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Π.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Π.0.1 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΧΟΟΑΠ 

Στο πλαίσιο των διατάξεων του Ν.2508 /Φ.Ε.Κ. 124/Α/13-6-1997 αναφορικά µε το Νέο 

Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο και το Σχέδιο Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοιχτών 

Πόλεων σε συνδυασµό µε τις Τεχνικές Προδιαγραφές Μελετών Γ.Π.Σ. και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. 

(Υ.Α. 9572/1845/2000/ΦΕΚ 209/∆/7-4-2000), το ΣΧΟΟΑΠ του ∆ήµου Καλλιέων (οικισµός 

κάτω των 2.000 κατοίκων) αναφέρεται στο σύνολο των διοικητικών ορίων του 

Καποδιστριακού Ο.Τ.Α. και µε αυτό ρυθµίζεται ταυτόχρονα ο χώρος εντός και εκτός των 

σχεδίων πόλεων και οικισµών (αστικός, περιαστικός και εξωαστικός χώρος). 

Αντικείµενο της µελέτης ΣΧΟΟΑΠ είναι σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.2508/1997 ο 

σχεδιασµός της χωρικής και οικιστικής οργάνωσης του συνόλου της έκτασης του ∆ήµου 

και ο καθορισµός αφενός των µεγεθών οικιστικής ανάπτυξης, καθώς και των 

κατευθύνσεων πολεοδοµικής οργάνωσης, βάσει των τοπικών αναγκών, των αρχών της 

βιώσιµης ανάπτυξης και της φυσικής και γεωλογικής καταλληλότητας των επί µέρους 

περιοχών, και αφετέρου ο προσδιορισµός των εργαλείων εκείνων που θα επιτρέψουν τη 

χωρική οργάνωση και ανάπτυξη του ∆ήµου µε γνώµονα τον υπερκείµενο χωροταξικό 

εθνικό και περιφερειακό σχεδιασµό. 

Κατά το στάδιο Β1 παρουσιάζεται συνθετικά το πρότυπο οικιστικής ανάπτυξης και χωρικής 

οργάνωσης του ∆ήµου σε σχέση και µε το ευρύτερο περιβάλλον του, σύµφωνα µε το 

σενάριο που προκρίθηκε κατά τις προβλεπόµενες διαδικασίες του Ν.2508/97 από την 

προκαταρκτική πρόταση. Κατά το Στάδιο αυτό προσδιορίζονται οι σχέσεις των οικισµών 

και οι ρόλοι τους στο οικιστικό δίκτυο, καθώς και οι βασικές αρχές οργάνωσης του 

οικιστικού και αγροτικού χώρου.  

 

Επίσης, στο Στάδιο Β1 της µελέτης καθορίζονται: 

Ι. Οι Περιοχές Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) που δεν προορίζονται για πολεοδόµηση, 

συνεχόµενες ή µη προς τις πολεοδοµηµένες ή τις προς πολεοδόµηση περιοχές, όπως 

είναι ιδίως χώροι αρχαιολογικού, αρχιτεκτονικού, ιστορικού ή λαογραφικού ενδιαφέροντος, 

παραθαλάσσιες ή παραποτάµιες ζώνες, βιότοποι και τόποι ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, 

δάση και δασικές εκτάσεις, τοπία φυσικού περιβάλλοντος  και οικοσυστήµατα ιδιαίτερης 

περιβαλλοντικής ευαισθησίας. 

ΙΙ. Οι Περιοχές Περιορισµού ή Ελέγχου της δόµησης (ΠΕΠ∆) γύρω από πόλεις και 

οικισµούς για τις οποίες απαιτείται έλεγχος και περιορισµός της οικιστικής εξάπλωσης. Στις 

περιοχές αυτές καθορίζονται χρήσεις γης ή και αναγκαίες κανονιστικές ρυθµίσεις, όπως το 
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όριο εµβαδού γηπέδου κάτω από το οποίο δεν επιτρέπεται η κατάτµηση των ιδιοκτησιών, 

καθώς επίσης επιβάλλονται και άλλα µέτρα ειδικής προστασίας. 

ΙΙΙ. Οι Περιοχές Οικιστικής Ανάπτυξης ήδη θεσµοθετηµένες ή προς πολεοδόµηση, 

όπως κύριας ή παραθεριστικής κατοικίας, ζωνών παραγωγικών δραστηριοτήτων, 

παραγωγικών πάρκων, τουριστικών ζωνών, κ.λ.π., Ειδικά Ρυθµιζόµενης Πολεοδόµησης 

(ΠΕΡΠΟ), τµηµάτων οικισµών προς ανάπλαση ή αναµόρφωση, Ζωνών Ειδικής Ενίσχυσης 

(Ζ.Ε.Ε.). Στις περιοχές αυτές προσδιορίζονται η πολεοδοµική οργάνωση, οι µηχανισµοί και 

τα κίνητρα, οι υποδοµές, κ.λ.π., τόσο στις περιοχές των ήδη εγκεκριµένων Γ.Π.Σ. / 

Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. στη βάση των διατάξεων του Ν. 1337/1983 οι οποίες µπορεί να 

αναθεωρούνται και να επεκτείνονται, όσο και σε νέες προς πολεοδόµηση περιοχές. 

 

Στόχοι των ρυθµίσεων που προτείνονται όσον αφορά την οργάνωση των χρήσεων γης και 

την προστασία του περιβάλλοντος µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία είναι:  

• Η προστασία του περιβάλλοντος και η βιώσιµη χρήση των φυσικών πόρων 

• Η ισόρροπη και αλληλοστηριζόµενη ανάπτυξη αστικού περιαστικού και αγροτικού 

χώρου 

• Η λειτουργικότητα της χωρικής συσχέτισης παραγωγικών ζωνών και ζωνών κατοικίας 

µε βάση τις ανάγκες καθηµερινής µετακίνησης, εργασίας, κατοικίας  

• Η διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής αρχιτεκτονικής, ιστορικής κληρονοµιάς 

• Η βελτίωση της ποιότητας ζωής στις πόλεις και στην ύπαιθρο. 

 

Π.0.2 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ Β1 ΦΑΣΗΣ 

Η κατάρτιση της µελέτης Β1 Φάσης / Πρόταση για το Σχέδιο Χωρικής & Οικιστικής 

Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης (ΣΧΟΟΑΠ) ∆ήµου Καλλιέων βασίζεται στην προκαταρκτική 

πρόταση της Α’ Φάσης της µελέτης η οποία είχε υλοποιηθεί µε βάση το σχετικό µέρος των 

Τεχνικών Προδιαγραφών Μελετών Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων και Σχεδίων Χωρικής 

και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοιχτών Πόλεων (Υ.Α. 9572/1845/2000/ΦΕΚ 209/∆/7-4-2000), 

καθώς και στις κατευθύνσεις της ∆/νουσας Υπηρεσίας για τη Β’ Φάση της µελέτης. 

Στο πλαίσιο του συνολικού χωροταξικού – αναπτυξιακού σχεδιασµού της χώρας, του 

Περιφερειακού αναπτυξιακού προγραµµατικού πλαισίου της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, 

και στο χωρικό - αναπτυξιακό επίπεδο του Νοµού Φωκίδας, προδιαγράφονται ορισµένοι 

ρόλοι και παρέχονται βασικές κατευθύνσεις χωρικής ανάπτυξης, που προκύπτουν από τα 

ανώτερα επίπεδα χωροταξικού σχεδιασµού, και συγκεκριµένα από: 

 

• το Γενικό Πλαίσιο Χ.Σ.Α.Α. (Ν. 6876/4871/ΦΕΚ 128/Α/3-7-2008) 

• το Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Στερεάς Ελλάδας (ΥΑ 26298/ΦΕΚ 1469/2003) 
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• το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α. για τον Τουρισµό (ΦΕΚ 1138/Β/2009) 

• το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α. για τη Βιοµηχανία (ΚΥΑ 11508/18-02-09)  

• το Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α. για τις Α.Π.Ε. (ΦΕΚ 2464/Β/3-12-08) 

 

Οι βασικές αρχές της Πρότασης χωρικής οργάνωσης που ακολουθεί διαµορφώθηκαν µε 

βάση την εκτενή ανάλυση που προηγήθηκε στην Α΄ Φάση της παρούσας Μελέτης, την 

επισήµανση των τάσεων και την εν γένει αξιολόγηση των δεδοµένων, αναπτυξιακών, 

χωροταξικών, πολεοδοµικών και περιβαλλοντικών. Η Πρόταση στηρίζεται σε ένα πλαίσιο 

γενικών προγραµµατικών στόχων που αφορούν την αναπτυξιακή και χωρική οργάνωση 

καθώς και την προστασία του περιβάλλοντος της περιοχής. Με πλαίσιο τους στόχους 

αυτούς και την αξιολόγηση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών του ∆ήµου (που αφορούν 

την οικονοµία – τον πληθυσµό – το οικιστικό δίκτυο – τα δίκτυα υποδοµής – το περιβάλλον 

κλπ.), αναπτύσσεται στη συνέχεια η πρόταση χωρικής οργάνωσης που ενέκρινε το 

∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆. Καλλιέων µεταξύ των δύο εναλλακτικών προτάσεων της Α΄ 

Φάσης της παρούσας Μελέτης. 

 

Η Έκθεση της Πρότασης Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. διαρθρώνεται σε τέσσερα κεφάλαια ως εξής: 

Κεφάλαιο Π.1  ∆οµικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης ∆ήµου Καλλιέων. 

Κεφάλαιο Π.2  Οργάνωση Χρήσεων Γης και Προστασία Περιβάλλοντος ∆ήµου Καλλιέων  

Κεφάλαιο Π.3 Γενική Πολεοδοµική Οργάνωση και Ρύθµιση Οικισµών και λοιπών 

Πολεοδοµούµενων  Περιοχών και του συνόλου των Οικισµών.   

Κεφάλαιο Π.4  Πρόγραµµα ενεργοποίησης του ΣΧΟΟΑΠ ∆ήµου Καλλιέων. 

 

Στο Κεφάλαιο Π.1 «∆οµικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης του ∆. Καλλιέων» παρουσιάζεται 

σφαιρικά το Πρότυπο οικιστικής ανάπτυξης και χωρικής οργάνωσης του ∆ήµου Καλλιέων 

σε σχέση και µε το περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής του. Αναφέρονται τα βασικά 

προγραµµατικά µεγέθη σε επίπεδο Ο.Τ.Α., το αναπτυξιακό πλαίσιο, οι βασικές αρχές 

χωρικής οργάνωσης του αστικού, περιαστικού και εξωαστικού χώρου, καθώς και των 

ειδικών κατηγοριών χώρου (ορεινός, αγροτικός), οι σχέσεις, οι εξαρτήσεις και οι ρόλοι του 

οικιστικού δικτύου και τα στοιχεία ανάδρασης προς το χωροταξικό σχεδιασµό ανώτερου 

επιπέδου. 

 

Στο Κεφάλαιο Π.2 «Οργάνωση Χρήσεων Γης και Προστασία Περιβάλλοντος ∆ήµου 

Καλλιέων» παρουσιάζονται οι χωρικές ρυθµίσεις σε όλη τη διοικητική περιφέρεια του 

∆ήµου µε καθορισµό γενικών και ειδικών χρήσεων γης, καθώς και επιβολή κανονιστικών 

ρυθµίσεων µε όρους και περιορισµούς ή µέτρα ελέγχου της δόµησης στις περιοχές που θα 

χαρακτηριστούν ως Περιοχές Οικιστικής Ανάπτυξης, Περιοχές Ειδικής Προστασίας και 
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Περιοχές Περιορισµού ή Ελέγχου της ∆όµησης. Επίσης παρουσιάζονται οι δοµικές 

κατευθύνσεις πολεοδοµικής αναβάθµισης των πολεοδοµηµένων και προς πολεοδόµηση 

ζωνών κατοικίας και παραγωγικών δραστηριοτήτων, τα µέτρα προστασίας φυσικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος, καθώς και οι προτάσεις µεταφορικών και λοιπών δικτύων 

τεχνικής υποδοµής και οι προτάσεις σχετικά µε την ασφάλεια στο σύνολο της έκτασης του 

∆ήµου. 

 

Στο Κεφάλαιο Π.3 παρουσιάζεται η πολεοδοµική οργάνωση και ρύθµιση της έδρας του 

∆ήµου και των λοιπών οικισµών, συµπεριλαµβανοµένων των προς πολεοδόµηση 

περιοχών Α’ κατοικίας, διατυπώνοντας κατευθύνσεις και προγραµµατικά µεγέθη για την 

πολεοδοµική αναβάθµιση των ήδη θεσµοθετηµένων οικιστικών υποδοχέων και για την 

πολεοδοµική οργάνωση των νέων προς πολεοδόµηση περιοχών, µε γενικό στόχο τη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής στις πόλεις και τους οικισµούς.  

Γενικός στόχος των ρυθµίσεων ή και παρεµβάσεων είναι η ορθολογική κατανοµή και 

συσχέτιση των χρήσεων γης σε πολεοδοµικό επίπεδο, ο καθορισµός των αποδεκτών 

ορίων ανάπτυξης, η βελτίωση της τεχνικής και κοινωνικής υποδοµής, η βελτίωση της 

λειτουργικότητας και της µορφής του οικιστικού ιστού και της φυσιογνωµίας των οικισµών, 

η βελτίωση των συνθηκών ζωής και κατοικίας, τέλος δε η εξασφάλιση των όρων και 

υποδοµών για πρόληψη και ελαχιστοποίηση των συνεπειών από φυσικές καταστροφές 

(σεισµοί, πληµµύρες, θεοµηνίες, κ.ά.). 

 

Στο Κεφάλαιο Π.4 περιλαµβάνονται οι προτάσεις σχετικά µε το φορέα διαχείρισης του 

ΣΧΟΟΑΠ, τις απαιτούµενες ειδικότερες µελέτες, τα αναγκαία έργα, παρεµβάσεις και εν 

γένει αναπλάσεις, τις αναγκαίες θεσµικές ρυθµίσεις. Γίνεται επίσης αναφορά για τους 

εµπλεκόµενους φορείς για την υλοποίηση των παραπάνω έργων ή παρεµβάσεων και 

προσδιορίζονται οι προτεραιότητες του χρονοδιαγράµµατος και ο προϋπολογισµός των 

προτεινόµενων έργων και παρεµβάσεων σε συνδυασµό µε τις πιθανές πηγές 

χρηµατοδότησής τους. 
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Π.1 ∆ΟΜΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΧΩΡΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΟΥ 
∆ΗΜΟΥ 

 

Π.1.1  ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΧΩΡΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 

Στο πλαίσιο των συµπερασµάτων που προέκυψαν από την Α’ Φάση της µελέτης ΣΧΟΟΑΠ 

∆ήµου Καλλιέων, µε βάση την ανάλυση του φυσικο-λειτουργικού χώρου της περιοχής, τις 

κατευθύνσεις από ανώτερα επίπεδα σχεδιασµού, τη διάγνωση και αξιολόγηση των τάσεων 

χωρικής και οικιστικής ανάπτυξης, τέλος δε τις κατευθύνσεις της ∆/νουσας Υπηρεσίας, 

πραγµατοποιείται σκιαγράφηση των καίριων σηµείων του προτύπου βιώσιµης χωρικής 

ανάπτυξης της περιοχής µελέτης, συµπεριλαµβανοµένων των προγραµµατικών µεγεθών, 

δηµογραφικών και οικιστικών, για το έτος Στόχο 2024.  

 

Η αναλυτική διατύπωση των στοιχείων του ∆οµικού Σχεδίου του ∆ήµου βασίζεται σε µια 

σειρά Βασικών Αρχών και Στόχων χωρικής ανάπτυξης του συνόλου της έκτασης του 

∆ήµου, αναφορικά µε το οικιστικό δίκτυο και την ενδοχώρα του και µε έµφαση στις 

ρυθµίσεις σχεδιασµού για τις αναγκαίες οικιστικές και παραγωγικές ζώνες, τις ζώνες 

προστασίας και ελέγχου δόµησης στο σύνολο των διοικητικών ορίων του ∆ήµου, τα δίκτυα 

πολιτιστικής και φυσικής κληρονοµιάς, τέλος δε τις υποδοµές κοινωνικού και τεχνικού 

εξοπλισµού. 

 

Τα κρίσιµα αξιολογικά συµπεράσµατα που έχουν συναχθεί, ως προς τον αναδυόµενο 

ρόλο και τις προοπτικές βιώσιµης ανάπτυξης της περιοχής µελέτης συνοψίζονται στα εξής: 

• Ο ∆ήµος Καλλιέων υπάγεται σε µία από τις κεντρικές περιφέρειες της χώρας µε 

αξιοσηµείωτες προοπτικές χωρικής ανάπτυξης. 

• Ο ∆ήµος δεν διαθέτει ικανοποιητική προσβασιµότητα στο εθνικό και περιφερειακό 

δίκτυο µεταφορών (κύριος άξονας Θήβα - Λιβαδειά - ∆ελφοί -  Ιτέα – Άµφισσα) που 

συνδέεται µε τον οδικό και σιδηροδροµικό ΠΑΘΕ. 

• Από την ανάλυση της κοινωνικο-οικονοµικής ταυτότητας της περιοχής έχει διαπιστωθεί 

ότι το κύριο χαρακτηριστικό του πρωτογενούς τοµέα είναι η ασκούµενη νοµαδική 

κτηνοτροφία. Τα βασικά χαρακτηριστικά του πρωτογενούς τοµέα του ∆ήµου Καλλιέων, 

όπως και Νοµού Φωκίδας, είναι η περιορισµένη διαθεσιµότητα καλλιεργήσιµων 

εδαφών λόγω της ορεινότητας του νοµού, η διαθεσιµότητα βοσκοτόπων, οι κυριαρχία 

των δασικών οικοσυστηµάτων και η διαθεσιµότητα υδατικών πόρων. 
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• Στην ευρύτερη περιοχή του Νοµού Φωκίδας συναντώνται κοιτάσµατα βωξίτη, όµως 

στον ∆ήµο Καλλιέων δεν υπάρχει καµία ερευνητική ή µεταλλευτική δραστηριότητα. 

• Η παρατηρούµενη συρρίκνωση του γεωργικού τοµέα, η στενότητα των πόρων (έδαφος) 

σε συνδυασµό µε τα δυσµενή διαρθρωτικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει 

(πολυτεµαχισµός του κλήρου, µικρό µέγεθος εκµεταλλεύσεων) και τη σταδιακή 

τριτογενοποίηση της τοπικής οικονοµίας διαµορφώνουν ένα δυσµενές περιβάλλον για 

περεταίρω ανάπτυξη του. Η διατήρηση του σε αποδεκτά παραγωγικά επίπεδα έστω 

και σε συµπληρωµατική βάση αποτελεί κρίσιµο παράγοντα για τη διατήρηση της 

παραγωγικής βάσης του νοµού και κατ’ επέκταση της κοινωνικής συνοχής µε 

σηµαντική συµβολή στην αειφορική διάσταση της αναπτυξιακής διαδικασίας του νοµού. 

• Η σταδιακή συρρίκνωση του κτηνοτροφικού τοµέα έχει ως αποτέλεσµα των περιορισµό 

των επενδύσεων πάγιου κεφαλαίου µε αντίκτυπο στην υποβάθµιση των σταβλικών 

εγκαταστάσεων οι οποίες συσχετίζονται άµεσα µε την υγιεινή και ασφάλεια των ζώων, 

την σωστή εφαρµογή των Κωδίκων Ορθής Κτηνοτροφικής Πρακτικής και κατ’ 

επέκταση την υγιεινή και ασφάλεια των τροφίµων. Κρίσιµη εποµένως θεωρείται η 

ανασυγκρότηση του ενδογενούς δυναµικού µε έµφαση σε ένα σύγχρονο πρωτογενή 

τοµέα, µεταποίηση αγροτικών προϊόντων και επέκταση και σε άλλους τοµείς, ιδιαίτερα 

στον τριτογενή τοµέα, µε δυνατότητες αναδιάρθρωσης της γεωργίας και επέκτασης σε 

βιολογικές καλλιέργειες, ανάπτυξης βιολογικής κτηνοτροφίας, εκσυγχρονισµό 

κτηνοτροφικών µονάδων και καθετοποίηση της παραγωγής, τέλος δε ανάπτυξη του 

ιστορικού – πολιτιστικού και αθλητικού τουρισµού. 

• Ο δευτερογενής τοµέας σε επίπεδο ∆ήµου Καλλιέων, αλλά και Νοµού Φωκίδας δεν 

διαφαίνεται να µπορεί να αποτελέσει τον τοµέα αιχµής για την τοπική οικονοµία. Οι 

κλάδοι που έως σήµερα κινούνται ικανοποιητικά είναι κλάδοι µάλλον χαµηλής 

προστιθέµενης αξίας (κυρίως οι κατασκευές και οι συναφείς µε αυτές δραστηριότητες). 

Συνεπώς, ο δευτερογενής τοµέας δεν δύναται να αποτελέσει τον τοµέα στον οποίο θα 

στηριχθεί η οικονοµία του Νοµού για τη δηµιουργία απασχόλησης και εισοδηµάτων και 

µόνον συµπληρωµατικά προς τους άλλους δύο τοµείς µπορεί να λειτουργήσει. Με αυτή 

την αφετηρία και δεδοµένης της ατελούς σύνδεσης µεταξύ πρωτογενή και δευτερογενή 

τοµέα, θεωρούµε ότι µε τη καταβολή συντονισµένων προσπαθειών (σε επίπεδο κυρίως 

Νοµού) υπάρχει η δυνατότητα ανάπτυξης µεταποιητικών δραστηριοτήτων, 

συνδεόµενων µε την αγροτική παραγωγή, στην κατεύθυνση της µεταποίησης-

τυποποίησης αγροτικών προϊόντων. 

• Ο τριτογενής τοµέας τόσο ως προς το είδος, όσο και ως προς την ποσότητα των 

υπηρεσιών που προσφέρονται στο ∆ήµο Καλλιέων δεν επαρκούν για την εξυπηρέτηση 

των καθηµερινών αναγκών των κατοίκων, µε αποτέλεσµα οι κάτοικοι του ∆ήµου να 
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ικανοποιούν τις όποιες ανάγκες τους στη Λαµία, στην Άµφισσα ή/και στην Αθήνα, την 

οποία αναγκαστικά επισκέπτονται κατά διαστήµατα. 

• Ο ∆ήµος Καλλιέων έχει δυνατότητες ανάπτυξης τουρισµού καθώς είναι ιδιαίτερα 

προικισµένος τόσο σε φυσικούς πόρους (δάση, νερά, οικοσυστήµατα) όσο και σε 

ανθρώπινους / πολιτιστικούς πόρους (αρχαιολογικοί χώροι και µνηµεία) οι οποίο 

µπορούν να αποτελέσουν πόλους τουριστικής έλξης και να συνθέσουν το τουριστικό 

προϊόν της περιοχής. Αν και οι τουριστικοί πόροι εµφανίζουν µία αύξουσα πυκνότητα 

από τα ανατολικά προς τα δυτικά του Νοµού Φωκίδας (ορεινοί όγκοι, παραδοσιακά 

χωριά, ενδιαφέρουσες περιηγητικές διαδροµές), η τουριστική κίνηση δεν ακολουθεί 

ανάλογη κατεύθυνση. Οι επισκέπτες είτε παραµένουν στους ∆ελφούς, είτε ακολουθούν 

την παράλια ζώνη (Ιτέα, Γαλαξίδι, Ερατεινή). Αυτό συµβαίνει διότι το οδικό δίκτυο για 

την προσέγγιση της περιοχής µελέτης, κυρίως από την Άµφισσα, είναι παλαιάς 

χάραξης µε σηµαντικά προβλήµατα και σε ορισµένα σηµεία ιδιαίτερα επικίνδυνο και -

πρόσθετα- κατά τους φθινοπωρινούς και χειµερινούς µήνες, οι εσωτερικές διαδροµές 

εγκλωβίζονται σε ένα οδικό αδιέξοδο απροσπέλαστο για τα συνήθη οχήµατα. Οι 

ελλείψεις στο οδικό δίκτυο είναι η κυριότερη παράµετρος που επιδρά αρνητικά στην 

ενθάρρυνση και ανάπτυξη του ορεινού τουρισµού. Στην περιοχή µελέτης υπάρχουν 

πόλοι τουριστικής έλξης που συνδέονται άµεσα µε τον ορεινό χαρακτήρα της και, κατά 

συνέπεια, επιτρέπουν την ανάπτυξη σχετικών δραστηριοτήτων (πεζοπορία, ορειβασία, 

αναρρίχηση, σκι, αλεξίπτωτο πλαγιάς). 

• Η περιοχή διαθέτει αξιολογότατους φυσικούς πόρους οι οποίοι συνιστούν συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα για ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού σχετιζόµενων και 

συνδεόµενων µε το φυσικό περιβάλλον, όπως ο αγροτουρισµός, ο περιηγητικός 

τουρισµός, ο ορειβατικός - αναρριχητικός τουρισµός, ο αρχαιολογικός 

τουρισµός, ο οικολογικός τουρισµός, o χειµερινός,  κλπ. Τα προβλήµατα οδικών 

συνδέσεων (κυρίως) που εµποδίζουν την πρόσβαση προς τη περιοχή και τις 

εσωτερικές µετακινήσεις, βεβαίως η πληθυσµιακή αποψίλωση (αιτία ταυτόχρονα και 

αποτέλεσµα), καθώς επίσης και η γενικότερη έλλειψη δηµόσιων υποδοµών που θα 

βελτίωναν τις συνθήκες ζωής και θα ενεργοποιούσαν περαιτέρω ιδιωτικές επενδύσεις 

είναι οι κυριότερες αιτίες που στερούν την περιοχή µελέτης από την απόκτηση 

τουριστικής ταυτότητας, επιβραδύνουν την καταξίωσή της στην τουριστική συνείδηση 

της εσωτερικής και εξωτερικής αγοράς και αναστέλλουν την αξιοποίηση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της. 

• Ο ορεινός τουρισµός-οικοτουρισµός είναι µια σηµαντική παράµετρος που µπορεί να 

συµβάλλει σηµαντικά στην οικονοµική αναβάθµιση της περιοχής. Η περιοχή µελέτης 

δεν προσφέρεται για την ανάπτυξη µαζικού τουρισµού. Οι υφιστάµενες τουριστικές 
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υποδοµές, δεν µπορεί να θεωρηθούν ικανοποιητικές καθώς στη περιοχή του ∆ήµου 

υπάρχουν ελάχιστα τουριστικά καταλύµατα, µε αποτέλεσµα οι επισκέπτες να µην 

έχουν πολλές επιλογές για τη διαµονή τους στην περιοχή. 

• Όσον αφορά τη χωροταξική και οικιστική εξέλιξη της περιοχής µελέτης, δεν 

εµφανίζονται αξιόλογα προβλήµατα διάσπαρτης αυθαίρετης δόµησης εκτός σχεδίου, 

τα δε προτεινόµενα όρια των οικισµών επαρκούν για τις ανάγκες του έτους - Στόχου 

2024, προκειµένου να καλυφθούν οι πρόσθετες ανάγκες µε βάση τον προγραµµατικό 

πληθυσµό.  

• Οι τάσεις ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων εµπορίου, βιοτεχνίας, αποθηκών 

και λοιπών λειτουργιών αστικής εξυπηρέτησης εκτός σχεδίου, εκτιµάται ότι µπορεί να 

οργανωθούν µε ρύθµιση των χρήσεων και των όρων και περιορισµών δόµησης σε 

όφελος της βιώσιµης οικιστικής ανάπτυξης της περιοχής, µε σχεδιασµό ζώνης εκτός 

σχεδίου (στην οδική σύνδεση Μαυρολιθαρίου - Πανουργιά) για την υποδοχή 

βιοµηχανικών – βιοτεχνιών µέσης και χαµηλής όχλησης καθώς και γενικών αστικών 

λειτουργιών και δραστηριοτήτων εµπορίου, των οποίων η παρουσία µέσα στον 

οικιστικό ιστό είναι επιβλαβής.   

• Επιπλέον, κρίνεται αναγκαία η παραπέρα υποστήριξη της στροφής προς τριτογενείς 

δραστηριότητες και κυρίως προς δραστηριότητες τουρισµού και αναψυχής µε 

σχεδιασµό ευρείας περιοχής εκτός σχεδίου ανάπτυξης λειτουργιών τουρισµού, 

αναψυχής, πολιτισµού και αθλητισµού µε τη θεσµοθέτηση περιοχών αθλητισµού – 

αναψυχής (στην περιοχή της Καταβόθρας και στην περιοχή του Πανουργιά) και ζώνη 

ανάπτυξης χειµερινών τουριστικών δραστηριοτήτων (στην ευρύτερη περιοχή του 

Σταυρού στα δυτικά του ∆ήµου), προκειµένου να αναδειχθεί το αγροτικό τοπίο και να 

ενθαρρυνθεί η πλέον πολυκεντρική ανάπτυξη των οικισµών της περιοχής µελέτης.  

• Η διεθνούς αξίας πολιτιστική και φυσική κληρονοµιά του ∆ήµου Καλλιέων, αφενός  

σήµερα κινδυνεύει από την ατελή θεσµική προστασία που υπάρχει σε συνδυασµό µε 

τις επικρατούσες τάσεις υποβάθµισής της, και αφετέρου επιβάλλεται η λήψη µέτρων 

για πληρέστερη προστασία και ανάδειξη των διατιθέµενων πόρων µε στόχο τη 

γενικότερη αναδιοργάνωση του χώρου της περιοχής µελέτης και τη θεµελίωση της 

βιώσιµης ανάπτυξης του ∆ήµου, µέσα από την ανασυγκρότηση του παραγωγικού 

δυναµικού σε εξωστρεφή κατεύθυνση ανάπτυξης συνεργασιών και συµπληρωµατικών 

δράσεων που θα ενδυναµώσουν την αστική δυναµική της περιοχής. 

• Στην πιο πάνω κατεύθυνση ο σχεδιασµός ευρείας εκτός σχεδίου ζώνης ανάδειξης 

φυσικού περιβάλλοντος µε ήπιες λειτουργίες φυσιολατρικού τουρισµού, αναψυχής, 

πολιτισµού, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, κ.ά. κρίνεται ότι θα υποστηρίξει παραπέρα 
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τη βιώσιµη ανάπτυξη του ∆ήµου, σε συνδυασµό µε το σχεδιασµό πολιτιστικών 

µονοπατιών που να διασυνδέουν τους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους της έκτασης 

του ∆ήµου.    

Στο πλαίσιο των παραπάνω διαπιστώσεων, τίθενται οι Βασικές Αρχές της Πρότασης 

Χωρικής Οργάνωσης του ∆ήµου, λαµβάνοντας υπόψη: 

• Τους κύριους στόχους του Ευρωπαϊκού Σχεδίου Χωρικής Ανάπτυξης (ΣΑΚΧ), για: 

� Οικονοµική και κοινωνική συνοχή 

� ∆ιατήρηση των φυσικών πόρων και της πολιτιστικής κληρονοµιάς  

� Ισόρροπη ανταγωνιστικότητα του ευρωπαϊκού χώρου. 

• Τις κατευθύνσεις πολιτικής για τη χωροταξική και οικιστική ανάπτυξη της Ε.Ε., για: 

� Ανάπτυξη ενός ισόρροπου και πολυκεντρικού αστικού συστήµατος 

� Εξασφάλιση ισότητας πρόσβασης στις υποδοµές και τη γνώση 

� Αειφόρο ανάπτυξη µε συνετή διαχείριση και προστασία της φυσικής και της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

• Τους βασικούς Άξονες Ανάπτυξης που έχουν τεθεί από το Υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών στο πλαίσιο των διαδικασιών κατάρτισης και έγκρισης του Ε.Σ.Π.Α. 2007-

2013, για: 

� Ενίσχυση της Ανταγωνιστικότητας 

� Βελτίωση της προσπελασιµότητας και των υπηρεσιών οικονοµικού 

ενδιαφέροντος  

� Αναβάθµιση και προστασία των περιβάλλοντος και πρόληψη κινδύνων1, τέλος δε 

Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού και προώθηση της απασχόλησης 

• Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του ενδογενούς παραγωγικού δυναµικού του ∆ήµου, 

των φυσικών υποδοχέων και των ανθρώπινων πόρων, ιδίως δε τα διεθνώς 

προστατευόµενα φυσικά τοπία, τους αρχαιολογικούς χώρους εθνικής σηµασίας και την 

γεωργική γη, καθώς και 

• Τις βασικές κατευθύνσεις του εγκεκριµένου Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. της Στερεάς Ελλάδας που 

αφορούν άµεσα ή έµµεσα την περιοχή του ∆ήµου µε έµφαση στην υπαγωγή του στην 

ευρύτερη περιοχή Λαµίας -  Καρπενησίου - Άµφισσας  

 

Ακολούθως οι βασικές αρχές του Προτύπου Οικιστικής Ανάπτυξης και Χωρικής 

Οργάνωσης, επί πλέον των κατευθύνσεων και στόχων χωρικής ανάπτυξης του ∆ήµου 

Καλλιέων που προαναφέρθηκαν, είναι οι εξής: 

� Προσδιορισµός και οργάνωση των πολεοδοµηµένων και λοιπών προς 

                                                 
1
 Περιλαµβάνονται οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού, αειφόρος γεωργία, ενεργειακή αειφορία,  
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πολεοδόµηση περιοχών οικιστικής ανάπτυξης για Α΄ κατοικία και παραγωγικές 

δραστηριότητες, στο πλαίσιο των προγραµµατικών µεγεθών πληθυσµού. 

� Καθορισµός ευρέων κατηγοριών ζωνών χρήσης γης στην εκτός σχεδίου περιοχή 

έως τα διοικητικά όρια του Ο.Τ.Α., καθώς και όρων και περιορισµών δόµησης και 

προστασίας περιβάλλοντος ανά γενική κατηγορία χρήσης γης, ειδικότερα δε:  

� Περιοχών Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) και Περιοχών Ελέγχου ή και Περιορισµού 

∆όµησης (Π.Ε.Π.∆.), ανάλογα µε τον κύριο χαρακτήρα κάθε ζώνης. Με τους όρους 

και περιορισµούς δόµησης για συγκεκριµένες κατηγορίες χρήσεων γης στον χώρο 

που ορίζουν οι περισσότερες από τις ανωτέρω Π.Ε.Π.∆., παρέχεται η δυνατότητα 

ήπιας εκτός σχεδίου δόµησης 

� Επιβολή γενικά µεγεθών αρτιότητας και κατάτµησης, ανάλογα µε την κλιµάκωση 

της προστασίας του χώρου. 

� Καθορισµός όρων δόµησης µε διαβάθµιση εκµετάλλευσης γηπέδων ανάλογα µε το 

βαθµό προστασίας και την κατηγορία της ζώνης χρήσεων εκτός σχεδίου. 

� Επιβολή περιβαλλοντικών µέτρων και περιορισµών δόµησης και µορφολογίας, 

ανάλογων µε το βαθµό προστασίας, ιδίως δε για τα φυσικά τοπία και 

οικοσυστήµατα, τα δάση – δασικές και χορτολιβαδικές εκτάσεις, τα αγροδασικά 

τοπία, τις περιοχές προστασίας της φύσης, καθώς και τα παραποτάµια – 

παραρεµάτια οικοσυστήµατα. 

 

Ειδικότερα, προτείνεται η χωρική οργάνωση ολόκληρης της έκτασης του ∆ήµου Καλλιέων 

µε: 

� Τον προσδιορισµό και οργάνωση των πολεοδοµηµένων και λοιπών προς 

πολεοδόµηση περιοχών οικιστικής ανάπτυξης για Α΄ κατοικία και παραγωγικές 

δραστηριότητες, στο πλαίσιο των προγραµµατικών µεγεθών πληθυσµού. 

� Τον καθορισµό ευρέων κατηγοριών Ζωνών χρήσης γης στην εκτός σχεδίου περιοχή 

έως τα διοικητικά όρια του Ο.Τ.Α., καθώς και όρων και περιορισµών δόµησης και 

προστασίας περιβάλλοντος ανά γενική κατηγορία χρήσης γης, ειδικότερα δε: Περιοχών 

Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) και Περιοχών Ελέγχου και Περιορισµού ∆όµησης 

(Π.Ε.Π.∆.), ανάλογα µε τον κύριο χαρακτήρα κάθε Ζώνης, 

� Την υλοποίηση έργων µεταφορικής υποδοµής και δικτύων κοινής ωφέλειας. 

� Αειφόρος ανάπτυξη, προστασία, ανάδειξη και ολοκληρωµένη διαχείριση του φυσικού 

περιβάλλοντος και των τοπίων, ιδιαίτερα δε των διεθνούς αξίας ευαίσθητων 

οικοσυστηµάτων (NATURA 2000) και προστασία και ανάδειξη των διεθνούς αξίας 

αρχαιολογικών – ιστορικών χώρων και µνηµείων, µε προτεραιότητα στην ανάδειξη του 

Αρχαιολογικού Χώρου Πυράς – Ηρακλέους (ΦΕΚ 576/Β/26.06.1980) και γενικότερα 

των άλλων µη κηρυγµένων Αρχαιολογικών Χώρων του ∆ήµου. 
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� Ολοκληρωµένη παραγωγική ανάπτυξη του ∆ήµου µε οργανική ένταξη στην ευρύτερη 

αστική περιοχή του δευτερεύοντα άξονα ανάπτυξης «Χαλκίδα – Λιβαδειά – ∆ελφοί – 

Ιτέα – Άµφισσα – Λαµία», µε: 

o εκσυγχρονισµό του πρωτογενή τοµέα, ενθαρρύνοντας νέες δυνατότητες 

πολυαπασχόλησης στην ύπαιθρο µε ανάπτυξη µονάδων εσταυλισµένης 

κτηνοτροφίας, µε παραδοσιακές και οικολογικές καλλιέργειες, προϊόντα 

ονοµασίας προέλευσης, καθετοποίηση της παραγωγής προστασία – διαφύλαξη 

της γεωργικής γης υψηλής απόδοσης και αναδιάρθρωση καλλιεργειών σε 

συνδυασµό µε µέτρα τυποποίησης προϊόντων, 

o ανάπτυξη της βιοµηχανίας – βιοτεχνίας υπερτοπικής σηµασίας της ευρύτερης 

περιοχής και µεταποίηση προϊόντων του πρωτογενή τοµέα του ενδογενούς 

παραγωγικού δυναµικού, 

o στροφή προς τις τριτογενείς δραστηριότητες, µε έµφαση στην ανάπτυξη 

φυσιολατρικού, πολιτιστικού και αθλητικού τουρισµού, ήπιων δραστηριοτήτων 

αγρο-τουρισµού, οικο-τουρισµού και τουρισµού αναψυχής, επιπλέον δε 

προώθηση του παραθερισµού εναλλακτικών µορφών.  

� Αναζωογόνηση του οικιστικού δικτύου µε προτεραιότητα στην αισθητική και 

λειτουργική αναβάθµιση του συνόλου των οικισµών, ως βασική προϋπόθεση για τη 

βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων και τη γενικότερη ανάπτυξη της 

περιοχής, µε πολεοδοµικές ρυθµίσεις και παρεµβάσεις, καθώς και αναβάθµιση 

κοινωνικών και τεχνικών υποδοµών και δικτύων. 

 

Οι Αρχές Χωρικής Οργάνωσης του ∆ήµου Καλλιέων συνιστούν το κρίσιµο εκείνο πλαίσιο 

χωρικής ανάπτυξης για την οικονοµική, οικιστική και περιβαλλοντική ανασυγκρότηση της 

περιοχής µελέτης, προς το οποίο η περιοχή προτείνεται να αναπτυχθεί µέχρι το χρονικό 

ορίζοντα του έτους 2024. Στις Αρχές Χωρικής Οργάνωσης βασίζεται το Πρότυπο Χωρικής 

Ανάπτυξης στο πλαίσιο του οποίου θα βασιστούν οι προτάσεις της µελέτης για την 

οργάνωση των χρήσεων γης στο σύνολο της διοικητικής περιφέρειας του Ο.Τ.Α. και η 

ανάλογη επιβολή κανονιστικών ρυθµίσεων, µε στόχο τη βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής 

µελέτης. 

 

Κατευθυντήριοι άξονες 

Για την διαµόρφωση του προτύπου χωρικής ανάπτυξης του ∆ήµου Καλλιέων, ελήφθησαν 

ως κατευθυντήριοι άξονες οι παρακάτω του Περιφερειακού Πλαισίου:  

� Η κτηνοτροφική δραστηριότητα ασκείται κυρίως στις αγροτο-δασικές περιοχές 

(>800µ. και στα ηµιορεινά) των χωρικών ενοτήτων, αλλά και στις πεδινές περιοχές 

σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις προστασίας των φυσικών πόρων του παρόντος 
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Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. και της πολεοδοµικής νοµοθεσίας. Οι ορεινοί όγκοι της Περιφέρειας 

αποτελούν σηµαντικό χώρο αγροτο-δασικών δραστηριοτήτων και πολιτικών ορεινού 

χώρου. 

� Χωροθέτηση Τουριστικών εγκαταστάσεων 

∆ίδεται σε επίπεδο ΟΤΑ κατεύθυνση για την ανάπτυξη / αναβάθµιση συνοδευτικών 

τουριστικών εγκαταστάσεων εντατικής κλίµακας (µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες) 

µέσω χαρακτηρισµού του ΟΤΑ ως ελεγχόµενης ή µη ανάπτυξης, υπάρχουσας ή 

προτεινόµενης. Ο έλεγχος αφορά ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο ως προς τις 

εγκαταστάσεις αλλά και ως προς την ευαισθησία του περιβάλλοντος. Για ήπιες 

τουριστικές εγκαταστάσεις οικοτουρισµού κλπ, αγροτοτουρισµού ή παραθεριστικού 

τουρισµού, δίδεται κατεύθυνση ανά ΟΤΑ στον ίδιο πίνακα. Η ανάπτυξη αυτού του 

τύπου αφορά τοπικού επιπέδου προγράµµατα. Οι κατευθύνσεις αναφέρονται σε 

προτεραιότητες και όχι αποκλεισµούς από ειδικές πολιτικές στα είδη αυτού του 

τουρισµού για όλους τους ΟΤΑ. 

 

 

 

� Χρήσεις γης και πολιτική γης  

Περιοχές αγροτο-δασικής δραστηριότητας (>800µ. και ορεινά, δάση και δασικές εκτάσεις):  

Στις περιοχές αυτές κυριαρχεί η δασική και µερικώς η γεωργική δραστηριότητα. Οι 

περιοχές είναι κατ' εξοχήν περιοχές φυσικού αποθέµατος προς διατήρηση και προστασία. 

Οι αναπτυσσόµενες χρήσεις ρυθµίζονται κυρίως από τη δασική νοµοθεσία. Η µετατροπή 
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σε οικιστική χρήση έχει προτεραιότητα στις επεκτάσεις των υπαρχόντων οικισµών. Η 

µετατροπή σε παραγωγικές εγκαταστάσεις µεγάλης κλίµακας (παραγωγικές ζώνες) γίνεται 

µε την πρόταση του Χωροταξικού Σχεδίου ή των ΓΠΣ / ΣΧΟΟΑΠ. 

 

� Ορεινός χώρος 

Οι ορεινές περιοχές της Περιφέρειας, που προσδιορίζονται ως οι περιοχές αγροτο-δασικής 

δραστηριότητας και κατά κανόνα χωροθετούνται σε υψόµετρο άνω των 800 µ., ή ως 

εκάστοτε ορίζεται από τις συναρµόδιες αρχές σύµφωνα µε την µορφολογία τους: 

� αντιµετωπίζονται γενικά ως κατ' εξοχή περιοχές φυσικού αποθέµατος και 

επιδιώκεται η διατήρηση και προστασία του αποθέµατος των παραδοσιακών 

δραστηριοτήτων και των υπαρχόντων οικισµών και της κατοίκησης,  

� διασυνδέονται µε τα περιµετρικά ή εντός του ορεινού χώρου κέντρα 3ου και 

ανώτερου επιπέδου ανάλογα µε τα τοπικά χαρακτηριστικά, και τις υπάρχουσες 

υποδοµές και εγκαταστάσεις και δι’ αυτών µε το ευρύτερο πλέγµα του 

οικονοµικού-λειτουργικού χώρου της Περιφέρειας. 

� και ενδυναµώνονται µε επέκταση των δραστηριοτήτων προς τον "οικο-τουρισµό" και 

τις νέες µορφές εναλλακτικής ανάπτυξης µε βάση τις νέες τεχνολογίες. Έτσι οι 

ορεινές περιοχές αποτελούν κατ' εξοχή περιοχές "ολοκληρωµένης ανάπτυξης" µε 

αειφόρο οικονοµική βάση και στήριξη σε πολυλειτουργικές δραστηριότητες και 

συντήρηση των µεµονωµένων οικισµών. Οι πολιτικές συνδυάζονται µε τη δυνατότητα 

του κάθε όγκου χωριστά, αλλά και σε συνδυασµό µεταξύ τους ιδίως στην ανάπτυξη 

του ορεινού τουρισµού (αγροτουρισµού) στα πλαίσια του προγράµµατος Leader II. Η 

διαχείριση των ορεινών όγκων πρέπει να έχει εξαιρετικά µακροχρόνια διάσταση. 

Κοµβικό σηµείο των χωροταξικών ρυθµίσεων πρέπει να είναι η προστασία και 

ανάπτυξη των δασικών οικοσυστηµάτων µε την παράλληλη συγκράτηση του 

δασόβιου και παραδασόβιου πληθυσµού στις θέσεις του. Αυτό απαιτεί διαχείριση και 

της "δασοπονίας πολλαπλών σκοπών", ώστε να διασφαλίζεται η ισορροπία των 

οικοσυστηµάτων και παράλληλα η ήπια µορφή ανάπτυξης της περιοχής. 

 

� Το τρίγωνο "Άµφισσα - Λαµία - Καρπενήσι" 

Ο ορεινός όγκος της Περιφέρειας που ορίζεται νοητά από τους πόλους Λαµία – Καρπενήσι 

Άµφισσα είναι κυρίαρχος χώρος φυσικού αποθέµατος διεθνούς ακτινοβολίας και 

ενδιαφέροντος (πολυάριθµα NATURA), µε εξαιρετικά "απείραχτη φύση" και µακριά παράδοση 

και ιστορία αειφορικής συνύπαρξης ανθρώπου - φύσης. Ο χώρος προτείνεται να αποτελέσει 

χώρο εναλλακτικής βιώσιµης διαχείρισης σε µακρο-επίπεδο (ευρεία ενδοπεριφερειακή και 

διαπεριφερειακή συνεργασία). 
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� Περιοχές Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) 

Οι Γενικές Κατευθύνσεις χωρικού σχεδιασµού των ΠΕΠ είναι οι εξής: 

� η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και των φυσικών τοπίων σε περιοχές που 

χρήζουν ειδικής προστασίας, ιδίως δε στις περιοχές NATURA 2000, ως περιοχών 

φυσικής κληρονοµιάς και πολυτίµων εθνικών πόρων που διακρίνονται για την 

µεγάλη βιολογική, οικολογική, φυτογεωγραφική, ζωολογική, αισθητική, 

επιστηµονική, γεωµορφολογική, πολιτιστική και εκπαιδευτική τους αξία, 

� η προστασία των λοιπών οικοσυστηµάτων, βιότοπων, δασών, καταφυγίων άγριας 

ζωής, ελεγχόµενης κυνηγετικής περιοχής, ποταµών, ρεµάτων και παραποτάµιων –

παραρεµάτιων περιοχών, καθώς και κάθε περιοχής που υπάγεται στην εκάστοτε 

ισχύουσα νοµοθεσία προστατευόµενων περιοχών. 

� Η προστασία των αρχαιολογικών χώρων. 

 

� Για τις περιοχές Π.Ε.Π.∆. 

Οι Γενικές Κατευθύνσεις χωρικού σχεδιασµού των Π.Ε.Π.∆. είναι οι εξής: 

� Η εξασφάλιση δυνατότητας για χωροθέτηση – ανάπτυξη παραγωγικών χρήσεων 

� Η χωρική ρύθµιση των ενεργών µεταλλευτικών εγκαταστάσεων στην περιοχή 

µελέτης. 

� Η εξασφάλιση δυνατότητας χωροθέτησης ήπιων τουριστικών εγκαταστάσεων 

επιθυµητής µορφής -οικοτουρισµός και φιλοξενία-. 

� Η εξασφάλιση δυνατότητας για τη χωροθέτηση λειτουργιών ερµηνείας, ανάδειξης – 

προβολής του φυσικού τοπίου καθώς και λειτουργιών περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης και πολιτισµού. 

� Η εξασφάλιση δυνατότητας για δηµιουργία κοινωνικών και τεχνικών υποδοµών, 

εγκαταστάσεων κοινής ωφέλειας, όπως και εγκαταστάσεων έρευνας και ανάπτυξης 

ήπιων πηγών ενέργειας σε εξωαστικές περιοχές. 

� Η επιβολή ρυθµίσεων για την εκτός σχεδίου κατοικία, όπου αυτή επιτρέπεται.  

� Ιδιαίτερο βάρος αποδίδεται στο σχεδιασµό της προστασίας των περιβαλλοντικά 

ευαίσθητων περιοχών, είτε αυτές κατατάσσονται σε ζώνες Π.Ε.Π., είτε σε ζώνες 

Π.Ε.Π.∆. 

 

Το γενικό πρότυπο οικιστικής ανάπτυξης και χωρικής οργάνωσης στηρίζεται στην Αρχή 

της Βιώσιµης Ανάπτυξης, που ορίζει ότι: η ανάπτυξη πρέπει να ικανοποιεί τις ανάγκες του 

παρόντος µε όρους συνέχειας και αειφορίας, χωρίς δηλαδή να θέτει σε κίνδυνο την 

ικανότητα των µελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες.  
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Π.1.2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 

Ο ∆ήµος Καλλιέων διαθέτει ένα χαρακτηριστικό προφίλ (ορεινός µε πλούσιους φυσικούς 

και πολιτιστικούς πόρους) που µε βάση τις νέες τάσεις τόσο σε επίπεδο τουριστικής 

ανάπτυξης, όσο και εθνικού χωροταξικού σχεδιασµού, του παρέχει τη δυνατότητα να 

οργανώσει ένα νέο µοντέλο ανάπτυξης. Το µοντέλο αυτό πρέπει να βασίζεται στους 

πλούσιους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους, αλλά και να υιοθετεί και να αναπτύσσει την 

υφιστάµενη παραγωγική βάση του ∆ήµου (κτηνοτροφία, κλπ). 

Λαµβάνοντας υπόψη τους τρέχοντες δηµογραφικούς ρυθµούς, αλλά παράλληλα και τις 

τάσεις και προοπτικές αναπτυξιακής εξέλιξης και χωρικών µετασχηµατισµών της περιοχής 

του ∆ήµου Καλλιέων, λόγω της ευρύτερης χωροταξικής ένταξής του σε σηµαντικούς 

ενδοπεριφερειακούς άξονες ανάπτυξης όπως "Άµφισσα - Λαµία - Καρπενήσι", εκτιµάται η 

δηµογραφική εξέλιξη για τις δεκαετίες 2014 και 2024 στους Πίνακες Π.1.1 και Π.1.2 που 

ακολουθούν. Οι δηµογραφικές προβολές µέχρι το έτος - στόχο: 2024, έχουν βασιστεί στο 

επικρατές σενάριο ήπιας ανάπτυξης της περιοχής µελέτης. 

Ακολουθεί ο προσδιορισµός των Προγραµµατικών µεγεθών του πληθυσµού σε επίπεδο 

∆ήµου και οικιστικών υποδοχέων, λαµβάνοντας υπόψη τους τρέχοντες δηµογραφικούς 

ρυθµούς, αλλά παράλληλα και τις τάσεις και προοπτικές αναπτυξιακής εξέλιξης και 

χωρικών µετασχηµατισµών της περιοχής του ∆ήµου Καλλιέων. 

Από την εκτίµηση των δεδοµένων του προγραµµατικού πλαισίου και την αξιολόγηση των 

ενδογενών αναπτυξιακών δυνατοτήτων εκτιµάται ότι ο πληθυσµός του ∆ήµου Καλλιέων θα 

διαγράψει αναπτυξιακή πορεία κατά την επόµενη δεκαετία, αν και όχι του µεγέθους αυτής 

των τελευταίων χρόνων (+175% την δεκαετία του ’90). Λόγω των ακραίων µεταβολών της 

τελευταίας δεκαετίας δεν χρησιµοποιήθηκε ο Μέσος Ετήσιος Ρυθµός Μεταβολής (ΜΕΡ∆), 

αλλά εκτιµούµενα ποσοστά αύξησης. 

Ο υπολογισµός των προγραµµατικών µεγεθών έγινε µε προοπτική 15-ετίας, δηλαδή µε 

έτος στόχο το 2024 και χρησιµοποιήθηκε ως βάση ο ρυθµός µεταβολής του πληθυσµού 

κατά τη δεκαετία 1991-2001. Ωστόσο έγινε προβολή πληθυσµού και στην 5-ετία (2014), 

ώστε να υπάρξει εικόνα της διαφοροποίησης των πληθυσµιακών µεγεθών και στο άµεσο 

µέλλον. 

Το σενάριο που έχει επιλεγεί βάσει των στοιχείων της ανάλυσης είναι το αισιόδοξο, το 

οποίο στηρίζεται στην ολοκλήρωση των υποδοµών όλων των οικισµών, στην ανάπτυξη 

του ορεινού - χιονοδροµικού τουρισµού µέσα στην πρώτη 5-ετία (έως το 2014) και την 

µεταστροφή της αγροτικής παραγωγής σε ένα βιολογικό - αγροτοτουριστικό µοντέλο 

προϊόντων ποιότητας. Τα στοιχεία αυτά θα λειτουργήσουν σε συνέργεια και µε τα λοιπά 

έργα υποδοµής κοινού ενδιαφέροντος στην ευρύτερη περιοχή (οδικός άξονας Ε65, 
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χρηµατοδοτήσεις ΕΣΠΑ, κ.ά.). Ο ρυθµός µεταβολής του πληθυσµού παρουσιάζεται στους 

Πίνακες Π1.1 και Π.1.2 (µόνιµος και πραγµατικός πληθυσµός των ∆.∆. αντίστοιχα). Ο 

συνολικός πληθυσµός του ∆ήµου το 1991 ήταν 506 κάτοικοι (µόνιµος πληθυσµός) και 

1.179 κάτοικοι (πραγµατικός πληθυσµός) γεγονός που εµφανίζει αύξηση του πληθυσµού 

του ∆ήµου κατά 68% και 98% αντίστοιχα τη δεκαετία 1991-2001. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα 

αυτά εκτιµάται ότι ο πληθυσµός του ∆ήµου θα είναι συνεχώς αυξανόµενος και για τα 

επόµενα 15 και 25 έτη µε µειούµενο όµως ρυθµό όπως παρουσιάζεται στους ακόλουθους 

πίνακες. 

 

Πίνακας Π1.1. Πληθυσµιακή Εξέλιξη ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων και ∆ήµου Καλλιέων 

(Μόνιµος Πληθυσµός) 

2014 2024 ∆ηµοτικό 

∆ιαµέρισµα 
2001 

Μεταβολή Προβολή Μεταβολή Προβολή 

Μαυρολιθαρίου 104 30,0% 136 30,0% 177 

Αθαν. ∆ιάκου 307 30,0% 400 30,0% 520 

Καστριώτισσας 52 20,0% 63 25,0% 79 

Μουσουνίτσας 81 10,0% 90 25,0% 113 

Πανουργιά 220 20,0% 264 25,0% 330 

Πυράς 13 10,0% 15 25,0% 19 

Στρώµης 71 10,0% 79 25,0% 99 

∆ΗΜΟΣ 848 23,5% 1.047 27,7% 1.337 

 

 

Πίνακας Π1.2. Πληθυσµιακή Εξέλιξη ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων και ∆ήµου Καλλιέων 

(Πραγµατικός Πληθυσµός) 

2014 2024 ∆ηµοτικό 

∆ιαµέρισµα 
2001 

Μεταβολή Προβολή Μεταβολή Προβολή 

Μαυρολιθαρίου 575 30,0% 748 30,0% 972 

Αθαν. ∆ιάκου 634 30,0% 824 30,0% 1.071 

Καστριώτισσας 225 20,0% 270 25,0% 338 

Μουσουνίτσας 195 10,0% 215 25,0% 268 

Πανουργιά 329 20,0% 395 25,0% 494 

Πυράς 169 10,0% 186 25,0% 232 

Στρώµης 201 10,0% 221 25,0% 276 

∆ΗΜΟΣ 2.328 22,8% 2.858 27,7% 3.651 

 

Επισηµαίνεται ότι ως πληθυσµός σχεδιασµού στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης 

λαµβάνεται ο πραγµατικός και όχι ο µόνιµος πληθυσµός, καθώς αυτός θεωρείται ότι 
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προσεγγίζει περισσότερο τις υφιστάµενες και µελλοντικές ανάγκες σχεδιασµού για την 

ολοκληρωµένη και βιώσιµη ανάπτυξη του ∆ήµου. 

 

Σηµειώνεται ότι οι οικισµοί του ∆ήµου δεν είναι επί του παρόντος οριοθετηµένοι µε 

αποτέλεσµα να µην υπάρχει η δυνατότητα υπολογισµού των χωρητικοτήτων τους. Αυτό 

που προκύπτει ως ανάγκη είναι η οριοθέτησή τους, βάσει της οποίας θα υπολογιστεί και ο 

πληθυσµός χωρητικότητας, ο οποίος θα καλύπτει τις προβλεπόµενες πληθυσµιακές 

µεταβολές, αλλά και οι κοινωνικές υποδοµές που απαιτούνται για την εξυπηρέτησή τους. 

 

 

Π.1.3  ΜΟΝΤΕΛΟ ΧΩΡΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ - ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΕΥΡΥΤΕΡΟΥΣ 
ΑΞΟΝΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Ο ∆ήµος Καλλιέων βρίσκεται στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και καταλαµβάνει το 

βόρειο τµήµα του Νοµού Φωκίδας. Σήµερα αποτελεί δηµοτική ενότητα του νέου 

(«Καλλικρατικού») ∆ήµου ∆ελφών. Ο γεωγραφικός χώρος του ∆ήµου οριοθετείται από 

τους ορεινούς σχηµατισµούς των Βαρδουσίων στα δυτικά, του όρους Γκιώνα στα 

ανατολικά, του όρους Οίτη στα βόρεια και την κοιλάδα του Μόρνου στα νότια, οι οποίοι 

σχηµατίζουν την λεκάνη του Μόρνου που καταλαµβάνει το κεντρικό τµήµα του Νοµού. 

Αυτή η ορεογραφική διαµόρφωση λειτουργεί ως φυσικό όριο, αποµονώνοντας εδαφικά τον 

γεωγραφικό χώρο του ∆ήµου από τις παρακείµενες περιοχές του Νοµού. Η Παύλιανη 

χρησιµοποιείται ως κύρια ανατολική πύλη προς την Φθιώτιδα, η επικοινωνία µε την 

Άµφισσα είναι άµεση και η σύνδεση µε τη Ναύπακτο και τη ∆υτική Ελλάδα γίνεται µέσω 

του επαρχιακού και εθνικού δικτύου. Η συνολική έκταση του ∆ήµου Καλλιέων ανέρχεται σε 

183.256 m2 (8,6% της συνολικής έκτασης του Νοµού). 

Τα σηµαντικότερα αστικά κέντρα, στην ακτίνα επιρροής των οποίων βρίσκεται η περιοχή 

του ∆ήµου Καλλιέων, είναι η Άµφισσα (σε χρονοαπόσταση περίπου 45 λεπτά), η Λαµία 

(30 λεπτά), η Ναύπακτος (2 ώρες) και βέβαια η Αθήνα (περίπου 4 ώρες). Με την 

ολοκλήρωση των έργων στο «πέταλο» του Μαλλιακού Κόλπου (Οδικός Άξονας Αθήνας - 

Θεσσαλονίκης) η προσέγγιση στη περιοχή του ∆ήµου µέσω Λαµίας θα µειωθεί στις 2,5 

ώρες περίπου. 

Ο ∆ήµος Καλλιέων προήλθε από τη συνένωση επτά (7) Κοινοτήτων: 1. Μαυρολιθαρίου, 2. 

Αθανασίου ∆ιάκου, 3. Καστριώτισσας, 4. Μουσουνίτσας, 5. Πανουργιά, 6. Πυράς και 7. 

Στρώµης. Έδρα του ∆ήµου είναι το Μαυρολιθάρι. Πληθυσµιακά ο ∆ήµος Καλλιέων είναι ο 

µικρότερος ∆ήµος συγκρινόµενος µε τους υπόλοιπους ∆ήµους του Νοµού Φωκίδος, 

παρόλα αυτά την τελευταία δεκαετία ο πληθυσµός του παρουσίασε ιδιαίτερη δυναµική 

(σχεδόν διπλασιάστηκε) και ξεπέρασε σε πληθυσµό το ∆ήµο Βαρδουσίων. Ο πραγµατικός 
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πληθυσµός των ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων που αποτελούν το ∆ήµο Καλλιέων, σύµφωνα 

µε στοιχεία της απογραφής του 2001, ανέρχεται σε 2.328 κατοίκους και αποτελεί το 4,8% 

του συνολικού πληθυσµού του Νοµού Φωκίδας (48.284 κάτοικοι). Στο ∆ήµο Καλλιέων οι 

µεγαλύτερες πληθυσµιακές συγκεντρώσεις πραγµατικού πληθυσµού καταγράφηκαν στα 

∆.∆. Αθανασίου ∆ιάκου (634 κάτοικοι) και Μαυρολιθαρίου (575 κάτοικοι), το οποίο 

αποτελεί και την έδρα του ∆ήµου. Ωστόσο, σύµφωνα µε την απογραφή του µόνιµου 

πληθυσµού, τις µεγαλύτερες πληθυσµιακές συγκεντρώσεις τις παρουσιάζουν τα ∆.∆. 

Αθανάσιου ∆ιάκου (307 κάτοικοι) και Πανουργιά (220 κάτοικοι). Τα µικρότερα -από 

πληθυσµιακής απόψεως πραγµατικών κατοίκων- δηµοτικά διαµερίσµατα είναι αυτά της 

Μουσουνίτσας (195 κάτοικοι) και της Πυράς (169 κάτοικοι), ενώ αναφορικά µε τους 

µόνιµους κατοίκους τη µικρότερη πληθυσµιακή συγκέντρωση παρουσιάζουν τα ∆.∆. της 

Στρώµης (71 κάτοικοι) και της Πυράς (13 κάτοικοι). 

Η νοµαδική κτηνοτροφία αποτέλεσε την κυριότερη οικονοµική δραστηριότητα των 

κατοίκων για πολλά χρόνια. Η αλλαγή των κοινωνικοοικονοµικών συνθηκών κατά τα 

τελευταία χρόνια διαµορφώνουν τάσεις σηµαντικής συρρίκνωσης στον πρωτογενή τοµέα 

(µη αναστρέψιµες) και τη σταδιακή µετάβαση της τοπικής οικονοµίας στον τριτογενή τοµέα, 

µε βασικό πόλο ανάπτυξης το φυσικό περιβάλλον και την αισθητική ποιότητα του φυσικού 

τοπίου της περιοχής. 

 

Π.1.3.1  Κατευθύνσεις Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Στερεάς Ελλάδας 

Στο εγκεκριµένο Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (ΦΕΚ 1469/Β/9-10-2003), η περιοχή του ∆ήµου σχεδόν 

στο σύνολό της αξιολογείται ως ζώνη µε συγκρούσεις χρήσεων γης κυρίως λόγω της 

ύπαρξης µη προστατευόµενων τόπων περιβαλλοντικής ευαισθησίας και πολιτιστικών 

πόρων εθνικής - περιφερειακής εµβέλειας. Ειδικότερα: 

1. Αναφορικά µε τα δάση και τις δασικές εκτάσεις τίθεται ως γενική αρχή ότι θα πρέπει 

να αποφεύγεται η διάσπαση της ενότητας των δασών και να επιτρέπεται η 

εγκατάσταση ελαφρών, µη µόνιµων, υποδοµών εξυπηρέτησης ειδικών µορφών 

τουρισµού φύσης, αποκλειστικά για τη φύλαξη εξοπλισµού και την αντιµετώπιση 

έκτακτων αναγκών. 

2. Σχετικά µε τη γεωργική γη και τον τουρισµό πρέπει να παρέχονται από τα 

ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ κατευθύνσεις για τον καθορισµό ζωνών τουριστικής ανάπτυξης και για 

την προστασία της γεωργικής γης από τη δόµηση. 

3. Σχετικά µε τις χρήσεις τουρισµού – εξόρυξης, η επέκταση της εξορυκτικής 

δραστηριότητας στις περιοχές αυτές και σε τµήµατα που εντοπίζονται νέα κοιτάσµατα, 

είναι δυνατή ύστερα από συνεκτίµηση κοινωνικών, οικονοµικών και περιβαλλοντικών 
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(εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων εξόρυξης, επεξεργασίας, µεταφοράς, διαχείρισης 

αποβλήτων, περιορισµού / αντιµετώπισης των οχλήσεων και αποκατάστασης του 

τοπίου) παραµέτρων. Η «εκµετάλλευση» της δραστηριότητας ως ειδικού 

ενδιαφέροντος τουριστικού πόρου, συµπεριλαµβανοµένης της αξιοποίησης των 

παλιών µεταλλείων είναι υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις δυνατή και επιθυµητή. 

4. Σχετικά µε τις χρήσεις τουρισµού – αιολικών εγκαταστάσεων εντός των περιοχών µε 

προτεραιότητα τουρισµού, απαιτείται η ελεγχόµενη συγκέντρωση ανεµογεννητριών 

χωρίς να αποκλείεται ο συνδυασµός τους µε την ανάπτυξη τουριστικών 

εγκαταστάσεων µε τους όρους που προβλέπει το Ειδικό Πλαίσιο για τις Α.Π.Ε. 

Σύµφωνα µε το Πρότυπο Χωρικής Ανάπτυξης της Περιφέρειας, όπως φαίνεται στο Χάρτη 

Π1.1 που παρατίθεται στη συνέχεια, η περιοχή του ∆ήµου εντάσσεται στον υφιστάµενο και 

εν µέρει προτεινόµενο διαπεριφερειακό ∆ιαγώνιο άξονα Λαµία - Ιτέα / Άµφισσα - Αντίρριο - 

Πάτρα καθώς και στον ενδοπεριφερειακό άξονα ανάπτυξης Χαλκίδα – Λιβαδειά ∆ελφοί - 

Ιτέα - Άµφισσα. 

 

ΧΑΡΤΗΣ Π1.1: «Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (ΦΕΚ 1469 Β/9-10-2003) – Πρότυπο Χωρικής Ανάπτυξης» 

 

Σύµφωνα µε την κατεύθυνση Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, όσον αφορά στην χωροταξική 

οργάνωση, ο Καποδιστριακός Ο.Τ.Α. Καλλιέων εντάσσεται στην ευρύτερη περιοχή 

Άµφισσας - Ιτέας - ∆ελφοί της οποίας η πληθυσµιακή δυναµική της είναι 20.000 κάτοικοι 

στην ενότητα 3ου επιπέδου. Το δίκτυο σύµφωνα µε το Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. προβλέπεται να 
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εξελιχθεί σε έναν ορίζοντα βάθους 20ετίας σε αστική περιοχή µεγαλύτερη των 30.000 

κατοίκων καθώς σχεδιάζεται ως πολιτιστικό, µορφωτικό, τουριστικό κέντρο διεθνούς 

εµβέλειας µε επίκεντρο το διεθνή πόλο των ∆ελφών. Η περιοχή αυτή µπορεί να 

αποτελέσει µια πολύ δυναµική περιοχή συµπληρωµατικής υποστήριξης στης ευρύτερης 

Λαµίας και του Καρπενησίου για µια δυναµική ανατροπή ανισορροπιών που πιέζουν 

επικίνδυνα την Περιφέρεια ενώ παράλληλα η µεγάλη αξία των ειδικά προστατευόµενων 

περιβαλλοντικών πόρων της περιοχής επιτρέπει τη θετική αναπτυξιακή ένταξη υπέρ του 

περιφερειακού χώρου στο σύνολό του. 

Η ευρύτερη περιοχή του ∆ήµου (που καλύπτει και το Καρπενήσι) σχεδιάζεται ως το 

περιφερειακό ορεινό τουριστικό κέντρο και κέντρο ορεινής οικονοµίας λόγω της ιδιαίτερης 

αξίας ορεινού χώρου του. Προτείνεται έτσι να υποστηριχθεί δυναµικά από το Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. 

µε αξιοποίηση των ήδη αναπτυγµένων εγκαταστάσεων και εξειδικευµένων υπηρεσιών 

ανωτέρου επιπέδου, στους τοµείς του ορεινού τουρισµού και αθλητισµού (χιονοδροµικού 

και οικοτουρισµού κλπ και της ορεινής οικονοµίας). 

Επισηµαίνεται ότι η άµεση γειτνίαση του ∆ήµου Καλλιέων µε τους ∆ελφούς και η υπαγωγή 

του στην ευρύτερη περιοχή προδιαγράφει την προοπτική ενίσχυσης των λειτουργιών του 

∆ήµου µε ανάπτυξη αγρο-τουρισµού, µε ανάδειξη αξιοποίηση της σηµαντικής πολιτιστικής 

- αρχαιολογικής ταυτότητας της περιοχής, καθώς και των διεθνούς αξίας φυσικών πόρων, 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα τα οποία µέχρι σήµερα παραµένουν κατά βάση αναξιοποίητα. 

Οι κατευθύνσεις χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξης που έχουν τεθεί από το εγκεκριµένο 

Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας προδιαγράφουν και το ρόλο του Μαυρολιθαρίου (έδρα του ∆ήµου 

Καλλιέων) ως εξαρτηµένου οικιστικού κέντρου 4ου επιπέδου, εξαρτώµενου άµεσα από την 

ευρύτερη περιοχή Άµφισσας - Καρπενησίου η οποία ως σύνολο αποτελεί εξαρτηµένο 

κέντρο 2ου επιπέδου, µε οικιστικό κέντρο 1ου επιπέδου την έδρα της Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας, τη Λαµία. 

Επιπλέον ο αναδυόµενος και ενισχυµένος ρόλος του άµεσα γειτνιάζοντος αστικού κέντρου 

της Άµφισσας, ως Νοµαρχιακό ∆ιοικητικό Κέντρο και Κέντρο εξυπηρετήσεων, καθώς και 

Κέντρο εξυπηρετήσεων εµπορίου, αναψυχής, αστικού τουρισµού, εκπαίδευσης, έρευνας 

και τεχνολογίας, καθώς και κοινωφελών υπηρεσιών και πολιτιστικών υποδοµών, 

ανάλογων των διοικητικών της ρόλων και της πληθυσµιακής δυναµικότητας, αναµένεται να 

ενδυναµώσουν την έδρα και το λοιπό οικιστικό δίκτυο του ∆ήµου Καλλιέων ενθαρρύνοντας 

την προσέλκυση αστικών λειτουργιών, αλλά και την εταιρική σχέση πόλης - υπαίθρου 

αναφορικά µε τους µικρούς οικισµούς του ∆ήµου. 

Τα παραπάνω εξαρτώνται από την εξειδίκευση των χωροταξικών κατευθύνσεων στο 
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επίπεδο του ΣΧΟΟΑΠ ∆. Καλλιέων, αποσκοπώντας στην προώθηση αναπτυξιακών 

στόχων, υποδοµών και παρεµβάσεων που θα συντελέσουν στην υλοποίηση των 

χωροταξικών κατευθύνσεων µε βάση την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων 

του ∆ήµου. 

Παράλληλα, σηµειώνεται ότι ο πολιτιστικός πλούτος του ∆ήµου Καλλιέων και το διεθνώς 

προστατευόµενο φυσικό και αγροτικό του τοπίο, εφόσον αναδειχθούν κατάλληλα στο 

πλαίσιο των αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης, εκτιµάται ότι θα υποβοηθήσουν την 

αναβάθµιση της ολοκληρωµένης αστικής ανάπτυξης του συνόλου της ευρύτερης περιοχής 

µε εξειδικευµένες ανταλλαγές και συµπληρωµατικές δράσεις. 

 

 

Π.1.3.2  Κατευθύνσεις Ειδικών Χωροταξικών Σχεδίων 
 

α. Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον 

Τουρισµό 

Το Ειδικό Χωροταξικό του Τουρισµού, βρίσκεται σε διαδικασία πλήρους αναθεώρησης 

από το αρµόδιο Υπουργείο. Οι δε κατευθύνσεις και διατάξεις του δεν έχουν εφαρµοστεί 

ούτε και εφαρµόζονται  από τα εµπλεκόµενα Υπουργεία και τις Υπηρεσίες τους.  

 

β. Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΥΠΕΧΩ∆Ε - Οκτώβριος 2008) 

Αιολική Ενέργεια 

Η περιοχή του ∆ήµου Καλλιέων, σύµφωνα µε το Σχέδιο της Κ.Υ.Α. για τις ΑΠΕ σε εθνικό 

επίπεδο, υπάγεται σε «Περιοχή Αιολικής Προτεραιότητας» (ΠΑΠ), κατηγορίας 2, µε αιολικό 

δυναµικό της Περιοχής 2: 2.174 τυπικές Α/Γ (ενδεικτικά 4.348 MWe), δηλαδή σε περιοχή η 

οποία εν γένει διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήµατα για την εγκατάσταση αιολικών σταθµών 

(ύπαρξη εκµεταλλεύσιµου αιολικού δυναµικού, αυξηµένη ζήτηση εγκατάστασης Α/Γ κλπ), 

ενώ ταυτόχρονα προσφέρεται από άποψη επίτευξης των χωροταξικών στόχων 

(ελεγχόµενη συγκέντρωση των αιολικών εγκαταστάσεων) διότι συγκεντρώνει τη 

µεγαλύτερη ζήτηση (αιτήσεις παραγωγής, εγκατάστασης, λειτουργίας). Στο Χάρτη Π1.3 

που ακολουθεί αποτυπώνονται οι ζώνες προτεραιότητας του εθνικού χώρου. 
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ΧΑΡΤΗΣ 3: «Περιοχές Αιολικής Προτεραιότητας (ΠΑΠ)» 

 

 

Στις περιοχές ΠΑΠ εκτιµάται η µέγιστη δυνατότητα χωροθέτησης αιολικών εγκαταστάσεων 

(φέρουσα ικανότητα). Σύµφωνα µε το Σχέδιο Κ.Υ.Α. σηµειώνεται ότι αποκλείεται η 

χωροθέτηση µονάδων παραγωγής αιολικής ενέργειας σε αρχαιολογικούς χώρους, 

προστατευόµενα φυσικά τοπία, κ.ά. 

 

Για τη χωροθέτηση αιολικών εγκαταστάσεων στις ΠΑΠ της ηπειρωτικής χώρας πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη τα εξής ειδικά κριτήρια: 

Μέγιστες επιτρεπόµενες πυκνότητες αιολικών εγκαταστάσεων σε επίπεδο πρωτοβάθµιου 

ΟΤΑ : 

α. Το µέγιστο επιτρεπόµενο ποσοστό κάλυψης εδαφών από αιολικές εγκαταστάσεις 

στους πρωτοβάθµιους ΟΤΑ που εµπίπτουν σε ΠΑΠ της ηπειρωτικής χώρας δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το 8% της έκτασης ανά Ο.Τ.Α. (άλλως 1,05 τυπικές 

ανεµογεννήτριες / 1.000 στρέµ.). 

β. Για τις αιολικές εγκαταστάσεις που εµπίπτουν σε περισσότερους του ενός Ο.Τ.Α. των 

πιο πάνω περιπτώσεων, οι επιτρεπόµενες κατά περίπτωση πυκνότητες εφαρµόζονται 

για το τµήµα της αιολικής εγκατάστασης που εµπίπτει σε κάθε ένα Ο.Τ.Α. ξεχωριστά. 
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Μικρά Υδροηλεκτρικά Έργα 
 

Για τη χωροθέτηση Μικρών Υδροηλεκτρικών Έργων πρέπει να λαµβάνονται υπόψη 

ορισµένα ειδικά κριτήρια τα οποία καταγράφονται µε συνοπτικό τρόπο: 

1. Τα έργα µικρού ύψους υδραυλικής πτώσης (Η<20m), θα πρέπει να σχεδιάζονται µε 

τέτοιον τρόπο ώστε το συνολικό οπτικό αποτέλεσµα να έχει τη µικρότερη δυνατή 

επίπτωση και να καταλαµβάνει τον ελάχιστο δυνατό όγκο.  

2. Στα έργα µέσου και µεγάλου ύψους υδραυλικής πτώσης (Η>20m), τα οποία 

χωροθετούνται εντός των περιοχών του δικτύου NATURA 2000, επιβάλλεται η 

κατασκευή σηράγγων ή εγκιβωτισµένων αγωγών εντός του εδάφους στο υδραυλικό 

σύστηµα προσαγωγής και απαγωγής της παροχής, ώστε να µην υπάρχει πρόσθετη 

περιβαλλοντική επιβάρυνση.  

3. Το µήκος των συνοδών έργων πρόσβασης (οδοποιία) για τις κατηγορίες έργων µε 

ονοµαστική ισχύ µικρότερη του 1,0 MW, δεν µπορεί να είναι δυσανάλογο των 

υπολοίπων έργων που απαιτούνται για την κατασκευή του έργου (µήκος σωλήνωσης 

προσαγωγής) και σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να υπερβαίνει συνολικά τα 3,0χλµ. 

∆εν πρέπει να επιτρέπονται έργα οδοποιίας η κατασκευή των οποίων απαιτεί ουσιώδη 

µεταβολή στην παραποτάµια βλάστηση και σε γεωλογικούς σχηµατισµούς ή 

συνεπάγεται επίχωση της κοίτης του ρέµατος ή ενδέχεται να προκαλέσει κατολισθήσεις, 

διαβρώσεις και ασταθείς εδαφικές συνθήκες. 

4. Η νέα γραµµή ΜΤ που κατασκευάζεται για τη διασύνδεση ενός ΜΥΗΕ µε ονοµαστική 

ισχύ <1 MWe, δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερη από 5,0χλµ.  

 

Ηλιακή ενέργεια 

1.  Ως περιοχές προτεραιότητας για τη χωροθέτηση εγκαταστάσεων εκµετάλλευσης της 

ηλιακής ενέργειας (Φωτοβολταϊκά πεδία) µπορεί ενδεικτικά να θεωρηθούν οι γυµνές 

και άγονες περιοχές σε χαµηλό υψόµετρο της ηπειρωτικής και της νησιωτικής χώρας, 

κατά προτίµηση αθέατες από πολυσύχναστους χώρους, και µε δυνατότητες 

διασύνδεσης µε το ∆ίκτυο ή το Σύστηµα. 

2. Ως ζώνες αποκλεισµού για τη χωροθέτηση εγκαταστάσεων εκµετάλλευσης της ηλιακής 

ενέργειας, δηλαδή ζώνες στις οποίες πρέπει να αποκλείεται η εγκατάστασή τους, 

ορίζονται οι σηµαντικές προστατευόµενες περιοχές φυσικού, αρχαιολογικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος.  
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γ. Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τη 

Βιοµηχανία (ΥΠΕΧΩ∆Ε – Σχέδιο ΚΥΑ, Μάιος 2007) 

Η περιοχή ∆ήµου Καλλιέων εντάσσεται, σύµφωνα µε το Σχέδιο Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α. για τη 

βιοµηχανία, στην κατηγορία περιοχών «Εντατικοποίησης, επέκτασης, ποιοτικής 

αναδιάρθρωσης, ή στήριξης της βιοµηχανίας», συγκεκριµένα δε σε περιοχή στήριξης, 

όπως φαίνεται από το Χάρτη Π1.4 που ακολουθεί. 

Η κατηγορία των περιοχών αυτών αφορά σε περιοχές στις οποίες διαµορφώνονται ή θα 

διαµορφωθούν, µέσω δράσεων του σχεδιασµού ή/και από εξωγενείς παράγοντες και τις 

τάσεις της αγοράς, δυνατότητες εκκίνησης διαδικασιών ανάπτυξης της βιοµηχανίας. 

Η γενική κατεύθυνση πολιτικής στις περιοχές αυτές είναι η στήριξη της ήπιας και σταδιακής 

προσαρµογής τους και η αποφυγή παρεµβάσεων που µπορεί να πυροδοτήσουν 

φαινόµενα γρήγορης αποβιοµηχάνισης και αποσταθεροποίησης της αγοράς εργασίας, ενώ 

ειδικότερες κατευθύνσεις είναι οι εξής :  

• Ισχυρή ενίσχυση από τον αναπτυξιακό νόµο. 

• Παροχή δυνατότητας διατήρησης και επανάκτησης αξιόλογων βιοµηχανικών κτηρίων, 

και αξιοποίηση µεγάλων πρώην βιοµηχανικών κτηρίων, και αξιοποίηση µεγάλων 

πρώην βιοµηχανικών χώρων για την κάλυψη ελλείψεων κοινόχρηστων χώρων ή για τη 

χωροθέτηση άλλων εγκαταστάσεων µεγάλης κλίµακας.   

• Προληπτικά και διορθωτικά µέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος. 

• ∆ράσεις για την απασχόληση οριζόντιου χαρακτήρα (ιδίως όταν υπάρχουν πιέσεις και 

στη γεωργία) ή/και ειδικού χαρακτήρα (µε στόχευση σε κατηγορίες απασχολούµενων 

στη µεταποίηση µε χαµηλή απασχολησιµότητα) και σε περίπτωση ραγδαίας 

επιδείνωσης – έκτακτου χαρακτήρα οι χωρικές πολιτικές, ιδίως σε τοπικό / 

πολεοδοµικό επίπεδο, πρέπει να εναρµονιστούν µε τις επιλογές αυτές, να αποφύγουν 

έντονες άµεσες παρεµβάσεις, και να υιοθετήσουν σταδιακές προσεγγίσεις. 
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Χάρτης Π1.4: «Εθνικό Πρότυπο Χωροταξικής Οργάνωσης της Βιοµηχανίας» 

 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις παραπάνω χωροταξικές κατευθύνσεις, οι οποίες έχουν ήδη 

αναλυθεί εκτενώς στο προηγούµενο Στάδιο της µελέτης, σε συνδυασµό µε τις Αρχές 

Χωρικής Οργάνωσης της περιοχής του ∆ήµου που έχουν καταγραφεί στο κεφάλαιο Π1.1, 

διαµορφώνεται το Πρότυπο Χωρικής Ανάπτυξης του ∆ήµου Καλλιέων, ως εξής: 

 

 

Π.1.4 ΠΡΟΤΥΠΟ ΧΩΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΧΑΡΤΗΣ Π.1) 

Το Πρότυπο Χωρικής Ανάπτυξης του ∆ήµου Καλλιέων στοιχειοθετείται στη βάση των 

Αρχών Χωρικής Οργάνωσης για το χρονικό ορίζοντα των 15 ετών. Ειδικότερα δε ως εξής: 

 

Α. Αειφόρος ανάπτυξη, προστασία, ανάδειξη και ολοκληρωµένη διαχείριση του 

φυσικού περιβάλλοντος, της γεωργικής γης και των τοπίων, ιδιαίτερα δε των 

διεθνούς αξίας ευαίσθητων οικοσυστηµάτων (NATURA 2000) και προστασία και 

ανάδειξη των διεθνούς αξίας αρχαιολογικών – ιστορικών χώρων και µνηµείων. 

 

Ειδικότερα:  
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• Των δασών, δασικών εκτάσεων, των αναδασωτέων περιοχών και των καταφυγίων 

θηραµάτων, καθώς και της γεωργικής γης και των αγροδασικών τοπίων τους που 

έχουν ενταχθεί στον εθνικό κατάλογο ζωνών Προστασίας της Φύσης NATURA 2000 

και συγκεκριµένα των περιοχών SCI «Όρη Βαρδούσια» (GR24500001) και «Όρος 

Γκιώνα» (GR2450002), καθώς και των περιοχών SPA «Εθνικός ∆ρυµός Οίτης» 

(GR24400007) και «Κορυφές όρους Γκιώνα – Χαράδρα Ρέκας – Λαζόρεµα – Βαθειά 

Λάκκα» (GR2450007). 

• Των αρχαιολογικών χώρων και των πολιτιστικών µνηµείων (ιδίως του αρχαιολογικού 

Χώρου Πυράς - Ηρακλέους, µη κηρυγµένων αρχαιολογικών χώρων, κ.ά.) 

• Των υγροτόπων που διασχίζουν την έκταση του ∆ήµου, συγκεκριµένα δε των 

παραποτάµιων οικοσυστηµάτων Άνω Ρου του ποταµού Μόρνου, καθώς και των 

υπόλοιπων ρεµάτων και παραρεµάτιων περιοχών που διαπερνούν την εκτός 

οικιστικού δικτύου διοικητική περιφέρεια του ∆ήµου. 

 

Κατευθύνσεις Πολιτικής 

• Αειφόρος ανάπτυξη, προστασία, ανάδειξη και ολοκληρωµένη διαχείριση του φυσικού 

περιβάλλοντος και των τοπίων, ιδιαίτερα δε των ζωνών προστασίας της Φύσης κατά 

µήκος του Άνω Ρου του ποταµού Μόρνου, ως ευαίσθητων τοπίων και οικοσυστηµάτων 

φυσικού περιβάλλοντος διεθνούς αξίας, καθώς επίσης της γεωργικής γης, των δασών 

και δασικών εκτάσεων και των αγροδασικών τοπίων. 

• Προστασία και ανάδειξη των διεθνούς αξίας αρχαιολογικών – ιστορικών χώρων και 

µνηµείων, ιδίως δε µε την προστασία και ανάδειξη του Αρχαιολογικού Χώρου Πυράς – 

Ηρακλέους (ΦΕΚ 576/Β/1980) και των άλλων µη θεσµοθετηµένων αρχαιολογικών 

χώρων, και µέτρα ενσωµάτωσης σε δίκτυα ενιαίων πολιτιστικών διαδροµών κυρίως 

προς ∆ελφούς – Αράχοβα – Παρνασσό. Εξοπλισµός µε την κατάλληλη πολιτιστική 

υποδοµή για την προβολή και ανάδειξη της ιστορικής ταυτότητας της περιοχής και την 

προσέλκυση συναφών δραστηριοτήτων. 

• Επιβολή περιοριστικών ειδικών χρήσεων καθώς και άλλων πολεοδοµικών και 

περιβαλλοντικών περιορισµών, µε σκοπό την προστασία και ανάδειξη των διεθνούς 

σηµασίας φυσικών οικοσυστηµάτων και αρχαιολογικών – πολιτιστικών πόρων και 

τοπίων. 

 

Μέτρα πολιτικής 

Τα µέτρα προστασίας, διαχείρισης και ελέγχου χρήσεων γης και δραστηριοτήτων στις 

προστατευόµενες περιοχές φυσικού περιβάλλοντος (ορεινοί όγκοι, δάση, υγρότοποι, 

γεωργική γη) και στους αρχαιολογικούς χώρους και τα µνηµεία αφορούν στα ακόλουθα : 
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Στις υγροτοπικές εκτάσεις είναι αναγκαίο κατά µήκος των ποτάµιων ζωνών να εντοπιστούν οι 

τύποι οικοτόπων προτεραιότητας, σύµφωνα µε την κοινοτική οδηγία, και να επιβληθούν 

περιορισµοί προστασίας και διαχείρισης, όπως αποφυγή επιχώσεων και δόµησης στα όρια ή 

εντός του υγροτόπου, λειτουργίας κάθε είδους αποξηραντικού δικτύου, πρόκλησης όχλησης 

από λειτουργία κέντρων στα όριά του, όχλησης και θανάτωσης των πουλιών από τη λαθραία 

θήρα των µεταναστευτικών ή διαχειµαζόντων πουλιών, δέσµευσης των υδατικών πόρων του 

υγροτόπου από τυχόν υδροληψίες, κλπ. 

Στους µικρότερους υγρότοπους, όπως εκβολές ρεµάτων, ρέµατα, περιοδικά κατακλυζόµενα 

εδάφη, πηγές κλπ, οι εκτάσεις είναι σκόπιµο να διατηρηθούν από την αποξήρανση και το 

µπάζωµα. Επίσης είναι σκόπιµο να σταµατήσουν οι ανεξέλεγκτες ρίψεις µπαζών και 

σκουπιδιών στις κοίτες τους, γεγονός που αφενός καταστρέφει τα υγροτοπικά οικοσυστήµατα, 

και αφετέρου δηµιουργεί µία αρνητική εικόνα στην περιοχή. Είναι απαραίτητο να 

αντιµετωπιστούν ως εξαιρετικής σηµασίας κληρονοµιά και προτείνεται η προστασία, ανάδειξη 

και ολοκληρωµένη διαχείριση των ρεµάτων και των παραρεµάτιων ζωνών τους µε ιδιαίτερη 

έµφαση στην ορθολογική χρήση του υδάτινου δυναµικού τους. Για το σκοπό αυτό λαµβάνεται 

υπόψη η κατάσταση της λεκάνης απορροής, το οικοσύστηµα του ρέµατος και της 

παραρεµάτιας ζώνης και των εκβολών τους, η αλληλεπίδραση των επιφανειακών και υπογείων 

νερών και η διαχείριση του υδάτινου δυναµικού τους. Πολύ σηµαντική κρίνεται η προστασία της 

κοίτης των ρεµάτων για την αποφυγή πληµµυρών. 

Στα δάση, δασικές εκτάσεις και αναδασωτέες περιοχές θεωρείται εξαιρετικά επείγον να 

οριοθετηθούν και να καταρτιστεί δασικό κτηµατολόγιο από την ∆ασική Υπηρεσία προκειµένου 

να προστατευτούν και να αποφευχθούν φαινόµενα υποβάθµισης των οικοσυστηµάτων αυτών, 

όπως πυρκαγιές, καταπατήσεις εκτάσεων και ανεξέλεγκτη βόσκηση. Αξίζει να αναφερθεί ότι θα 

πρέπει να αποφεύγεται η αναδάσωση των καµένων δασικών εκτάσεων µε ξενικά είδη 

δένδρων, στα οποία τα είδη πανίδας δεν είναι προσαρµοσµένα και τα οποία ανταγωνίζονται µε 

αρνητικά αποτελέσµατα τα αυτόχθονα είδη. Ιδιαίτερα κρίσιµη είναι η ανάγκη σαφούς 

χαρακτηρισµού από άποψη δασικού ή χορτολιβαδικού χαρακτήρα. Όπως και σε πολλές άλλες 

περιοχές της Ελλάδας, η ανυπαρξία δασικών χαρτών και σχετικών διαχειριστικών µελετών 

δυσχεραίνει το έργο της οριοθέτησης των δασών, των δασικών και χορτολιβαδικών εκτάσεων. 

Έτσι, θα πρέπει να εξετασθεί και αποσαφηνιστεί µε ακρίβεια για το ∆ήµο Καλλιέων ο δασικός, 

χορτολιβαδικός ή αγροτικός χαρακτήρας των περιοχών του ∆ήµου. 

Στην απλή γεωργική και τα αγροτικά τοπία (εγκαταλειµµένες καλλιέργειες, ορεινά λιβάδια) 

προτείνεται η διατήρηση, η διαφύλαξη και η ενίσχυση των παραδοσιακών χρήσεων, όπως η 

εκτατική κτηνοτροφία, η γεωργία χαµηλών εισροών που ασκείται σε αγρούς µε φυτοφράκτες 

και αναβαθµίδες και πιθανόν η ανάπτυξη της µελισσοκοµίας. Μία τέτοια προσέγγιση συνάδει 

µε την ελεγχόµενη βόσκηση, έτσι ώστε να αποφευχθεί η οµογενοποίηση του τοπίου. 

Στους αρχαιολογικούς χώρους και µνηµεία προτείνεται η σαφής οριοθέτησή τους ως ζωνών 

αρχαιολογικής προστασίας, όπου η έκταση που καταλαµβάνουν δεν είναι σαφής, σε 
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συνδυασµό µε τη διερεύνηση προσδιορισµού ζώνης προστασίας περιµετρικά του καθ’ εαυτού 

χώρου προκειµένου να επιβληθούν µέτρα περιορισµού και ελέγχου της δόµησης. Αναφορικά 

µε τα βυζαντινά µνηµεία και εκκλησίες εκτός των οικισµών θα προσδιοριστούν ειδικοί όροι και 

περιορισµοί σε µια ακτίνα περιµετρικά της κύριας θέσης τους. 

 

 

Β. Ολοκληρωµένη παραγωγική ανάπτυξη του ∆ήµου µε οργανική ένταξη στην 

ευρύτερη αστική περιοχή Λαµίας – Άµφισσας -  Καρπενησίου στην κατεύθυνση 

συγκρότησης ισχυρού αγροτο-τουριστικού πόλου ανάπτυξης της περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας. 

 

Μέτρα Πολιτικής 

• Εκσυγχρονισµός του πρωτογενή τοµέα, ενθαρρύνοντας νέες δυνατότητες 

πολυαπασχόλησης στην ύπαιθρο µε προστασία – διαφύλαξη της γεωργικής γης 

υψηλής απόδοσης, αναδιάρθρωση καλλιεργειών, µέτρα τυποποίησης προϊόντων, 

ενίσχυση της βιολογικής καλλιέργειας, των παραδοσιακών και οικολογικών µορφών 

καλλιεργειών, προώθηση προϊόντων ονοµασίας προέλευσης, καθετοποίηση της 

παραγωγής, πριµοδότηση βιοτεχνικών προϊόντων που µεταποιούν τη γεωργική 

παραγωγή, καθώς και την οικοτεχνία, χειροτεχνία και άλλες µορφές εγχώριας 

παραγωγής προϊόντων. Πρέπει να τονισθεί ότι στην περιοχή της Στρώµης βρίσκεται 

στο στάδιο ολοκλήρωσης διαδικασία αναδασµού (ΦΕΚ 1152/Β/2004) σε έκταση 

περίπου 170 στρ. 

• Ανάπτυξη της βιοµηχανίας – βιοτεχνίας υπερτοπικής σηµασίας της ευρύτερης 

περιοχής του Νοµού Φωκίδας και µεταποίηση προϊόντων του πρωτογενή τοµέα του 

ενδογενούς παραγωγικού δυναµικού. 

• Στροφή προς τις τριτογενείς δραστηριότητες, µε έµφαση στην ανάπτυξη αθλητικού και 

πολιτιστικού τουρισµού σε συνάρτηση µε τις ανάγκες της ευρύτερης περιοχής 

Άµφισσας - Καρπενησίου, την ανάδειξη της διεθνούς αξίας αρχαιολογικής ιστορίας της 

περιοχής.  

• Ανάπτυξη ήπιων δραστηριοτήτων εναλλακτικών µορφών τουρισµού, ιδίως δε αγρο-

τουρισµού, οικο-τουρισµού και πολιτιστικού τουρισµού – αναψυχής, και προώθηση του 

φυσιολατρικού παραθερισµού εναλλακτικών µορφών. 

• ∆ηµιουργία και οργάνωση εσωτερικών οικο-τουριστικών και πολιτιστικών πορειών, 

που θα συνδέουν τους αξιόλογους πολιτιστικούς και φυσικούς πόρους του ∆ήµου, 

αλλά και ευρύτερων πολιτιστικών διαδρόµων που να εκτείνονται και εκτός της 

διοικητικής περιφέρειας του ∆ήµου προς ∆ελφούς, Αράχωβα και Παρνασσό, δίκτυα 

πολιτισµού, τουρισµού και αναψυχής. 
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• Σχεδιασµός και οργανωµένη ανάπτυξη ζωνών παραγωγικών δραστηριοτήτων, σε 

συνδυασµό µε την ενίσχυση των δραστηριοτήτων τουρισµού, αναψυχής και 

παραθερισµού, καθώς των παρεχόµενων υπηρεσιών προς αυτές, µε πολεοδοµική 

οργάνωση ζώνης τουρισµού – αναψυχής (στην περιοχή Καταβόθρα ΒΑ του ∆ήµου και 

παρά τον οικισµό Πανουργιά) και ζώνης ανάπτυξης χειµερινών τουριστικών 

δραστηριοτήτων (στην περιοχή του Σταυρού δυτικά του ∆ήµου).  

• Εκτός σχεδίου χωροθέτηση βιοµηχανιών – βιοτεχνιών και εµπορίου, σε κατάλληλα 

σχεδιασµένους υποδοχείς. 

 

Αναφορικά µε την παραγωγική αναδιάρθρωση της περιοχής µελέτης, επισηµαίνεται ιδίως 

ότι η έλλειψη µέχρι σήµερα εγκαταστάσεων ξενοδοχείων και εν γένει τουριστικών 

καταλυµάτων, είναι επιθυµητό να αντιµετωπιστεί, δεδοµένης και της αναξιοποίητης 

διεθνούς σηµασίας αρχαιολογικής - πολιτιστικής υποδοµής της περιοχής, οπόταν η τάση 

µεγαλύτερων αναγκών για οικονοµικές δραστηριότητες αναµένεται να µεγεθυνθεί, εφόσον 

µάλιστα υλοποιηθεί η κατεύθυνση του Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Στερεάς Ελλάδας για την ανάπτυξη 

αγρο-τουρισµού στην περιοχή του ∆ήµου Καλλιέων. 

Κατά συνέπεια η περιοχή του ∆ήµου Καλλιέων, χωρίς ιδιαίτερη µέχρι σήµερα ανάπτυξη 

του τουρισµού, αλλά µε σαφείς δυνατότητες προς αυτή την κατεύθυνση, είναι επιθυµητό 

να αναπτύξει παραπέρα οικονοµικές δραστηριότητες προς την κατεύθυνση του τουρισµού 

- πολιτισµού. 

Σηµειώνεται µάλιστα ότι η συγκράτηση των διερχόµενων επισκεπτών και τουριστών 

αποτελεί στόχο ανάπτυξης και συµβατή αρχή σχεδιασµού βιώσιµης ανάπτυξης στο 

πλαίσιο της εταιρικής σχέσης πόλης - υπαίθρου. 

Οι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις του έργου ανάπτυξης χειµερινών δραστηριοτήτων 

αναµένεται να αποτυπωθούν στον ∆ήµο Καλλιέων ωθώντας στη δηµιουργία 

ξενοδοχειακής υποδοµής και καταλυµάτων και στην αύξηση των συνεπακόλουθων 

δραστηριοτήτων εστίασης και αναψυχής. 

Παρότι οι αναγκαίες υπηρεσίες και υποδοµές εκτιµάται ότι κατά ένα µέρος θα καλυφθούν 

από το αστικό κέντρο της Άµφισσας και κατά ένα µέρος από την ίδια την Αθήνα και τη 

Λαµία, η δηµιουργία οργανωµένων ζωνών τουρισµού και αναψυχής στην περιοχή του 

∆ήµου κρίνεται καθοριστική για την άµεση εξυπηρέτηση της αθλητικής διοργάνωσης, έτσι 

ώστε να θεωρηθεί ως ευκαιρία προβολής και ανάδειξης των υποτιµηµένων µέχρι σήµερα 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων του ∆ήµου (διεθνούς σηµασίας προστατευόµενα φυσικά 

τοπία και διεθνούς σηµασίας πολιτιστική κληρονοµιά). 
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Γ. Αναζωογόνηση του οικιστικού δικτύου µε προτεραιότητα κάλυψη των νέων 

οικιστικών της αναγκών, αλλά και αισθητική και λειτουργική αναβάθµιση του 

συνόλου των οικισµών, ως βασική προϋπόθεση για τη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης των κατοίκων και τη γενικότερη ανάπτυξη της περιοχής, µε 

πολεοδοµικές ρυθµίσεις και παρεµβάσεις, καθώς και αναβάθµιση κοινωνικών και 

τεχνικών υποδοµών και δικτύων. 

 

Κατευθύνσεις και Μέτρα Πολιτικής 

• Ενίσχυση της οικιστικής δικτύωσης της έδρας του ∆ήµου και του λοιπού οικιστικού 

δικτύου σε εταιρική σχέση µε διαφοροποίηση - εξειδίκευση δραστηριοτήτων και 

αναζήτηση συµµαχιών και συνεργασιών στο πλαίσιο κοινών αστικών πολιτικών  

� Σε ενδονοµαρχιακό επίπεδο µε κοινές δράσεις µε το αστικό κέντρο της Άµφισσας 

και  

� Σε θεµατικό επίπεδο στη βάση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της παραγωγικής 

και ιστορικής - πολιτιστικής φυσιογνωµίας του δήµου και της ευρύτερης περιοχής 

του. 

• Ισόρροπη και πολυκεντρική οικιστική οργάνωση του δικτύου οικισµών µε ιδιαίτερη 

ανάδειξη των οικισµών µε παραδοσιακά χαρακτηριστικά ως αγρο-τουριστικού πόλου 

αθλητικών δραστηριοτήτων, ήπιων δραστηριοτήτων αγρο-τουρισµού, οικο-τουρισµού 

και πολιτιστικού τουρισµού – αναψυχής, αλλά και ανόρθωση - αναζωογόνηση του 

υπόλοιπου αγροτικού οικιστικού δικτύου. 

• Οριοθέτηση των οικιστικών υποδοχέων των οικισµών του ∆ήµου για κύρια κατοικία, µε 

σκοπό την κάλυψη των οικιστικών αναγκών του έτους-στόχου 2024 και ενδυνάµωση 

των δραστηριοτήτων και λειτουργιών της έδρας και των υπόλοιπων οικισµών του 

∆ήµου µε δοµικές παρεµβάσεις και αναπλάσεις µέσα και έξω από τον πολεοδοµικό 

ιστό. Λήψη µέτρων αναβάθµισης της κοινωνικής και λοιπής υποδοµής των υπόλοιπων 

οικισµών του ∆ήµου.  

• Πολεοδοµική εξυγίανση και αναβάθµιση του δοµηµένου περιβάλλοντος στο αγροτικό 

οικιστικό δίκτυο, µε µέτρα ενδυνάµωσης του κοινωνικού εξοπλισµού, των 

κοινόχρηστων χώρων και της τεχνικής υποδοµής, παρεµβάσεις αναγνώρισης και 

ανάδειξης της ταυτότητας των οικισµών, διαµόρφωσης - προβολής του δηµόσιου 

χώρου τους και βελτίωσης της αρχιτεκτονικής φυσιογνωµίας τους µε έµφαση στα 

κέντρα των οικισµών, στα δηµόσια και ιστορικά κτήρια και τους ελεύθερους χώρους.  

 



 34 

Π.1.5 ΡΟΛΟΙ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΣΤΟ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

Οι οικισµοί που αποτελούν τον «Καποδιστριακό» ∆ήµο Καλλιέων οµαδοποιούνται και 

συσχετίζονται ως εξής:  
 

Ι. Ο οικισµός της Μαυρολιθαρίου έδρα του ∆ήµου Καλλιέων 

• ∆ιοικητικό Κέντρο 

 

ΙΙ. Οι οικισµοί  

Αθ. ∆ιάκου, Καστριώτισσας, Μουσουνίτσας, Πανουργιά, Πυράς, Στρώµης 

• Προσδιορίζονται ως ορεινοί οικισµοί µε κύρια χρήση την κατοικία µε σηµαντική 

πολιτιστική κληρονοµιά και µε δυνατότητες υποστήριξης ήπιων τουριστικών 

δραστηριοτήτων που  αναπτύσσονται στην ευρύτερη περιοχή του ∆ήµου.  

 

Η σύνδεση του Μαυρολιθαρίου καθορίζει και την ποιότητα των σχέσεων εξάρτησης του 

από τα ανώτερα ιεραρχικά κέντρα, δηλαδή Άµφισσα, Καρπενήσι και Λαµία. Το γεγονός ότι 

αφενός συνδέεται µε την Άµφισσα µέσω υποβαθµισµένου οδικού δικτύου που καθιστά την 

επικοινωνία δυσχερής, και αφετέρου οι δεσµοί εξάρτησης εµφανίζονται αυξηµένοι, καθώς 

δεν υπάρχουν πρακτικά αυτόνοµα αναπτυγµένες λειτουργίες στο ∆ήµο προσδίδει µια 

αρνητική διάσταση στην λειτουργία και εξυπηρέτηση του ∆ήµου. Αποτέλεσµα αυτού είναι η 

αποµόνωση των οικισµών του ∆ήµου. 

Σηµειώνεται ότι οι οικονοµικές δραστηριότητες, οι διασυνδέσεις και εξαρτήσεις του ∆ήµου 

Καλλιέων εκτείνονται σαφώς πέραν των άµεσα όµορων αστικών κέντρων της Άµφισσας 

και δευτερευόντως της Λαµίας, προς τη µητροπολιτική περιοχή της Αττικής. 

Επισηµαίνεται, ότι υπάρχουν ανεκµετάλλευτες δυνατότητες που πηγάζουν από την 

συγκεκριµένη γεωγραφική θέση του ∆ήµου, όπως οι διερχόµενοι επισκέπτες από Λιβαδειά 

προς ∆ελφούς και Παρνασσό, µέρος των οποίων υπό προϋποθέσεις θα ήταν δυνατόν να 

προσελκυστεί προς την περιοχή του ∆ήµου Καλλιέων, δεδοµένης της ελλιπώς 

προσβεβληµένης διεθνούς σηµασίας φυσικού και αρχαιολογικού– πολιτιστικού πλούτου 

του ∆ήµου. Μια τέτοια προοπτική θα διεύρυνε τις σχέσεις και εξαρτήσεις του ∆ήµου και 

επιπλέον θα συνέβαλε σε µια πλέον πολυκεντρική οργάνωση της ευρύτερης περιοχής της 

Άµφισσας και της Φωκίδας γενικότερα.  

Παράλληλα, η χωροταξική αναβάθµιση της πόλης της Άµφισσας στο πλαίσιο των 

κατευθύνσεων του εγκεκριµένου Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Στερεάς Ελλάδας, αναµένεται να 

συµπαρασύρει σε ένα αναβαθµισµένο ρόλο και τον ∆ήµο Καλλιέων ενισχύοντας το σύνολο 

της ευρύτερης περιοχής και µάλιστα, στην προοπτική των 15 χρόνων από τη θεσµοθέτηση 

του νέου ΣΧΟΟΑΠ, µε µεγαλύτερη πολυκεντρική ανάπτυξη. 
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Η γενικότερη αυτή τάση, αφενός θα ενισχύσει το σύνολο του χώρου και αφετέρου θα 

επιτρέψει την πλέον ισόρροπη και σχετικά αυτόνοµη ανάπτυξη της περιοχής του ∆ήµου 

Καλλιέων, υπό προϋποθέσεις συγκεκριµένων χωροταξικών παρεµβάσεων και 

αναπλάσεων που το πρόγραµµα ενεργοποίησης του νέου ΣΧΟΟΑΠ ∆. Καλλιέων θα 

συµπεριλάβει. 
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Π.2 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

Π.2.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ 

Σύµφωνα µε τον Ν. 2508/97 το ΣΧΟΟΑΠ οργανώνει όχι µόνο τους οικισµούς που 

αποτελούν τον Καποδιστριακό ∆ήµο Καλλιέων, αλλά καθορίζει και τις χρήσεις γης στην 

εκτός σχεδίου περιοχή. Κατά συνέπεια η πρόταση του ΣΧΟΟΑΠ πρέπει να περιλαµβάνει 

ζώνες χρήσεων γης για την εκτός σχεδίου περιοχή αλλά και όρους και περιορισµούς 

δόµησης για τους οικισµούς. 

 

Στόχος του προτεινόµενου καθορισµού ζωνών χρήσεων γης στην εκτός σχεδίου περιοχή 

του ∆ήµου Καλλιέων  είναι να προβλεφθούν: 

α) Οι αναγκαίες οριοθετήσεις των υφιστάµενων οικισµών και η πολεοδοµική τους 

οργάνωση. 

β) Περιοχές παραγωγικών δραστηριοτήτων.  

γ) Περιοχές ήπιας τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Παράλληλα, στα πλαίσια  της  προτεινόµενης οργάνωσης ζωνών χρήσεων γης στην εκτός 

σχεδίου περιοχή προβλέπονται ζώνες προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και ζώνες 

προστασίας της συµβατότητας των χρήσεων γης ως εξής : 

α) Προστασία οικοσυστηµάτων και προσδιορισµός περιοχών προστασίας του 

περιβάλλοντος (NATURA, Εθνικός ∆ρυµός, Καταφύγια Άγριας Ζωής). 

β)  Προστασία γεωργικής γης ως πλουτοπαραγωγικός χώρος. 

 

Για την υποστήριξη των παραπάνω αναπτυξιακών  στόχων προτείνεται η οργάνωση του 

χώρου σε 2 µεγάλες κατηγορίες, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές των µελετών ΣΧΟΟΑΠ 

(ΦΕΚ 209/∆/7-4-2000) µε ειδικότερες και εσωτερικές ρυθµίσεις: 

 1. Περιοχές Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) 

 2. Περιοχές Ελέγχου και Περιορισµών ∆όµησης (ΠΕΠ∆) 

 

Η εδαφική περιφέρεια του ∆ήµου Καλλιέων χωρίστηκε σε ζώνες – περιοχές, οι οποίες 

οριοθετούνται µε φυσικά, τεχνητά ή θεσµοθετηµένα όρια και αποτελούν ενότητες, στις 

οποίες επιβάλλονται συγκεκριµένοι όροι και περιορισµοί στη δόµηση και στις 

επιτρεπόµενες χρήσεις γης. 
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Οι Ζώνες αυτές χαρακτηρίζονται από την επικρατούσα, κάθε φορά, χρήση που 

χαρακτηρίζει την περιοχή και επιτρέπει την ύπαρξη άλλων συµβατών µε αυτή χρήσεων. 

Οι όροι και περιορισµοί που προτείνονται σε κάθε ζώνη συµβάλουν στην ορθολογική 

ανάπτυξη ή στην προστασία της, ανάλογα µε τα επιµέρους χαρακτηριστικά κάθε περιοχής. 

Σηµειώνεται ότι οι οριοθετήσεις των ζωνών του ΣΧΟΟΑΠ θα παρουσιαστούν αναλυτικά σε 

σύστηµα συντεταγµένων ΕΓΣΑ ’87 µετά την έγκριση της Β1 φάσης της παρούσας µελέτης 

έτσι ώστε να συµπεριλιφθούν όλες οι ενδεχόµενες αλλαγές. 

 

Προτείνεται η περιοχή που περιλαµβάνεται στα διοικητικά όρια του ∆ήµου Καλλιέων να 

οργανωθεί στις εξής βασικές ενότητες χρήσεων γης : 

 

Περιοχές Κατοικίας - Οικισµοί 

Οι περιοχές αυτές είναι οι υφιστάµενοι οικισµοί οι οποίοι κατοικούνται ανελλιπώς εδώ 

και δεκαετίες σύµφωνα και µε τις τελευταίες απογραφές των ετών 1961 έως 2001. Οι 

οικισµοί του ∆ήµου δεν είναι οριοθετηµένοι, γι’ αυτό και είναι ζωτικής σηµασίας η 

οριοθέτησή τους. Πρόκειται για τους οικισµούς: Μαυρολιθάρι, Αθανάσιος ∆ιάκος, 

Καστριώτισσα, Μουσουνίτσα, Πανουργιάς, Πυρά, Στρώµη. 

 

Ζώνες Περιορισµού και Ελέγχου της ∆όµησης 

• Ζώνες Αθλητισµού και Ήπιας Τουριστικής ∆ραστηριότητας.  

• Αγροτική Γη. 

• Περιοχές χωροθέτησης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

 

Ζώνες Οργανωµένης Ανάπτυξης Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων 

• Ζώνη Χωροθέτησης Σταβλισµένης Κτηνοτροφίας και Μεταποίησης. 

 

Περιοχές Ειδικής Προστασίας 

• Περιοχές Προστασίας Περιβάλλοντος 

• Περιοχές Προστασίας Αρχαιολογικών χώρων /µνηµείων 

 

Βασικά ∆ίκτυα Υποδοµής της περιοχής του ∆ήµου 

Οδικό δίκτυο 

Οργανώνεται το πλέγµα οδικών αξόνων που συνδέουν τους οικισµούς µεταξύ τους και η 

σχέση του µε τα υφιστάµενα δίκτυα Επαρχιακού και Εθνικού δικτύου. Η οργάνωση του 

οδικού δικτύου, πρόκειται να εξυπηρετήσει τις ανάγκες του µόνιµου πληθυσµού της 

περιοχής, αλλά και να άρει τα αναπτυξιακά εµπόδια του ∆ήµου. 
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Επισηµαίνεται ότι για λόγους ασφάλειας των υπεραστικών συγκοινωνιών έχουν καθοριστεί 

αποστάσεις από τα υφιστάµενα και προβλεπόµενα οδικά δίκτυα σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του Π.∆. 209/24-6-98 (ΦΕΚ 169/Α/98) που ορίζονται ως εξής  

Για κτίρια εκτός οικισµών (άρ. 2 , παρ.1 του Π∆) 

• 60 µέτρα από τον άξονα της οδού εκατέρωθεν του Βασικού Εθνικού ∆ικτύου και όχι 

λιγότερο από 40 µέτρα από το όριο της οδού. 

• 45 µέτρα από τον άξονα εκατέρωθεν του ∆ευτερεύοντος Εθνικού ∆ικτύου και όχι 

λιγότερο των 30 µέτρων από το όριο της οδού. 

• 30 µέτρα από τον άξονα της οδού στο τριτεύον Εθνικό Οδικό. 

• 20 µέτρα από τον άξονα της οδού στο Πρωτεύον Επαρχιακό ∆ίκτυο. 

• 15 µέτρα από τον άξονα της οδού στο ∆ευτερεύον Επαρχιακό ∆ίκτυο. 

 

Για κτίρια εντός οικισµών (άρ.2 , παρ.2 του Π.∆.) 

• 10 µέτρα από τον άξονα της οδού στο Πρωτεύον Επαρχιακό ∆ίκτυο. 

(Σε οδούς µε µικρό κυκλοφοριακό φόρτο είναι δυνατή µε απόφαση του Γ.Γ. της Αποκ. ∆ιοίκησης 

να ορίζεται απόσταση <10 µ. από τον άξονα της οδού και πάντως όχι µικρότερη από 3 µ. από το 

όριο της οδού). 

• 3 µέτρα από το όριο της οδού στο ∆ευτερεύον Επαρχιακό ∆ίκτυο. 

• 3 µέτρα από το όριο της οδού στο Κύριο ∆ηµοτικό ∆ίκτυο ή η απόσταση που 

καθορίζεται από τη διαµορφωµένη µε πυκνή δόµηση οικοδοµική γραµµή. 

 

Οι προτεινόµενες Ζώνες – περιοχές, εκτός των οικισµών, οι επιτρεπόµενες χρήσεις 

γης και οι όροι και περιορισµοί δόµησης περιγράφονται παρακάτω. 

 

Εναέριες γραµµές υψηλής τάσης 

Για τις εναέριες γραµµές υψηλής τάσης δεν έχουν θεσπιστεί αποστάσεις που πρέπει να 

τηρούνται. Στις εντός σχεδίου περιοχές υπάρχει περιορισµός στο ύψος των κτιρίων. 

Επειδή έχει δηµιουργηθεί προβληµατισµός σχετικά µε τις αποστάσεις που πρέπει να 

τηρούνται από τις εναέριες γραµµές υψηλής τάσης τα υπουργεία Υγείας και Πρόνοιας, 

Ανάπτυξης και ΠΕΧΩ∆Ε ανέθεσαν σε επιτροπή να µελετήσει το θέµα. Το πρακτικό που 

συντάχθηκε από την επιτροπή έκρινε ως εύλογη απόσταση 150 µ. από τις γραµµές. Όµως 

το πρακτικό αυτό δεν έγινε δεκτό και δεν επικυρώθηκε. 

Έχουν γίνει σε διεθνές επίπεδο µελέτες οι οποίες υποστηρίζουν ότι η απόσταση πρέπει να 

είναι 200 µ. και άλλες που υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχουν επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία 

από την διέλευση των γραµµών και δεν υπάρχει λόγος να τίθενται περιορισµοί. 

Στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης κρίνεται σκόπιµο, ιδίως για κτίρια που δεν 
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προορίζονται για κατοίκηση, να τηρηθεί η απόσταση των 50 µ. εκατέρωθεν των γραµµών, 

ή όποια άλλη απόσταση θεσπιστεί από την ελληνική νοµοθεσία. 

 

∆όµηση πλησίον ραδιοφωνικών ιστών 

Σύµφωνα µε τον Ν.3188/55 δεν επιτρέπεται καµιά δόµηση σε ακτίνα 300µ. από τη βάση 

ραδιοφωνικών ιστών της ΕΡΤ που έχουν ελάχιστο ύψος 70µ. Σε ακτίνα µεταξύ 300-500 

µέτρων απαγορεύεται η ανέγερση οικοδοµών πέραν του ενός ορόφου. 

 

Εγκαταστάσεις κτηνοτροφικών ή πτηνοτροφικών µονάδων 

Οι ελάχιστες αποστάσεις µεταξύ πτηνοτροφικών - κτηνοτροφικών µονάδων και οικισµών 

καθορίζονται κατά περίπτωση αναλόγως του είδους και του αριθµού των διατηρουµένων 

ζώων ή πτηνών παρουσιάζονται στον πίνακα 1 που ακολουθεί : 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Ελάχιστες αποστάσεις των κτηνοτροφικών ή πτηνοτροφικών εγκαταστάσεων (πλην των οικόσιτων ζώων) από τα 
όρια οικισµών, πόλεων κλπ. σε µέτρα. 

Αριθµός ισοδύναµων ζώων / Χώροι προστασίας < 6 6-10 11–20 21-40 41-80 81-160 161-320 321–650 > 650 

Οικισµοί και χωριά µέχρι και 500 κατ. 
Εκπαιδευτήρια (από υπάρχοντα ή και εκείνα 
που προβλέπονται κατά νόµιµο τρόπο να 
ανεγερθούν). 

50 100 150 250 400 550 750 1100 1500 

Οικισµοί και χωριά από 501 – 2000 κατ.  100 150 250 400 550 750 1100 1500 1500 

Πόλεις και κωµοπόλεις 2001 – 5000  κατ.  

Λίµνες, ακτές και παραδοσιακοί οικισµοί. 
200 250 400 550 750 1000 1500 2000 2000 

Πόλεις µε πληθυσµό µεγαλύτερο των 5000 κατ. 

Λουτροπόλεις, τουριστικοί χώροι 

Νοσοκοµεία, ευαγή ιδρύµατα (από υπάρχοντα ή 
από εκείνα που προβλέπονται κατά νόµιµο 
τρόπο να ανεγερθούν). 

300 400 550 750 1100 1500 2000 2500 2500 

Σηµείωση 1: Ένα ισοδύναµο ζώο αντιστοιχεί µε: 

• 1 χοιροµητέρα µε όλα τα παράγωγά της (για  µονάδες µικτής κατεύθυνσης). 

• 5,5 χοίρους πάχυνσης (για αµιγείς µονάδες χοίρων πάχυνσης από 25 – 100 κιλά). 

• 2,75 χοιροµητέρες µε τα παράγωγά τους µέχρι 25 κιλά (για αµιγείς µονάδες αναπαραγωγής). 

• 1 γαλακτοφόρα αγελάδα ή 1,5 µόσχους πάχυνσης. 

• 1 ίππο. 

• 50 αίγες ή πρόβατα ανεξαρτήτου ηλικίας. 

• 150 ωοτόκες όρνιθες ή 250 κοτόπουλα πάχυνσης ή 100 ινδιάνους (γαλοπούλες). 

• 50 κουνέλια ανεξαρτήτου ηλικίας. 

Σηµείωση 2:    Εάν από τους υπολογισµούς των ισοδύναµων ζώων προκύπτει δεκαδικός αριθµός για τον υπολογισµό των αποστάσεων 
λαµβάνεται µόνο το ακέραιο µέρος. 

Πηγή : 1. ΚΥΑ 84840/3591/12-12-1986 (ΦΕΚ 1/∆’/87) 

           2. Άρθρο 193 του Πολ.∆. (ΦΕΚ 580/∆’/99) Κώδικας βασικής πολεοδ. νοµοθεσίας 
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Κοιµητήρια 

Σύµφωνα µε το Π.∆. 1128/11-15.12.1980 (ΦΕΚ 284/Α’) «Περί καθορισµού αποστάσεων 

δια την ίδρυση κοιµητηρίων» καθορίζεται ότι τα ιδρυόµενα ή επεκτεινόµενα κοιµητήρια 

πρέπει να απέχουν τουλάχιστον 250 µ. από το όριο του εγκεκριµένου σχεδίου ή 100 µ. 

από µεµονωµένο κτίσµα. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 1 του υπόψη ∆ιατάγµατος 

αναφέρεται ότι απαγορεύεται η έγκριση νέου ή η επέκταση υφιστάµενου σχεδίου πόλεως 

σε απόσταση µικρότερη των 250 µέτρων από υφιστάµενα κοιµητήρια. Το Π.∆. 

τροποποιείται - συµπληρώνεται από τον Ν. 2508/97, άρθρο 29, παράγραφος 1 όπου είναι 

δυνατή η µείωση της απόστασης των ιδρυόµενων ή επεκτεινόµενων κοιµητηρίων εφόσον 

η µείωση αυτή δεν επιφέρει επιπτώσεις στο οικιστικό περιβάλλον και στην προστασία της 

δηµόσιας υγείας. Η απόσταση αυτή δεν µπορεί να είναι µικρότερη από 150 µέτρα. Η ίδια 

απόσταση ισχύει και για την έγκριση νέου σχεδίου ή επέκταση υφιστάµενου. 

Για την µείωση των αποστάσεων των ιδρυόµενων ή επεκτεινόµενων κοιµητηρίων έχει 

εκδοθεί η ΚΥΑ «Καθορισµός δικαιολογητικών και διαδικασίας για την µείωση των 

αποστάσεων ιδρυόµενων ή επεκτεινόµενων κοιµητηρίων» (ΦΕΚ 838/∆/98). 

 

Κατ’ εξαίρεση προκειµένου για πολεοδόµηση βιοµηχανικών περιοχών ΒΙ.ΠΕ. (Ν.4458/65 

ΦΕΚ 27/Α, Ν.742/77 ΦΕΚ 319/Α) και ΒΙΟ.ΠΑ. (Ν.1337/83) η απόσταση µειώνεται στα 50 

µέτρα. Ο νόµος 2508/97 δίνει υπό προϋποθέσεις την δυνατότητα να µειωθεί περισσότερο 

(50µ. ή και 20µ.) η απόσταση για την έγκριση νέου σχεδίου από υφιστάµενα κοιµητήρια. 

Λεπτοµέρειες για την εφαρµογή των ανωτέρω έχουν καθοριστεί µε την υπόψη Κ.Υ.Α. 

Υγείας και Πρόνοιας και ΠΕΧΩ∆Ε (ΦΕΚ 838/∆/98). 

 

Για την ίδρυση και λειτουργία κοιµητηρίων ισχύουν επίσης: 

• Ο αναγκαστικός νόµος 445/12.6.68 (ΦΕΚ 130/Α). 

• Ο αναγκαστικός νόµος 582/68 (ΦΕΚ 225/Α.) 

• Η Υγειονοµική ∆ιάταξη Α5/1210/19.4.1978 (ΦΕΚ 424/Β). 

• Οι Γνωµοδοτήσεις του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους 83/87, 73/90 και 228/90. 

 

Επισηµαίνεται ότι για τη χωροθέτηση νέου κοιµητηρίου, απαιτείται η περιβαλλοντική 

αδειοδότησή του εφόσον η έκταση του είναι µεγαλύτερη από 10 στρέµµατα, σύµφωνα µε 

την Υ.Α. 1958/13-1-12 (ΦΕΚ 21/Β/12) για την κατάταξη έργων και δραστηριοτήτων σε 

κατηγορίες, κατ’ εφαρµογή του Ν.4014/11 (ΦΕΚ 209/Α) για την «Περιβαλλοντική 

αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων». 

 

Σε περίπτωση που οι νέες θέσεις των κοιµητηρίων προβλέπονται ως προς την θέση και το 

µέγεθός τους σε πολεοδοµικό σχεδιασµό για τον οποίο έχει εκπονηθεί και εγκριθεί µελέτη 

περιβάλλοντος τότε εξαιρούνται από τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 
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Πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι οι περιορισµοί αυτοί που θέτει το ισχύον θεσµικό πλαίσιο 

δεν τηρούνται αυστηρά, όσον αφορά τις αποστάσεις από τα όρια των οικισµών και 

προτάσεις για µεταφορά υφιστάµενων ή χωροθέτηση νέων κοιµητηρίων θα γίνουν σε 

επόµενη φάση καθώς πρέπει να προηγηθούν οι κατάλληλες εγκριτικές διαδικασίες 

σύµφωνα µε τις ανωτέρω διατάξεις. 

 

Μέχρι την αδειοδότηση και λειτουργία νέων κοιµητηρίων θα εξακολουθήσουν να 

χρησιµοποιούνται τα υφιστάµενα ως έχουν. 

 

 

Π.2.2 ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
 

Π.2.2.1 Τυχόν απαιτούµενες επεκτάσεις – Νέοι οικιστικοί υποδοχείς 

Όπως έχει ήδη καταγραφεί, οι οικισµοί του ∆ήµου Καλλιέων, δεν είναι οριοθετηµένοι, γι’ 

αυτό και είναι ζωτικής σηµασίας η οριοθέτηση ήδη υφιστάµενων οικισµών. Ειδικότερα, για 

το ∆ήµο Καλλιέων, ο οποίος εντάσσεται στις ορεινές και µειονεκτικές περιοχές, η 

οργάνωση της οικιστικής γης αποτελεί αφενός µοχλό ανάπτυξης και αφετέρου µέσο 

προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος από την εκτόνωση της ανεξέλεγκτης οικοδοµικής 

δραστηριότητας – οικιστικής ανάπτυξης στην εκτός σχεδίου περιοχή.  

Για τους 7 οικισµούς του ∆ήµου Καλλιέων που είναι προϋφιστάµενοι του 1923 µε 

πληθυσµό κάτω των 2.000 κατοίκων αλλά δεν έχουν οριοθετηθεί, ο έλεγχος 

χωρητικότητας έγινε µε βάση την περιβάλλουσα του ήδη δοµηµένου τµήµατος. Με 

δεδοµένο ότι οι οικισµοί αυτοί δοµούνται µε τις διατάξεις των άρθρων 102-108 του Π.∆. 14-

07-99 «Κώδικας Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας» (ΦΕΚ 580/Α/99), προτείνεται να γίνει αρχικά 

η οριοθέτησής τους (άρθρο 99- 101 του Π.∆. 14-07-99). 

Όσον αφορά την πρόταση των ορίων των οικισµών, έγινε υπέρ της ασφαλείας, η 

παραδοχή  µιας επιπλέον ανάπτυξης και ζήτησης που µπορούν να επιφέρουν οι 

προβλεπόµενες αναπτυξιακές δραστηριότητες που δύναται να αναπτυχθούν στις Π.Ε.Π.∆ 

που αναφέρονται ακολούθως που στην παρούσα φάση δεν είναι δυνατό να εκτιµηθούν µε 

ακρίβεια. Ως εκ τούτου δεν τίθεται ζήτηµα επιπλέον επεκτάσεων, παρά µόνο η οριοθέτηση 

των ήδη υπαρχόντων οικισµών, στα όρια που προτείνονται µε την παρούσα µελέτη. 

 

 

Π.2.3 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ∆ΟΜΗΣΗΣ (Π.Ε.Π.∆.) 
 

Οι περιοχές αυτές βρίσκονται εκτός οικισµών, υφιστάµενων και µελλοντικών και εκτός των 

Περιοχών Ειδικής Προστασίας. Στις περιοχές αυτές προτείνονται περιορισµοί τόσο στην 
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δυνατότητα εγκατάστασης ορισµένων από τις χρήσεις του υφιστάµενου καθεστώτος της 

«εκτός σχεδίου δόµησης» όσο και στους όρους δόµησης. 

Ως Περιοχές Περιορισµού και Ελέγχου ∆όµησης (Π.Ε.Π.∆.) στην εκτός σχεδίου περιοχή 

του ∆ήµου Καλλλιέων προσδιορίζονται οι εξής: 

• Π.Ε.Π.∆. Ι – ∆ασικό Χωριό 

• Π.Ε.Π.∆. ΙΙ - Ζώνη Ανάπτυξης Χειµερινών Τουριστικών ∆ραστηριοτήτων 

• Π.Ε.Π.∆. ΙΙΙ - Ζώνη Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Αιολικό, υδροηλεκτρικό πάρκο) 

• Π.Ε.Π.∆. ΙV – Ζώνη Γεωργικής γης & Ανάπτυξης Αργοτουρισµού 

• Π.Ε.Π.∆. VI – Περιοχές Αρχαιολογικής Σηµασίας προς προστασία και θεσµοθέτηση 

• Π.Ε.Π.∆. VII – Θεµατικό Πάρκο Αθλητισµού – Αναψυχής (ζώνη που προτείνεται να 

χωροθετηθεί σε δύο περιοχές, στην περιοχή της «Καταβόθρας» και στην περιοχή του 

Πανουργιά - τεχνητή λίµνη) 
 

      (σηµ.: η Ζώνη ΠΕΠ∆ V εξετάζεται χωριστά στην παράγραφο Π.2.4 της παρούσας) 

 

Οι επιτρεπόµενες ειδικές χρήσεις γης και οι όροι και περιορισµοί δόµησης και προστασίας 

περιβάλλοντος ανά ζώνη ακολουθούν : 

 

Π.Ε.Π.∆. Ι – ∆ασικό Χωριό 

Η Ζώνη αυτή προτείνεται να χωροθετηθεί δυτικά του οικισµού Αθανάσιου ∆ιάκου (Χάρτης 

Π2). Για αυτήν την περιοχή προτείνεται η ανάπτυξη κατασκευών προσαρµοσµένων στο 

περιβάλλον που να µην αλλοιώνουν τον δασικό χαρακτήρα της περιοχής, χρήσης ήπιας 

οικοτουριστικής ανάπτυξης.  

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, δηµιουργεί δασικούς περιβαλλοντολογικούς 

οικισµούς, τα «∆ασικά Χωριά», σε επιλεγµένες δασικές περιοχές της χώρας µε σκοπό την 

διευκόλυνση της ολιγοήµερης διαµονής κοντά στο δάσος και την συµβολή όσο είναι 

δυνατό, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής.  

Το νοµικό καθεστώς της δηµιουργίας και λειτουργίας των δασικών χωριών διέπεται από τα 

εξής: 

• Άρθρ. 1 παρ. 7 του Ν.3208/03 «Προστασία των δασικών οικοσυστηµάτων, κατάρτιση 

δασολογίου, ρύθµιση εµπραγµάτων δικαιωµάτων επί δασών και δασικών εν γένει 

εκτάσεων και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 303/Α).  

«...Επιτρέπεται επίσης, στα πλαίσια της ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού 

σε θέµατα δασοπροστασίας και φυσικού περιβάλλοντος, µετά από έγκριση του 

Υπουργού Γεωργίας, η εγκατάσταση από τις δασικές υπηρεσίες ξύλινων λυόµενων 

οικηµάτων σε επιλεγµένες θέσεις των ανωτέρω περιοχών και σε περιορισµένο αριθµό, 
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µη δυνάµενο να υπερβεί τα τριάντα, για την παροχή καταλυµάτων σε επισκέπτες των 

δασών. Η µελέτη και εκτέλεση των παραπάνω έργων γίνεται κατά παρέκκλιση 

πολεοδοµικών ή άλλων διατάξεων και διέπεται από τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 

2 του άρθρου 237 του Ν.∆. 86/1969 "∆ασικός Κώδιξ" (ΦΕΚ 7/Α). Η επιτρεπόµενη 

χρήση και λειτουργία των οικηµάτων που χρησιµοποιούνται ως καταλύµατα επισκεπτών 

διέπεται από τον Κανονισµό Λειτουργίας, που εγκρίνεται µε κοινή απόφαση των 

Υπουργών Ανάπτυξης και Γεωργίας, κατά παρέκκλιση των διατάξεων της τουριστικής ή 

άλλης νοµοθεσίας. Η διαχείρισή τους διενεργείται από ειδικό φορέα που συστήνεται µε 

απόφαση του Υπουργού Γεωργίας. Με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας, µετά από 

γνώµη του ειδικού φορέα, µπορεί να παραχωρείται η διαχείρισή  τους σε οργανισµούς 

τοπικής αυτοδιοίκησης, τις επιχειρήσεις τους ή σε άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

δικαίου.)...» 

• ΚΥΑ 117036/6306/04 «Έγκριση κανονισµού λειτουργίας των συνόλων ξύλινων 

οικηµάτων του άρθρου 1 παράγρ.7 Ν.3208/03 (δασικών χωριών)» (ΦΕΚ 1980/Β).  

 

Επισηµαίνεται ότι: 

• Η περιοχή, ως δασική έκταση, εµπίπτει στις διατάξεις του Ν.3208/03 (ΦΕΚ 303/Α) περί 

προστασίας ∆ασών και ∆ασικών εκτάσεων. 

• Στην περιοχή δεν επιτρέπεται η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων 

ή απόληψη οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς 

εργασίας. 

Ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται γενικά τα 4 στρέµµατα, εφόσον 

δεν ορίζονται µεγαλύτερα όρια από άλλες διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας νοµοθεσίας, 

για δε τις ειδικές χρήσεις γης αθλητικές εγκαταστάσεις και καταλύµατα, ως κατώτατο όριο 

κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 8 στρέµµατα. 

Κατά παρέκκλιση των προηγουµένων, θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα γήπεδα που 

κατά την ηµέρα δηµοσίευσης στο ΦΕΚ της απόφασης έγκρισης για το παρόν ΣΧΟΟΑΠ 

είναι άρτια και οικοδοµήσιµα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις. 

 

Επιτρεπόµενες χρήσεις γης 

• Οι χρήσεις και η δόµηση κτισµάτων να είναι σύµφωνα µε τις διατάξεις και τις 

προβλεπόµενες διαδικασίες της δασικής νοµοθεσίας (Ν.998/79 – ΦΕΚ 289/Α, όπως 

εκάστοτε ισχύει, καθώς και το Π.∆. 437/81 περί «Μελέτης και εκτελέσεως δασοτεχνικών 

έργων» ΦΕΚ 120/Α’ και ο Ν.3208/03 περί «Προστασίας δασικών οικοσυστηµάτων, κ.α.» 

ΦΕΚ 303/Α’). 
 

• ∆εν επιτρέπεται η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη 

οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας. 



 44 

Όροι και Περιορισµοί ∆όµησης 

Εφαρµόζονται κατά χρήση οι διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. 270/∆), όπως 

ισχύει. 

 

Π.Ε.Π.∆. ΙΙ – Ζώνη Ανάπτυξης Χειµερινών Τουριστικών ∆ραστηριοτήτων 

Ο κύριος χαρακτήρας της ζώνης αυτής στην περιοχή «Σταυρός» παρά τον οικισµό 

Αθανάσιου ∆ιάκου (Χάρτης Π2) αποσκοπεί στην ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων 

στο δυτικό τµήµα του ∆ήµου Καλλιέων και στην τόνωση των οικισµών, µέσα από την 

προαγωγή των τουριστικών δραστηριοτήτων χειµερινού τουρισµού, αθλητικού και 

φυσιολατρικού τουρισµού, της αναψυχής και του πολιτισµού. 

Ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται γενικά τα 4 στρέµµατα, για δε 

τις ειδικές χρήσεις γης αθλητικές εγκαταστάσεις και καταλύµατα, ως κατώτατο όριο 

κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 8 στρέµµατα. 

Κατά παρέκκλιση των προηγουµένων, θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα γήπεδα που 

κατά την ηµέρα δηµοσίευσης στο ΦΕΚ της απόφασης έγκρισης για το παρόν ΣΧΟΟΑΠ 

είναι άρτια και οικοδοµήσιµα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις. 

 

Επιτρεπόµενες χρήσεις γης 

• Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις µέχρι 50 κλίνες 

• Κατοικία 

• Εµπορικά καταστήµατα 

• Εστιατόρια 

• Αναψυκτήρια 

• Κέντρα διασκέδασης αναψυχής 

• Χώροι συνάθροισης κοινού 

• Πολιτιστικά κτήρια και εν γένει πολιτιστικές λειτουργίες 

• Κτήρια γήπεδα στάθµευσης 

• Αθλητικές εγκαταστάσεις 

• Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών 

 

∆εν επιτρέπεται η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη 

οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας. 

 

Όροι και Περιορισµοί ∆όµησης 

Εφαρµόζονται κατά χρήση οι διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. 270/∆), όπως 

ισχύει. 
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Π.Ε.Π.∆. ΙΙΙ – Ζώνη Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
 

Αιολική ενέργεια 

Ολόκληρη η περιοχή του ∆ήµου Καλλιέων σύµφωνα µε το Ειδικό Χωροταξικό 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας εντάσσεται στις Περιοχές Αιολικής Προτεραιότητας (ΠΑΠ) 

ΠΕΡΙΟΧΗ 2. 

Στην περιοχή αυτή προτείνεται η δυνατότητα εγκατάστασης µονάδων ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας και συγκεκριµένα Αιολικά Πάρκα. 

Σύµφωνα µε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας στην ΠΑΠ-2 που περιλαµβάνει ∆ήµους από τους Νοµούς 

Ευβοίας, Ευρυτανίας, Αιτωλοακαρνανίας, Φθιώτιδας, Φωκίδας, Βοιωτίας και Καρδίτσας, το 

συνολικό αιολικό δυναµικό της περιοχής ανέρχεται σε 2.174 τυπικές ανεµογεννήτριες 

(Α/Γ), ενδεικτικά 4.348 MWe (Φέρουσα Ικανότητα). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Ειδικού Χωροταξικού για τις Α.Π.Ε. (ΦΕΚ 2464/Β/08) «Το 

µέγιστο επιτρεπόµενο ποσοστό κάλυψης εδαφών από αιολικές εγκαταστάσεις στους 

πρωτοβάθµιους Ο.Τ.Α. που εµπίπτουν σε Π.Α.Π. της ηπειρωτικής χώρας δεν µπορεί να 

υπερβαίνει το 8% της έκτασης ανά Ο.Τ.Α. (άλλως 1,05 τυπικές ανεµογεννήτριες/1000 

στρέµµατα)» Έτσι, η φέρουσα ικανότητα του ∆ήµου Καλλιέων εκτιµάται σε 1,05 × 183,3 = 

192 τυπικές Α/Γ, ενώ το ποσοστό κάλυψης των αιολικών εγκαταστάσεων δεν πρέπει να 

υπερβαίνει τα 183.256 × 8% = 14.660 στρέµµατα. 

Το ποσοστό της έκτασης του ∆ήµου Καλλιέων στο σύνολο των περιοχών της Π.Α.Π.-2 

προσδιορίζεται σε 2,3%. Εποµένως το αναλογούν δυναµικό εγκατάστασης αιολικών 

πάρκων στον ∆ήµο Καλλιέων ανέρχεται σε 2.174 × 2,3% = 50 τυπικές ανεµογεννήτριες 

(Α/Γ), ενδεικτικά 100 MWe. 

Η ελάχιστη απόσταση µεταξύ των ανεµογεννητριών είναι για την περίπτωση µε ανάπτυγµα 

κάθετα στην κατεύθυνση του κυρίαρχου ανέµου 2,5 φορές τη διάµετρο (d) της φτερωτής 

της ανεµογεννήτριας. 

Οι τυπικές διαστάσεις µιας ανεµογεννήτριας 0,5 MW είναι διάµετρος δροµέα 40 µ. και 

ύψος 40-50 µ., αυτής των 2,0 MW είναι δροµέας 70 µ. και ύψος 60-80 µ., ενώ αυτής των 

3,0 MW οι διαστάσεις είναι 80 µ. και 80-100 µ. αντίστοιχα (ΚΑΠΕ). 

Επιλέγοντας τυπικές ανεµογεννήτριες των 2,0 MW, η ελάχιστη απόσταση µεταξύ των 

ανεµογεννητριών πρέπει να είναι: 2,5 x 70 µ. = 175 µ. Έτσι, ο ελάχιστος χώρος που 

δεσµεύει µια τυπική ανεµογεννήτρια είναι κύκλος διαµέτρου 70 + 175 = 245 µ., δηλαδή 

επιφάνεια περίπου 48 στρεµµάτων. Εποµένως, οι 50 τυπικές ανεµογεννήτριες που 

αναλογούν στον ∆ήµο Καλλιέων απαιτούν ελάχιστη έκταση: 50 x 48 στρ. = 2.400 
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στρέµµατα. Εποµένως προκύπτει ότι πρέπει να χωροθετηθούν περιοχές αιολικών 

εγκαταστάσεων έκτασης τουλάχιστον 2.400 στρεµµάτων στο σύνολο του ∆ήµου Καλλιέων. 

Για λόγους καλύτερης εκµετάλλευσης του αιολικού δυναµικού, αλλά και των δυσκολιών της 

µορφολογίας του εδάφους, πρέπει η προτεινόµενη περιοχή να υπερβαίνει σε έκταση την 

ανωτέρω υπολογισθείσα. Έτσι, τα αιολικά πάρκα προτείνεται να χωροθετηθούν σε 

κατάλληλες περιοχές µε µεγάλο αιολικό δυναµικό όπως ενδεικτικά αναφέρονται οι 

περιοχές «Τσουµανόλακα» και «Μαυροτσούµαρα» που βρίσκονται βορειοανατολικά του 

οικισµού του Μαυρολιθαρίου. Η προτεινόµενη ζώνη έχει συνολική έκταση 4.724 

στρέµµατα (βλ. Χάρτη Π.2). 

 

Στη ζώνη αυτή: 

• Επιτρέπονται τα έργα υποδοµής 

• ∆εν επιτρέπεται η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή 

απόληψη οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε 

συναφούς εργασίας. 

 

Επιτρεπόµενες Χρήσεις Γης 

• Κτίρια, υποδοµές και εγκαταστάσεις παραγωγής ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 

• Εγκαταστάσεις εσταβλισµένης και ηµιεσταβλισµένης κτηνοτροφίας 

• Γεωργοκτηνοτροφικά Κτίρια - Silos 

• Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης 

• Εγκαταστάσεις και δίκτυα τεχνικής υποδοµής 

• ∆εξαµενές 

• Θερµοκήπια 

• Αντλητικές Εγκαταστάσεις 

• Υδατοδεξαµενές 

• Φρέατα 

 

Όροι και Περιορισµοί ∆όµησης 

Εφαρµόζονται κατά χρήση οι διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. ∆ 270), όπως 

ισχύει. 

Η πρόσβαση στις θέσεις των αιολικών θα γίνεται κυρίως µέσω των υφιστάµενων 

αγροτικών δρόµων. Βελτιώσεις του οδικού δικτύου θα πραγµατοποιηθούν από τους 

επενδύτες στο πλαίσιο των έργων δηµιουργίας αιολικού πάρκου. 
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Υδροηλεκτρική ενέργεια 

Αναφορικά µε τη δυνατότητα χωροθέτησης µικρού υδροηλεκτρικού πάρκου, αυτή 

περιορίζεται έτσι ώστε να εξαιρούνται τα τµήµατα της κύριας ροής του π. Μόρνου από 

το ύψος του οικισµού της Στρώµης έως το όριο µε τον ∆ήµο Λιδωρικίου. Στην 

παρούσα φάση και σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΡΑΕ (2011) έχουν δοθεί δύο άδειες 

παραγωγής υδροηλ. ενέργειας, µια στην Πυρά ισχύος 1,62 MW και µια στο Αρκουδόρρεµα 

βορειοανατολικά του οικισµού της Μουσουνίτσας ισχύος 1,76 MW. 

 

 

Π.Ε.Π.∆. ΙV – Ζώνη Γεωργικής γης & Ανάπτυξης Αγροτουρισµού 

Στη ζώνη αυτή προτείνεται η ενίσχυση του Οικοτουρισµού - Αγροτουρισµού και 

χωροθετείται στο κέντρο του ∆ήµου όπου και βρίσκονται καλλιεργήσιµες γαίες. Η εν λόγω 

περιοχή θα δρα υποστηρικτικά µε την παρακάτω Ζώνη Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων 

ΠΕΠ∆ V. Ο χαρακτήρας των περιοχών αυτών είναι κυρίως αγροτικός µε σκοπό την 

προστασία της γης. 

Ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 4 στρέµµατα. 

Κατά παρέκκλιση των προηγουµένων, θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα γήπεδα που 

κατά την ηµέρα δηµοσίευσης στο ΦΕΚ της απόφασης έγκρισης για το παρόν ΣΧΟΟΑΠ 

είναι άρτια και οικοδοµήσιµα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις. 

 

Επιτρεπόµενες Χρήσεις Γης 

• Κτίρια, υποδοµές και εγκαταστάσεις αγροτικής παραγωγής 

• Εγκαταστάσεις εσταβλισµένης και ηµιεσταβλισµένης κτηνοτροφίας 

• Γεωργοκτηνοτροφικά Κτίρια - Silos 

• Κατοικία 

• Βιοµηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις χαµηλής όχλησης 

• Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης 

• Κτίρια και εγκαταστάσεις αναψυχής - διασκέδασης (εστιατόρια, αναψυκτήρια, κέντρα 

διασκέδασης, εγκαταστάσεις υπαίθριας αναψυχής, λοιπές εγκαταστάσεις 

αναψυχής). 

• Τουριστικά καταλύµατα και εγκαταστάσεις δυναµικότητας µέχρι 50 κλινών 

(ξενοδοχεία, οργανωµένες τουριστικές κατασκηνώσεις, λοιπές τουριστικές 

εγκαταστάσεις). 

• Ειδικά κτίρια και εγκαταστάσεις κοινωνικής υποδοµής 

• Πολιτιστικά κτήρια και εγκαταστάσεις 

• Κτήρια για την κάλυψη θρησκευτικών αναγκών 
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• Εγκαταστάσεις ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (Φωτοβολταϊκά) 

• Εγκαταστάσεις και δίκτυα τεχνικής υποδοµής 

• ∆εξαµενές 

• Θερµοκήπια 

• Αντλητικές Εγκαταστάσεις 

• Υδατοδεξαµενές 

• Φρέατα 

 

Στην περιοχή επιτρέπονται τα έργα υποδοµής που σχετίζονται µε την ανάπτυξη των 

παραπάνω χρήσεων. 

 

Μέχρι την οριοθέτηση των οικισµών του ∆ήµου Καλλιλέων, προτείνεται η ελάχιστη 

επιτρεπόµενη απόσταση των σταβλικών µονάδων από τους οικισµούς, όπως αυτή 

ορίζεται στην κείµενη νοµοθεσία, να προσδιορίζεται από τα εξωτερικά όρια των 

πολεοδοµικών ενοτήτων που προτείνονται από το παρόν ΣΧΟΟΑΠ. 

 

Όροι και Περιορισµοί ∆όµησης 

Εφαρµόζονται κατά χρήση οι διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. 270/∆), όπως 

ισχύει. 

 

Στην εν λόγω ζώνη επιτρέπεται υπό κατάλληλες προϋποθέσεις (συνεκτίµηση 

κοινωνικοοικοµικών και περιβαλλοντικών κριτηρίων, αποφυγή συγκρούσεων χρήσεων γής, 

έγκριση από τις αρµόδιες αρχές, αποδοχή από τα αρµόδια όργανα και φορείς κτλ. η 

ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη οποιουδήποτε ορυκτού 

προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας. 

 

Σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις του Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Στερεάς Ελλάδας για τις χρήσεις 

τουρισµού - εξόρυξης, η επέκταση της εξορυκτικής δραστηριότητας στις περιοχές αυτές και 

σε τµήµατα που εντοπίζονται νέα κοιτάσµατα, είναι δυνατή ύστερα από συνεκτίµηση 

κοινωνικών, οικονοµικών και περιβαλλοντικών (εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων εξόρυξης, 

επεξεργασίας, µεταφοράς, διαχείρισης αποβλήτων, περιορισµού / αντιµετώπισης των 

οχλήσεων και αποκατάστασης του τοπίου) παραµέτρων. 

 

Έτσι, σε όλες τις ΠΕΠ∆ πλην της Π.Ε.Π.∆. IV: Ζώνη Γεωργικής Γης & Ανάπτυξης 

απαγορεύεται η ανόρυξη και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη 

οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας ή η 

κατασκευή σχετικής εγκατάστασης, καθώς στην παρούσα φάση δεν έχουν διενεργηθεί οι 

απαιτούµενες έρευνες και µελέτες (π.χ. µελέτη σκοπιµότητας, µελέτη κόστους-οφέλους, 
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κλπ) οι οποίες θα πρέπει πάντοτε να λαµβάνουν υπόψη συγκεκριµένα 

κοινωνικοοικονοµικά και περιβαλλοντικά κριτήρια µε γνώµονα την ισόρροπη και αειφόρο 

ανάπτυξη του ∆ήµου. 

 

Επιπλέον το ενδιαφέρον του ∆ήµου εστιάζεται στην ήπια αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής 

µε τη χωροθέτηση ήπιων ορεινών / χειµερινών δραστηριοτήτων (∆ασικό Χωριό, Ζώνη 

Ανάπτυξης Χειµερινών Τουριστικών ∆ραστηριοτήτων, Θεµατικό Πάρκο Αθλητισµού - 

Αναψυχής κλπ), χρήσεις που έρχονται σε σύγκρουση µε δραστηριότητες ανόρυξης και 

εκµετάλλευσης µεταλλείων και λατοµείων στην περιοχή. Οι δραστηριότητες αυτές 

ενδεχοµένως να προκαλέσουν πιέσεις και υποβάθµιση του συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

του πλούσιου φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής αποτελώντας τροχοπέδη στην ήπια 

αναπτυξιακή προοπτική του ∆ήµου. 

 

 

Π.Ε.Π.∆. VI – Περιοχές Αρχαιολογικής Σηµασίας προς προστασία και θεσµοθέτηση 

Ο καθορισµός των περιοχών αυτών αποσκοπεί στην προστασία των αρχαιολογικών 

χώρων και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η Π.Ε.Π.∆. VI αφορά στις περιοχές 

αρχαιολογικής σηµασίας προς προστασία και θεσµοθέτηση, µεµονωµένα µη κηρυγµένα 

µνηµεία (βυζαντινοί ναοί, µονές, κ.ά.). 

Εντός της ΠΕΠ∆ VI υπάρχει και ο κάτωθι κηρυγµένος αρχαιολογικός χώρος – µνηµείο : 

� Λόφος Μάρµαρα (θέση Λιβάδια) της οροσειράς της Οίτης, στα όρια των (τέως) 

Κοινοτήτων Πυράς και Παύλιανης, που ταυτίζεται µε το ιερό και την Πυρά του 

Ηρακλέους (ΦΕΚ 576/Β/1980). 

Η Ζώνη αυτή προτείνεται στην περιοχή της «Καταβόθρας» στην Β.Α. πλευρά του ∆ήµου 

(Χάρτης Π2). 

Στις ζώνες προστασίας των Αρχαιολογικών Χώρων Καλλιέων ως κατώτατο όριο 

κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 6 στρέµµατα. 

 

Επιτρεπόµενες χρήσεις γης 

• Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις µέχρι 50 κλίνες 

• Κατοικία 

• Εµπορικά καταστήµατα 

• Αναψυκτήρια 

• Πολιτιστικά κτήρια και εν γένει πολιτιστικές λειτουργίες 

• Θρησκευτικοί χώροι 

• Κτήρια γήπεδα στάθµευσης 
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• Αθλητικές εγκαταστάσεις 

Στην περιοχή επιτρέπονται τα έργα υποδοµής που σχετίζονται µε την ανάπτυξη των 

παραπάνω χρήσεων κατόπιν αδείας της αρχαιολογικής υπηρεσίας. 

Στην περιοχή δεν επιτρέπεται η ανόρυξη και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή 

απόληψη οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς 

εργασίας. 

 

Όροι και Περιορισµοί ∆όµησης 

Εφαρµόζονται κατά χρήση οι διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. 270/∆’), όπως 

ισχύει. 

 

 

Π.Ε.Π.∆. VII – Θεµατικό Πάρκο Αθλητισµού – Αναψυχής 

Ο κύριος χαρακτήρας της ζώνης αυτής στην περιοχή Πυρά και περιοχή λίµνης παρά τον 

οικισµό Πανουργιά (Χάρτης Π2) αποσκοπεί στην ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων 

στο ανατολικό τµήµα του ∆ήµου Καλλιέων και στην τόνωση των οικισµών, µέσα από την 

προαγωγή των τουριστικών δραστηριοτήτων αθλητικού και φυσιολατρικού τουρισµού, 

αναψυχής και πολιτισµού. Στην περιοχή Καταβόθρα προτείνεται να χωροθετηθεί Μονάδα 

Ορεινού Εναλλακτικού Τουρισµού και Αθληµάτων Βουνού (ΜΟΕΤΑΒ), ενώ στην περιοχή 

παρά τον οικισµό Πανουργιά προτείνεται η δηµιουργία µικρής τεχνητής λίµνης και η 

χωροθέτηση παρόχθιων δραστηριοτήτων αναψυχής, αθλητισµού και τουρισµού. Οι 

προτεινόµενες χρήσεις είναι υποστηρικτικές για την ανάπτυξη και προώθηση 

δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε εναλλακτικές µορφές τουρισµού, ορεινού, χειµερινού 

και αθλητικού. 

Ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται γενικά τα 4 στρέµµατα, εφόσον 

δεν ορίζονται µεγαλύτερα όρια από άλλες διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας νοµοθεσίας, 

για δε τις ειδικές χρήσεις γης αθλητικές εγκαταστάσεις και καταλύµατα, ως κατώτατο όριο 

αρτιότητας ορίζονται τα 8 στρέµµατα. 

Κατά παρέκκλιση των προηγουµένων θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα γήπεδα που 

κατά την ηµέρα δηµοσίευσης στο ΦΕΚ της απόφασης έγκρισης για το παρόν ΣΧΟΟΑΠ 

είναι άρτια και οικοδοµήσιµα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις. 

 

Επιτρεπόµενες χρήσεις γης  

Σε αυτές τις δύο ζώνες προτείνεται να οργανωθούν ως εξής : 

• Να επιτρέπονται µόνο οι χρήσεις του άρθρου 8 «ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - 
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ΑΝΑΨΥΧΗΣ» του Π.∆. της 23-2-87 (ΦΕΚ 166/∆/6-3-87) «Κατηγορίες και περιεχόµενο 

χρήσεων γης», οι οποίες εξειδικεύονται παρακάτω: 

1. Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις µέχρι 50 κλίνες 

2. Κατοικία 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Εστιατόρια 

5. Αναψυκτήρια 

6. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής 

7. Χώροι συνάθροισης κοινού 

8. Πολιτιστικά κτήρια και εν γένει πολιτιστικές λειτουργίες 

9. Κτήρια κοινωνικής πρόνοιας 

10. Θρησκευτικοί χώροι 

11. Κτήρια γήπεδα στάθµευσης 

12. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

13. Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών 

• Στην περιοχή επιτρέπονται τα έργα υποδοµής που σχετίζονται µε την ανάπτυξη των 

παραπάνω χρήσεων. 

• Στη ζώνη δεν επιτρέπεται η ανόρυξη και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή 

απόληψη οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς 

εργασίας. 

 

Όροι και Περιορισµοί ∆όµησης 

Εφαρµόζονται κατά χρήση οι διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. 270/∆), όπως 

ισχύει. 

 

 

Π.2.4 ΖΩΝΗ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
 

• Ζώνη ΠΕΠ∆ – V  Ζώνη Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων (Σταβλισµένη Κτηνοτροφία 

& Μεταποίηση) 

 

Αναφορικά µε τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής και ειδικότερα την κτηνοτροφία 

καταγράφεται αναγκαιότητα συγκέντρωσης κτηνοτροφικών µονάδων σε οργανωµένες 

ζώνες. Οι µονάδες που λειτουργούν επί του παρόντος βρίσκονται διάσπαρτες στους 

οικισµούς µε υποτυπώδεις υποδοµές για την υγιεινή διαβίωση των ζώων, τη σφαγή, την 

τυροκοµία και τη διάθεση των τελικών προϊόντων στην τοπική αγορά. Η δηµιουργία ζωνών 
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κρίνεται επίσης απαραίτητη και στην κατεύθυνση αναβάθµισης και ανάδειξης της εικόνας 

και της λειτουργίας των οικισµών που εντάσσονται σε ειδικό δίκτυο διαδροµών 

περιήγησης. 

 

Οι θέσεις των ζωνών επιλέγονται µε κριτήρια φυσικής και χωροταξικής καταλληλότητας 

έτσι ώστε: 

• Να παρουσιάζουν όσο το δυνατόν µεγαλύτερη λειτουργική συνάφεια και συνοχή. 

• Να έχουν εύκολη επικοινωνία αλλά και τις απαραίτητες αποστάσεις µε τους 

γειτονικούς οικισµούς. 

• Να εξυπηρετούνται άµεσα από το οδικό δίκτυο. 

• Να έχουν ισόρροπη κατανοµή σε σχέση µε τη ζήτηση (ανάγκες) αλλά και τους 

οικισµούς για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους από τις λειτουργίες συχνής χρήσης 

όπως αποθήκες, επαγγελµατικά εργαστήρια, συνεργεία, οικοδοµικά υλικά κ.α. 

 

Ειδικότερα, σε αυτή τη ζώνη προτείνεται η εγκατάσταση µονάδων σταβλισµένης 

κτηνοτροφίας και µονάδων επεξεργασίας της αγροτικής / κτηνοτροφικής παραγωγής. Η 

ζώνη αυτή προτείνεται να χωροθετηθεί στην περιοχή «Τσούκα» στο ∆.∆. της Στρώµης. 

 

Ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 4 στρέµµατα. Κατά 

παρέκκλιση των προηγουµένων θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα γήπεδα που κατά 

την ηµέρα δηµοσίευσης στο ΦΕΚ της απόφασης έγκρισης για το παρόν ΣΧΟΟΑΠ είναι 

άρτια και οικοδοµήσιµα µε τις προϊσχύουσες διατάξεις. 

 

Επιτρεπόµενες Χρήσεις Γης 

Με δεδοµένο τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της ζώνης, ιδίως ως προς τις απαιτήσεις 

προστασίας του περιβάλλοντος, θα πρέπει να προσδιοριστούν οι κατηγορίες των 

επιχειρήσεων που µπορούν να εγκαθίστανται στη ζώνη, καθώς και τα απαραίτητα µέτρα 

προστασίας του περιβάλλοντος από τη λειτουργία τους. Επιπροσθέτως µε τη 

θεσµοθέτηση ζώνης παραγωγικών δραστηριοτήτων µπορούν να προσδιοριστούν κίνητρα 

αλλά και ανταποδοτικά τέλη για τις επιχειρήσεις που µετεγκαθίστανται στη ζώνη αυτή. 

Η οριστικοποίηση των κατηγοριών των επιχειρήσεων αλλά και των προτεινόµενων µέτρων 

µπορεί να γίνει κατά τη διάρκεια δηµοσιοποίησης του παρόντος σταδίου και σε συνεργασία 

τόσο µε τις αρµόδιες διευθύνσεις του δηµοσίου όσο και µε τους ενδιαφερόµενους τοπικούς 

φορείς αλλά και τους ιδιώτες. 

Κύριος χαρακτήρας της ζώνης είναι η µεταποιητική δραστηριότητα, υπάρχει όµως και η 

δυνατότητα ανάπτυξης λειτουργιών τοπικού κέντρου για την εξυπηρέτηση των 

παραγωγικών µονάδων. Έτσι, οι επιτρεπόµενες χρήσεις γης της ζώνης αυτής 
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περιλαµβάνουν: 

• Βιοµηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις χαµηλής όχλησης 

• Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης 

• Κτίρια, υποδοµές και εγκαταστάσεις αγροτικής παραγωγής και διοίκησης 

• Εγκαταστάσεις εσταβλισµένης και ηµιεσταβλισµένης κτηνοτροφίας 

• Γ εωργοκτηνοτροφικά Κτίρια - Silos 

• Εγκαταστάσεις και δίκτυα τεχνικής υποδοµής 

• ∆εξαµενές 

• Εγκατάσταση µονάδας επεξεργασίας λυµάτων ΕΕΛ 

• Θερµοκήπια 

• Αντλητικές Εγκαταστάσεις 

• Υδατοδεξαµενές 

• Φρέατα 

• Πρατήρια βενζίνης, υγραερίου 

• Κατοικία για προσωπικό ασφαλείας 

• Γραφεία 

• Εστιατόρια - Αναψυκτήρια 

• Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων 

• Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών 
 

Οι τελευταίες έξι (6) εκ των ανωτέρω χρήσεων, επιτρέπονται είτε ως τµήµα των 

βιοµηχανικών ή βιοτεχνικών εγκαταστάσεων για εξυπηρέτηση των αναγκών των 

εργαζοµένων σε αυτές ή και ως ανεξάρτητες επιχειρηµατικές µονάδες. 

Εντός της προτεινόµενης ζώνης προβλέπεται επίσης η δηµιουργία όλων εκείνων των 

κτιριακών υποδοµών που είναι απαραίτητες για την υγιεινή διαβίωση των ζώων αλλά και 

µικρές επισκέψιµες µονάδες µεταποίησης αγροτικών προϊόντων καθώς και πρατήρια 

πώλησης τοπικών προϊόντων µε δεδοµένη και την πρόταση για δηµιουργία ειδικών 

διαδροµών περιήγησης στο σύνολο της έκτασης του ∆ήµου. 

 

Στην Ζώνη αυτή δεν επιτρέπεται: 

Η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη οποιουδήποτε 

ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας ή η κατασκευή 

σχετικής εγκατάστασης. 

 

Όροι και Περιορισµοί ∆όµησης 

Οι γενικοί όροι και περιορισµοί δόµησης για τις προτεινόµενες ζώνες είναι αυτοί που 
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προβλέπονται στο άρθρο 162 (γενικοί όροι εκτός σχεδίου δόµησης) του Π.∆. της 14-7-99 

(ΦΕΚ 580/∆/99) για τον Κώδικα Βασικής Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας, ενώ οι όροι δόµησης 

για τις επιµέρους χρήσεις γης είναι αυτοί που περιγράφονται στα άρθρα 163 έως και 180 

του ίδιου Π.∆. 

 

Στο σηµείο αυτό διευκρινίζεται ότι η αντιστοίχηση των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών 

δραστηριοτήτων µε τους βαθµούς όχλησης (Υψηλή, Μέση, Χαµηλή) που αναφέρονται στα 

πολεοδοµικά διατάγµατα (όπως το Π.∆. της 23-2-87, ΦΕΚ 166/∆/87) και άλλες διατάξεις, 

γίνεται µε βάση την Κ.Υ.Α. 13727/724/03 (ΦΕΚ 1087/Β/03). 

 

Επισηµαίνεται ότι υφιστάµενες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις θα µετεγκατασταθούν στην 

ζώνη ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων. Σε περίπτωση που κριθεί από τον οικείο 

∆ήµο ότι αυτές είναι περιορισµένου δυναµικού και κατά συνέπεια δεν δηµιουργούν 

συνθήκες όχλησης, θα µπορούν να παραµείνουν στις υφιστάµενες θέσεις τους καθώς 

ενδεχόµενη µετεγκατάστασή τους µπορεί να δηµιουργήσει τροχοπέδη στην ανάπτυξη του 

κλάδου. 

 

Ολοκληρώνοντας την αναφορά για την προτεινόµενη ζώνη παραγωγικών δραστηριοτήτων 

και µε δεδοµένη τη γειτνίασή της µε οικισµούς σηµειώνεται ότι θα πρέπει σε συνδυασµό µε 

τις διατάξεις προστασίας περιβάλλοντος να τηρηθούν και οι γενικές διατάξεις όπως αυτές 

προβλέπονται βάση του Πολ.∆. (ΦΕΚ 580/∆/99) για τον Κώδικα βασικής πολεοδοµικής 

νοµοθεσίας, καθώς και από το άρθρο 7 του Π.∆. 24.4-3.5/85 (ΦΕΚ 181/∆) περί του 

«Τρόπου καθορισµού ορίων οικισµών της χώρας µέχρι 2.000 κατοίκους, κατηγορίες αυτών 

και καθορισµός όρων και περιορισµών δόµησής τους». 

 

 

Π.2.5 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (ΠΕΠ) 
 

Ως Περιοχές Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) στην εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισµών 

περιφέρεια του ∆ήµου Καλλιέων προσδιορίζονται: οι εκτάσεις οι οποίες καταλαµβάνονται 

από τα δάση και τις δασικές εκτάσεις, οι περιοχές NATURA και τα Τοπία Ιδιαίτερου 

Φυσικού Κάλλους (ΤΙΦΚ), οι αρχαιολογικοί χώροι και τα µνηµεία, οι ποταµοί, τα ρέµατα 

καθώς και τα παραποτάµια οικοσυστήµατα που διασχίζουν την περιοχή και, σε 

συνδυασµό µε τις παραποτάµιες και παραρεµάτιες ζώνες τους.   

 

Οι Περιοχές Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) είναι περιοχές οικολογικού, κυρίως ενδιαφέροντος 

και διέπονται από εξειδικευµένους όρους και περιορισµούς χρήσης και δόµησης. 

 

∆ιακρίνονται σε: 
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� ΠΕΠ Ι – Ζώνη Απόλυτης Προστασίας Φύσης / Πανεπιστηµιακό ∆άσος 

Η Ζώνη αυτή βρίσκεται στο κέντρο του ∆ήµου Καλλιέων, στη δασική περιοχή που 

περιλαµβάνεται νοτιοδυτικά των οικισµών Καστριώτισσα και Μαυρολιθάρι, βόρεια και 

ανατολικά του Αθανασίου ∆ιάκου και ανατολικά και νότια του οικισµού Μουσουνίτσα 

(Χάρτης Π2). 

Η περιοχή αυτή προτείνεται να είναι πεδίο για την περιβαλλοντική εκπαίδευση µαθητών, 

εκπαιδευτών, σπουδαστών, γεωτεχνικών, ερασιτεχνικών και άλλων οµάδων. 

Η περιοχή προσφέρεται για περιβαλλοντική εκπαίδευση µια και οι εκτάσεις της µπορούν 

να είναι σήµερα ευκολότερα προσιτές. Ένα σηµαντικό µέρος της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης η οποία προτείνεται να λαµβάνει χώρα στο ∆άσος είναι οι ξεναγήσεις οι 

οποίες θα ποικίλουν µε την ηλικία και τις ανάγκες των επισκεπτών. 

Η περιοχή αυτή προτείνεται να είναι απόλυτης προστασίας. Κατευθύνσεις για την περιοχή 

είναι η δηµιουργία µονοπατιών, η σήµανση διαδροµών πεζών και σηµείων ενδιαφέροντος. 

Σηµειώνεται ότι στην ζώνη του Πανεπιστηµιακού ∆άσους, µε εξαίρεση όλες τις περιοχές 

καταφυγίων άγριας ζωής, θα µπορεί να χωροθετηθεί θεσµοθετηθεί και λειτουργήσει µετά 

από την εκπόνηση των απαιτούµενων µελετών και την εξασφάλιση των σχετικών αδειών 

και εγκρίσεων θηρευτικό πάρκο.  

Ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 20 στρέµµατα. 

 

Επιτρεπόµενες χρήσεις γης 

Στις εκτάσεις που βρίσκονται εντός των περιοχών αυτών επιτρέπονται, µετά από έγκριση 

της δασικής αρχής:  

• Κτίρια και εγκαταστάσεις δασικής παραγωγής και δασικές υποδοµές 

• Χρήσεις, δραστηριότητες και εγκαταστάσεις ήπιας δασικής αναψυχής 

• Οι χρήσεις και η δόµηση κτισµάτων σύµφωνα µε τις διατάξεις και τις προβλεπόµενες 

διαδικασίες της δασικής νοµοθεσίας (Ν.998/79, όπως εκάστοτε ισχύει) 

• Κτήρια για την κάλυψη θρησκευτικών αναγκών 

• Αντλητικές Εγκαταστάσεις 

• Υδατοδεξαµενές 

• Φρέατα 

• Εγκαταστάσεις και δίκτυα τεχνικής υποδοµής πλην ΕΕΛ, ΧΥΤΑ και σταθµών 

µεταφόρτωσης απορριµµάτων. 
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Όροι και περιορισµοί δόµησης των δασικών αγροτεµαχίων 

Με την επιφύλαξη των διατάξεων της δασικής νοµοθεσίας (Ν.998/79, όπως εκάστοτε 

ισχύει), όροι και περιορισµοί δόµησης για τις επιτρεπόµενες χρήσεις σε εκτάσεις δασικού 

χαρακτήρα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (ΦΕΚ 270/∆), όπως 

εκάστοτε ισχύει χωρίς παρεκκλίσεις, τις τοπικές  διατάξεις, και τις γενικές διατάξεις του 

παρόντος. 

 

Γενικοί περιορισµοί προστασίας περιβάλλοντος 

• Επιβάλλεται απαγόρευση των εστιών ρύπανσης 

• Επιβάλλεται έλεγχος των αντλήσεων 

• Απαγορεύονται: 

� Η θήρα στις περιοχές καταφυγίων θηραµάτων 

� Η καταστροφή κάθε είδους ζώνης µε φυσική βλάστηση 

� Η καταστροφή των ζωντανών φυτοφρακτών 

� Η αποστράγγιση ελωδών εκτάσεων 

� Η ρύπανση των υδατικών πόρων 

� Οι ρυπαίνουσες δραστηριότητες 

 

Στην Ζώνη αυτή δεν επιτρέπεται: 

Η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη οποιουδήποτε 

ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας ή η κατασκευή 

σχετικής εγκατάστασης. 

 

 

� ΠΕΠ ΙΙ – Ζώνη Απόλυτης Προστασίας της Φύσης / Ζώνη Προστασίας 

Περιβάλλοντος & Τοπίων Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους 

Η Ζώνη αυτή περιλαµβάνει τα όρια της περιοχής Natura, του Εθνικού ∆ρυµού και των 

Καταφυγίων Άγριας Ζωής που υπάρχουν στην περιοχή µελέτης και τα χαρακτηριστικά 

τους περιγράφονται στο Κεφ. Α.3 (Εθνικός ∆ρυµός Οίτης, Όρη Βαρδούσια, Όρος Γκιώνα, 

Καταφύγια Άγριας Ζωής Ρεκάς - Γουρλοµύτα - Γκιώνα (Προσηλίου) Κ344 και Λευκαδιτίου 

(Συκιάς) Κ337). 

Οι περιοχές αυτές, χωρίς να είναι προσδιορισµένες επακριβώς από τον αρµόδιο φορέα 

καταλαµβάνουν σχετικά εκτεταµένα τµήµατα στα βορειοανατολικά, νοτιοανατολικά και 

δυτικά του ∆ήµου, διασπείρονται δε ανάµεσα σε εκτάσεις λοιπής γεωργικής γης και 

δασικών εκτάσεων. 
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Ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 20 στρέµµατα, εφόσον δεν 

ορίζονται µεγαλύτερα όρια από άλλες διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας νοµοθεσίας. 

Κατά παρέκκλιση, θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα γήπεδα που κατά την ηµέρα 

δηµοσίευσης στο ΦΕΚ της απόφασης έγκρισης για το παρόν ΣΧΟΟΑΠ έχουν εµβαδόν 

µεγαλύτερο από 4 στρέµµατα 

 

Στην Ζώνη αυτή επιτρέπεται: 

� Η βελτίωση της ήδη υφιστάµενης κτηνοτροφικής υποδοµής (στάβλοι, 

ποιµνιοστάσια, κλπ). 

� Η άσκηση της γεωργίας στις περιοχές που ήδη καλλιεργούνται. Προτείνεται να 

επιβάλλονται έλεγχοι και περιορισµοί, από τις κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες του 

Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης, στη χρήση (ποιοτική και ποσοτική) καθώς και στον 

τρόπο και χρόνο εφαρµογής λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων. Καθώς και ο έλεγχος 

των χρησιµοποιουµένων ποσοτήτων νερού, µε την τοποθέτηση µετρητών παροχής 

σε κάθε στόµιο υδροληψίας εντός δύο ετών από την δηµοσίευση του παρόντος. 

∆εν επιτρέπονται νέες γεωτρήσεις µέχρι την πραγµατοποίηση ειδικής 

Υδρογεωλογικής Μελέτης. 

� Έργα διάνοιξης, βελτίωσης, αποκατάστασης, συντήρησης του υπάρχοντος οδικού 

δικτύου. 

� Έργα βελτίωσης, αποκατάστασης, συντήρησης και εκσυγχρονισµού λειτουργικών 

υποδοµών και µεταφορών (αποχέτευση, ύδρευση, οδικό δίκτυο, κλπ). 

� Έργα υποδοµής και οι δραστηριότητες που σχετίζονται µε την ανάπτυξη και 

λειτουργία του οικοτουριστικού προγράµµατος (κέντρα ενηµέρωσης, διάνοιξη 

µονοπατιών, παρατηρητήρια, φυλάκια κλπ).  

� Έργα υποδοµής που έχουν σχέση µε την έρευνα και διαχείριση των βιοτικών και 

αβιοτικών χαρακτηριστικών της περιοχής (π.χ. δηµιουργία βιολογικού σταθµού, 

βοτανικού µουσείου), καθώς και εγκαταστάσεων ήπιων µορφών ενέργειας, µετά 

από σχετική έγκριση των αρµοδίων Υπηρεσιών (∆ασική Υπηρεσία, ΥΠΕΚΑ). 

 

Στην Ζώνη αυτή δεν επιτρέπεται: 

Η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη οποιουδήποτε 

ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας ή η κατασκευή 

σχετικής εγκατάστασης. 
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� ΠΕΠ ΙΙΙ – Ζώνες Προστασίας Ποταµού Μόρνου και Ρεµάτων 

Ως γενική αρχή σε περιοχές που υπάρχουν ρέµατα απαγορεύεται η δόµηση σε απόσταση 

10 µέτρων από τις όχθες και δεν είναι επιτρεπτή η έγκριση σχεδίου αν δεν προηγηθεί η 

οριοθέτησή τους σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν. 3010/02 (ΦΕΚ 91/Α). Η 

επικύρωση του καθορισµού γίνεται µε απόφαση του Γεν. Γραµµατέα της Περιφέρειας, µε 

βάση οριζοντιογραφικό και υψοµετρικό τοπογραφικό διάγραµµα αποτύπωσης του 

υδατορέµατος σε κατάλληλη κλίµακα και τεχνική έκθεση που συνοδεύεται από υδρολογικά, 

υδραυλικά και περιβαλλοντικά στοιχεία ή µελέτες βάσει των οποίων προτείνονται οι 

οριογραµµές του υδατορέµατος στο διάγραµµα. Το διάγραµµα και η τεχνική έκθεση 

ελέγχονται και θεωρούνται από την ∆/νση Τεχνικών Υπηρεσιών της οικείας Περιφέρειας. 

Σύµφωνα µε το Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Στερεάς Ελλάδας προτείνεται να διερευνηθεί η προστασία 

της ευρύτερης περιοχή της τεχνητής λίµνης Μόρνου (ΦΕΚ 1469/Β/09-10-2003 παρ. 3 ∆7). 

Ειδικότερα προτείνεται ζώνη προστασίας του ποταµού Μόρνου εκατέρωθεν της όχθης του 

ποταµού, καθώς επίσης και των κυρίων ρεµάτων που βρίσκονται στο ∆ήµο Καλλιέων. Η 

κατηγορία αυτή αφορά τον ποταµό Μόρνο, τους παραποτάµους του, τα υπόλοιπα ρέµατα 

που διασχίζουν την περιοχή µελέτης, καθώς και τις παραποτάµιες και παραρεµάτιες ζώνες 

του. 

Σε πρώτη φάση ως ζώνη προστασίας ποταµών, ρεµάτων και παραποτάµιων και 

παραρεµάτιων περιοχών προσδιορίζεται ζώνη 50µ. εκατέρωθεν του άξονα των ποταµών 

και 20µ. εκατέρωθεν του άξονα των ρεµάτων για τις περιοχές εκτός των ορίων των 

οικισµών. 

Εντός των οικισµών θα πρέπει να γίνει οριοθέτηση των ρεµάτων. Επιπλέον, επισηµαίνεται 

η άµεση ανάγκη για θεσµοθέτηση φορέα διαχείρισης του Μόρνου και η οριοθέτησή 

του. 

Σηµειώνεται ότι το τµήµα του π. Μόρνου µεταξύ του οικισµού της Στρώµης και του νοτίου 

ορίου του ∆ήµου θα µπορεί να αξιοποιηθεί ως περιοχή ήπιας τουριστικής ανάπτυξης µε 

την ήπια ανάπτυξη δραστηριοτήτων κανόε - καγιάκ και ψαρέµατος, τις περιόδους που το 

επιτρέπουν οι συνθήκες ροής του ποταµού και κατόπιν µελέτης περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων και της αντίστοιχης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ). 

 

Για τις πηγές δεν προβλέπεται απόσταση µε βάση τις πολεοδοµικές διατάξεις. Από το 

συνδυασµό όµως στοιχείων από νόµους που αφορούν αποστάσεις από τις πηγές για 

ίδρυση κοιµητηρίων ή την διάθεση αποβλήτων - λυµάτων κρίνεται ως εύλογη η ελάχιστη 

απόσταση των 50 µέτρων. 
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Πέρα από τα παραπάνω και σε σχέση µε την κατάσταση του περιβάλλοντος, σηµαντικές 

περιβαλλοντικές παράµετροι για το σχεδιασµό είναι: 

• η διάβρωση των εδαφών 

• κατολισθητικά φαινόµενα και φαινόµενα καθίζησης λόγω κακής παροχέτευσης των 

νερών της βροχής και ανθρώπινων παρεµβάσεων 

• η αναγκαιότητα για την ορθολογικότερη κατανοµή και διάθεση των πλούσιων υδατικών 

πόρων του ∆ήµου, 

• ο κίνδυνος µόλυνσης υπόγειων υδροφόρων οριζόντων και υδατορεµάτων από 

φυτοφάρµακα και λιπάσµατα ή από υγρά απόβλητα οικισµών 

• η διάθεση των στερεών αποβλήτων των οικισµών (που πρέπει να αντιµετωπιστεί στα 

πλαίσια του Ενιαίου Σχεδίου ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας) 

• η αναγκαιότητα ελέγχου των χρήσεων γης ιδίως στην περιοχή από όπου διέρχεται ο 

Μόρνος 

• η ανάγκη προστασίας από πυρκαγιές κατά τους θερινούς µήνες 

 

Στην Ζώνη αυτή επιτρέπονται:  

• Έργα υποδοµής και οι δραστηριότητες που σχετίζονται µε την προστασία του ποταµού, 

µετά την απαραίτητη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

• Έργα κοινής ωφέλειας που δεν προκαλούν όµως ρύπανση των υδάτινων πόρων. 

 

Στην Ζώνη αυτή δεν επιτρέπεται:  

� Οικοδοµική δραστηριότητα, εκτός των υφισταµένων προ του 1923 οικισµών. 

� Η θήρα 

� Η σύλληψη κάθε είδους άγριας πανίδας 

� Η καταστροφή κάθε είδους ζώνης µε φυσική βλάστηση 

� Η καταστροφή των ζωντανών φυτοφρακτών 

� Η αποστράγγιση ελωδών εκτάσεων 

� Η ρύπανση των υδατικών πόρων 

� Οι ρυπαίνουσες δραστηριότητες 

� Η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη οποιουδήποτε 

ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας ή η κατασκευή 

σχετικής εγκατάστασης 

 

Στην ως άνω περιοχή ως κατώτατο όριο κατάτµησης και αρτιότητας ορίζονται τα 8 

στρέµµατα. Κατά παρέκκλιση των προηγουµένων, θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα 
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γήπεδα που κατά την ηµέρα δηµοσίευσης στο ΦΕΚ της απόφασης έγκρισης για το παρόν 

ΣΧΟΟΑΠ έχουν εµβαδόν µεγαλύτερο από 4 στρέµµατα. 

 

Επιτρεπόµενες χρήσεις γης 

Επιτρεπόµενες χρήσεις γης είναι οι εξής: 

• Αναψυκτήρια  

• Περίπτερα ιστορικής και περιβαλλοντικής ενηµέρωσης  

• Υπαίθριες παιδικές χαρές 

• Υπαίθρια καθιστικά 

• Υπαίθρια γήπεδα άθλησης µικρής κλίµακας 

• Καθαρισµός και διάνοιξη περιπατητικών µονοπατιών 

 

Οι προβλεπόµενοι όροι δόµησης είναι: 

• Για τα Αναψυκτήρια µέγιστη ωφέλιµη επιφάνεια 100 τ.µ.  

• Για Περίπτερα ιστορικής και περιβαλλοντικής ενηµέρωσης η ανώτατη επιτρεπόµενη 

δόµηση είναι τα 50 τ.µ.  

• Για τους λοιπούς όρους και περιορισµούς δόµησης εφαρµόζονται κατά χρήση οι 

διατάξεις του από 24-5-1985 Π.∆. (Φ.Ε.Κ. 270/∆), όπως ισχύει. 

 

Περιορισµοί ∆όµησης και Προστασίας Περιβάλλοντος 

• Μέχρι την οριοθέτηση της κοίτης των ποταµών και των ρεµάτων, η τοποθέτηση των 

κτισµάτων που επιτρέπονται ως ειδικές χρήσεις γης πρέπει να γίνεται σε απόσταση 

τουλάχιστον 50 µέτρων εκατέρωθεν των οριογραµµών της φυσικής κοίτης των 

ποταµών και 20 µέτρων εκατέρωθεν των οριογραµµών της φυσικής κοίτης των 

ρεµάτων. 

• Επιβάλλεται έλεγχος των αντλήσεων 

 

 

� ΠΕΠ ΙV – Αρχαιολογικών Χώρων και Μνηµείων 

Ο καθορισµός των περιοχών αυτών αποσκοπεί στην προστασία των αρχαιολογικών 

χώρων και της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η Π.Ε.Π. IV αφορά καταρχήν των κάτωθι 

κηρυγµένο αρχαιολογικό χώρο – µνηµείο : 

� Λόφος Μάρµαρα (θέση Λιβάδια) της οροσειράς της Οίτης, στα όρια των (τέως) 

Κοινοτήτων Πυράς και Παύλιανης, που ταυτίζεται µε το ιερό και την Πυρά του 

Ηρακλέους (ΦΕΚ 576/Β/1980). 
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∆ιατηρούνται σπόνδυλοι κιόνων, τµήµατα του θριγκού και τριγλύφων, οι οποίοι ανήκουν σε 

πρόστυλο δωρικό ναό του 3ου αιώνα π.Χ. µε πρόδροµο και σηκό εν παραστάσει. Νοτίως 

του ναού υπάρχει ο βωµός, ο οποίος χρησιµοποιήθηκε συνεχώς από την αρχαϊκή εποχή 

µέχρι την περίοδο της Ρωµαιοκρατίας, οπότε και έγινε επέκταση του αρχικού 

περιγράµµατος και οριοθέτησή του µε λιθόπλιθους. 
 

Επίσης, η Π.Ε.Π. IV αφορά διάσπαρτους αρχαιολογικούς χώρους και µνηµεία, καθώς και 

θέσεις αρχαιολογικών ευρηµάτων για τις οποίες δεν υπάρχει σχετική απόφαση κήρυξης, 

όπως και µεµονωµένα µη κηρυγµένα µνηµεία (βυζαντινοί ναοί, κ.α.). 

 

Γενικοί περιορισµοί και διαδικασίες 

Οι αρχαιολογικοί χώροι προστατεύονται από ίδιο νοµικό καθεστώς και σύµφωνα µε την 

ισχύουσα νοµοθεσία, ο καθορισµός των Ζωνών Α και Β προστασίας των Αρχαιολογικών 

Χώρων και ο καθορισµός των όρων δόµησης σε αυτές τις ζώνες εµπίπτει στις 

αρµοδιότητες του Υπουργείου Πολιτισµού και στις αρµόδιες Εφορείες. 

Αναφορικά µε τους οριοθετηµένους αρχαιολογικούς χώρους και τα πολιτιστικά µνηµεία 

προτείνεται κήρυξη, οριοθέτηση και χαρακτηρισµός ζώνης Α προστασίας τους, σύµφωνα 

µε τις αρχές και τις διατάξεις του Ν. 3028/02 για «Την προστασία των αρχαιοτήτων και εν 

γένει της πολιτιστικής κληρονοµιάς» (ΦΕΚ 153/Α). 

 

Στην Ζώνη αυτή δεν επιτρέπεται: 

Η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη οποιουδήποτε 

ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας ή η κατασκευή 

σχετικής εγκατάστασης. 

 

Μη οριοθετηµένοι αρχαιολογικοί χώροι 

Η ρύθµιση των χρήσεων στους µη οριοθετηµένους αρχαιολογικούς χώρους προς 

διερεύνηση πραγµατοποιείται µε βάση τις προτεινόµενες κατά περίπτωση διατάξεις για τις 

εκτός σχεδίου ζώνες Π.Ε.Π. ή Π.Ε.Π.∆. στις οποίες υπάγονται µε πρόβλεψη, στις γενικές 

διατάξεις του παρόντος, του υποχρεωτικού ελέγχου της αρχαιολογικής υπηρεσίας πριν 

από κάθε άδεια δόµησης. 

Για τους µη οριοθετηµένους αρχαιολογικούς χώρους (π.χ. αρχαίο νεκροταφείο, αρχαία 

ερείπια στη θέση "Άγιος Ιωάννης" και στη θέση "Φούρνος" στο Μαυρολιθάρι, τείχη του 

Κάστρου στην Καστριώτισσα, Ναός Αγίων Αποστόλων στην Πυρά, τα ερείπια Ναού ή 

ανακτόρου Ζυρέλια (Στρώµης) στη θέση "Τσιπράτικο") προτείνεται καταρχήν επισήµανση 
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των ορίων τους προς διερεύνηση και επιβολή υποχρεωτικής γνωµοδότησης της 

αρχαιολογικής υπηρεσίας για κάθε τυχόν δόµηση η οποία θα επιτραπεί από τις κατά 

περίπτωση προβλεπόµενες ζώνες στην εκτός σχεδίου περιοχή του ∆ήµου. 

Μέχρι την οριοθέτησή τους οι εκτατικοί ή σηµειακοί αρχαιολογικοί χώροι και τα µνηµεία 

προστατεύονται µε τις γενικές διατάξεις της παρούσας µελέτης, την αρχαιολογική 

νοµοθεσία και το ίδιο νοµικό καθεστώς της κήρυξής τους κατά περίπτωση. 

Στις θέσεις προστασίας των αρχαιολογικών χώρων απαγορεύεται η κατάτµηση και 

δόµηση, µέχρι την οριοθέτησή τους από τις αρµόδιες Υπηρεσίες. 

∆εν επιτρέπεται η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη 

οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας. 

 

 

Π.2.6 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ – ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΩΝ 

Ο ορεινός όγκος των Βαρδουσίων, αλλά και της Γκιώνας, αποτελεί πόλο έλξης πολλών 

ορειβατών / αναρριχητών και στην ευρύτερη περιοχή τους υπάρχουν δυνατότητες για 

ενδιαφέρουσες διαδροµές / περιηγήσεις σε φαράγγια ή χαράδρες. Ιδιαίτερα, η χαράδρα 

της Ρέκκας, στην ανατολική Γκιώνα, είναι ένα από τα µεγαλύτερα και οµορφότερα 

φαράγγια της χώρας. 

Έτσι, η προστασία και ανάδειξη των υφιστάµενων µονοπατιών (τµήµα τους ή εν συνόλω) 

αποτελεί σηµαντικό παράγοντα προστασίας και ανάδειξης του φυσικού και ιστορικού 

περιβάλλοντος της περιοχής, αλλά και πόρο της ανάπτυξης εναλλακτικού τουρισµού. 

Προτείνεται η δηµιουργία και οργάνωση οικο-τουριστικών και ορειβατικών πορειών / 

µονοπατιών, που να συνδέουν τους αξιόλογους φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους του 

∆ήµου µεταξύ τους, αλλά και µε αντίστοιχους πόρους γειτονικών περιοχών. 

Το ευρωπαϊκό µονοπάτι µεγάλων αποστάσεων Ε4 ξεκινά από το Γιβραλτάρ και µέσω 

Ισπανίας – Γαλλίας – Ελβετίας – Αυστρίας – Ουγγαρίας – Ρουµανίας – Βουλγαρίας µπαίνει 

στην Ελλάδα, στον Προµαχώνα, και αφού τη διασχίσει από βορρά προς νότο µέχρι το 

Γύθειο, συνεχίζει στην Κρήτη (Καστέλλι Κισσάµου) την οποία διασχίζει από δύση προς 

ανατολή καταλήγοντας στην Κάτω Ζάκρο. Το συνολικό µήκος του υπολογίζεται στα 6.000 

χλµ., από τα οποία τα 1.600 χλµ. περίπου είναι χαραγµένα στην Ελλάδα. 

Το τµήµα της διαδροµής του µονοπατιού Ε4 Αρτοτίνα – Καλοσκοπή, που διατρέχει και τον 

∆ήµο Καλλιέων (από δυτικά προς ανατολικά) ακολουθεί την διαδροµή χωριό Αρτοτίνα – 

πλαγιά Γιδόβουνου – Μουσουνιτσιώτικα Λιβάδια – Προφήτης Ηλίας – χωριό Αθανάσιος 
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∆ιάκος – χωριό Κάτω Μουσουνίτσα – ποταµός Μόρνος – χωριό Στρώµη – προς χωριό 

Καλοσκοπή (χρόνος διαδροµής περίπου 14 ώρες). 

Επίσης, πολύ σηµαντικά για την περιοχή είναι και τα ορειβατικά µονοπάτια. Αν και ως 

ορειβατικά µονοπάτια αναφέρονται και τα µονοπάτια µεγάλων αποστάσεων, όπως είναι τα 

εθνικά µονοπάτια και τα ευρωπαϊκά µονοπάτια Ε4 και Ε6, εντούτοις έχει καθιερωθεί ως 

ορειβατικά µονοπάτια να νοούνται τα µονοπάτια που ξεκινούν συνήθως από τη βάση του 

βουνού ανεβαίνουν προς τις διάφορες κορυφές του, ή αυτά που διασχίζουν ένα βουνό. 

Τέτοια µονοπάτια, που χρησιµοποιούνται από όλους τους ορειβατικούς και 

φυσιολατρικούς συλλόγους, υπάρχουν κυρίως στη νότια και δυτική πλευρά του ∆ήµου 

Καλλιέων και τα περισσότερα είναι σηµατοδοτηµένα µε κόκκινη µπογιά ή αλλά είδος 

σήµανσης (σύµφωνα µε το σχέδιο του 1983). 

 

Προτεινόµενες διαδροµές 

Πιο συγκεκριµένα, οι διαδροµές των µονοπατιών αυτών µπορούν να είναι : 
 

� Το διεθνές νοµοπάτι Ε4 που διατρέχει τον ∆ήµο Καλλιέων 

� Το εθνικό µονοπάτι που συνδέει τη Συκιά µε την Καλοσκοπή και διέρχεται από τον 

∆ήµο Καλλιέων στην περιοχή «Βαθειά Λάκκα» του όρους Γκιώνα. 

� Το εθνικό µονοπάτι που συνδέει την «Βαθειά Λάκκα» µε το φαράγγι της Ρέκκας και 

τον οικισµό της Βίνιανης (τέως ∆ήµου Άµφισσας) 

� Μονοπάτια σύνδεσης των ορειβατικών καταφυγίων. 

� Μονοπάτια σύνδεσης των διάσπαρτων αρχαιολογικών χώρων που βρίσκονται στον 

εξωαστικό χώρο εντός των ζωνών ΠΕΠ και ΠΕΠ∆ 

� Μονοπάτια στις περιοχές προστασίας της Φύσης και δασώδους βλάστησης, 

� Μονοπάτια στις τις παραποτάµιες παραρεµάτιες ζώνες και τις περιοχές των 

φαραγγιών. 

Επίσης, επιβάλλεται η αποκατάσταση της συνέχειας του δικτύου των µονοπατιών, όπου 

αυτό έχει διακοπεί, καθώς και η συντήρηση και αποκατάστασή τους. Σε περίπτωση κατά 

την οποία νέοι οδικοί άξονες τέµνουν παλαιά µονοπάτια επιβάλλεται η σύνδεση τους µε το 

νέο οδικό δίκτυο και η εξασφάλιση της οµαλής πεζοπόρου διακίνησης στο µονοπάτι. 

∆εν επιτρέπεται η ανόρυξη, και εκµετάλλευση µεταλλείων και λατοµείων ή απόληψη 

οποιουδήποτε ορυκτού προϊόντος και η εκτέλεση οποιασδήποτε συναφούς εργασίας. 

 

Σήµανση µονοπατιών 

Τα µονοπάτια του κάθε βουνού, εκτός από εκείνα των µεγάλων διαδροµών, 

χαρακτηρίζονται ανάλογα µε τη σπουδαιότητά τους (κύρια ή όχι) µε ένα χρώµα και ένα 

γεωµετρικό σχήµα, τετράγωνο τα κύριας σηµασίας και τρίγωνο τα δευτερεύοντα, ενώ αν 
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είναι αρκετά τα δευτερεύοντα χρησιµοποιούνται ακόµα ο κύκλος και το ορθογώνιο. Κύριο 

χρώµα είναι το κόκκινο και µετά το κίτρινο, ενώ ακολουθούν, ανάλογα της σπουδαιότητας 

και του πλήθους των µονοπατιών το πράσινο, το µπλε, το πορτοκαλί και το µωβ. 

Τα χαρακτηριζόµενα µονοπάτια µεγάλων διαδροµών (εθνικά µονοπάτια) ή µεγάλων 

αποστάσεων (ευρωπαϊκά µονοπάτια) χρησιµοποιούν το σχήµα του ρόµβου και χρώµα το 

βαθύ κόκκινο σε άσπρη τετράγωνη βάση. Μέσα στο ρόµβο γράφεται ο αριθµός του 

µονοπατιού. Η αρίθµηση των µονοπατιών µεγάλων διαδροµών κυµαίνεται από 01-10 για 

τη Βόρειο Ελλάδα και τη Θεσσαλία, 11-19 για τη ∆υτική Ελλάδα και τη Φωκίδα, 21-29 για 

την Κεντρική Ελλάδα και την Εύβοια, 31-39 για την Πελοπόννησο και 41-49 για την Κρήτη. 

Για τα ευρωπαϊκά µονοπάτια χρησιµοποιούνται τα σύµβολα Ε4, Ε6. 

Όλες οι πινακίδες που χρησιµοποιούνται για τη σήµανση των µονοπατιών βάφονται µε 

βαθύ κίτρινο ανακλαστικό χρώµα. Τα γράµµατα και τα διάφορα σύµβολα στις πινακίδες 

(σταθµοί, καταφύγια, ξενώνες, καταστήµατα, ερηµοκκλήσια, αξιοθέατα κ.ά.) βάφονται µε 

µαύρο χρώµα ή µε βαθύ λαδί. Εξαίρεση γίνεται στις πινακίδες που το χαρακτηρισµένο 

µονοπάτι έχει κίτρινο χρώµα. Τότε στην πινακίδα θα µπει γύρω από το σύµβολο µία 

άσπρη λωρίδα. 
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Πηγή: Ελληνική Οµοσπονδία Ορειβασίας – Αναρρίχησης 
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Ορειβατικά καταφύγια και µονοπάτια 

Σύµφωνα µε το αρθρο 40 του Ν.3105/03 (ΦΕΚ 29/Α’/10-2-2003) : 
 

1. Ορειβατικό καταφύγιο είναι κτιριακή εγκατάσταση µε ογδόντα (80) το πολύ κλίνες, 

σε υψόµετρο πάνω από εννιακόσια (900) µέτρα που εξυπηρετεί την πεζοπορία, την 

ορειβασία και την αναρρίχηση. Τα ορειβατικά καταφύγια είναι εγκαταστάσεις ειδικής 

τουριστικής υποδοµής κατά την έννοια της παρ. 3 του άρθρου 2 του Ν.2160/93. 

Τα υφιστάµενα και λειτουργούντα καταφύγια κατά τη δηµοσίευση του Ν.3105/03 

νοούνται ως έχουν (Υ.Α. 2868/18-2-2004 , ΦΕΚ 398/Β’). 
 

2. Ορεβατικά µονοπάτια θεωρούνται τα µονοπάτια που χαράσσονται και 

χρησιµοποιούνται για πεζοπορία είτε στην ελληνική επικράτεια (εθνικά µονοπάτια) 

είτε αποτελούν τµήµατα διεθνών µονοπατιών που διέρχονται από διάφορες χώρες 

(όπως τα ευρωπαϊκά µονοπάτια Ε4 και Ε6). 
 

3. Η πρόσβαση προς τα ορειβατικά καταφύγια γίνεται από δηµόσια ή δασική οδό, όπου 

ήδη υπάρχουν, ή κυρίως από ορειβατικά µονοπάτια. Την ευθύνη οροσήµανσης και 

συντήρησης των µονοπατιών έχουν οι φορείς διαχείρισης των καταφυγίων σε 

συνεργασία µε τις αρµόδιες δασικές υπηρεσίες και την Ελληνική Οµοσπονδία 

Ορειβασίας - Αναρρίχησης (Ε.Ο.Ο.Α.) υπό την εποπτεία του Ε.Ο.Τ. 
 

4. Η εγκατάσταση και λειτουργία νέων ορειβατικών καταφυγίων είναι επιτρεπτή, εφόσον 

προβλέπεται σε σχέδια τουριστικής ανάπτυξης, σε σχέδια ανάπτυξης ορεινών 

περιοχών ή σε σχέδια διαχείρισης δασικών συγκροτηµάτων. 
 

5. Για την εγκατάσταση ή την επέκταση ορειβατικού καταφυγίου απαιτείται: α) επ' 

αόριστον παραχώρηση κατά χρήση δηµόσιας δασικής έκτασης εµβαδού από 4 µέχρι 

6 στρέµµατα µε απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας ή άδεια επεµβάσεως εάν 

πρόκειται για ιδιωτική δασική έκταση, β) άδεια της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Τουρισµού, 

γ) µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και άδεια οικοδοµής. 
 

6. Νοµιµοποιούνται όλα τα υφιστάµενα ορειβατικά καταφύγια που δεν έχουν άδεια 

οικοδοµής, εφόσον χρησιµοποιούνται για τους ανωτέρω σκοπούς. Η νοµιµοποίηση 

συντελείται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Γεωργίας και Ανάπτυξης, η οποία 

εκδίδεται µετά από διαπιστωτική πράξη του Ε.Ο.Τ. Στην απόφαση νοµιµοποίησης 

περιλαµβάνεται η κατά χρήση παραχωρούµενη έκταση (εφόσον αυτή δεν υπάρχει), 

η τεχνική περιγραφή των εγκαταστάσεων και υποδοµών και προσαρτάται το 

τοπογραφικό διάγραµµα της έκτασης. 
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Π.2.7 ΒΑΣΙΚΑ ∆ΙΚΤΥΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

Π.2.7.1 Μεταφορικό ∆ίκτυο 
 

Α. Οδικό δίκτυο – Μεταφορές  

Τα προβλήµατα στο οδικό δίκτυο του ∆ήµου Καλλιέων είναι υπερτοπικής φύσεως για όλο 

τον Καποδιστριακό Ο.Τ.Α. και είναι είτε κοινά στα περισσότερα ή σε όλα τα δηµοτικά 

διαµερίσµατα, είτε επηρεάζουν δύο ή περισσότερα δηµοτικά διαµερίσµατα. Τα κυριότερα 

από αυτά εντοπίζονται παρακάτω: 

• Η έλλειψη κρασπεδορείθρων και πεζοδροµίων αποτελεί κοινό πρόβληµα για όλα τα 

δηµοτικά διαµερίσµατα. Εκτός από τη λύση προβληµάτων ασφάλειας για τους δηµότες 

η κατασκευή τους θα βοηθούσε και στη διευθέτηση των οµβρίων υδάτων.  

• Η σήµανση των οδών µε πληροφοριακές και ρυθµιστικές πινακίδες κρίνεται ελλιπής. 

Εκτός µικρών εξαιρέσεων, οι οδοί στον ευρύτερο ∆ήµο είναι ανώνυµοι και οι 

ιδιοκτησίες χωρίς αρίθµηση. 

• Παρατηρείται ελλιπής οδική σύνδεση νέων δευτερευόντων οδών µε την υφιστάµενη 

πρωτεύουσα επαρχιακή οδό. 

• Οι τσιµεντόδροµοι των οικισµών βρίσκονται σε µέτρια κατάσταση, τόσο από άποψη 

κατασκευής, όσο και συντήρησης. 

• Σηµαντικές ελλείψεις παρατηρούνται σε χώρους στάθµευσης καθώς η στάθµευση των 

οχηµάτων στις δύο πλευρές κατά µήκος της κύριας επαρχιακής οδού δηµιουργεί 

προβλήµατα στην κυκλοφορία. 

• Σηµαντική αδυναµία του δικτύου αποτελούν η στενότητα των αξόνων και οι «τυφλοί 

δρόµοι» µε αποτέλεσµα να τίθενται θέµατα ασφάλειας των µετακινήσεων. 

• Στο τµήµα Αθ. ∆ιάκου – Καστριώτισσας και ειδικότερα στην είσοδο του οικισµού της 

Καστριώτισσας παρατηρείται ενδεχόµενη αστάθεια µε πιθανά κατολισθητικά φαινόµενα 

µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται θέµα ασφάλειας των µετακινήσεων. 

 

Οι προτάσεις για το οδικό δίκτυο - µεταφορές προσδιορίζονται παρακάτω: 

• Στο σύνολό του το εθνικό οδικό δίκτυο χρήζει βελτιώσεων των υφιστάµενων οδών και 

δηµιουργία κόµβων σε όλα τα σηµεία σύνδεσής του µε το επαρχιακό δίκτυο 

• Απαιτούνται τοπικές βελτιώσεις στην οριζοντιογραφία – µηκοτοµή του δικτύου, 

προστασία από τη διάβρωση, όπου αυτό διέρχεται από ορεινούς όγκους (κατασκευή 

τάφρων, µικρών τεχνικών, τοίχων αντιστήριξης) για την αποφυγή των φαινοµένων 

καθίζησης ή κατολίσθησης που παρατηρούνται. 

• Προτείνεται να βελτιωθεί η οριζόντια (διαγραµµίσεις) και η κατακόρυφη (πινακίδες) 

σήµανση, έτσι ώστε να αυξηθεί το επίπεδο ασφάλειας κατά την κυκλοφορία στο 

επαρχιακό οδικό δίκτυο που διέρχεται από το ∆ήµο Καλλιέων. 
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• Απαιτείται αναβάθµιση - ασφαλτόστρωση – διαπλάτυνση του δευτερεύοντος 

επαρχιακού δρόµου.  

• Θα πρέπει να εκπονηθεί κυκλοφοριακή µελέτη σε επίπεδο Ο.Τ.Α. υπερτοπικής 

φύσεως και σε επίπεδο οικισµών για τη σφαιρική και µακρόπνοη αντιµετώπιση των 

προβληµάτων κυκλοφορίας και στάθµευσης. 

• Προτείνεται κατασκευή κρασπεδορείθρων και πεζοδροµίων στα δηµοτικά διαµερίσµατα 

που θα προσδιορίσει η µετέπειτα πολεοδοµική µελέτη. 

• Προτείνεται σήµανση των οδών µε ρυθµιστικές και πληροφοριακές πινακίδες σε όλα τα 

δηµοτικά διαµερίσµατα. 

• Προβλέπεται ονοµατοδοσία οδών και αρίθµηση οικοπέδων µε απόφαση ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου. 

• Απαιτούνται ασφαλτοστρώσεις εντός των οικισµών για τη βελτίωση των 

τσιµεντόδροµων καθώς και νέες ασφαλτοστρώσεις και βελτίωση της οδοποιίας 

 

Ειδικότερα προτείνονται βελτιώσεις του οδικού δικτύου ως εξής:  

• Βελτίωση δρόµου Αθανάσιος ∆ιάκος – Προφήτης Ηλίας µήκους περίπου 7,8 χλµ  

• Βελτίωση δρόµου Στρώµη – Μαυρολιθάρι,  µήκους περίπου 7,25 χλµ  

• Βελτίωση δρόµου Πυρά – Καταβόθρα, µήκους  5,6 χλµ  

• Βελτίωση δρόµου Εθνικής Οδού Παύλιανης - Λιδορικίου  – Πανουργιάς,  µήκους  

περίπου 1,1 χλµ 

 

Το οδικό δίκτυο που προτείνεται για βελτίωση θα έχει πλάτος τουλάχιστον 6,0µ. έτσι ώστε 

να διευκολύνεται η διασταύρωση λεωφορείου και φορτηγού. 

 

Μελέτες νέων χαράξεων 

Στην είσοδο του οικισµού Καστριώτισσας από τον Αθ. ∆ιάκο προτείνεται νέα χάραξη του 

οδικού δικτύου, η οποία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µερικώς µε βελτίωση του 

υφιστάµενου δικτύου και µερικώς µε νέα χάραξη. Η νέα χάραξη θα πραγµατοποιηθεί 

κατόπιν διερεύνησης γεωλογικής καταλληλότητας για την αποφυγή κατολισθήσεων καθώς 

η δυτική πλευρά του οικισµού χαρακτηρίζεται ως περιοχή πιθανών κατολισθήσεων. 

 

 

Β. Χώροι στάθµευσης 

Στο πλαίσιο προσδιορισµού κατάλληλων χώρων στάθµευσης στους οικισµούς του ∆ήµου 

πραγµατοποιήθηκε συλλογή στοιχείων και καταγραφή της ακίνητης περιουσίας του ∆ήµου, 

στην οποία δεν συµπεριλαµβάνονται οι δρόµοι, οι πλατείες, οι κοινόχρηστοι και 



 69 

κοινωφελείς χώροι. 

Σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές για τον προσδιορισµό των θέσεων στάθµευσης 

που αναλογούν στα οικόπεδα των χώρων στάθµευσης θεωρείται ότι το κάθε όχηµα 

καταλαµβάνει 25 τ.µ. συµπεριλαµβανόµενων των χώρων κίνησης, ελιγµών και 

παρκαρίσµατος. 

Από τα στοιχεία που συλλέχθηκαν συνάγεται ότι οι υφιστάµενοι χώροι στάθµευσης δεν 

καλύπτουν επαρκώς τις ανάγκες τόσο των κατοίκων όσο και των επισκεπτών του ∆ήµου 

µε εξαίρεση τον Αθ. ∆ιάκο που όµως και για αυτόν προβλέπεται αύξηση της τουριστικής 

κίνησης και εποµένως και της ανάγκης για επιπλέον χώρους στάθµευσης των οχηµάτων 

των επισκεπτών/τουριστών. 

Οι χώροι στάθµευσης που προτείνονται σε κάθε οικισµό έχουν λάβει υπόψη τους 

υφιστάµενους χώρους στάθµευσης καθώς και τις προβλεπόµενες ανάγκες των κατοίκων 

και επισκεπτών σύµφωνα µε πληθυσµιακά και αναπτυξιακά δεδοµένα του ∆ήµου. 

Η χωροθέτηση των χώρων στάθµευσης πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο της βελτίωσης της 

εξυπηρέτησης των κατοίκων και της κυκλοφορίας των οχηµάτων που διέρχονται από τους 

οικισµούς καθώς το µικρό πλάτος των οδών εξ αιτίας του ορεινού αναγλύφου και της 

άναρχης παρόδιας δόµησης δεν επιτρέπει εύκολα την ταυτόχρονη στάθµευση και διέλευση 

των οχηµάτων. Επιπλέον η χωροθέτηση των χώρων στάθµευσης ενισχύει την πεζή 

κυκλοφορία εντός του συνεκτικού τµήµατος των οικισµών. 

 

 

Π.2.7.2 ∆ίκτυα Κοινής Ωφέλειας – Υποδοµές ∆ιαχ. Αποβλήτων 
 

Σχετικά µε τα δίκτυα κοινής ωφέλειας, τα προβλήµατα που εντοπίζονται στο ∆ήµο 

Καλλιέων περιλαµβάνουν: 

 

Α. Ύδρευση 

Αναφορικά µε την ύδρευση, τα βασικά προβλήµατα που εµφανίζονται αφορούν: 

• Την εκµετάλλευση χωρίς προγραµµατισµό των υπόγειων υδροφόρων οριζόντων, 

κύρια στην πεδινή περιοχή του ∆ήµου, µε ανόρυξη γεωτρήσεων και άντληση νερού 

• Από το σύνολο των υδατικών πόρων, τα πηγαία νερά, παρουσιάζουν ιδιαίτερα 

προβλήµατα και δυσχέρειες στη διαχείριση και διάθεσή τους. 

• Οι υδροµαστεύσεις των πηγών σε πολλές περιπτώσεις δεν είναι ικανοποιητικές και 

χρειάζονται βελτίωση. 

• Όλα τα ∆.∆. καλύπτουν τις υδρευτικές τους ανάγκες του τρέχοντος πληθυσµού, δεν 

είναι όµως βέβαιο ότι θα καλύπτουν τις µελλοντικές ανάγκες που θα προκύψουν από 
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την ήπια τουριστική ανάπτυξη του ∆ήµου. 

• Σε όλους τους οικισµούς του ∆ήµου, ποσότητες νερού των δικτύων ύδρευσης 

χρησιµοποιούνται για άρδευση µικροκαλλιεργειών και την κάλυψη κτηνοτροφικών 

αναγκών, µε αποτέλεσµα σε περιόδους αιχµής ζήτησης νερού για ύδρευση να 

παρουσιάζονται ελλείψεις 

• Η αποσπασµατική και δαιδαλώδης µορφή του δικτύου ύδρευσης και οι πολλοί 

«τυφλοί» αγωγοί δηµιουργούν προβλήµατα πίεσης στο δίκτυο. 

• Αν και το πρόβληµα των διαρροών στα δίκτυα ύδρευσης του ∆ήµου δεν φαίνεται να 

είναι ιδιαίτερα σοβαρό, η επιπλέον προσπάθεια µείωσης του νερού που χάνεται θα 

εξοικονοµήσει σηµαντικούς πόρους προς όφελος του ∆ήµου. 

 

Μέτρα προστασίας ποιότητας νερού ύδρευσης 

Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων ύδρευσης προτείνονται µέτρα που 

περιλαµβάνουν: 

• Η αποπεράτωση των υποδοµών ύδρευσης των οικισµών καθώς και η κατασκευή 

αγωγού για τις περιοχές που εντάσσονται στον κάθε οικισµό και προβλέπεται η 

πολεοδόµησή τους. 

• Προτείνεται αντικατάσταση όλων των αγωγών ύδρευσης από αµιαντοτσιµέντο. 

• Τοποθέτηση αυτόµατων συστηµάτων απολύµανσης νερού (χλωριωτήρες) για τη 

χλωρίωση του νερού. 

• Τακτικός και ανελλιπής καθαρισµός δικτύων ύδρευσης, εγκαταστάσεων 

υδροµαστεύσεων (τουλάχιστον 2 φορές το χρόνο). 

• Περίφραξη των εγκαταστάσεων ύδρευσης των πηγών και προστασία αυτών από 

βρόχινα νερά. 

• Τακτικές χηµικές και µικροβιολογικές αναλύσεις του νερού. 

• Η ύδρευση των οικισµών του ∆ήµου Καλλιέων µπορεί να καλυφθεί από τις 

υφιστάµενες πηγές και ειδικότερα προτείνεται η εξυπηρέτηση των οικισµών από 

γειτονικές πηγές. Ειδικότερα στο χάρτη τεχνικών υποδοµών της συγκοινωνιακής 

µελέτης παρουσιάζονται αναλυτικά όλα τα δίκτυα ύδρευσης των οικισµών από τις 

αντίστοιχες πηγές τους. 

• Προτείνεται αντικατάσταση όλων των αγωγών ύδρευσης από αµιαντοτσιµέντο. 

 

Το δίκτυο ύδρευσής των οικισµών παρουσιάζεται ενδεικτικά στους χάρτες των οικισµών 

Π.3. 

 

Β. Άρδευση 

Αναφορικά µε την αρδευόµενη γεωργία στο ∆ήµο, η οποία απαιτεί καλής ποιότητας νερού, 
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απαιτείται αξιοποίηση σηµαντικού ποσοστού των διαθέσιµων υδατικών πόρων στην 

παραγωγική διαδικασία. Έτσι υπάρχουν µεγάλα περιθώρια εξοικονόµησης υδατικών 

πόρων από τη µείωση των απωλειών µεταφοράς και εφαρµογής αυτών στα αγροκτήµατα. 

Αναφορικά µε την άρδευση, το βασικό πρόβληµα που εµφανίζεται αφορά στο εξής: 

• Η άρδευση σε όλα τα ∆.∆. (περίπου 239 στρέµµατα) γίνεται µέσω αυλάκων, όπου 

λόγω κατασκευαστικών ατελειών και κακής συντήρησης ένα µεγάλο µέρος του 

νερού χάνεται στο έδαφος. 

 

Μέτρα για άρδευση 

Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων άρδευσης προτείνονται µέτρα που 

περιλαµβάνουν: 

• Σταδιακή αντικατάσταση των υφιστάµενων αυλακών µεταφοράς νερού µε 

σωληνωτούς αγωγούς, ή η στεγανοποίησή τους µε σκυρόδεµα (τσιµενταύλακες) θα 

είχε θετικά αποτελέσµατα. 

• Συντήρηση και αποκατάσταση της λειτουργίας των συλλογικών αρδευτικών δικτύων 

του ∆ήµου. 

• Εφαρµογή αποδοτικότερων µεθόδων άρδευσης (καταιονισµός, τοπικές αρδεύσεις). 

• Εκπαίδευση του προσωπικού που απασχολείται µε τη διαχείριση του νερού, καθώς 

και των χρηστών, για τη γνώση του συστήµατος φυτό - έδαφος - νερό. 

• Μέτρηση του νερού και χρέωσή του ανάλογα µε την κατανάλωση. 

• Αξιοποίηση µέρους των επιφανειακών απορροών , έτσι ώστε σηµαντικές ποσότητες 

νερού να αποθηκεύονται κύρια κατά τους χειµερινούς µήνες είτε επιφανειακά, µε 

φράγµατα και λιµενοδεξαµενές, είτε υπόγεια, µε τον τεχνητό εµπλουτισµό των 

υδροφόρων στρωµάτων. 

 

 

Γ. ∆ίκτυο Αποχέτευσης - Βιολογικοί καθαρισµοί 

Το βασικότερο πρόβληµα που αφορά και την υγεία των κατοίκων του ∆ήµου είναι η 

έλλειψη αποχετευτικού δικτύου λυµάτων και η ρίψη οικιακών λυµάτων στα δίκτυα 

αποχέτευσης όµβριων υδάτων. 

Έτσι τα προβλήµατα της αποχέτευσης λυµάτων συνοψίζονται στα εξής: 

• Τα δηµοτικά διαµερίσµατα του ∆ήµου στερούνται δικτύου αποχέτευσης λυµάτων. 

• Στα δηµοτικά διαµερίσµατα υπάρχει σοβαρή υστέρηση σε δίκτυα αποχέτευσης 

βρόχινων υδάτων. 

• Υπάρχει πληθώρα παράνοµων συνδέσεων οικιακών λυµάτων µε τα δίκτυα κοινής 

ωφέλειας. 

 



 72 

Μέτρα για αποχέτευση 

• Σε επίπεδο Καποδιστριακού ΟΤΑ υπερτοπικής φύσεως προτείνεται άµεση διακοπή 

παράνοµων συνδέσεων οικιακών λυµάτων µε τα δίκτυα κοινής ωφέλειας. 

• Προτείνεται η κατασκευή µικρών µονάδων βιολογικών καθαρισµών ανά οικισµό ή ανά 

δύο οικισµούς όταν η µεταξύ τους απόσταση και το εδαφικό ανάγλυφο το επιτρέπουν 

και κατασκευή αποχετευτικού δικτύου που θα παροχετεύει τα λύµατα στις µονάδες 

επεξεργασίας (τύπου Compact). 

 

Στο πλαίσιο της µελέτης Περιβαλλοντική Θεώρηση Έργων Αποχέτευσης ∆ηµοτικών 

∆ιαµερισµάτων ∆ήµου Καλλιέων που εκπονήθηκε για λογαριασµό του ∆ήµου 

προσδιορίστηκαν θέσεις χωροθέτησης µικρών µονάδων βιολογικών καθαρισµών ανά 

δηµοτικό διαµέρισµα οι οποίες παρουσιάζονται στο χάρτη Π.2. Στον ίδιο χάρτη 

παρουσιάζεται εναλλακτική πρόταση χωροθέτησης των µονάδων σε περίπτωση που 

εντοπισθούν περιορισµοί κατά την εκπόνηση της οριστικής µελέτης κατασκευής των 

βιολογικών. Επιπλέον στο πλαίσιο της ανωτέρω µελέτης προτείνεται η κατασκευή 

αποχετευτικού δικτύου που θα παροχετεύει τα λήµµατα στις µονάδες επεξεργασίας. 

 

Σηµειώνεται ότι η χωροθέτηση των βιολογικών καθαρισµών πραγµατοποιήθηκε µε βάση 

την µορφολογία της περιοχής, την γεωλογική καταλληλότητα, τις θέσεις των ρεµάτων και 

άλλα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής. 

 

 

∆. Περιοχή εναπόθεσης οικοδοµικών υλικών 

Η διαχείριση των αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ) διέπεται 

από την Κ.Υ.Α. 36259/1757/Ε103/23-8-10 (ΦΕΚ 1312/Β/10). Βάση του άρθρου 11 αυτής 

«Κάθε εγκατάσταση επεξεργασίας και αξιοποίησης ΑΕΚΚ υποχρεούται α) να έχει λάβει τις 

απαιτούµενες εγκρίσεις ή/ και άδειες που προβλέπονται στις σχετικές διατάξεις της κείµενης 

νοµοθεσίας και, β) να συµβάλλεται µε εγκεκριµένα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης 

ΑΕΚΚ». Έτσι, η αδειοδότηση συλλογικού χώρου υποδοχής – επεξεργασίας ΑΕΚΚ 

προϋποθέτει τη δηµιουργία ή την ένταξη σε συλλογικό σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης. 

 

Στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης ΣΧΟΟΑΠ δεν προτείνεται η εξεύρεση προσωρινής 

θέσης εναπόθεσης οικοδοµικών υλικών και βαρέων ανακυκλώσιµων υλικών καθώς οι 

δράσεις αυτές πρέπει να δροµολογηθούν από την Περιφέρεια µε ολοκληρωµένο 

χωροταξικό σχεδιασµό (βλ. Χωροταξικό της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας) ώστε να καλύψουν 

ευρύτερες περιοχές και να γίνουν µε ελεγχόµενο και συντονισµένο τρόπο. Η διαδικασία 

αυτή απαιτεί µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και έγκριση περιβαλλοντικών όρων. 
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Ε. Ενεργειακό - Τηλεπικοινωνιακό ∆ίκτυο 

Η περιοχή µελέτης καλύπτει πλήρως τις ενεργειακές της ανάγκες, καθώς τροφοδοτείται µε 

ηλεκτρική ενέργεια από δίκτυα µέσης και χαµηλής τάσης, των οποίων οι γραµµές 

ακολουθούν το υφιστάµενο οδικό δίκτυο της περιοχής. 

Σηµειώνεται ότι από την ευρύτερη περιοχή διέρχεται το δίκτυο της ∆ΕΗ υπερυψηλής τάσης 

που µεταφέρει ενέργεια από τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια της ∆ΕΗ στην 

Αιτωλοακαρνανία προς το λεκανοπέδιο Αττικής. Οι πυλώνες και οι γραµµές διέλευσης 

διατρέχουν την περιοχή παράλληλα µε τη Ν. Εθνική Οδό. 

Αναφορικά µε τις υποδοµές τηλεπικοινωνιών στην περιοχή µελέτης επισηµαίνεται ότι το 

τηλεφωνικό δίκτυο του ΟΤΕ είναι πλήρως ανεπτυγµένο σε όλα τα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα 

του ∆ήµου. 
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Π.3 ΓΕΝΙΚΗ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΡΥΘΜΙΣΗ 
ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟ∆ΟΧΕΩΝ 

 

Π.3.1 ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 
 

Γενικά 

Οι βασικές κατευθύνσεις οικιστικής οργάνωσης που έχουν τεθεί στο κεφάλαιο Π.2 και 

αφορούν το οικιστικό δίκτυο του ∆ήµου Καλλιέων και τα µέτρα αναβάθµισης του οικιστικού 

περιβάλλοντος των οικισµών, είναι οι εξής: 

 

Οριοθέτηση των υφιστάµενων οικισµών σε περιοχές που κρίνονται κατάλληλες για το 

σκοπό αυτό από άποψη γεωλογική, περιβαλλοντική και πολεοδοµική και στον αναγκαίο 

βαθµό, προκειµένου να καλυφθεί η ζήτηση για κατοικία και κοινωνικές και τεχνικές 

υποδοµές στο χρονικό ορίζοντα προγραµµατισµού της µελέτης αυτής (2024).  

 

Αναδιάρθρωση οχληρών χρήσεων και λειτουργιών µε χωροθέτηση ζώνης στάθµευσης 

αγροτικών µηχανηµάτων σε δηµοτική έκταση. 

 

Αναφορικά µε την πολεοδόµηση των εξωαστικών περιοχών εκατέρωθέν του πρωτεύοντος 

επαρχιακού δικτύου προτείνεται να τηρείται απόσταση 10 µ. από τον άξονα του δρόµου, 

ενώ για το αντίστοιχο δευτερεύον επαρχιακό δίκτυο προτείνεται να τηρείται απόσταση από 

το οικόπεδο τουλάχιστον 2 µ. από τον όριο του δρόµου. Οι προτάσεις αυτές αφορούν στη 

διασφάλιση δυνατότητας µελλοντικής διαπλάτυνσης του επαρχιακού δικτύου του ∆ήµου. 

 

Στο πλαίσιο των πιο πάνω κατευθύνσεων στο παρόν κεφάλαιο ρυθµίζονται ειδικότερα ανά 

οικισµό ή και οµάδες οικισµών τα ζητήµατα που αφορούν: 

• Τις αναγκαίες οικιστικές ανάγκες,  

• Την πολεοδοµική οργάνωση των οικισµών (συνοικίες – πολεοδοµικές ενότητες, 

κέντρα),  

• Τις χρήσεις γης,  

• Τους όρους και περιορισµούς δόµησης (µέσος Σ.∆., προγραµµατική µέση οικιστική 

πυκνότητα),  

• Τους τρόπους ανάπτυξης,  

• Τους πολεοδοµικούς µηχανισµούς και κίνητρα  

• Τις νέες ανάγκες σε κοινωνικό εξοπλισµό και χώρους πρασίνου ανά οικισµό, µε βάση 

τον προγραµµατικό πληθυσµό του έτους στόχου 2024. 
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Επίσης, διατυπώνονται ορισµένες προτάσεις αναβάθµισης του οικιστικού ιστού στο 

εσωτερικό των οικιστικών υποδοχέων µε σκοπό την αναζωογόνηση του οικιστικού 

δικτύου και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
 

Οι προτάσεις γενικής πολεοδοµικής οργάνωσης και ρύθµισης διατυπώνονται ανά 

οικισµό και οµάδες οικισµών, ανάλογα µε την κοινότητα των προβληµάτων και 

προτεινόµενων ρυθµίσεων. 

 

Πολεοδοµικές Ενότητες – Οικιστικά Σύνολα 

 Ανά Οικιστικό Υποδοχέα προσδιορίζονται:  

• Απαιτούµενες Αναθεωρήσεις – Αναπλάσεις 

• Προτεινόµενες Επεκτάσεις 

• Οι Γενικές Χρήσεις Γης και Μέσοι Συντελεστές ∆όµησης 

• ∆ίκτυα  

• Κύριο οδικό δίκτυο 

 

∆όµηση οικισµών 

Οι οικισµοί του ∆ήµου Καλλιέων είναι προϋφιστάµενοι του 1923 µε πληθυσµό κάτω των 

2.000 κατοίκων, και δεν έχουν οριοθετηθεί από τον οικείο Νοµάρχη, ενώ δοµούνται µε τις 

διατάξεις του Π∆ της 14-7-99 «Κώδικας Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας»  ΦΕΚ 580∆/27-7-99 

και ειδικότερα τα άρθρα 99 ως και 108 αυτού που προβλέπουν: 

Αρτιότητα 

1.α) Άρτια και οικοδοµήσιµα θεωρούνται τα οικόπεδα που έχουν ελάχιστο εµβαδόν 2.000 

τ.µ. και πρόσωπο σε υφιστάµενο κοινόχρηστο χώρο. 

β) Ειδικά τα οικόπεδα που βρίσκονται σε οικισµούς αποµακρυσµένους από αστικά κέντρα 

(ορεινούς, δυσπρόσιτους κλπ) και οι οποίοι, επιπλέον, δεν εµφανίζουν έντονη ανάπτυξη 

και έχουν κατά την τελευταία απογραφή πραγµατικό πληθυσµό κάτω των 800 κατοίκων, 

θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα, εφόσον έχουν εµβαδόν 500 τ.µ. και πρόσωπο σε 

υφιστάµενο κοινόχρηστο χώρο. 

Συµφωνα µε την ανωτέρω νοµοθεσία οι οικισµοί αυτοί καθορίζονται µε αποφάσεις του 

αρµόδιου νοµάρχη µετά από πρόταση του οικείου κοινοτικού συµβουλίου και µετά γνώµη 

του ΣΧΟΠ του Νοµού. 

Η πρόταση του κοινοτικού συµβουλίου µε πρόσκληση για υποβολή ενστάσεων, αναρτάται 

επί ένα µήνα στο κοινοτικό κατάστηµα και όσοι έχουν έννοµο συµφέρον, µπορούν να 

υποβάλλουν ενστάσεις µέσα σε δέκα ηµέρες από την ηµέρα της τοιχοκόλλησης.  
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Μετά τη λήξη της παραπάνω προθεσµίας η πρόταση του κοινοτικού συµβουλίου µε τις 

υποβληθείσες ενστάσεις διαβιβάζονται στο νοµάρχη, ο οποίος αποφασίζει µέσα σε 

προθεσµία ενός µήνα, διαβιβάζει δεν την απόφαση µε το σχετικό φάκελο στον Υπουργό 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, ο οποίος µπορεί να ακυρώσει την 

απόφαση του νοµάρχη µέσα σε ένα δίµηνο. 

Αν παρέλθει άπρακτη η παραπάνω προθεσµία η απόφαση του νοµάρχη καθίσταται 

εκτελεστή και δηµοσιεύεται µε δική του φροντίδα στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης, οπότε 

και αρχίζει η ισχύς της. 

2. Κατά παρέκκλιση των διατάξεων της προηγούµενης παραγράφου θεωρούνται άρτια και 

οικοδοµήσιµα τα οικόπεδα που έχουν: 

α) κατά την 13.3.1981 (ηµεροµηνία δηµοσίευσης του από 2.3.1981 π.δ.): ελάχιστο 

εµβαδόν: 300 τ.µ. και 

β) κατά την 25.7.1979 (ηµεροµηνία δηµοσίευσης του από 19.7.1979 π.δ.): ελάχιστο 

εµβαδόν: 150 τ.µ. 

3. Επίσης θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα τα οικόπεδα µε όποιες διαστάσεις και 

εµβαδόν είχαν κατά την 2.7.1968 (ηµεροµηνία δηµοσίευσης του από 15.6.1968 π.δ.). 

 

Μέγιστο ποσοστό κάλυψης – Συντελεστής δόµησης 

1. Το µέγιστο ποσοστό κάλυψης των οικοπέδων ορίζεται σε 60% της επιφάνειας αυτών 

στις περιοχές όπου ίσχυε πριν από την ισχύ του Ν. 1577/1985 το σύστηµα των πτερύγων 

και σε 70% στις περιοχές όπου ίσχυε το συνεχές σύστηµα. 

2. Ο συντελεστής δόµησης των οικοπέδων ορίζεται σε 0,80 µε τις εξής αποκλίσεις: 

α) Για τουριστικές εγκαταστάσεις και κτίρια αµιγούς επαγγελµατικής χρήσης για την 

επιπλέον των 2.000 τ.µ. επιφάνεια του οικοπέδου ο συντελεστής δόµησης ορίζεται σε 0,40. 

Καµία παρέκκλιση δεν µπορεί να χορηγείται εκτός της διασποράς των κτισµάτων στο 

γήπεδο και του αριθµού των ορόφων οι οποίοι δεν µπορούν να υπερβαίνουν τους 3 κατά 

την κρίση της οικείας ΕΠΑΕ. 

β) Για κτίρια κοινής ωφέλειας για την επιπλέον των 2.500 τ.µ. επιφάνεια του οικοπέδου ο 

συντελεστής δόµησης ορίζεται σε 0,40. 

γ) Για κατοικία και λοιπές χρήσεις ισχύουν τα εξής: 

Σε οικόπεδα επιφάνειας µέχρι 2.000 τ.µ. η συνολική επιφάνεια των ορόφων που µπορούν 

να ανεγερθούν δεν είναι δυνατό να υπερβαίνει τα 400 τ.µ. 

Σε κάθε περίπτωση η παραπάνω συνολική επιφάνεια µπορεί να µην είναι µικρότερη των 

300 τ.µ. τηρουµένης της διάταξης της παρ. 1 του παρόντος άρθρου. 
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Για το επιπλέον των 2.000 τ.µ. εµβαδόν των οικοπέδων ο συντελεστής δόµησης ορίζεται 

σε 0,05 και η συνολική επιφάνεια των ορόφων που µπορούν να ανεγερθούν υπολογίζονται 

ως εξής: 

Συνολική επιφάνεια ορόφων που µπορούν να ανεγερθούν = 400 + (εµβαδόν οικοπέδου – 

2.000) Χ 0,05. 

Η διασπορά των κτισµάτων στο γήπεδο είναι υποχρεωτική εάν το κρίνει απαραίτητο η 

οικεία ΕΠΑΕ. 

3. Κατά παρέκκλιση των διατάξεων της προηγούµενης παραγράφου ο συντελεστής 

δόµησης των οικοπέδων µε επιφάνεια µικρότερη των 300 τ.µ. ορίζεται ως εξής: 

Για τα οικόπεδα µε επιφάνεια µικρότερη ή ίση µε 100 τ.µ. συντελεστής δόµησης 1,6 µε 

µέγιστο ποσοστό κάλυψης 80%. 

Για τα οικόπεδα µε επιφάνεια µικρότερη ή ίση µε 200 τ.µ. ο συντελεστής δόµησης ορίζεται 

σε 1,20. Στην περίπτωση αυτή επιτρέπεται η συνολική επιφάνεια των ορόφων να είναι 160 

τετραγωνικά µέτρα και το ποσοστό κάλυψης να προσδιορίζεται από την παρακάτω σχέση: 

ΠΚ = 160/2Ε, όπου Ε το εµβαδόν του οικοπέδου. 

Για τα οικόπεδα µε επιφάνεια µικρότερη ή ίση µε 300 τ.µ. ο συντελεστής δόµησης ορίζεται 

σε 1,0. Στην περίπτωση αυτή η συνολική επιφάνεια των ορόφων επιτρέπεται να είναι 240 

τ.µ. 

 

Μέγιστος αριθµός ορόφων και µέγιστο ύψος κτιρίων 

1. Ο µέγιστος αριθµός ορόφων των κτιρίων ορίζεται σε δύο (2) ανεξαρτήτως του πλάτος 

της οδού, µε δυνατότητα κατασκευής και τρίτου ορόφου λόγω κλίσεως του εδάφους, χωρίς 

υπέρβαση του συντελεστή δόµησης. 

2. Ως µέγιστο ύψος των κτιρίων ορίζονται τα 7,50 µ. Το ύψος αυτό µετράται από το 

ψηλότερο σηµείο της τοµής του περιγράµµατος της κάτοψης του κτιρίου µε το φυσικό ή 

διαµορφώµενο έδαφος. Το κτίριο δεν µπορεί να υπερβεί το µέγιστο ύψος των 10 µέτρων 

σε οποιοδήποτε σηµείο αυτού. 

3. Σε περίπτωση προσθήκης καθ’ ύψος ορόφου σε νόµιµα υφιστάµενο κατά την 13.3.1981 

(ηµεροµηνία δηµοσίευσης του από 2.3.1981 π.δ.) κτίριο επιτρέπεται υπέρβαση του κατά 

την παρ. 2 του παρόντος άρθρου µέγιστου ύψους των 7.50 µέχρι 1,00 µ, µε εφαρµογή και 

στην περίπτωση αυτή του δεύτερου εδαφίου της παρ. 2 του παρόντος. 

4. Πάνω από το καθοριζόµενο, σύµφωνα µε τις προηγούµενες διατάξεις, µέγιστο 

επιτρεπόµενο ύψος των κτιρίων δεν επιτρέπεται καµία κατασκευή εκτός από συµπαγές 
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στηθαίο, κτιστή δεξαµενή αποθήκευσης νερού, ύψους έως ένα µέτρο, στέγη και 

καπνοδόχο. 

5. Σε περίπτωση κατασκευής στέγης τα σύµφωνα µε τις προηγούµενες παραγράφους 

µέγιστα ύψη προσαυξάνονται κατά 1,50 µ. 

6. Η κατασκευή στέγης είναι υποχρεωτική εφόσον, κατά την κρίση της Υπηρεσίας,  στον 

οικισµό επικρατούν οι οικοδοµές που είναι καλυµµένες µε στέγη. 

 

Γραµµή δόµησης 

1. Ως οικοδοµική γραµµή νοείται η εν τοις πράγµασι υφιστάµενη. 

2. Κατ’ εξαίρεση το κτίριο µπορεί να τοποθετείται κατά την κύρια όψη αυτού στο σύνολο ή 

σε τµήµα του πιο µέσα από την οριζόµενη σύµφωνα µε τα παραπάνω οικοδοµική γραµµή, 

καθώς και να επιβάλλεται η τοποθέτησή του κατά τα προηγούµενα για λόγους 

κυκλοφοριακούς είτε αν κριθεί αυτό από τις πολεοδοµικές αρχές είτε εφόσον υπάρχει 

σχετική γνωµοδότηση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου. Σε κάθε περίπτωση το 

τµήµα που αφήνεται έτσι ακάλυπτο υπολογίζεται στο υποχρεωτικά ακάλυπτο τµήµα του 

οικοπέδου. 

3. Σε οικόπεδα εµβαδού ίσου ή µεγαλύτερου των 500 τ.µ. το κτίριο πρέπει να τοποθετείται 

σε απόσταση τουλάχιστον 4 µ, από την κατά τα παραπάνω οριζόµενη οικοδοµική γραµµή. 

 

Γενικές διατάξεις 

1. Εντός των ορίων των οικισµών καθώς και εκτός αυτών σε απόσταση τουλάχιστον 500 

µέτρων περιµετρικά των καθοριζόµενων ορίων, απαγορεύεται η ανέγερση οχλουσών 

επαγγελµατικών εγκαταστάσεων, βιοµηχανικών, βιοτεχνικών κλπ. 

2. Αν πρόκειται για επισκευές, και αποκαταστάσεις παλαιών κτισµάτων που παρουσιάζουν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον και περιλαµβάνονται εντός των ορίων οικισµών, η οικοδοµική άδεια 

χορηγείται έστω και αν η υφιστάµενη δόµηση των κτισµάτων αυτών αντίκειται στους 

καθοριζόµενους µε το τµήµα Ι του παρόντος κεφαλαίου όρους (αρτιότητα, κάλυψη, ύψος, 

θέση οικοδοµής στο οικόπεδο κλπ) και γενικά τους ισχύοντες την 13.3.1981 κατά την 

κρίση της αρµόδιας ΕΠΑΕ. 

3. Επιβάλλεται η εγκατάσταση βιολογικού καθαρισµού των λυµάτων στις περιπτώσεις 

κτιρίων κοινής ωφέλειας, τουριστικών εγκαταστάσεων, βιοτεχνικών και βιοµηχανικών 

εγκαταστάσεων εφόσον επιβάλλεται από το µέγεθός τους κατά την κρίση της υπηρεσίας. 

Αν πρόκειται για κατοικίες επιβάλλεται η κατασκευή στεγανού βόθρου. 

4. ∆εν επιτρέπεται η κατασκευή κτίσµατος σε υποστηλώµατα (PILOTIS). 
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5. Σε κτίριο όγκου µεγαλύτερου των 2.000 κυβικών µέτρων πάνω από τη στάθµη του 

φυσικού εδάφους επιβάλλεται η διάσπαση του όγκου αυτού σε µικρότερους όγκους ή σε 

ανεξάρτητα κτίρια έστω και αν πρόκειται για λειτουργικά ενιαίο οικοδόµηµα. Εφόσον για 

λόγους λειτουργικούς του κτιρίου δεν είναι δυνατή η εφαρµογή του προηγούµενου εδαφίου, 

αποφαίνεται για τη µελέτη του κτιρίου η οικεία ΕΠΑΕ. 

 

Μεταβατική διάταξη 

Οικόπεδα τα οποία µέχρι 13.3.1981, ηµεροµηνία δηµοσίευσης του από 2.3.1981 π.δ/τος  

περιλαµβάνονταν στα όρια οικισµών προ του 1923 που καθορίστηκαν µε αποφάσεις 

νοµαρχών, ή πράξεων των Πολεοδοµικών Υπηρεσιών, οι οποίες δεν ακυρώθηκαν 

µεταγενέστερα και ήσαν άρτια και οικοδοµήσιµα, µε βάση τις διατάξεις που ίσχυαν µέχρι τη 

13.3.1981, εξακολουθούν να θεωρούνται άρτια και οικοδοµήσιµα σύµφωνα µε τους 

λοιπούς όρους του τµήµατος αυτού. 

 

Εξαιρέσεις 

1. Ειδικά διατάγµατα που αναφέρονται σε οικισµούς οι οποίοι είναι χαρακτηρισµένοι 

παραδοσιακοί υφιστάµενοι πριν από το έτος 1923 εξακολουθούν να ισχύουν. 

2. Οι όροι δόµησης των προηγούµενων άρθρων του κεφαλαίου αυτού δεν έχουν εφαρµογή 

σε οικισµούς υφιστάµενους πριν από το έτος 1923 που χαρακτηρίζονται µε διατάγµατα ως 

παραδοσιακοί και των οποίων οι όροι δόµησης καθορίζονται µε ειδικά δ/τα. 

 

Παραδοσιακά πρότυπα 

Οι οικισµοί του ∆ήµου προτείνεται να πολεοδοµηθούν σύµφωνα µε τις αρχές των 

παραδοσιακών προτύπων. Ειδικότερα τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται 

να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον (π.χ. πέτρα, 

ξύλο κλπ). Επίσης όπου επιβάλλεται στέγη, αύτη προτείνεται να κατασκευάζεται σύµφωνα 

µε τις ελάχιστες κλίσεις κατά τα παραδοσιακά πρότυπα και πάντως όχι µικρότερες από 

είκοσι πέντε επί τοις εκατό (25%). Η επικάλυψη της στέγης θα γίνεται µε κεραµίδια ή µε 

πέτρινες πλάκες ενώ η κατάληξή της θα γίνεται κατά τα παραδοσιακά πρότυπα.  

Οι όψεις των κτιρίων προτείνεται να προσαρµόζονται στα παραδοσιακά πρότυπα του 

περιβάλλοντος. Οι διακοσµητικές προεξοχές και τα στοιχεία θα κατασκευάζονται σύµφωνα 

µε τα παραδοσιακά κτίρια του οικισµού. Οι χρωµατισµοί των εξωτερικών επιφανειών των 

κτιρίων θα είναι οι επικρατούντες ή συχνά επαναλαµβανόµενοι στα παραδοσιακά κτίρια 

του οικισµού (υδροχρώµατα). 
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Τα ανοίγµατα των όψεων προτείνεται να ακολουθούν τα παραδοσιακά πρότυπα τόσο ως 

προς την θέση τους όσο και ως προς τη µορφή και τις διαστάσεις τους. Τα κουφώµατα των 

κτιρίων προτείνεται να είναι ξύλινα ή οµοίωµα ξύλου έτσι ώστε να προσοµοιάζουν το 

φυσικό περιβάλλον.  

Επιπλέον προτείνεται η περίφραξη κατά το πρόσωπο των οικοπέδων να γίνεται κατά τα 

παραδοσιακά πρότυπα µε συµπαγή βάση και κιγκλίδωµα. Προτείνεται να µην επιτρέπεται 

γενικώς η ανάρτηση φωτεινών επιγραφών ή διαφηµίσεων ενώ να επιτρέπεται η ανάρτηση 

απλών επιγραφών κοινών ή εγχρώµων. Τέλος, προτείνεται να µην επιτρέπεται 

τοποθέτηση διαφηµίσεων σε αρχαιολογικούς χώρους και σε χώρους µε ιδιαίτερα φυσικά 

χαρακτηριστικά. 

 

 

Π.3.1.1 ΜΑΥΡΟΛΙΘΑΡΙ 
 

Γεωµορφολογικά στοιχεία  

Το ∆.∆. Μαυρολιθαρίου παρουσιάζει ορεινό ανάγλυφο µε υψόµετρο 1.100-1.200 µ. βόρεια 

του οικισµού συναντάται η περιοχή του Προφήτη Ηλία µε υψόµετρο κοντά στα 1400 µ.  

Νότια - νοτιοανατολικά του Μαυρολιθαρίου το υψόµετρο µειώνεται απότοµα µε έντονες 

κλίσεις και παρουσιάζει µια αύξηση στην περιοχή της Κόκας Ράχης µε 1.076 µ.  

 

Γενικά γεωλογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Μαυρολιθαρίου βρίσκεται στην επαφή του αδιαίρετου φλύσχη της ενότητας 

Παρνασσού-Γκιώνας µε την σχιστοκερατολιθική διάπλαση µε οφιολίθους της 

Υποπελαγονικής ενότητας. Ο φλύσχης αποτελείται από κροκαλοπαγή, ψαµµίτες και 

ερυθροβυσινόχρωµους ασβεστιτικούς σχιστόλιθους µε χαρακτηριστική στηλοειδή 

κατάτµηση (πάχους 50-70 µ). Κατά θέσεις αναπτύσσονται σηµαντικές φακοειδείς 

ενδιαστρώσεις ασβεστολίθου που συνήθως περιέχει κλαστικό υλικό. Η έναρξη απόθεσης 

του φλύσχη έλαβε χώρα κατά το Παλαιόκαινο. Η σχιστοκερατολιθική διάπλαση αποτελείται 

από κερατόλιθους, ραδιολαρίτες, αργιλικούς σχιστόλιθους, ψαµµίτες, πηλίτες µε φακούς 

λευκών ασβεστολίθων και εγκλωβισµένα οφιολιθικά σώµατα. Ενίοτε συναντώνται µικρά 

σώµατα γρανιτών-διοριτών. 

 

Συνθήκες αστάθειας, προβλήµατα καταλληλότητας 

Στη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας παρουσιάζονται οι κατάλληλες υπό προϋποθέσεις 

περιοχές καθώς και οι ακατάλληλες περιοχές (στις περιοχές των ρεµάτων, ακατάλληλες 
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για δόµηση λόγω εδαφικής αστάθειας -κατολισθήσεις, ερπυσµοί, ρυγµατώσεις, καθιζήσεις- 

τεχνητές αποθέσεις κλπ). Στους χάρτες πολεοδοµικής οργάνωσης παρουσιάζονται οι 

ανωτέρω καταλληλότητες εκτός αυτών των περιοχών των ρεµάτων όπου περιλαµβάνονται 

στους χάρτες της γεωλογικής µελέτης. 

Στον οικισµό υπάρχει αναφορά στη µελέτη Τ1046 του ΙΓΜΕ (Α. Ελευθερίου 1984) ότι 

υπάρχει πρόβληµα ευστάθειας από το 1984.  

Ο οικισµός είναι κτισµένος κυρίως στο πλάτωµα που διαµορφώνεται στο πόδι του 

απότοµου πρανούς του υψώµατος Πρ. Ηλίας (1.375), ενώ ολιγάριθµα σπίτια βρίσκονται 

στη βάση του απότοµου πρανούς ή γύρω και κατάντη από τη σχεδόν επίπεδη έκταση της 

πλατείας η οποία έχει µέσο υψόµετρο 1.140 µ. 

Ο κύριος υδρογραφικός κλάδος της περιοχής αποτελεί το ρέµα Βραχτόρεµµα µε απότοµα 

πρανή, µε διεύθυνση νότια και νοτιοδυτική, το οποίο περιβάλει από τα κατάντη τον χώρο 

του. Στο ρέµα αυτό εκβάλουν οι µικροµισγάγγειες Ρέµα Ντάρα και Αµπλά που αρχίζουν 

µέσα από το χωριό.  

Γεωλογικά η περιοχή αποτελείται από σχηµατισµούς του φλύσχη της Ζώνης Γαβρόβου. Ο 

οικιστικός ιστός του χωριού εδράζεται σε µαργοπηλιτικά ιζήµατα του φλύσχη, µικρής 

κλίσης (50-100), στα οποία έχει αναπτυχθεί µανδύας αποσάθρωσης. Τα απότοµα πρανή 

και το ύψωµα του Πρ. Ηλία, αποτελούνται από τα συνεκτικά κροκαλοπαγή του φλύσχη. Η 

διαφορά των δύο φάσεων είναι έντονη και γίνεται από µακριά αντιληπτή πριν πλησιάσει 

κανείς το χωριό. ∆υτικά Β∆ του οικιστικού χώρου και σε απόσταση 500 και 1000 µέτρων 

από αυτόν, παρατηρούνται µέσα στο φλύσχη δύο ασβεστολιθικά ράκη της Ζώνης 

Παρνασσού-Γκιώνας πιθανότατα ολισθόλιθοι, χωρίς να µπορεί να αποκλεισθεί η 

περίπτωση να είναι υπολείµµατα ασβεστολιθικού καλύµµατος. Ανατολικά του οικιστικού 

χώρου περί τα 1000 µέτρα ο φλύσχης Γαβρόβου έρχεται σε τεκτονική επαφή µε την 

επιµήκη ζώνη του Βοιωτικού φλύσχη.  

Οι τεχνικογεωλογικές συνθήκες της περιοχής µελέτης, επηρεάζονται σε σηµαντικό βαθµό 

από το καθεστώς της υπόγειας υδροφορίας των σχηµατισµών. Πιο συγκεκριµένα τα 

συνεκτικά κροκαλοπαγή της Ζώνης Γαβρόβου, κυρίως λόγω των διαρρήξεών τους 

συµπεριφέρονται σαν κατεξοχήν υδροπερατοί σχηµατισµοί, ενώ τα µαργοπηλιτικά ιζήµατα 

πρακτικά είναι αδιαπέρατοι σχηµατισµοί. Μειωµένη περατότητα παρουσιάζουν τα υλικά 

του εδαφικού µανδύα τα οποία καλύπτουν κυρίως την επίπεδη έκταση περί την πλατεία 

του χωριού. Αποτέλεσµα των παραπάνω υδρογεωλογικών ιδιοτήτων των γεωλογικών 

σχηµατισµών της περιοχής, είναι η δηµιουργία, µέσα στα συνεκτικροκαλοπαγή και στην 

επαφή τους µε τα υποκείµενα αδιαπέρατα ιζήµατα, πλούσιου υδροφόρου ορίζοντα ο 

οποίος εκφορτίζεται µέσα στον οικιστικό χώρο στη βάση του αποτόµου πρανούς µε τρεις 
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πηγές σηµαντικής παροχής κατά τους θερινούς µήνες. 

Πρόκειται για τις πηγές: 

1) Η πηγή Αµπλά βρίσκεται στη βάση του πρανούς στην θέση που διαµορφώνεται η αρχή 

της µισγάγγειας Αµπλά µε παροχή περί τα 10 µ3 / ωριαίως 

2) Η πηγή Μουτσάρα βρίσκεται περί τα 80 µέτρα δυτικότερα και τα νερά της διοχετεύονται 

στο ρέµα Αµπλά. Η παροχή της είναι περίπου 10 µ3 / ωριαίως. 

3) Η πηγή Ψωροµύτη βρίσκεται περί τα 100 µέτρα δυτικότερα και σε υψόµετρο 12 µ. 

υψηλότερα από τις άλλες δυο µε παροχή κατ' εκτίµηση 7 µ3/ ωριαίως. 

Η εκφόρτιση των πηγών στον αποσαθρωµένο µανδύα του φλύσχη, και η ελλιπής 

αποστράγγιση της περιοχής του χωριού από τα εκφορτιζόµενα νερά είχε σαν αποτέλεσµα, 

την σταδιακή πτώχευση των γεωτεχνικών ιδιοτήτων του γαιοϋλικού, διαµορφώνοντας έτσι 

δυσµενείς συνθήκες ευστάθειας.  

Το χειµώνα του 1983 παρουσιάστηκαν ρωγµατώσεις στον χώρο της πλατείας οι οποίες 

υποδήλωναν µετακίνηση του υποκείµενου γαιοϋλικού. Την ίδια περίπου περίοδο παρου-

σιάσθηκαν µικροθραύσεις ή ενεργοποιήθηκαν παλαιότερες µικρορωγµές στα πρανή 

κατάντη της πλατείας του χωριού και στο αντέρεισµα ανάντη της εκκλησίας την Υπαπαντής. 

Οι ρωγµατώσεις αυτές ήταν µικρού εύρους 1-2 εκ. χωρίς κατακόρυφη µετακίνηση στις 

περισσότερες περιπτώσεις, ενώ το µήκος του άξονα της θραύσεως δεν υπερέβαινε τα 20-

25 µέτρα. 

Τα αίτια για τα παραπάνω φαινόµενα εκτός της γεωλογίας και µορφολογίας της περιοχής, 

αποδόθηκαν στην αυξηµένη διήθηση νερού στον εδαφικό µανδύα του φλύσχη από τον 

υδροφόρο ορίζοντα που σχηµατίζεται στην επαφή κροκαλοπαγών µε τους υποκείµενους 

αργιλικούς σχηµατισµούς. Ο ορίζοντας αυτός παρά την καλλιέργεια των τριών πηγών, 

λόγω ιδιοµορφιών στην µορφολογία της επαφής µεταγγίζει σηµαντικές ποσότητες νερού 

στον µανδύα οι οποίες δεν αποστραγγίζονταν επαρκώς. Σηµαντικός επίσης παράγοντας 

αστάθειας θεωρήθηκε η διάβρωση του πόδα του πρανούς κατάντη του χωριού από τον 

µικροχείµαρο που εµφανίζει αυξηµένες παροχές κατά τους χειµερινούς µήνες. Για την 

αντιµετώπιση των φαινοµένων αστάθειας έχουν ληφθεί µέτρα (αποστραγγιστικά έργα) και 

ο οικισµός δεν παρουσιάζει φαινόµενα αστοχιών έκτοτε. 

Σύµφωνα µε τη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας και µε βάση τα παραπάνω ο οικισµός 

του Μαυρολιθαρίου χαρακτηρίζεται ως κατάλληλος ή κατάλληλος υπό προϋποθέσεις στο 

υπόλοιπο τµήµα του αναλόγως της κατασκευής που προβλέπεται και της σπουδαιότητας 

του κτιρίου. 
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Αξιολόγηση ∆εδοµένων 

Ο οικισµός του Μαυρολιθαρίου αναπτύσσεται κατά µήκος της επαρχιακής οδού, η οποία 

τον συνδέει µε την Εθνική Οδό Ε65, και ορίζεται ως η κύρια οδική αρτηρία.  

Στον οικισµό διακρίνονται τρεις οικιστικοί θύλακες. Ο οικισµός, αναπτύσσεται οργανικά, 

ακολουθώντας το ορεινό ανάγλυφο της περιοχής. Είναι οργανωµένος γύρω από την 

κεντρική πλατεία στην οποία υπάρχουν υποτυπώδεις λειτουργίες τουρισµού / αναψυχής 

και εµπορικές χρήσης µε επίπεδο εξυπηρέτησης τον οικισµό.  

 

Πρόταση  Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής του οικισµού  

Ο οικισµός οριοθετείται και η συνολική του έκταση είναι 650 στρέµµατα. Η συνολική 

χωρητικότητα του είναι 2.650 κάτοικοι και η αποµείνουσα 2.075 κάτοικοι.  

 

Η οργάνωσή του γίνεται µε τις χρήσεις: 

• Αµιγούς κατοικίας 

• Γενικής Κατοικίας 

• Πολεοδοµικού Κέντρου 

 

Ο οικισµός οργανώνεται σε µία  πολεοδοµική ενότητα (Π.Ε) µε δυο διακριτές πολεοδοµικές 

Υποενότητες, τη ΠΥ1 (δυτική - οριοθέτηση κύριου οικισµού) και την Π.Υ.2 (ανατολική - 

επέκταση οικισµού). 

 
Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (ΠΥ1) 

Συµπεριλαµβάνει τον υφιστάµενο οικισµό που οργανώνεται µε χρήσεις: Γενικής 

Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο κέντρο του οικισµού καθώς και µια 

αραιοδοµηµένη  έκταση γύρω από τον υφιστάµενο οικισµό που εκτείνεται ανατολικά µέχρι 

το κύριο ρέµα του οικισµού µε χρήση της Αµιγούς Κατοικίας και µε ήπιους όρους 

ανάπτυξης και µέσο συντελεστή δόµησης 0,8 (βλ. Χάρτη Π.3.1). Τα χρησιµοποιούµενα 

υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε το φυσικό και 

οικιστικό περιβάλλον (π.χ. πέτρα, ξύλο κλπ). 

 

 

Πολεοδοµική  Υποενότητα 2 (ΠΥ2) 

Η περιοχή ανατολικά του ρέµατος θεωρείται ως επέκταση του οικισµού εφόσον 

καλυφθούν οι ανάγκες για πολεοδόµηση της ΠΥ1. Οργανώνεται επίσης µε χρήσεις 

Γενικής Κατοικίας καθώς και µε τη χρήση της Αµιγούς Κατοικίας και µε ήπιους όρους 

ανάπτυξης (µέσος συντελεστής δόµησης 0,80). Προβλέπεται επίσης η χωροθέτηση 
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Πολεοδοµικού Κέντρου σε επαφή µε τον κύριο οδικό άξονα που οδηγεί στο κέντρο του 

οικισµού. Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να 

εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον (π.χ. πέτρα, ξύλο κλπ). 

Προβλέπεται εκτεταµένο δίκτυο πρασίνου κατά µήκος των ρεµάτων αλλά και περιµετρικά 

του οικισµού όπου αυτό είναι δυνατό για λόγους αντιπυρικής προστασίας.  

 

Το δίκτυο πρασίνου (54 στρέµµατα περίπου) προτείνεται να διαµορφωθεί µε µονοπάτια 

όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο έτσι ώστε να είναι εφικτή η πεζή µετακίνηση στον οικισµό, 

αλλά και για λόγους ποιότητας του δοµηµένου χώρου ο οποίος θα είναι ελκυστικός και 

στους µόνιµους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.   

 

Χρήσεις Γης – Όροι ∆όµησης  

Στη περιοχή του συνεκτικού τµήµατος της ΠΥ1 380 στρεµµάτων περίπου και στην 

περιοχή του τµήµατος που προτείνεται ως περιοχή γενικής κατοικίας της ΠΥ2 270 

στρεµµάτων περίπου, διατηρείται ο Μ.Σ.∆. 0,80 µε πυκνότητα κατοίκησης 94 κάτοικοι 

ανά εκτάριο.  

 

Η περιοχή οργανώνεται ως περιοχή γενικής κατοικίας στην οποία σύµφωνα µε το άρθρο 

3 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 
 

1. Κατοικία 

2. Ξενοδοχεία µικρής δυναµικότητας και Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 

3. Εµπορικά καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών (µε εξαίρεση υπεραγορές 

και πολυκ/στηµατα) 

4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί 

5. Κτήρια εκπαίδευσης  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Θρησκευτικής χώροι 

9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα παιδικοί σταθµοί οίκοι ευγηρίας κλπ) 

10. Επαγγελµατικά εργαστήρια  (χαµηλής όχλησης) 

11. Πρατήρια βενζίνης  

12. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 

14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 

εκθέσεων κλπ) 

 
 



 85 

Στο κέντρο του υφιστάµενου οικισµού ορίζεται Πολεοδοµικό Κέντρο έκτασης 10 στρ. 

περίπου για την ΠΥ1 και για το προτεινόµενο κέντρο της επέκτασης 8,5 στρ για την ΠΥ2.  

 

Στην περιοχή σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) 

επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Γραφεία τράπεζες ασφάλειες και κοινωφελείς οργανισµοί 

5. ∆ιοίκηση  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Κέντρα διασκέδασης Αναψυχής 

9. Χώροι συνάθροισης κοινού 

10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11. Κτίρια εκπαίδευσης 

12. Θρησκευτικοί χώροι  

13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης  

15. Κτίρια γήπεδα στάθµευσης 

16. Πρατήρια βενζίνης 

17. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων  

Εξαιρούνται οι εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικών Μεταφορών.  

 

 

 

Η ΠΥ 2 που ορίζεται ως επέκταση του υφιστάµενου οικισµού εφόσον εξαντληθούν οι 

ανάγκες για πολεοδόµηση της ΠΥ1, έχει έκταση 270 στρέµµατα και προβλέπεται Γενική 

Κατοικία και Πολεοδοµικό Κέντρο µε τις χρήσεις που έχουν περιγραφεί παραπάνω και 

χρήση αµιγούς κατοικίας µε τον Μέσο Συντελεστή ∆όµησης να ορίζεται στο 0,80 και η 

πυκνότητα του πληθυσµού 65 κάτοικοι ανά εκτάριο.  

 

Στις περιοχές αµιγούς κατοικίας σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π∆/τος 23-2-87 

(ΦΕΚ/166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις µόνο: 
 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 
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3. Εµπορικά Καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής (παντοπωλεία, φαρµακεία, χαρτοπωλεία κλπ) 

4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

6. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7. Θρησκευτικοί χώροι  

8. Πολιτιστικά κτίρια (και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις). 

 

 

Ιδιαίτερες χρήσεις 

Προτείνεται η χωροθέτηση τριών χώρων στάθµευσης. Ειδικότερα, οι δύο εξυπηρετούν την 

πολεοδοµική υποενότητα 1 (Π.Υ.1) δυτικά του ρέµατος και ειδικότερα στην είσοδο και 

έξοδο του συνεκτικού τµήµατος του οικισµού. Ο τρίτος προτείνεται να χωροθετηθεί στην 

είσοδο του προτεινόµενου πολεοδοµικού κέντρου (Π.Κ. 2) και να εξυπηρετεί την 

προτεινόµενη πολεοδοµική υποενότητα 2 (Π.Υ.2) ανατολικά του ρέµατος.  

 

Η πολεοδοµική µελέτη που θα εκπονηθεί εντός των οικισµών θα πραγµατοποιήσει 

ακριβής καταγραφή των χρήσεων γης και των υφιστάµενων και απαιτούµενων χώρων 

στάθµευσης. Η ακριβής χωροθέτηση τους είναι αντικείµενο ειδικής συγκοινωνιακής 

µελέτης που θα λάβει υπόψη της και τα πολεοδοµικά δεδοµένα. 

 

Προτείνεται η διαµόρφωση µονοπατιών είτε ενταγµένα σε δίκτυο πρασίνου είτε αυτόνοµα 

σε ορισµένα τµήµατα του οικισµού όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο. 

 

Η προτεινόµενη µονάδα βιολογικού καθαρισµού χωροθετείται νοτιοανατολικά του 

υφιστάµενου συνεκτικού τµήµατος του οικισµού όπου βρίσκεται κατάντι και η 

προσβασιµότητα είναι εφικτή καθώς από τη θέση αυτή διέρχεται αγροτική οδός. 

Εναλλακτικά προτείνεται χωροθέτηση του βιολογικού µεταξύ των οικισµών Μαυρολιθαρίου 

– Καστριώτισσας ο οποίος θα εξυπηρετεί και τους δύο οικισµούς. 

 

Επιπλέον προτείνεται επαναχωροθέτηση του κοιµητηρίου στο οδικό τµήµα µεταξύ του 

οικισµού του Μαυρολιθαρίου και της Καστριώτισσας (βλ. χάρτη Π.2.) σε απόσταση πλέον 

των 250µ. από τον κάθε οριοθετηµένο οικισµό, καθώς το υφιστάµενο βρίσκεται πολύ 

κοντά στον οικισµό και χαρακτηρίζεται ως ασυµβίβαστη χρήση µε την οικιστική χρήση. 
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Πίνακας 2 : Χωρητικότητα Πολεοδοµικής Ενότητας και Υποενοτήτων οικισµού Μαυρολιθαρίου 

  

Πληθυσµός 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας          
(κατ.  2001) 

Έκταση 
πολεοδοµικής 

ενότητας 
(στρέµµατα) 

Μέσος Σ∆ 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας 

Σταθερότυπο 
ωφελ. Επιφ. 

Κατοικίας 
(τ.µ./κατ) 

Σταθερότυπο 
Γης για κοιν. 

& τεχν. 
Υποδοµή 
(τ.µ./κατ.) 

Θεωρητική 
Πυκνότητα 
Πολ. Ενοτ. 
(κατ./Ha) 

Βαθµός 
Κορεσµού 

Συνολική 
Χωρητικότητα 

Πολ. Ενοτ.                       
(κατ.) 

Αποµειν. Χωρητ. Κατά 
Πολ. 

ΕνότηταΧωρητικότητα 
Πολ. Ενοτ.                       

(κατ.) 

  (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  p ε σ κ u d* λ c=εdλ c=c-p 

Π.Υ 1    380 0,80 40 97 94,04 0,50 1.787   

Π.Υ 2    270 0,80 40 53 65,36 0,50 883   

Μαυρολιθάρι 575 650  0,80 40  - 0,50 2.650 2.075 

ο τύπος της θεωρητικής πυκνότητας είναι : d = σ*10.000/(k+u*σ) * 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Για τον υπολογισµό της πυκνότητας κάθε οικισµού χρησιµοποιήθηκε ο τύπος d=σ/(k+uσ)104, όπου σ είναι ο θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης που 

ισχύει σε κάθε οικισµό, k είναι το σταθερότυπο ωφέλιµης επιφάνειας κατοικίας και u είναι το σταθερότυπο γης για κοινωνική και τεχνική υποδοµή. Ο 

συντελεστής k για κάθε οικισµό ισούται µε 40 ή 45 τµ/ κάτοικο, ενώ για τον υπολογισµό του συντελεστή u λαµβάνονται υπόψη µια σειρά παραµέτρων 

(διοίκηση, υποδοµές εκπαίδευσης, πολιτισµού, δίκτυα, λιανικό εµπόριο, ενοριακοί ναοί, πράσινο). 
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Πίνακας 3 : Πίνακας Κοινωνικής και Τεχνικής Υποδοµής Μαυρολιθαρίου 

  

Προγραµµατικό 
µέγεθος 2024 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο γης 
2024 

Υφιστάµενη 
υποδοµή 

Αναγκαία 
νέα γη 2010-

2024 

Αριθµός 
Μονάδων  

  (1) (2) (3) = (1)*(2) (4) (5) = (3) - (4) (6) 

1. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ              972           

 -Κεντρική πλατεία 972 3,5τ.µ./κατ 3.402  2.161 1.241 1 

 - Πάρκα                                                        972 2τ.µ./κατ. 1.944 0 1.944   

 - Πλατείες γειτονιάς 972 1,5τ.µ./κατ. 1.458  3.256 -1.798  1 

2. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 972 0,7τ.µ./κατ. 680  1.442 -762 - 

3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ                

 - Νηπιαγωγείο 972*0,02 20τ.µ./χρήστη 389 -3.256  1 

 - ∆ηµοτικό 972*0,1 10τ.µ./χρήστη 972 
4.617 

2.273  1 

4. ΠΡΟΝΟΙΑ                                                                                                       

  - Παιδικοί/ Βρεφικοί Σταθµοί    972*0,025 8τ.µ./χρήστη 194  2245 -2.051  1 

5. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 972 5,5τ.µ./κάτοικο 5.364  12841 -7.495  3 

6. ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 972 0,25τ.µ./κατ. 243  864 -621  1 
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Π.3.1.2 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ∆ΙΑΚΟΣ 

 

Γεωµορφολογικά στοιχεία  

Το ∆.∆. Αθανάσιου ∆ιάκου βρίσκεται στην ανατολική απόληξη των Βαρδουσίων σε 

υψόµετρο άνω των 1000 µ. Η γενική διεύθυνση της οροσειράς είναι Β-Ν και οι κλίσεις 

στην ανατολική πλευρά είναι πάρα πολύ απότοµες. 

 

Γενικά γεωλογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Αθανάσιου ∆ιάκου βρίσκεται εξ’ ολοκλήρου πάνω σε φλύσχη της ενότητας 

Παρνασσού-Γκιώνας, ηλικίας Κατωτέρου Ηωκαίνου. Οι σχηµατισµοί που επικρατούν 

είναι ψαµµίτες, άργιλοι, µάργες και ερυθροβυσινόχρωµοι ασβεστιτικο’ι σχιστόλιθοι µε 

χαρακτηριστική στηλοειδή κατάτµηση.  

 

Συνθήκες αστάθειας, προβλήµατα καταλληλότητας 

Στη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας παρουσιάζονται οι κατάλληλες υπό προϋποθέσεις 

περιοχές καθώς και οι ακατάλληλες περιοχές (στις περιοχές των ρεµάτων, ακατάλληλες 

για δόµηση λόγω εδαφικής αστάθειας -κατολισθήσεις, ερπυσµοί, ρυγµατώσεις, 

καθιζήσεις- τεχνητές αποθέσεις κλπ). Στους χάρτες πολεοδοµικής οργάνωσης 

παρουσιάζονται οι ανωτέρω καταλληλότητες εκτός αυτών των περιοχών των ρεµάτων 

όπου περιλαµβάνονται στους χάρτες της γεωλογικής µελέτης. 

Σύµφωνα µε την µελέτη Τ2433 (Νικολάου 2004) εκδηλώθηκε τοπικό φαινόµενο αστοχίας 

στην πλατεία του Αθ. ∆ιάκου, το οποίο όµως δεν επηρεάζει τον χαρακτηρισµό της 

γεωλογικής καταλληλότητας του οικισµού και δεν αναµένεται να παίξει ρόλο, λόγω της 

τοπικής εκδήλωσής του. 

Το ∆.∆. του Αθ. ∆ιάκου αναπτύσσεται στα βορειοανατολικά πρανή της ορεινής έξαρσης 

Κάµπος που ανήκει στα Βαρδούσια όρη. Το υψόµετρο που αναπτύσσεται ο οικιστικός 

ιστός κυµαίνεται από 960 ως 1.140 µ. Η µορφολογία χαρακτηρίζεται από ασθενείς ως 

µέτριες κλίσεις ενώ οι κλάδοι του υδρογραφικού δικτύου έχουν Ν∆-ΒΑ διεύθυνση και 

καταλήγουν στο κύριο κλάδο του Αρκουδορέµατος. Το ∆.∆. είναι θεµελιωµένο σε ιζήµατα 

του φλύσχη που διαχωρίζονται σε δύο φάσεις στη λεπτοµερή (αργιλικοί σχιστόλιθoι, 

λεπτόκοκκοι ψαµµίτες και πηλίτες) που επικρατεί στο ανατολικό τµήµα του οικοδοµικού 

χώρου και στην αδροµερή φάση (εναλλαγές µεσόκοκκων -χονδρόκοκκων 

µεσοστρωµατωδών ψαµµιτών) που συναντάται στο δυτικό τµήµα του Αθ. ∆ιάκου, 

σύµφωνα µε τον υπό έκδοση γεωλογικό χάρτη φύλλο Λιδορίκι, κλ. 1:50.000 του ΙΓΜΕ. 
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Επιφανειακά κατά µήκος του κύριου ρέµατος συναντώνται τεταρτογενούς ηλικίας 

αποθέσεις (κορήµατα). Η τεκτονική της ευρύτερης περιοχής µελέτης, χαρακτηρίζεται από 

την παρουσία τριών συστηµάτων ρηγµάτων µε γενικές διευθύνσεις Β∆/κής – ΝΑ/κής, 

ΒΑ/κής - Ν∆/κής και Α-∆. Τα συστήµατα αυτά συµβάλλουν στη διαµόρφωση των 

υδρογραφικών αξόνων και στη γενικότερη µορφολογική εικόνα του χώρου. 

Τον Φεβρουάριο του 2004, εκδηλώθηκε εντός του οικιστικού ιστού περιστροφική 

ολίσθηση, πλάτους 20 µέτρων και κατακόρυφου άλµατος 6 µέτρων, µε αποτέλεσµα να 

καταστραφεί τµήµα της πλατείας του χωριού. Η αστοχία έλαβε χώρα επί φυσικού 

πρανούς ρέµατος µε τοπογραφική κλίση 450, και µήκους 60 µέτρων.  

Τα ολισθήσαντα υλικά περιελάµβαναν υλικά επιχωµάτωσης καθώς και γαιοϋλικό 

προερχόµενο από τον αποσαθρωµένο µανδύα του φλύσχη. 

Τα αίτια της ολίσθησης αποδόθηκαν στη συνδυαστική δράση των παρακάτω 

παραγόντων: 

• Τα πτωχά φυσικοµηχανικά χαρακτηριστικά υλικών του επιχωµατώσεων και του 

µανδύα αποσάθρωσης  

• Την απότοµη αύξηση της πίεσης του νερού των πόρων του γαιοϋλικού από την 

κατείσδυση των υδάτων των σωλήνων απαγωγής που κατέληγαν στο πρανές. 

• Τη συνεχή φόρτιση και αποφόρτιση του πρανούς από οχήµατα και µηχανήµατα. 

• Τη  µορφολογική κλίση του πρανούς. 

Σύµφωνα µε τη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας και µε βάση τα παραπάνω ο οικισµός 

του Αθ. ∆ιάκου χαρακτηρίζεται ως κατάλληλος ή κατάλληλος υπό προϋποθέσεις στο 

υπόλοιπο τµήµα του αναλόγως της κατασκευής που προβλέπεται και της σπουδαιότητας 

του κτιρίου. 

 

Αξιολόγηση ∆εδοµένων 

Ο οικισµός του Αθανασίου ∆ιάκου αναπτύσσεται σε δύο ανεξάρτητες οικιστικές 

ζώνες/θύλακες, σε θέση ξεχωριστή και σε απόσταση ο ένας από τον άλλο. 

Το εσωτερικό των δύο θυλάκων διατρέχει επαρκές ασφαλτοστρωµένο κύριο δίκτυο το 

οποίο λειτουργεί ως δίκτυο συλλεκτήριων οδών σε συνολικό µήκος 2,5 χιλ. περίπου, το 

µεγαλύτερο εξ αυτού στον θύλακα µε κατεύθυνση ΒΑ-Ν∆. Η επαρχιακή οδός η οποία 

διατρέχει τον ένα θύλακα καταλαµβάνει µήκος περίπου 1.700 µέτρα.  

Λόγω, του εξαιρετικού φυσικού του περιβάλλοντος και της ιστορικής του ταυτότητας, 

παράλληλα µε το ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό του ενδιαφέρον, ο οικισµός παρουσιάζει 
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σηµαντική δυναµική και τάσεις εξέλιξης των χρήσεων τουρισµού – αναψυχής σε 

συνδυασµό µε Β’ κατοικία υψηλών προδιαγραφών. 

 

Πρόταση Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής του οικισµού 

Με την παρούσα πρόταση ο οικισµός οριοθετείται και η έκτασή του είναι 570 στρέµµατα. 

Η συνολική χωρητικότητα του είναι 2.284 κάτοικοι και η αποµείνουσα, δεδοµένου ότι οι 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή είναι 634 (2001), είναι 1.650 κάτοικοι.  

Η οργάνωσή του γίνεται µε τις χρήσεις: 

• Αµιγούς κατοικίας 

• Γενικής Κατοικίας 

• Πολεοδοµικού Κέντρου 

 

Ο οικισµός οργανώνεται σε µία πολεοδοµική ενότητα µε  δύο διακριτές πολεοδοµικές 

υπόενότητες, το συνεκτικό τµήµα του οικισµού (ΠΥ1) και την υπόλοιπη περιοχή (Π.Υ.2). 

 

Πολεοδοµική Υπονότητα 1 (ΠΥ1) 

Συµπεριλαµβάνει το βορειοδυτικό τµήµα του υφιστάµενου οικισµού βορειοδυτικά του 

Αρκουδορέµατος -το συνεκτικό τµήµα και ένα τµήµα περιµετρικά του συνεκτικού- και 

οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο κέντρο του 

οικισµού καθώς και χρήσεις αµιγούς κατοικίας για τα αραιοδοµηµένα  τµήµατα της ΠΥ1 

του οικισµού. Η ΠΥ1 εκτείνεται περίπου σε 293 στρέµµατα. 

Η περιοχή Αµιγούς Κατοικίας οργανώνεται κυρίως µε ήπιους όρους ανάπτυξης (µέσος 

συντελεστής δόµησης 0,8). Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι 

συµβατά και να εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον (π.χ. πέτρα, ξύλο 

κλπ). 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 2 (ΠΥ2) 

Η ΠΥ2 εκτείνεται περίπου σε 277 στρέµµατα και συµπεριλαµβάνει το νοτιοανατολικό 

τµήµα του υφιστάµενου οικισµού νοτιοανατολικά του Αρκουδορέµατος -το συνεκτικό 

τµήµα και ένα τµήµα περιµετρικά του συνεκτικού- και οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής 

Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο κέντρο του οικισµού καθώς και χρήσεις 

Αµιγούς Κατοικίας για τα αραιοδοµηµένα τµήµατα της ΠΥ2 του οικισµού. Η 

χωροθέτηση Πολεοδοµικού Κέντρου προβλέπεται σε επαφή µε το πολεοδοµικό κέντρο 

του συνεκτικού τµήµατος.  

 

Η περιοχή αµιγούς κατοικίας οργανώνεται κυρίως µε ήπιους όρους ανάπτυξης (µέσος 

συντελεστής δόµησης 0,8). 
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Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να 

εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον (π.χ. πέτρα, ξύλο κλπ). Τα υλικά 

για την κατασκευή παραδοσιακών κτισµάτων βρίσκονται συνήθως στον άµεσο περίγυρο 

της οικοδοµής. Ο µηχανικός γνωρίζει ότι πρέπει να χρησιµοποιεί τα φυσικά υλικά που 

υπάρχουν στην περιοχή, και όταν δεν τα βρίσκει όλα, να εξασφαλίσει την µεταφορά 

αυτών που λείπουν από την ευρύτερη περιοχή. 

 

Προβλέπεται επίσης, εκτεταµένο δίκτυο πρασίνου κατά µήκος του ρέµατος που διατρέχει 

τον οικισµό, κατά µήκος άλλων ρεµάτων αλλά και περιµετρικά του οικισµού όπου αυτό 

είναι δυνατό για λόγους αντιπυρικής προστασίας.  

Το δίκτυο πρασίνου προτείνεται να διαµορφωθεί µε µονοπάτια έτσι ώστε να είναι εφικτή 

η πεζή µετακίνηση στον οικισµό, αλλά και για λόγους ποιότητας του δοµηµένου χώρου ο 

οποίος θα είναι ελκυστικός και στους µόνιµους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.   

 

Χρήσεις Γης – Όροι ∆όµησης 

Στην περιοχή του συνεκτικού τµήµατος της ΠΥ1 η οποία προσδιορίζεται σε 75 

στρέµµατα περίπου, διατηρείται ο Μ.Σ.∆. 0,80 µε πυκνότητα κατοίκησης 94 κάτοικοι ανά 

εκτάριο. Οµοίως διατηρούνται οι συντελεστές δόµησης και η πυκνότητα κατοίκησης στην 

περιοχή του συνεκτικού τµήµατος της ΠΥ2 η οποία προσδιορίζεται σε 170 στρέµµατα 

περίπου.  

 

Οι δύο αυτές περιοχές οργανώνονται ως περιοχές γενικής κατοικίας στην οποία 

σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενοδοχεία µικρής δυναµικότητας και Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 

κλίνες) 

3. Εµπορικά καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών (µε εξαίρεση 

υπεραγορές και πολυκ/στηµατα) 

4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί 

5. Κτήρια εκπαίδευσης  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Θρησκευτικής χώροι 

9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα παιδικοί σταθµοί οίκοι ευγηρίας 

κλπ) 

10. Επαγγελµατικά εργαστήρια  (χαµηλής όχλησης) 

11. Πρατήρια βενζίνης  
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12. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 

14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 

εκθέσεων κλπ) 

 

Στα κέντρα των δύο υποενοτήτων ορίζονται αντίστοιχα δύο πολεοδοµικά κέντρα 

(γειτονιάς) στα οποία σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ/∆/6-3-87) 

επιτρέπονται οι εξής χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Γραφεία τράπεζες ασφάλειες και κοινωφελείς οργανισµοί 

5. ∆ιοίκηση  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Κέντρα διασκέδασης Αναψυχής 

9. Χώροι συνάθροισης κοινού 

10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11. Κτίρια εκπαίδευσης 

12. Θρησκευτικοί χώροι  

13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης  

15. Κτίρια γήπεδα στάθµευσης 

16. Πρατήρια βενζίνης 

17. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων  

Εξαιρούνται οι εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικών Μεταφορών.  

 

Στην περιοχή ΠΥ1 όπου ορίζεται χρήση αµιγούς κατοικίας µε έκταση 218 στρέµµατα 

και στη περιοχή ΠΥ2 όπου ορίζεται χρήση αµιγούς κατοικίας µε έκταση 107 στρέµµατα 

σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις µόνο: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 

3. Εµπορικά Καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής (παντοπωλεία, φαρµακεία, χαρτοπωλεία κλπ) 

4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  
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6. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7. Θρησκευτικοί χώροι  

8. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 

 
Ο Μέσος Συντελεστής ∆όµησης των περιοχών αµιγούς κατοικίας ορίζεται 0,8 και η 

πυκνότητα του πληθυσµού 65 κάτοικοι ανά εκτάριο. 

Στη περιοχή ΠΥ2 προβλέπεται και πολεοδοµικό κέντρο µε τις χρήσεις που έχουν 

περιγραφεί παραπάνω. 

 

Ιδιαίτερες χρήσεις 

Προτείνεται η χωροθέτηση τριών χώρων στάθµευσης ως εξής: ο ένας  εξυπηρετεί την 

Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (Π.Υ.1) βορειοδυτικά του ρέµατος και ειδικότερα µεταξύ των 

δύο συνεκτικών τµηµάτων του οικισµού. Οι δύο άλλοι χώροι χωροθετούνται στην είσοδο 

και έξοδο του δεύτερου συνεκτικού τµήµατος νοτιοανατολικά του ρέµατος και 

εξυπηρετούν τους κατοίκους - επισκέπτες της πολεοδοµικής υποενότητας 2 (Π.Υ. 2). Η 

πολεοδοµική µελέτη που θα εκπονηθεί εντός των οικισµών θα πραγµατοποιήσει ακριβής 

καταγραφή των χρήσεων γης και των υφιστάµενων και απαιτούµενων χώρων 

στάθµευσης. Η ακριβής χωροθέτηση τους είναι αντικείµενο ειδικής συγκοινωνιακής 

µελέτης που θα λάβει υπόψη της και τα πολεοδοµικά δεδοµένα. 

Προτείνεται η διαµόρφωση µονοπατιών είτε ενταγµένα σε δίκτυο πρασίνου είτε αυτόνοµα 

σε ορισµένα τµήµατα του οικισµού όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο. 

Η προτεινόµενη µονάδα βιολογικού καθαρισµού χωροθετείται βορειοανατολικά του 

οικισµού, κατάντι και δίπλα στο θέµα που διέρχεται από τον οικισµό. Η προσβασιµότητα 

είναι εφικτή καθώς από τη θέση αυτή διέρχεται αγροτική οδός. 

Επιπλέον προτείνεται επαναχωροθέτηση του κοιµητηρίου (βλ. χάρτη Π.2.) ανατολικά του 

οικισµού στο δρόµο προς τη Μουσουνίτσα σε απόσταση πλέον των 250µ. από τον 

οριοθετηµένο οικισµό, καθώς το υφιστάµενο βρίσκεται πολύ κοντά στον οικισµό και 

χαρακτηρίζεται ως ασυµβίβαστη χρήση µε την οικιστική χρήση. 
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Πίνακας 4 : Χωρητικότητα Πολεοδοµικής Ενότητας και Υποενοτήτων οικισµού Αθανασίου ∆ιάκου 

 

  

Πληθυσµός 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας          
(κατ.  2001) 

Έκταση 
πολεοδοµικής 

ενότητας 
(στρέµµατα) 

Μέσος Σ∆ 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας 

Σταθερότυπο 
ωφελ. Επιφ. 

Κατοικίας 
(τ.µ./κατ) 

Σταθερότυπο 
Γης για κοιν. 

& τεχν. 
Υποδοµή 
(τ.µ./κατ.) 

Θεωρητική 
Πυκνότητα 
Πολ. Ενοτ. 
(κατ./Ha) 

Βαθµός 
Κορεσµού 

Συνολική 
Χωρητικότητα 

Πολ. Ενοτ.                       
(κατ.) 

Αποµειν. Χωρητ. Κατά 
Πολ. 

ΕνότηταΧωρητικότητα 
Πολ. Ενοτ.                       

(κατ.) 

  (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  p ε σ κ u d* λ c=εdλ c=c-p 

ΠΥ 1   293 0,80 40 97 94,04 0,50 1.378   

ΠΥ2    277 0,80 40 53 65,36 0,50 906   

Αθ. ∆ιάκος 634 560  0,80 40  - 0,50 2.284 1.650 

ο τύπος της θεωρητικής πυκνότητας είναι : d = σ*10.000/(k+u*σ) * 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Για τον υπολογισµό της πυκνότητας κάθε οικισµού χρησιµοποιήθηκε ο τύπος d=σ/(k+uσ)104, όπου σ είναι ο θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης που 

ισχύει σε κάθε οικισµό, k είναι το σταθερότυπο ωφέλιµης επιφάνειας κατοικίας και u είναι το σταθερότυπο γης για κοινωνική και τεχνική υποδοµή. Ο 

συντελεστής k για κάθε οικισµό ισούται µε 40 ή 45 τµ/ κάτοικο, ενώ για τον υπολογισµό του συντελεστή u λαµβάνονται υπόψη µια σειρά παραµέτρων 

(διοίκηση, υποδοµές εκπαίδευσης, πολιτισµού, δίκτυα, λιανικό εµπόριο, ενοριακοί ναοί, πράσινο). 
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Πίνακας 5 : Πίνακας Κοινωνικής και Τεχνικής Υποδοµής Αθανασίου ∆ιάκου 
 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ∆ΙΑΚΟΣ 

  

Προγραµµατικό 
µέγεθος 2024 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο γης 
2024 

Υφιστάµενη 
υποδοµή 

Αναγκαία 
νέα γη 2010-

2024 

Αριθµός 
Μονάδων  

  (1) (2) (3) = (1)*(2) (4) (5) = (3) - (4) (6) 

1. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ              1.071           

 -Κεντρική πλατεία 1.071 3,5τ.µ./κατ 3.749 2.953  796 1 

 - Πάρκα                                                        1.071 2τ.µ./κατ. 2.142 118.800  -116.658 - 

 - Πλατείες γειτονιάς 1.071 1,5τ.µ./κατ. 1.607 3.583  -1.977 1 

2. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 1.071 0,7τ.µ./κατ. 750  3.719 -2.969 - 

3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ                

 - Νηπιαγωγείο 1.071*0,02 20τ.µ./χρήστη 
428 428 

1 

 - ∆ηµοτικό 1.071*0,1 10τ.µ./χρήστη 1.071 

4617  
(στην 
έδρα) 1.071 1 

4. ΠΡΟΝΟΙΑ                                                                                                       

  - Παιδικοί/ Βρεφικοί Σταθµοί    1.071*0,025 8τ.µ./χρήστη 214 
2245  
(στην 
έδρα) 

214 1 

5. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 1.071 5,5τ.µ./κάτοικο 5.891  12097 -6.207 3 

6. ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 1.071 0,25τ.µ./κατ. 268  935 -667 1 
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Π.3.1.3 ΚΑΣΤΡΙΩΤΙΣΣΑ 
 

Γεωµορφολογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Καστριώτισσας παρουσιάζει κι αυτό ορεινό ανάγλυφο µε υψόµετρο άνω των 

1100 µ. Στα δυτικά το ανάγλυφο παραµένει αρκετά ορεινό µε έντονες κλίσεις. Στην 

περιοχή «Γερακάρη» σχηµατίζεται µικρό οροπέδιο µε πολύ απότοµες κλίσεις δυτικά και 

ανατολικά. 

 

Γενικά γεωλογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Καστριώτισσας βρίσκεται σε κροκαλοπαγή του ανωτέρων οριζόντων του 

φλύσχη της ενότητας Παρνασσού-Γκιώνας, τα οποία είναι χαλαρής συνοχής και έχουν 

παρεµβολές ψαµµιτών. Οι κροκάλες προέρχονται από ασβεστολίθους, σερπεντίνες, 

διορίτες και πυριτιολίθους, Στα βορειοανατολικά πάνω στους σχηµατισµούς του φλύσχη 

βρίσκονται επωθηµένοι σχηµατισµοί της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης της 

Υποπελαγονικής (κερατόλιθοι, ραδιολαρίτες, αργιλικοί σχιστόλιθοι, ψαµµίτες, πηλίτες και 

σώµατα οφειολίθων) καθώς και φακοί ασβεστολίθων Κενοµανίου.  

 

Συνθήκες αστάθειας, προβλήµατα καταλληλότητας 

Στο ∆.∆. Καστριώτισσας, σύµφωνα µε την γεωλογική µελέτη της παρούσας, δεν 

εντοπίζονται φαινόµενα αστάθειας τα οποία να επηρεάζουν την καταλληλότητα των 

περιοχών για την οικιστική ανάπτυξη και την κατασκευή κτιρίων γενικών χρήσεων. Θα 

πρέπει βέβαια να τηρούνται κάθε φορά οι απαραίτητες διατάξεις όσον αφορά την 

κατασκευή κτιρίων διαφορετικού βαθµού σπουδαιότητας σύµφωνα µε τον αντισεισµικό 

κανονισµό και να γίνονται οι κατάλληλες ενέργειες.   

Στη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας παρουσιάζονται οι κατάλληλες υπό προϋποθέσεις 

περιοχές καθώς και οι ακατάλληλες περιοχές (στις περιοχές των ρεµάτων, ακατάλληλες 

για δόµηση λόγω εδαφικής αστάθειας -κατολισθήσεις, ερπυσµοί, ρυγµατώσεις, 

καθιζήσεις- τεχνητές αποθέσεις κλπ). Στους χάρτες πολεοδοµικής οργάνωσης 

παρουσιάζονται οι ανωτέρω καταλληλότητες εκτός αυτών των περιοχών των ρεµάτων 

όπου περιλαµβάνονται στους χάρτες της γεωλογικής µελέτης. 

 

Αξιολόγηση ∆εδοµένων 

Η κύρια οικιστική ζώνη του οικισµού της Καστριώτισσας, αναπτύσσεται γεωµετρικά σε 

ελλειψοειδή µορφή στη κατεύθυνση ΒΑ-Ν∆. Βορείως του πυκνοδοµηµένου οικισµού 
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αναπτύσσεται ο κύριος ασφαλτοστρωµένος δρόµος, ο οποίος οδηγεί στον κοντινό 

οικισµό ∆άφνη (11χλµ). 

Το «Μεγάλο» ρέµα διατρέχει από Β∆ προς βορρά την περιοχή -σε 200 µέτρα απόσταση 

από τον οικισµό. Οι δύο υδρόµυλοι κατά µήκος του ρέµατος παρότι σήµερα δεν είναι σε 

καλή κατάσταση, µπορούν να αποτελέσουν ένα σηµαντικό τουριστικό πόλο έλξης στο 

µέλλον. Τις δύο οικιστικές ζώνες διαχωρίζει φυσικά µια περιοχή µε έντονη βλάστηση. 

Το κοιµητήριο βρίσκεται σχετικά πολύ κοντά στον οικισµό και χαρακτηρίζεται ως 

ασυµβίβαστη χρήση µε την οικιστική. Ένα σύγχρονο γήπεδο αθλοπαιδιών χωροθετείται 

ΝΑ του οικισµού, σε ιδιόκτητο του ∆ήµου γήπεδο έκτασης 3 στρεµµάτων περίπου, ενώ 

νοτιότερα συναντάται µια ανενεργή βιοτεχνική µονάδα, η οποία κρίνεται ιδιαίτερη σε 

αρχιτεκτονικά/ µορφολογικά στοιχεία και αξιοποιήσιµη ως προς το κέλυφός της. 

Ως σηµαντικά αρχιτεκτονικά µνηµεία καταγράφονται οι τρεις κρήνες του χωριού. Η 

πρώτη βρίσκεται στο Ν∆ όριο του οικισµού, ακριβώς πάνω στον επαρχιακό δρόµο.  

 

Πρόταση  Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής του οικισµού  

Με τη παρούσα πρόταση οριοθετείται ο οικισµός και η έκτασή του είναι 298 στρέµµατα. 

Η συνολική χωρητικότητα του είναι 1.242 κάτοικοι και η αποµείνουσα, δεδοµένου ότι οι 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή είναι 225, είναι 1.017 κάτοικοι.  

Η οργάνωσή του γίνεται µε τις χρήσεις : 

• Αµιγούς κατοικίας 

• Γενικής Κατοικίας 

• Πολεοδοµικού Κέντρου 

• Ήπια ανάπτυξη τουρισµού - αναψυχής 

Ο οικισµός οργανώνεται σε µία πολεοδοµική ενότητα µε τρεις διακριτές πολεοδοµικές 

ενότητες, µια Β∆, µια Ν∆ και µια νότια. 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (ΠΥ1) 

Η ΠΥ1 εκτείνεται περίπου σε 186 στρέµµατα και συµπεριλαµβάνει το βορειοδυτικό τµήµα 

του υφιστάµενου οικισµού - το συνεκτικό τµήµα και ένα τµήµα περιµετρικά του 

συνεκτικού- και οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου 

στο κέντρο του οικισµού καθώς και χρήσεις Αµιγούς Κατοικίας περιµετρικά του 

συνεκτικού της ΠΥ1.  

Η περιοχή αµιγούς κατοικίας οργανώνεται κυρίως µε ήπιους όρους ανάπτυξης (µέσος 

συντελεστής δόµησης 0,80 και πυκνότητα κατοίκων 65 κάτοικοι ανά εκτάριο). Τα 

χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε 

το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον (π.χ. πέτρα, ξύλο κλπ). 
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Πολεοδοµική Υποενότητα 2 (ΠΥ2) 

Η ΠΥ2 εκτείνεται περίπου σε 81 στρέµµατα και συµπεριλαµβάνει το συνεκτικό τµήµα του 

υφιστάµενου οικισµού και το νοτιοανατολικό τµήµα ενώ οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής 

Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο κέντρο του οικισµού καθώς και χρήσεις 

Αµιγούς Κατοικίας για τα αραιοδοµηµένα τµήµατα της ΠΥ2 του οικισµού. Η περιοχή 

αµιγούς κατοικίας οργανώνεται κυρίως µε ήπιους όρους ανάπτυξης (µέσος συντελεστής 

δόµησης 0,80). Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και 

να εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 3 (ΠΥ3) 

Η ΠΥ3 εκτείνεται περίπου σε 31 στρέµµατα και συµπεριλαµβάνει το νότιο θύλακα του 

οικισµού και οργανώνεται µε χρήσεις ήπιας ανάπτυξης τουρισµού και αναψυχής 

(µέσος συντελεστής δόµησης 0,80 και πυκνότητα 65 άτοµα ανά εκτάριο). Τα 

χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε 

το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. 

Προβλέπεται επίσης, εκτεταµένο δίκτυο πρασίνου κατά µήκος του ρέµατος που διατρέχει 

τον οικισµό, κατά µήκος άλλων ρεµάτων αλλά και περιµετρικά του οικισµού όπου αυτό 

είναι δυνατό για λόγους αντιπυρικής προστασίας.  

Το δίκτυο πρασίνου προτείνεται να διαµορφωθεί µε µονοπάτια έτσι ώστε να είναι εφικτή 

η πεζή µετακίνηση στον οικισµό, αλλά και για λόγους ποιότητας του δοµηµένου χώρου ο 

οποίος θα είναι ελκυστικός και στους µόνιµους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.   

 

Χρήσεις γης – όροι δόµησης 

Στην περιοχή του συνεκτικού τµήµατος της ΠΥ1 77 στρεµµάτων περίπου διατηρείται ο 

Μ.Σ.∆. 0,8 µε πυκνότητα κατοίκησης 94 κάτοικοι ανά εκτάριο. Η περιοχή οργανώνεται 

ως περιοχή γενικής κατοικίας στην οποία σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Π∆/τος 23-2-87 

(ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενοδοχεία µικρής δυναµικότητας και Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 

κλίνες) 

3. Εµπορικά καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών (µε εξαίρεση 

υπεραγορές και πολυκ/στηµατα) 

4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί 

5. Κτήρια εκπαίδευσης  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 



 100 

8. Θρησκευτικής χώροι 

9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα παιδικοί σταθµοί οίκοι ευγηρίας 

κλπ) 

10. Επαγγελµατικά εργαστήρια  (χαµηλής όχλησης) 

11. Πρατήρια βενζίνης  

12. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 

14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 

εκθέσεων κλπ) 

 
Στο κέντρο της ΠΥ1 ορίζονται Πολεοδοµικό Κέντρο στα οποία σύµφωνα µε το άρθρο 4 

του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται οι εξής χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Γραφεία τράπεζες ασφάλειες και κοινωφελείς οργανισµοί 

5. ∆ιοίκηση  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Κέντρα διασκέδασης Αναψυχής 

9. Χώροι συνάθροισης κοινού 

10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11. Κτίρια εκπαίδευσης 

12. Θρησκευτικοί χώροι  

13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης  

15. Κτίρια γήπεδα στάθµευσης 

16. Πρατήρια βενζίνης 

17. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων  

Εξαιρούνται οι εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικών Μεταφορών.  

 

Στη περιοχή ΠΥ1 όπου ορίζεται χρήση Αµιγούς Κατοικίας µε έκταση 109 στρέµµατα και 

στη περιοχή ΠΥ2 όπου ορίζεται χρήση αµιγούς κατοικίας µε έκταση 36 στρέµµατα 

σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις 

µόνο: 

1. Κατοικία 
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2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 

3. Εµπορικά Καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής (παντοπωλεία, φαρµακεία, χαρτοπωλεία κλπ) 

4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

6. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7. Θρησκευτικοί χώροι  

8. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 

 

Ο Μέσος Συντελεστής ∆όµησης στις περιοχές αµιγούς κατοικίας ορίζεται 0,8 και η 

πυκνότητα του πληθυσµού 65 κάτοικοι ανά εκτάριο. 

 

Στην περιοχή Π.Υ3 που ορίζεται χρήση τουριστικής ανάπτυξης και αναψυχής 

οργανώνονται συµφωνά µε το άρθρο 8 (ΦΕΚ 166/∆/6-3-87) µόνο οι χρήσεις  

1. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές εγκαταστάσεις  

2. Κατοικία 

3. Εµπορικά καταστήµατα  

4. Εστιατόρια 

5. Αναψυκτήρια  

6. Κέντρα διασκέδασης αναψυχής  

7. Χώροι στάθµευσης κοινού  

8. Πολιτιστικά κτήρια και εν γένει πολιτιστικές λειτουργίες 

9. Θρησκευτικοι χώροι  

10. Κτήρια γήπεδα στάθµευσης  

11. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

 

Ιδιαίτερες χρήσεις 

Προτείνεται η χωροθέτηση τριών χώρων στάθµευσης στις εισόδους και εξόδους των 

συνεκτικών τµηµάτων του οικισµού. Ειδικότερα, ο ένας  εξυπηρετεί την Πολεοδοµική 

υποενότητα 1 (Π.Υ.1) βορειοανατολικά στην είσοδο του συνεκτικού τµήµατος του 

οικισµού, ενώ οι άλλοι δύο χωροθετούνται µεταξύ των δύο συνεκτικών τµηµάτων κοντά 

στα τείχη του οικισµού και εξυπηρετούν τους κατοίκους - επισκέπτες και των δύο 

πολεοδοµικών ενοτήτων. Η πολεοδοµική µελέτη που θα εκπονηθεί εντός των οικισµών 

θα πραγµατοποιήσει ακριβής καταγραφή των χρήσεων γης και των υφιστάµενων και 

απαιτούµενων χώρων στάθµευσης. Η ακριβής χωροθέτηση τους είναι αντικείµενο ειδικής 

συγκοινωνιακής µελέτης που θα λάβει υπόψη της και τα πολεοδοµικά δεδοµένα. 
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Προτείνεται η διαµόρφωση µονοπατιών είτε ενταγµένα σε δίκτυο πρασίνου είτε αυτόνοµα 

σε ορισµένα τµήµατα του οικισµού όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο. 

 

Η προτεινόµενη µονάδα βιολογικού καθαρισµού χωροθετείται δυτικά του υφιστάµενου 

συνεκτικού τµήµατος του οικισµού όπου βρίσκεται κατάντι και η προσβασιµότητα είναι 

εφικτή καθώς από τη θέση αυτή διέρχεται το επαρχιακό δίκτυο Καστριώτισσα - 

Σπερχιάδα. Εναλλακτικά προτείνεται χωροθέτηση του βιολογικού µεταξύ των οικισµών 

Καστριώτισσας - Μαυρολιθαρίου ο οποίος θα εξυπηρετεί και τους δύο οικισµούς. 

 

Επιπλέον προτείνεται επαναχωροθέτηση του κοιµητηρίου στο οδικό τµήµα µεταξύ του 

οικισµού του Μαυρολιθαρίου και της Καστριώτισσας (βλ. χάρτη Π.2) σε απόσταση πλέον 

των 250µ. από τον κάθε οριοθετηµένο οικισµό, καθώς το υφιστάµενο βρίσκεται πολύ 

κοντά στον οικισµό και χαρακτηρίζεται ως ασυµβίβαστη χρήση µε την οικιστική χρήση. 
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Πίνακας 6 : Χωρητικότητα Πολεοδοµικής Ενότητας και Υποενοτήτων οικισµού Καστριώτισσας 
 

  

Πληθυσµός 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας          
(κατ.  2001) 

Έκταση 
πολεοδοµικής 

ενότητας 
(στρέµµατα) 

Μέσος Σ∆ 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας 

Σταθερότυπο 
ωφελ. Επιφ. 

Κατοικίας 
(τ.µ./κατ) 

Σταθερότυπο 
Γης για κοιν. 

& τεχν. 
Υποδοµή 
(τ.µ./κατ.) 

Θεωρητική 
Πυκνότητα 
Πολ. Ενοτ. 
(κατ./Ha) 

Βαθµός 
Κορεσµού 

Συνολική 
Χωρητικότητα 

Πολ. Ενοτ.                       
(κατ.) 

Αποµειν. Χωρητ. Κατά 
Πολ. Ενότητα 

Χωρητικότητα Πολ. 
Ενοτ.                       
(κατ.) 

  (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  p ε σ κ U d* λ c=εdλ c=c-p 

ΠΥ 1    186 0,80 40 97 94,04 0,50 875   

ΠΥ 2    81 0,80 40 53 65,36 0,50 265   

ΠΥ 3  31 0,80 40 53 65,36 0,50 102  

Καστριώτισσα 225 298  0,80 40  - 0,50 1.242 1.017 

ο τύπος της θεωρητικής πυκνότητας είναι : d = σ*10.000/(k+u*σ) * 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Για τον υπολογισµό της πυκνότητας κάθε οικισµού χρησιµοποιήθηκε ο τύπος d=σ/(k+uσ)104, όπου σ είναι ο θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης που 

ισχύει σε κάθε οικισµό, k είναι το σταθερότυπο ωφέλιµης επιφάνειας κατοικίας και u είναι το σταθερότυπο γης για κοινωνική και τεχνική υποδοµή. Ο 

συντελεστής k για κάθε οικισµό ισούται µε 40 ή 45 τµ/ κάτοικο, ενώ για τον υπολογισµό του συντελεστή u λαµβάνονται υπόψη µια σειρά παραµέτρων 

(διοίκηση, υποδοµές εκπαίδευσης, πολιτισµού, δίκτυα, λιανικό εµπόριο, ενοριακοί ναοί, πράσινο). 
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Πίνακας 7 : Πίνακας Κοινωνικής και Τεχνικής Υποδοµής Καστριώτισσας 
 

ΚΑΣΤΡΙΩΤΙΣΣΑ 

  

Προγραµµατικό 
µέγεθος 2024 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο γης 
2024 

Υφιστάµενη 
υποδοµή 

Αναγκαία 
νέα γη 2010-

2024 

Αριθµός 
Μονάδων  

  (1) (2) (3) = (1)*(2) (4) (5) = (3) - (4) (6) 

1. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ              338           

 -Κεντρική πλατεία 338 3,5τ.µ./κατ 1.183 1.397 -214 1 

 - Πάρκα                                                        338 2τ.µ./κατ. 676 38.250 -37.574 - 

 - Πλατείες γειτονιάς 338 1,5τ.µ./κατ. 507 3.081 -2.574 2 

2. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 338 0,7τ.µ./κατ. 237 866 -629 - 

3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ             

 - Νηπιαγωγείο 338*0,02 20τ.µ./χρήστη 135 135 1 

 - ∆ηµοτικό 338*0,1 10τ.µ./χρήστη 338 

4617 
(στην 
έδρα) 

338 1 

4. ΠΡΟΝΟΙΑ                                                                                                    

  - Παιδικοί/ Βρεφικοί Σταθµοί    338 *0,025 8τ.µ./χρήστη 68 
2245 
(στην 
έδρα) 

68 1 

5. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 338 5,5τ.µ./κάτοικο 1.859 5.815 -3.956 2 

6. ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 338 0,25τ.µ./κατ. 85 357 -273 1 
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Π.3.1.4 ΜΟΥΣΟΥΝΙΤΣΑ 
 

Γενικά γεωλογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Μουσουνίτσας βρίσκεται κι αυτό όπως και ο Αθ. ∆ιάκος εντός των σχηµατισµών 

του φλύσχη της ενότητας Παρνασσού-Γκιώνας, ηλικίας Κατωτέρου Ηωκαίνου.  

 

Συνθήκες αστάθειας, προβλήµατα καταλληλότητας 

Στο ∆.∆. Μουσουνίτσας σύµφωνα µε τη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας δεν 

εντοπίζονται φαινόµενα αστάθειας τα οποία να επηρεάζουν την καταλληλότητα των 

περιοχών για την οικιστική ανάπτυξη και την κατασκευή κτιρίων γενικών χρήσεων. Θα 

πρέπει βέβαια να τηρούνται κάθε φορά οι απαραίτητες διατάξεις όσον αφορά την 

κατασκευή κτιρίων διαφορετικού βαθµού σπουδαιότητας σύµφωνα µε τον αντισεισµικό 

κανονισµό και να γίνονται οι κατάλληλες ενέργειες.   

Στη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας παρουσιάζονται οι κατάλληλες υπό προϋποθέσεις 

περιοχές καθώς και οι ακατάλληλες περιοχές (στις περιοχές των ρεµάτων, ακατάλληλες 

για δόµηση λόγω εδαφικής αστάθειας -κατολισθήσεις, ερπυσµοί, ρυγµατώσεις, 

καθιζήσεις- τεχνητές αποθέσεις κλπ). Στους χάρτες πολεοδοµικής οργάνωσης 

παρουσιάζονται οι ανωτέρω καταλληλότητες εκτός αυτών των περιοχών των ρεµάτων 

όπου περιλαµβάνονται στους χάρτες της γεωλογικής µελέτης. 

 

Αξιολόγηση ∆εδοµένων 

Η Μουσουνίτσα βρίσκεται στους πρόποδες των Βαρδουσίων σε υψόµετρο 900 µέτρων. 

Η οικιστική ανάπτυξη έχει προσαρµοστεί στο φυσικό ανάγλυφο και ακολουθεί τις 

υψοµετρικές καµπύλες, έτσι παρατηρείται η ανάπτυξη να  γίνεται οµαλά µεταξύ  των δύο 

ισοϋψών καµπύλων, από 800-900 µέτρα. 

Εσωτερικά, ένα πυκνό ασφαλτοστρωµένο δίκτυο διατρέχει συνολικά τον οικισµό σε  

τέσσερις παράλληλους γραµµικούς άξονες, οι οποίοι ακολουθούν το φυσικό ανάγλυφο. 

Το συνολικό µήκος του οδικού ασφαλτοστρωµένου δικτύου µέσα στην οικιστική ζώνη του 

οικισµού υπολογίζεται στα 2.300 µέτρα. Σηµαντικά είναι  τα προβλήµατα του οδικού 

δικτύου της περιοχής, λόγω παλαιότητας αλλά και κατολισθήσεων. 

Ο οικισµός διαθέτει κεντρική πλατεία στην οποία υπάρχουν υποτυπώδεις χρήσεις 

εµπορίου και αναψυχής. Επιπλέον, στον οικισµό υπάρχει παιδική χαρά και λαογραφικό 

µουσείο. 
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Πρόταση Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής του οικισµού 

Με την παρούσα πρόταση οριοθετείται ο οικισµός και η έκτασή του είναι 333 στρέµµατα. 

Η συνολική χωρητικότητα του είναι 1.368 κάτοικοι και η αποµείνουσα, δεδοµένου ότι οι 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή είναι 195, είναι 1.173 κάτοικοι.  

Η οργάνωσή του γίνεται µε τις χρήσεις: 

• Αµιγούς κατοικίας 

• Γενικής Κατοικίας 

• Πολεοδοµικού Κέντρου 

 

Ο οικισµός οργανώνεται σε µία πολεοδοµική ενότητα µε δύο διακριτές πολεοδοµικές 

υπόενότητες, τη δυτική (οριοθέτηση κύριου οικισµού) και την ανατολική (επέκταση 

οικισµού). 

 
Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (ΠΥ1) 

Συµπεριλαµβάνει τον υφιστάµενο οικισµό που οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής 

Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο κέντρο του οικισµού καθώς και µια 

αραιοδοµηµένη έκταση γύρω από τον υφιστάµενο οικισµό που εκτείνεται δυτικά κατά 

µήκος του Κοκκινορέµατος και βόρεια και νότια του συνεκτικού τµήµατος µε χρήση της 

Αµιγούς Κατοικίας και µε ήπιους όρους ανάπτυξης και µέσο συντελεστή δόµησης 0,80 

(βλ. Χάρτη Π.3.1). Η ΠΥ1 εκτείνεται σε 195 στρέµµατα περίπου. Τα χρησιµοποιούµενα 

υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε το φυσικό και 

οικιστικό περιβάλλον. 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 2 (ΠΥ2) 

Η περιοχή ΠΥ2 ανατολικά του υφιστάµενου πολεοδοµηµένου οικισµού θεωρείται ως 

επέκταση του οικισµού εφόσον καλυφθούν οι ανάγκες για πολεοδόµηση της ΠΥ1. 

Οργανώνεται επίσης µε τη χρήση της Αµιγούς Κατοικίας και µε ήπιους όρους 

ανάπτυξης (µέσος συντελεστής δόµησης 0,80). Η ΠΥ2 εκτείνεται σε 138 στρέµµατα 

περίπου. Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να 

εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον.  

Προβλέπεται εκτεταµένο δίκτυο πρασίνου κατά µήκος των ρεµάτων αλλά και περιµετρικά 

του οικισµού όπου αυτό είναι δυνατό για λόγους αντιπυρικής προστασίας.  

Το δίκτυο πρασίνου (36 στρέµµατα περίπου) προτείνεται να διαµορφωθεί µε µονοπάτια 

όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο έτσι ώστε να είναι εφικτή η πεζή µετακίνηση στον 

οικισµό, αλλά και για λόγους ποιότητας του δοµηµένου χώρου ο οποίος θα είναι 

ελκυστικός και στους µόνιµους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.   
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Χρήσεις γης – όροι δόµησης 

Στη περιοχή του συνεκτικού τµήµατος (77 στρέµµατα), διατηρείται ο Μ.Σ.∆. 0,80 µε 

πυκνότητα κατοίκησης 94 κάτοικοι ανά εκτάριο. Η περιοχή οργανώνεται ως περιοχή 

γενικής κατοικίας στην οποία σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Π∆/τος 23-2-87 

(ΦΕΚ/166∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενοδοχεία µικρής δυναµικότητας και Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 

κλίνες) 

3. Εµπορικά καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών (µε εξαίρεση 

υπεραγορές και πολυκ/στηµατα) 

4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί 

5. Κτήρια εκπαίδευσης  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Θρησκευτικής χώροι 

9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα παιδικοί σταθµοί οίκοι ευγηρίας 

κλπ) 

10. Επαγγελµατικά εργαστήρια  (χαµηλής όχλησης) 

11. Πρατήρια βενζίνης  

12. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 

14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 

εκθέσεων κλπ) 

 

Στο Κέντρο του οικισµού ορίζεται πολεοδοµικό κέντρο ενώ στην περιοχή αυτή 

σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Γραφεία τράπεζες ασφάλειες και κοινωφελείς οργανισµοί 

5. ∆ιοίκηση  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Κέντρα διασκέδασης Αναψυχής 

9. Χώροι συνάθροισης κοινού 

10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11. Κτίρια εκπαίδευσης 
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12. Θρησκευτικοί χώροι  

13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης  

15. Κτίρια γήπεδα στάθµευσης 

16. Πρατήρια βενζίνης 

17. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων  
 

Εξαιρούνται οι εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικών Μεταφορών.  

 

Η περιοχή ΠΥ2 έχει έκταση 138 στρέµµατα και ορίζεται χρήση αµιγούς κατοικίας στην 

οποία σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται 

χρήσεις µόνο: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 

3. Εµπορικά Καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής (παντοπωλεία, φαρµακεία, χαρτοπωλεία κλπ) 

4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

6. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7. Θρησκευτικοί χώροι  

8. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 

 

Ο Μέσος Συντελεστής ∆όµησης της περιοχής ΠΥ2 ορίζεται 0,8 και η πυκνότητα του 

πληθυσµού 65 κάτοικοι ανά εκτάριο. 

 

 

Ιδιαίτερες χρήσεις 

Προτείνεται η χωροθέτηση τεσσάρων χώρων στάθµευσης στις εισόδους και εξόδους των 

συνεκτικών τµηµάτων του οικισµού καθώς και στην είσοδο του οικισµού από την 

επαρχιακή οδό Άµφισσας - Λιδορικίου. Ειδικότερα, οι δύο εξυπηρετούν την Πολεοδοµική 

Υποενότητα 1 (Π.Υ.1) και βρίσκονται στην είσοδο και έξοδο βόρεια του ρέµατος που 

διατρέχει τον οικισµό, ενώ οι άλλοι δύο εξυπηρετούν την Πολεοδοµική Υποενότητα 2 

(Π.Υ.2) και βρίσκονται στην ανατολική είσοδο του οικισµού και στην έξοδο από την Π.Υ.2 

δίπλα στο ρέµα. Η πολεοδοµική µελέτη που θα εκπονηθεί εντός των οικισµών θα 

πραγµατοποιήσει ακριβής καταγραφή των χρήσεων γης και των υφιστάµενων και 

απαιτούµενων χώρων στάθµευσης. Η ακριβής χωροθέτηση τους είναι αντικείµενο ειδικής 

συγκοινωνιακής µελέτης που θα λάβει υπόψη της και τα πολεοδοµικά δεδοµένα. 
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Προτείνεται η διαµόρφωση µονοπατιών είτε ενταγµένα σε δίκτυο πρασίνου είτε αυτόνοµα 

σε ορισµένα τµήµατα του οικισµού όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο. 

 

Η προτεινόµενη µονάδα βιολογικού καθαρισµού χωροθετείται ανατολικά του οικισµού 

όπου βρίσκεται κατάντι, δίπλα στο ρέµα που διέρχεται από τον οικισµό και η 

προσβασιµότητα είναι εφικτή καθώς από τη θέση αυτή διέρχεται το επαρχιακό δίκτυο.  

 

Επιπλέον προτείνεται επαναχωροθέτηση του κοιµητηρίου νότια του οικισµού (βλ. χάρτη 

Π.2) σε απόσταση πλέον των 250µ. από οριοθετηµένο οικισµό, καθώς το υφιστάµενο 

βρίσκεται πολύ κοντά στον οικισµό και χαρακτηρίζεται ως ασυµβίβαστη χρήση µε την 

οικιστική χρήση. 
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Πίνακας 8 : Χωρητικότητα Πολεοδοµικής ενότητας και υποενοτήτων οικισµού Μουσουνίτσας 
 

  

Πληθυσµός 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας          
(κατ.  2001) 

Έκταση 
πολεοδοµικής 

ενότητας 
(στρέµµατα) 

Μέσος Σ∆ 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας 

Σταθερότυπο 
ωφελ. Επιφ. 

Κατοικίας 
(τ.µ./κατ) 

Σταθερότυπο 
Γης για κοιν. 

& τεχν. 
Υποδοµή 
(τ.µ./κατ.) 

Θεωρητική 
Πυκνότητα 
Πολ. Ενοτ. 
(κατ./Ha) 

Βαθµός 
Κορεσµού 

Συνολική 
Χωρητικότητα 

Πολ. Ενοτ.                       
(κατ.) 

Αποµειν. Χωρητ. Κατά 
Πολ. Ενότητα 

Χωρητικότητα Πολ. 
Ενοτ.                       
(κατ.) 

  (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  p Ε σ κ u d* λ c=εdλ c=c-p 

ΠΥ 1    195 0,80 40 97 94,04 0,50 917   

ΠΥ 2   138 0,80 40 53 65,36 0,50 451   

Μουσουνίτσα 195 333  0,80 40  - 0,50 1.368 1.173 

ο τύπος της θεωρητικής πυκνότητας είναι : d = σ*10.000/(k+u*σ)  

 

 

 

 

 

 

 

 

* Για τον υπολογισµό της πυκνότητας κάθε οικισµού χρησιµοποιήθηκε ο τύπος d=σ/(k+uσ)104, όπου σ είναι ο θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης που 

ισχύει σε κάθε οικισµό, k είναι το σταθερότυπο ωφέλιµης επιφάνειας κατοικίας και u είναι το σταθερότυπο γης για κοινωνική και τεχνική υποδοµή. Ο 

συντελεστής k για κάθε οικισµό ισούται µε 40 ή 45 τµ/ κάτοικο, ενώ για τον υπολογισµό του συντελεστή u λαµβάνονται υπόψη µια σειρά παραµέτρων 

(διοίκηση, υποδοµές εκπαίδευσης, πολιτισµού, δίκτυα, λιανικό εµπόριο, ενοριακοί ναοί, πράσινο). 
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Πίνακας 9 : Πίνακας Κοινωνικής και Τεχνικής Υποδοµής Μουσουνίτσας 

 

ΜΟΥΣΟΥΝΙΤΣΑ 

  

Προγραµµατικό 
µέγεθος 2024 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο γης 
2024 

Υφιστάµενη 
υποδοµή 

Αναγκαία 
νέα γη 2010-

2024 

Αριθµός 
Μονάδων  

  (1) (2) (3) = (1)*(2) (4) (5) = (3) - (4) (6) 

1. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ              268           

 -Κεντρική πλατεία 268 3,5τ.µ./κατ 938  1.590 -652 1 

 - Πάρκα                                                        268 2τ.µ./κατ. 536  62.632 -62.096 -  

 - Πλατείες γειτονιάς 268 1,5τ.µ./κατ. 402 7.227 -6.825 3 

2. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 268 0,7τ.µ./κατ. 188  1.235 -1.047 - 

3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ                

 - Νηπιαγωγείο 268*0,02 20τ.µ./χρήστη 107 107 1 

 - ∆ηµοτικό 268*0,1 10τ.µ./χρήστη 268 

4617 
(στην 
έδρα) 

268 1 

4. ΠΡΟΝΟΙΑ                                                                                                       

  - Παιδικοί/ Βρεφικοί Σταθµοί    268*0,025 8τ.µ./χρήστη 54 
2245 
(στην 
έδρα) 

54 1 

5. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 268 5,5τ.µ./κάτοικο 1.474  6.785 -5.311 3 

6. ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 268 0,25τ.µ./κατ. 67  441 -374 1 
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Π.3.1.5 ΠΑΝΟΥΡΓΙΑΣ 
 

Γεωµορφολογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Πανουργιά βρίσκεται κι αυτό στα ανατολικά του δήµου και συγκεκριµένα 

νοτιοανατολικά της Στρώµης. Ο οικισµός βρίσκεται σε υψόµετρο 1000 -1100 µ. και 

γενικά η περιοχή χαρακτηρίζεται από οµαλές κλίσεις. 

 

Γενικά γεωλογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Πανουργιά βρίσκεται κατά το µεγαλύτερο µέρος του πάνω σε µέσο-άνω 

Κρητιδικούς σχηµατισµούς οι οποίοι περιλαµβάνουν φλυσχοειδή, δηλαδή µαργαϊκούς 

πλακώδεις ασβεστόλιθους και αργιλοσχιστοψαµµιτική σειρά πετρωµάτων χαλαρής 

συνοχής µε αραιές κροκάλες κυρίως από σερπεντίνες και ερυθρούς κερατόλιθους, εντός 

των οποίων υπάρχουν ασβεστολιθικοί φακοί. Το βόρειο τµήµα του βρίσκεται πάνω σε 

σχηµατισµούς της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης (κερατόλιθοι, ραδιολαρίτες, αργιλικοί 

σχιστόλιθοι, ψαµµίτες, πηλίτες και οφιόλιθοι) της Υποπελαγονικής ενότητας ενώ το 

δυτικό κοµµάτι του βρίσκεται πάνω στον αδιαίρετο φλύσχη (ασβεστιτικοί σχιστόλιθοι, 

ψαµµίτες και κροκαλοπαγή) της ενότητας Παρνασσού-Γκιώνας. 

 

Συνθήκες αστάθειας, προβλήµατα καταλληλότητας 

Στο ∆.∆. Πανουργιά, σύµφωνα µε την γεωλογική µελέτη της παρούσας, δεν 

εντοπίζονται φαινόµενα αστάθειας τα οποία να επηρεάζουν την καταλληλότητα των 

περιοχών για την οικιστική ανάπτυξη και την κατασκευή κτιρίων γενικών χρήσεων. Θα 

πρέπει βέβαια να τηρούνται κάθε φορά οι απαραίτητες διατάξεις όσον αφορά την 

κατασκευή κτιρίων διαφορετικού βαθµού σπουδαιότητας σύµφωνα µε τον αντισεισµικό 

κανονισµό και να γίνονται οι κατάλληλες ενέργειες.   

Στη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας παρουσιάζονται οι κατάλληλες υπό προϋποθέσεις 

περιοχές καθώς και οι ακατάλληλες περιοχές (στις περιοχές των ρεµάτων, ακατάλληλες 

για δόµηση λόγω εδαφικής αστάθειας -κατολισθήσεις, ερπυσµοί, ρυγµατώσεις, 

καθιζήσεις- τεχνητές αποθέσεις κλπ). Στους χάρτες πολεοδοµικής οργάνωσης 

παρουσιάζονται οι ανωτέρω καταλληλότητες εκτός αυτών των περιοχών των ρεµάτων 

όπου περιλαµβάνονται στους χάρτες της γεωλογικής µελέτης. 

 

Αξιολόγηση ∆εδοµένων 

Ο οικισµός Πανουργιάς βρίσκεται επί της Γκιώνας, στην ελατόφυτη πλευρά του 

Ξηροβουνίου σε υψόµετρο 1.080 µ. και σήµερα κατοικείται από 329 κατοίκους. 
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Ο κεντρικός οικιστικός θύλακας αναπτύσσεται σχεδόν κυκλικά µε τάσεις επέκτασης στα 

όρια του. Το συνεκτικό τµήµα του οικισµού, όπως προσδιορίζεται στον αντίστοιχο χάρτη 

της ανάλυσης εµφανίζει πυκνοδοµηµένη µορφή, ενώ ένα ευρύ δίκτυο εσωτερικό από 

χωµάτινους οδούς διασχίζει όλον τον οικισµό. Ικανοποιητικό εµφανίζεται το δίκτυο των 

ασφαλτοστρωµένων οδών εντός του οικισµού, και καταλαµβάνουν συνολικό µήκος 

ασφάλτου περί τα 2.580 µέτρα. Φυσικό όριο του οικισµού αποτελεί ο βραχώδης 

σχηµατισµός 100 µ. ακριβώς στο νότιο τµήµα του οικισµού Πανουργιά. Στη βάση του 

βράχου βρίσκεται η πλακόστρωτη πλατεία του οικισµού µε την εκκλησία των 

Παµµέγιστων Ταξιαρχών. Επιπλέον, ο οικισµός διαθέτει και χώρο αθλητικών 

εγκαταστάσεων. 

 

 

Πρόταση  Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής του οικισµού  

Με την παρούσα πρόταση οριοθετείται ο οικισµός και η έκτασή του είναι 340 στρέµµατα. 

Η συνολική χωρητικότητα του είναι 1.348 κάτοικοι και η αποµείνουσα, δεδοµένου ότι οι 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή είναι 329, είναι 1.019 κάτοικοι.  

Η οργάνωσή του γίνεται µε τις χρήσεις: 

• Αµιγούς κατοικίας 

• Γενικής Κατοικίας 

• Πολεοδοµικού Κέντρου 

 

Ο οικισµός οργανώνεται σε µία πολεοδοµική ενότητα µε δύο διακριτές πολεοδοµικές 

υποενότητες, τη νότια (οριοθέτηση κύριου οικισµού) και την βόρεια (επέκταση οικισµού). 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (ΠΥ1) 

Η ΠΥ1 εκτείνεται σε 165 στρέµµατα περίπου και συµπεριλαµβάνει τον υφιστάµενο 

οικισµό που οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο 

κέντρο του οικισµού καθώς και µια αραιοδοµηµένη έκταση που εκτείνεται νότια του 

υφιστάµενου οικισµού µε χρήση της Αµιγούς Κατοικίας και µε ήπιους όρους ανάπτυξης 

και µέσο συντελεστή δόµησης 0,8 (βλ. Χάρτη Π.3.1). Τα χρησιµοποιούµενα υλικά 

δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό 

περιβάλλον. 

 

Πολεοδοµική υπο εΕνότητα 2 (ΠΥ2) 

Η περιοχή ΠΥ2 βόρεια του υφιστάµενου πολεοδοµηµένου οικισµού θεωρείται ως 

επέκταση του οικισµού εφόσον καλυφθούν οι ανάγκες για πολεοδόµηση της ΠΥ1 µε 

χρήσεις γενικής κατοικίας στο Πολεοδοµικό Κέντρο (ΠΚ2) και χρήση Αµιγούς Κατοικίας 
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στην υπόλοιπη έκταση της επέκτασης. Οργανώνεται επίσης µε τη χρήση της αµιγούς 

κατοικίας και µε ήπιους όρους ανάπτυξης (µέσος συντελεστής δόµησης 0,8).  

 

Η ΠΥ2 εκτείνεται σε 175 στρέµµατα περίπου Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης 

προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό 

περιβάλλον. 

 

Προβλέπεται εκτεταµένο δίκτυο πρασίνου κατά µήκος των ρεµάτων αλλά και περιµετρικά 

του οικισµού όπου αυτό είναι δυνατό για λόγους αντιπυρικής προστασίας.  

Το δίκτυο πρασίνου (36 στρέµµατα περίπου) προτείνεται να διαµορφωθεί µε µονοπάτια 

όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο έτσι ώστε να είναι εφικτή η πεζή µετακίνηση στον 

οικισµό, αλλά και για λόγους ποιότητας του δοµηµένου χώρου ο οποίος θα είναι 

ελκυστικός και στους µόνιµους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.   

 

Χρήσεις γης – όροι δόµησης 

Στη περιοχή του συνεκτικού τµήµατος της ΠΥ1 94 στρεµµάτων περίπου, διατηρείται ο 

Μ.Σ.∆. 0,8 µε πυκνότητα κατοίκησης 94 κάτοικοι ανά εκτάριο.  

 

Η περιοχή οργανώνεται ως περιοχή γενικής κατοικίας στην οποία σύµφωνα µε το 

άρθρο 3 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενοδοχεία µικρής δυναµικότητας και Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 

κλίνες) 

3. Εµπορικά καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών (µε εξαίρεση 

υπεραγορές και πολυκ/στηµατα) 

4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί 

5. Κτήρια εκπαίδευσης  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Θρησκευτικής χώροι 

9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα παιδικοί σταθµοί οίκοι ευγηρίας 

κλπ) 

10. Επαγγελµατικά εργαστήρια  (χαµηλής όχλησης) 

11. Πρατήρια βενζίνης  

12. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 
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14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 

εκθέσεων κλπ) 

 

Στο κέντρο του οικισµού ορίζεται Πολεοδοµικό Κέντρο. Στην περιοχή σύµφωνα µε το 

άρθρο 4 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Γραφεία τράπεζες ασφάλειες και κοινωφελείς οργανισµοί 

5. ∆ιοίκηση  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Κέντρα διασκέδασης Αναψυχής 

9. Χώροι συνάθροισης κοινού 

10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11. Κτίρια εκπαίδευσης 

12. Θρησκευτικοί χώροι  

13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης  

15. Κτίρια γήπεδα στάθµευσης 

16. Πρατήρια βενζίνης 

17. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων  

Εξαιρούνται οι εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικών Μεταφορών.  

 

Η περιοχή ΠΥ2 έχει έκταση 175 στρέµµατα περίπου και ορίζεται χρήση αµιγούς 

κατοικίας στην οποία σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ/∆/6-3-87) 

επιτρέπονται χρήσεις µόνο: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 

3. Εµπορικά Καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής (παντοπωλεία, φαρµακεία, χαρτοπωλεία κλπ) 

4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

6. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7. Θρησκευτικοί χώροι  

8. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 
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Στην περιοχή, ΠΥ2, προβλέπεται και πολεοδοµικό κέντρο µε τις χρήσεις που έχουν 

περιγραφεί παραπάνω. 

 

Ο Μέσος Συντελεστής ∆όµησης της περιοχής ΠΥ2 ορίζεται 0,8 και η πυκνότητα του 

πληθυσµού 65 κάτοικοι ανά εκτάριο. 

 

Ιδιαίτερες χρήσεις 

Προτείνεται η χωροθέτηση τεσσάρων χώρων στάθµευσης στις εισόδους και εξόδους των 

συνεκτικών τµηµάτων του οικισµού καθώς και στο νέο πολεοδοµικό κέντρο που 

χωροθετείται στην βόρεια πλευρά του οικισµού. 

 

Ειδικότερα, οι δύο εντοπίζονται στις δύο ανατολικές εισόδους του συνεκτικού τµήµατος 

του οικισµού και εξυπηρετούν την Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (Π.Υ.1). Ο τρίτος επίσης 

εξυπηρετεί την Π.Υ.1 αλλά βρίσκεται αντιδιαµετρικά στην νοτιοδυτική είσοδο του 

συνεκτικού τµήµατος του οικισµού, ενώ ο τέταρτος χωροθετείται στην είσοδο του 

προτεινόµενου Πολεοδοµικού Κέντρου (Π.Κ.2) και εξυπηρετεί κυρίως τους κατοίκους – 

επισκέπτες της Πολεοδοµικής Υποενότητας 2 (Π.Υ.2).  

 

Η πολεοδοµική µελέτη που θα εκπονηθεί εντός των οικισµών θα πραγµατοποιήσει 

ακριβής καταγραφή των χρήσεων γης και των υφιστάµενων και απαιτούµενων χώρων 

στάθµευσης. Η ακριβής χωροθέτηση τους είναι αντικείµενο ειδικής συγκοινωνιακής 

µελέτης που θα λάβει υπόψη της και τα πολεοδοµικά δεδοµένα. 

 

Η προτεινόµενη µονάδα βιολογικού καθαρισµού χωροθετείται βορειοδυτικά του 

υφιστάµενου συνεκτικού τµήµατος του οικισµού όπου βρίσκεται κατάντι, δίπλα σε ρέµα 

και η προσβασιµότητα είναι εφικτή καθώς από τη θέση αυτή διέρχεται αγροτική οδός.  

 

Εναλλακτικά προτείνεται χωροθέτηση του βιολογικού βορειότερα σε ρέµα, θέση όπου 

επίσης συνδέεται µε οδικό δίκτυο. 

 

Επιπλέον προτείνεται επαναχωροθέτηση του κοιµητηρίου βόρεια του οικισµού στο 

δρόµο προς Μπράλο (βλ. χάρτη Π.2) σε απόσταση πλέον των 250µ. από οριοθετηµένο 

οικισµό, καθώς το υφιστάµενο βρίσκεται πολύ κοντά στον οικισµό και χαρακτηρίζεται ως 

ασυµβίβαστη χρήση µε την οικιστική χρήση. 
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Πίνακας 10 : Χωρητικότητα Πολεοδοµικής ενότητας και υποενοτήτων οικισµού Πανουργιά 
 

  

Πληθυσµός 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας          
(κατ.  2001) 

Έκταση 
πολεοδοµικής 

ενότητας 
(στρέµµατα) 

Μέσος Σ∆ 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας 

Σταθερότυπο 
ωφελ. Επιφ. 

Κατοικίας 
(τ.µ./κατ) 

Σταθερότυπο 
Γης για κοιν. 

& τεχν. 
Υποδοµή 
(τ.µ./κατ.) 

Θεωρητική 
Πυκνότητα 
Πολ. Ενοτ. 
(κατ./Ha) 

Βαθµός 
Κορεσµού 

Συνολική 
Χωρητικότητα 

Πολ. Ενοτ.                       
(κατ.) 

Αποµειν. Χωρητ. Κατά 
Πολ. Ενότητα 

Χωρητικότητα Πολ. 
Ενοτ.                       
(κατ.) 

  (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  p ε σ κ u d* λ c=εdλ c=c-p 

ΠΥ 1    165 0,80 40 97 94,04 0,50 776   

ΠΥ2    175 0,80 40 53 65,36 0,50 572   

Πανουργιάς 329 340  0,80 40  - 0,50 1.348 1.019 

ο τύπος της θεωρητικής πυκνότητας είναι : d = σ*10.000/(k+u*σ) * 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Για τον υπολογισµό της πυκνότητας κάθε οικισµού χρησιµοποιήθηκε ο τύπος d=σ/(k+uσ)104, όπου σ είναι ο θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης που 

ισχύει σε κάθε οικισµό, k είναι το σταθερότυπο ωφέλιµης επιφάνειας κατοικίας και u είναι το σταθερότυπο γης για κοινωνική και τεχνική υποδοµή. Ο 

συντελεστής k για κάθε οικισµό ισούται µε 40 ή 45 τµ/ κάτοικο, ενώ για τον υπολογισµό του συντελεστή u λαµβάνονται υπόψη µια σειρά παραµέτρων 

(διοίκηση, υποδοµές εκπαίδευσης, πολιτισµού, δίκτυα, λιανικό εµπόριο, ενοριακοί ναοί, πράσινο). 
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Πίνακας 11: Πίνακας Κοινωνικής και Τεχνικής Υποδοµής Πανουργιά 
 

ΠΑΝΟΥΡΓΙΑΣ 

  

Προγραµµατικό 
µέγεθος 2024 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο γης 
2024 

Υφιστάµενη 
υποδοµή 

Αναγκαία 
νέα γη 2010-

2024 

Αριθµός 
Μονάδων  

  (1) (2) (3) = (1)*(2) (4) (5) = (3) - (4) (6) 

1. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ              494           

 -Κεντρική πλατεία 494 3,5τ.µ./κατ 1.729 1.651  78  1 

 - Πάρκα                                                        494 2τ.µ./κατ. 988  21893 -20.905  - 

 - Πλατείες γειτονιάς 494 1,5τ.µ./κατ. 741  1020 -279  2 

2. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 494 0,7τ.µ./κατ. 346   346  - 

3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ                

 - Νηπιαγωγείο 494*0,02 20τ.µ./χρήστη 198 198  1 

 - ∆ηµοτικό 494*0,1 10τ.µ./χρήστη 494 

4617 
(στην 
έδρα) 

494 1 

4. ΠΡΟΝΟΙΑ                                                                                                     

  - Παιδικοί/ Βρεφικοί Σταθµοί    494*0,025 8τ.µ./χρήστη 99 
2245 
(στην 
έδρα) 

99 1 

5. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 494 5,5τ.µ./κάτοικο 2.717 7075  -4.358 2 

6. ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 494 0,25τ.µ./κατ. 124  548 -425 1 
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Π.3.1.6 ΠΥΡΑ 

 

Γεωµορφολογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Πυράς βρίσκεται στο βόρειο άκρο του δήµου σε υψόµετρο 1.100-1.200 µ. Η 

περιοχή χαρακτηρίζεται από έντονες κλίσεις. Ο οικισµός της Πυράς έχει χωροθετηθεί σε 

περιοχή της οποίας οι κλίσεις των πρανών είναι οµαλές και σε ορισµένες θέσεις 

δηµιουργούνται πλατώµατα.  Βορειοδυτικά της Πυράς συναντάται το µέγιστο για την 

περιοχή υψόµετρο που φτάνει τα 1530 µ. στη θέση Μαύρη Τσούµα.  

 

Γενικά γεωλογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Πυράς βρίσκεται εξ’ ολοκλήρου πάνω σε σχηµατισµούς της σχιστοκερατολιθικής 

διάπλασης της Υποπελαγονικής ενότητας. Πιο αναλυτικά συναντώνται κερατόλιθοι, 

ραδιολαρίτες, αργιλικούς σχιστόλιθους, ψαµµίτες, πηλίτες µε φακούς λευκών 

ασβεστολίθων και εγκλωβισµένα οφιολιθικά σώµατα. 

 

Συνθήκες αστάθειας, προβλήµατα καταλληλότητας 

Στο ∆.∆. Πυράς, σύµφωνα µε την γεωλογική µελέτη της παρούσας, δεν εντοπίζονται 

φαινόµενα αστάθειας τα οποία να επηρεάζουν την καταλληλότητα των περιοχών για την 

οικιστική ανάπτυξη και την κατασκευή κτιρίων γενικών χρήσεων. Θα πρέπει βέβαια να 

τηρούνται κάθε φορά οι απαραίτητες διατάξεις όσον αφορά την κατασκευή κτιρίων 

διαφορετικού βαθµού σπουδαιότητας σύµφωνα µε τον αντισεισµικό κανονισµό και να 

γίνονται οι κατάλληλες ενέργειες.   

Στη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας παρουσιάζονται οι κατάλληλες υπό προϋποθέσεις 

περιοχές καθώς και οι ακατάλληλες περιοχές (στις περιοχές των ρεµάτων, ακατάλληλες 

για δόµηση λόγω εδαφικής αστάθειας -κατολισθήσεις, ερπυσµοί, ρυγµατώσεις, 

καθιζήσεις- τεχνητές αποθέσεις κλπ). Στους χάρτες πολεοδοµικής οργάνωσης 

παρουσιάζονται οι ανωτέρω καταλληλότητες εκτός αυτών των περιοχών των ρεµάτων 

όπου περιλαµβάνονται στους χάρτες της γεωλογικής µελέτης. 

 

Αξιολόγηση ∆εδοµένων 

Ο οικισµός αποτελείται από µια κεντρική ενιαία οικιστική ζώνη, µικρή σε έκταση και µια 

µη συνεκτική οικιστική ζώνη στα Β∆, που λειτουργεί ανεξάρτητα από τη πρώτη και σε 

απόσταση. 
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Η κύρια οικιστική ζώνη έχει δηµιουργηθεί ανάµεσα σε δύο ρέµατα σε υψόµετρο µεταξύ 

1.100 –1.200 µέτρων, ενώ η οικιστική της δοµή αναπτύσσεται κυρίως προς τα νότια, 

χωρίς να διαγράφεται σαφώς η έκταση του συνεκτικού τµήµατος της, σε ελικοειδή µορφή. 

Η αραιοδοµηµένη οικιστική ζώνη στα βορειοδυτικά, βρίσκεται σε ασυνέχεια µε τον 

υπόλοιπο οικισµό. 

Εντός και εκτός του οικισµού αναπτύσσεται ικανοποιητικό δίκτυο ασφαλτοστρωµένων 

δρόµων. Το εσωτερικό δίκτυο ασφάλτου καταλαµβάνει 1340 µέτρα σε µήκος, ενώ η 

επαρχιακή οδός που διασχίζει τον κύριο οικισµό από ανατολικά προς Ν∆, έχει συνολικό 

µήκος –το τµήµα µέσα στον οικισµό- περί  τα 350µέτρα. Στο Β∆ οικιστικό τµήµα, δεν 

υπάρχει ασφαλτοστρωµένο δίκτυο οδών, παρά µόνο χωµάτινο. 

Αναφορικά µε τις χρήσεις που καταγράφηκαν στον οικισµό της Πυράς, όπως και οι 

υπόλοιποι οικισµοί του ∆ήµου Καλλιέων, κύρια χρήση είναι η κατοικία µε κάποιες 

διάσπαρτες χρήσεις αναψυχής. Η Πυρά, επίσης διαθέτει µία πλατεία έναν εκπολιτιστικό 

σύλλογο, ένα ιατρείο, καθώς επίσης γήπεδο τένις, µπάσκετ και 5Χ5. 

 

Πρόταση Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής του οικισµού  

Με την παρούσα πρόταση οριοθετείται ο οικισµός και η έκτασή του είναι 389 στρέµµατα. 

Η συνολική χωρητικότητα του είναι 1.549 κάτοικοι και η αποµείνουσα, δεδοµένου ότι οι 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή είναι 169, είναι 1.380 κάτοικοι.  

Η οργάνωσή του γίνεται µε τις χρήσεις: 

• Αµιγούς κατοικίας 

• Γενικής Κατοικίας 

• Πολεοδοµικού Κέντρου 

 

Ο οικισµός οργανώνεται σε µία πολεοδοµική ενότητα µε δύο διακριτές πολεοδοµικές 

υποενότητες, τη δυτική (οριοθέτηση κύριου οικισµού) και την ανατολική (επέκταση 

οικισµού). 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (ΠΥ1) 

Η ΠΥ1 εκτείνεται σε 193 στρέµµατα περίπου και συµπεριλαµβάνει τον υφιστάµενο 

οικισµό που οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο 

κέντρο του οικισµού καθώς και µια αραιοδοµηµένη  έκταση γύρω από τον υφιστάµενο 

οικισµό που εκτείνεται βόρεια και δυτικά συνεκτικού τµήµατος µε χρήση της Αµιγούς 

Κατοικίας και µε ήπιους όρους ανάπτυξης και µέσο συντελεστή δόµησης 0,80 (βλ. 

Χάρτη Π.3.1). Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να 

εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. 
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Πολεοδοµική υποενότητα 2 (ΠΥ2) 

Η περιοχή ΠΥ2 ανατολικά του υφιστάµενου πολεοδοµηµένου οικισµού θεωρείται ως 

επέκταση του οικισµού εφόσον καλυφθούν οι ανάγκες για πολεοδόµηση της ΠΥ1. 

Οργανώνεται µε χρήση Πολεοδοµικού Κέντρου (ΠΚ2) στο κέντρο της επέκτασης και µε 

τη χρήση της Αµιγούς Κατοικίας µε ήπιους όρους ανάπτυξης (µέσος συντελεστής 

δόµησης 0,80).  

 

Η ΠΕ2 εκτείνεται σε 196 στρέµµατα περίπου. Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης 

προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό 

περιβάλλον. 

 

Προβλέπεται εκτεταµένο δίκτυο πρασίνου κατά µήκος των ρεµάτων αλλά και περιµετρικά 

του οικισµού όπου αυτό είναι δυνατό για λόγους αντιπυρικής προστασίας.  

Το δίκτυο πρασίνου (40 στρέµµατα περίπου) προτείνεται να διαµορφωθεί µε µονοπάτια 

όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο έτσι ώστε να είναι εφικτή η πεζή µετακίνηση στον 

οικισµό, αλλά και για λόγους ποιότητας του δοµηµένου χώρου ο οποίος θα είναι 

ελκυστικός και στους µόνιµους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.   

 

Χρήσεις γης – όροι δόµησης 

Στη περιοχή του συνεκτικού τµήµατος της ΠΥ1, 63 στρεµµάτων περίπου, διατηρείται ο 

Μ.Σ.∆. 0,80 µε πυκνότητα κατοίκησης 94 κάτοικοι ανά εκτάριο. Η περιοχή οργανώνεται 

ως περιοχή γενικής κατοικίας στην οποία σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Π∆/τος 23-2-87 

(ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενοδοχεία µικρής δυναµικότητας και Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 

κλίνες) 

3. Εµπορικά καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών (µε εξαίρεση 

υπεραγορές και πολυκ/στηµατα) 

4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί 

5. Κτήρια εκπαίδευσης  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Θρησκευτικής χώροι 

9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα παιδικοί σταθµοί οίκοι ευγηρίας 

κλπ) 

10. Επαγγελµατικά εργαστήρια  (χαµηλής όχλησης) 
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11. Πρατήρια βενζίνης  

12. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 

14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 

εκθέσεων κλπ) 

 

Στο κέντρο των δύο πολεοδοµικών ενοτήτων του οικισµού ορίζονται Πολεοδοµικά 

κέντρα. Στη περιοχή σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) 

επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Γραφεία τράπεζες ασφάλειες και κοινωφελείς οργανισµοί 

5. ∆ιοίκηση  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Κέντρα διασκέδασης Αναψυχής 

9. Χώροι συνάθροισης κοινού 

10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11. Κτίρια εκπαίδευσης 

12. Θρησκευτικοί χώροι  

13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης  

15. Κτίρια γήπεδα στάθµευσης 

16. Πρατήρια βενζίνης 

17. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων  

 

Εξαιρούνται οι εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικών Μεταφορών.  
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Η περιοχή ΠΥ2 έχει έκταση 196 στρέµµατα και ορίζεται χρήση Αµιγούς Κατοικίας στην 

οποία σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται 

χρήσεις µόνο: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες). 

3. Εµπορικά Καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής (παντοπωλεία, φαρµακεία, χαρτοπωλεία κλπ) 

4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

6. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7. Θρησκευτικοί χώροι  

8. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις. 

 

Ο Μέσος Συντελεστής ∆όµησης της περιοχής αµιγούς κατοικίας ορίζεται 0,80 και η 

πυκνότητα του πληθυσµού 65 κάτοικοι ανά εκτάριο. 

Στη περιοχή ΠΥ2 προβλέπεται και πολεοδοµικό κέντρο µε τις χρήσεις που έχουν 

περιγραφεί παραπάνω και Μέσο Συντελεστή ∆όµησης 0,80. 

 

Ιδιαίτερες χρήσεις 

Προτείνεται η χωροθέτηση τριών χώρων στάθµευσης στις εισόδους και εξόδους του 

οικισµού καθώς και στην ανατολική πλευρά του οικισµού κοντά στο υφιστάµενο γήπεδο.  

 

Ειδικότερα, ο ένας εντοπίζονται στην βορειοδυτική είσοδο του οικισµού και εξυπηρετεί 

την Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (Π.Υ.1), ενώ οι άλλοι δύο βρίσκονται στην ανατολική 

είσοδο του οικισµού και εξυπηρετούν κυρίως τους κατοίκους – επισκέπτες της 

Πολεοδοµικής Υποενότητας 2 (Π.Υ.2). 

 

Η πολεοδοµική µελέτη που θα εκπονηθεί εντός των οικισµών θα πραγµατοποιήσει 

ακριβής καταγραφή των χρήσεων γης και των υφιστάµενων και απαιτούµενων χώρων 

στάθµευσης. Η ακριβής χωροθέτηση τους είναι αντικείµενο ειδικής συγκοινωνιακής 

µελέτης που θα λάβει υπόψη της και τα πολεοδοµικά δεδοµένα. 

 

Προτείνεται η διαµόρφωση µονοπατιών είτε ενταγµένα σε δίκτυο πρασίνου είτε αυτόνοµα 

σε ορισµένα τµήµατα του οικισµού όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο. 

 

Η προτεινόµενη µονάδα βιολογικού καθαρισµού χωροθετείται νότια του υφιστάµενου 

συνεκτικού τµήµατος του οικισµού όπου βρίσκεται κατάντη, δίπλα σε ρέµα και η 
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προσβασιµότητα είναι εφικτή καθώς από τη θέση αυτή διέρχεται αγροτική οδός. 

Εναλλακτικά προτείνεται χωροθέτηση του βιολογικού νοτιοδυτικά του οικισµού σε θέση 

όπου επίσης είναι προσβάσιµη. 

 

Επιπλέον προτείνεται επαναχωροθέτηση του κοιµητηρίου δυτικά του οικισµού στο δρόµο 

προς Μαυρολιθάρι (βλ. χάρτη Π.2) σε απόσταση πλέον των 250µ. από οριοθετηµένο 

οικισµό, καθώς το υφιστάµενο βρίσκεται πολύ κοντά στον οικισµό και χαρακτηρίζεται ως 

ασυµβίβαστη χρήση µε την οικιστική χρήση. 
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Πίνακας 12 : Χωρητικότητα Πολεοδοµικής ενότητας και υποενοτήτων οικισµού Πυράς 
 

  

Πληθυσµός 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας          
(κατ.  2001) 

Έκταση 
πολεοδοµικής 
ενότητας (Ha) 

Μέσος Σ∆ 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας 

Σταθερότυπο 
ωφελ. Επιφ. 

Κατοικίας 
(τ.µ./κατ) 

Σταθερότυπο 
Γης για κοιν. 

& τεχν. 
Υποδοµή 
(τ.µ./κατ.) 

Θεωρητική 
Πυκνότητα 
Πολ. Ενοτ. 
(κατ./Ha) 

Βαθµός 
Κορεσµού 

Συνολική 
Χωρητικότητα 

Πολ. Ενοτ.                       
(κατ.) 

Αποµειν. Χωρητ. Κατά 
Πολ. Ενότητα 

Χωρητικότητα Πολ. 
Ενοτ.                       
(κατ.) 

  (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  p ε σ κ u d* λ c=εdλ c=c-p 

ΠΥ 1    193 0,80 40 97 94,04 0,50 908   

ΠΥ2    196 0,80 40 53 65,36 0,50 641   

Πυρά 169 389 0,80 40  - 0,50 1.549 1.380 

ο τύπος της θεωρητικής πυκνότητας είναι : d = σ*10.000/(k+u*σ) * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Για τον υπολογισµό της πυκνότητας κάθε οικισµού χρησιµοποιήθηκε ο τύπος d=σ/(k+uσ)104, όπου σ είναι ο θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης που 

ισχύει σε κάθε οικισµό, k είναι το σταθερότυπο ωφέλιµης επιφάνειας κατοικίας και u είναι το σταθερότυπο γης για κοινωνική και τεχνική υποδοµή. Ο 

συντελεστής k για κάθε οικισµό ισούται µε 40 ή 45 τµ/ κάτοικο, ενώ για τον υπολογισµό του συντελεστή u λαµβάνονται υπόψη µια σειρά παραµέτρων 

(διοίκηση, υποδοµές εκπαίδευσης, πολιτισµού, δίκτυα, λιανικό εµπόριο, ενοριακοί ναοί, πράσινο). 
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Πίνακας 13 : Πίνακας Κοινωνικής και Τεχνικής Υποδοµής Πυράς 

 

ΠΥΡΑ 

  

Προγραµµατικό 
µέγεθος 2024 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο γης 
2024 

Υφιστάµενη 
υποδοµή 

Αναγκαία 
νέα γη 2010-

2024 

Αριθµός 
Μονάδων  

  (1) (2) (3) = (1)*(2) (4) (5) = (3) - (4) (6) 

1. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ              232           

 -Κεντρική πλατεία 232 3,5τ.µ./κατ 812 1.817  -1.005 1  

 - Πάρκα                                                        232 2τ.µ./κατ. 464  34.247 -33.783  - 

 - Πλατείες γειτονιάς 232 1,5τ.µ./κατ. 348 7.758  -7.410 4  

2. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 232 0,7τ.µ./κατ. 162 1.243  -1.081 - 

3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ                

 - Νηπιαγωγείο 232*0,02 20τ.µ./χρήστη 93 93 1 

 - ∆ηµοτικό 232*0,1 10τ.µ./χρήστη 232 

4617 
(στην 
έδρα) 

232 1 

4. ΠΡΟΝΟΙΑ                                                                                                       

  - Παιδικοί/ Βρεφικοί Σταθµοί    232*0,025 8τ.µ./χρήστη 812 
2245 
(στην 
έδρα) 

812 1 

5. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 232 5,5τ.µ./κάτοικο 1.276 7587  -6.311 3  

6. ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 232 0,25τ.µ./κατ. 58  342 -284 1  
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Π.3.1.7 ΣΤΡΩΜΗ 
 

Γεωµορφολογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Στρώµης βρίσκεται στα ανατολικά του δήµου σε υψόµετρο 900-1000 µ. Η 

ευρύτερη περιοχή πάνω στην οποία είναι χτισµένος ο οικισµός χαρακτηρίζεται από 

απότοµες κλίσεις.  

 

Γενικά γεωλογικά στοιχεία 

Το ∆.∆. Στρώµης βρίσκεται στην επαφή του φλύσχη της ενότητας Παρνασσού-Γκιώνας 

µε την σχιστοκερατολιθική διάπλαση της Υποπελαγονικής ενότητας. Ουσιαστικά οι 

σχηµατισµοί της Υποπελαγονικής είναι επωθηµένοι πάνω στους σχηµατισµούς της 

ενότητας Παρνασσού-Γκιώνας. Συγκεκριµένα ο φλύσχης αποτελείται από κροκαλοπαγή 

χαλαρής συνοχής µε παρεµβολές ψαµµιτών. Οι κροκάλες προέρχονται από ασβεστόλιθο, 

σερπεντίνη, γρανίτη, διορίτη, και πυριτόλιθο. Το πάχος του δεν ξεπερνά τα 20-30 µ. ενώ 

η σχιστοκερατολιθική διάπλαση αποτελείται από κερατόλιθους, ραδιολαρίτες, αργιλικούς 

σχιστόλιθους, ψαµµίτες, πηλίτες και οφιολιθικά σώµατα. 

 

Συνθήκες αστάθειας, προβλήµατα καταλληλότητας 

Στη Γεωλογική Μελέτη της παρούσας παρουσιάζονται οι κατάλληλες υπό προϋποθέσεις 

περιοχές καθώς και οι ακατάλληλες περιοχές (στις περιοχές των ρεµάτων, ακατάλληλες 

για δόµηση λόγω εδαφικής αστάθειας -κατολισθήσεις, ερπυσµοί, ρυγµατώσεις, 

καθιζήσεις- τεχνητές αποθέσεις κλπ). Στους χάρτες πολεοδοµικής οργάνωσης 

παρουσιάζονται οι ανωτέρω καταλληλότητες εκτός αυτών των περιοχών των ρεµάτων 

όπου περιλαµβάνονται στους χάρτες της γεωλογικής µελέτης. 

Σύµφωνα µε τη Γεωλογική Μελέτη στην περιοχή του ∆.∆. Στρώµης υπάρχει αναφορά 

στη µελέτη Τ594 του ΙΓΜΕ (Α. Ελευθερίου 1971) όπου εντοπίζεται πρόβληµα ευστάθειας 

από το 1971. Επίσης για το ίδιο φαινόµενο στην ίδια περιοχή, αναφορά γίνεται στις 

µελέτες του ΙΓΜΕ µε αριθµό Τ770 (Μουγιάρης 1979), Τ797 (Αγγελίδης 1980), Τ2192 

(Ελευθερίου – Πογιατζή 1987), Τ1756 (Μπέλλας 1993), Τ1990 (Πογιατζή 1998) στην 

οποία και προτείνονται Ζώνες Οικιστικής Καταλληλότητας, Τ2226 (Νικολάου 2002). 

Το µορφολογικό  ανάγλυφο της ευρύτερης περιοχής είναι έντονο και περιλαµβάνει 

ορεινές εξάρσεις και κοιλάδες µε απότοµα πρανή, ενώ οι µορφολογικές κλίσεις της 

κοινοτικής περιοχής κυµαίνονται µεταξύ 15°-35°. 

Το υδρογραφικό δίκτυο στην περιοχή είναι πυκνό. Το Αρβανιτόρεµα, που διαχωρίζει 

τους δύο συνοικισµούς, είναι παραπόταµος του Μόρνου και έχει γενική διεύθυνση, στο 
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τµήµα του που διέρχεται από τον οικιστικό χώρο, BB∆-NNA. 

Ο οικισµός είναι κτισµένος στα πρανή ενός κλάδου του Αρβανιτορέµατος. Ο κλάδος 

αυτός διαµορφώνεται σε στενή κοιλάδα που διασχίζει τις βόρειες υπώρειες του όρους 

Γκιώνα µε διεύθυνση από ΝΑ προς Β∆. Ο κατοικηµένος χώρος αναπτύσσεται και στις 

δύο όχθες της εν λόγω κοιλάδας σε δύο συνοικίες, τον κεντρικό οικισµό και την 

Περαχώρα.  

Το µεγαλύτερο τµήµα του κεντρικού οικισµού, είναι θεµελιωµένο στις δυτικές κλιτύες της 

κοιλάδας, αναπτύσσεται δε σε µήκος 2 περίπου χλµ. µέχρι την νότια όχθη του Μόρνου. 

Οι τεχνικογεωλογικές συνθήκες της περιοχής του ∆.∆. Στρώµης έχουν επηρεαστεί κατά 

κύριο λόγο από τους παρακάτω παράγοντες : 

α) Την τεκτονική της ευρύτερης περιοχής, 

β) Την έντονη εναλλαγή µεταξύ σκληρών διερηγµένων πετρωµάτων και του φλύσχη, 

γ) Την δράση των παραγόντων της αποσάθρωσης, 

δ) Τις έντονες µορφολογικές κλίσεις, 

ε) Την διαβρωτική δράση του πυκνού υδρογραφικού δικτύου της περιοχής, 

στ) Τις έντονες βροχοπτώσεις κατά τους χειµερινούς µήνες. 

 

Πιο συγκεκριµένα, τα αρχικώς σκληρά και συµπαγή πετρώµατα έχουν υποστεί ισχυρές 

τεκτονικές κινήσεις οι οποίες είχαν σαν συνέπεια τη πυκνή ρηγµάτωσή τους και γενικά 

την ελάττωση της συνοχής τους. Η επακόλουθη δράση των παραγόντων 

αποσαθρώσεως και µεταφοράς συνετέλεσαν αφ’ ενός στην δηµιουργία κλαστικών 

υλικών τα οποία αποκοµίσθηκαν µακριά και αφ’ ετέρου στην εκγύµνωση απόκρηµνων 

πρανών.  

Στην περιοχή το σύστηµα του φλύσχη εµφανίζεται καταπονηµένο από τεκτονικούς και 

λοιπούς παράγοντες  που επηρέασαν και επηρεάζουν την ευρύτερη περιοχή, αποτελεί 

δε υπόβαθρο της περιοχής του κεντρικού οικισµού. 

Η επαφή φλύσχη-ασβεστολίθου, που εντοπίζεται ανάντη του οικισµού ταυτίζεται µε 

ρηξιγενή ζώνη. Η ζώνη αυτή αποτελείται από πολλά επί µέρους ρήγµατα, που 

επηρεάζουν και τους δύο σχηµατισµούς και των οποίων τα επίπεδα έχουν κατά κανόνα 

ΒΒΑ-ΝΝ∆ διεύθυνση και κλίσεις οµόρροπες προς το πρανές.  

Η σχιστοκερατολιθική διάπλαση εκπροσωπείται στην περιοχή του οικισµού από τους 

οφιολίθους της. Τα πετρώµατα αυτά εµφανίζονται στην ανατολική όχθη του 
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Αρβανιτορέµατος και επωθούνται στον προαναφερθέντα φλύσχη κατά µήκος της κοίτης 

του. 

Ανάντη της τεκτονικής αυτής γραµµής ο οφιόλιθος εµφανίζεται καταπονηµένος έως 

κατακερµατισµένος ενώ υπολείµµατα του σχηµατισµού αυτού υπό µορφή απολελυµένων 

ογκολίθων εµφανίζονται στην δυτική όχθη όπου σχηµατίζουν το υπόβαθρο του 

αντερείσµατος της Κοιµήσεως της Θεοτόκου. 

Στους προαναφερθέντες σχηµατισµούς και ιδιαίτερα στα χαµηλότερα τµήµατα των 

πρανών επικάθονται χαλαρά υλικά του τεταρτογενούς, κυµαινόµενου πάχους. Τα υλικά 

αυτά αποτελούνται κυρίως από µανδύα αποσαθρώσεως του υποκείµενου φλύσχη και 

οφιολίθων που σε πολλά σηµεία αναµιγνύονται µε χονδροκλαστικά κορήµατα των ίδιων 

πετρωµάτων.  

Σε ελάχιστες θέσεις και κυρίως ανάντη του κεντρικού οικισµού εµφανίζεται ερυθροπηλός 

που προέρχεται από τη χηµική αποσάθρωση των παρακειµένων ασβεστολίθων. 

Χαρακτηριστικό της ευρύτερης περιοχής του ∆.∆. είναι η συχνή εµφάνιση ολισθολίθων, 

δηλαδή ασβεστολιθικών όγκων µέσα στο φλύσχη που το µέγεθός τους ποικίλλει από 

εκατοστά του κυβικού µέτρου µέχρι και µερικές  δεκάδες κυβικά µέτρα, όπως είναι ο 

ασβεστολιθικός βράχος του Αγίου Νικολάου. 

Η ανοµοιογένεια που επικρατεί στους επιφανειακούς σχηµατισµούς και ειδικότερα η 

ύπαρξη ογκολίθων από ασβεστόλιθο και περιδοτίτη στο φλύσχη καθώς και η 

επιφανειακή κάλυψη του κατά θέσεις από υλικά κορηµάτων και του αποσαθρωµένου 

µανδύα καθιστά την περιοχή επιδεκτική σε κατολισθήσεις. 

Επιπροσθέτως η διαφορά στην υδροπερατότητα µεταξύ των επιφανειακών υλικών και 

του φλύσχη (περατοί επιφανειακοί σχηµατισµοί-αδιαπέρατος φλύσχης), δηµιουργεί 

επιφανειακό υδροφόρο ορίζοντα, που µε τις αυξοµειώσεις του µειώνει τη διατµητική 

αντοχή των σχηµατισµών. Ένας άλλος βασικός παράγοντας για την εκδήλωση των 

κατολισθητικών φαινοµένων είναι η µεγάλη διαβρωτική δράση των διαφόρων ρεµάτων 

που διέρχονται από το κοινοτικό χώρο. 

Οι εύθραυστες τεχνικογεωλογικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή του ∆.∆. της 

Στρώµης επιβεβαιώνονται και από την βιβλιογραφική έρευνα που έγινε στα πλαίσια της 

µελέτης. Παρακάτω αναφέρονται ενδεικτικά µε χρονολογική σειρά κατολισθήσεις οι 

οποίες έλαβαν χώρα στην περιοχή της Στρώµης, µε βάση µελέτες του ΙΓΜΕ : 

 

\ 
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• Ιανουάριος 1971 (Α. Ελευθερίου - 1971) 

Στο κεντρικό τµήµα του συνοικισµού Περαχώρας εκδηλώθηκε περιστροφική 

κατολίσθηση σηµαντικής µάζας εντός του αποσαθρωµένου µανδύα του φλύσχη. Η 

κατολίσθησα µάζα πλάτους 60 µ. και µήκους 70, κατάστρεψε δύο οικίες και ένα µικρό 

παρεκκλήσι. Αιτία της αστάθειας θεωρήθηκε το αυξηµένο πάχος του αποσαθρωµένου 

µανδύα και οι έντονες χειµερινές βροχοπτώσεις. 

• Χειµώνας 1978 (Ν.Κ. Μουγιάρης – 1979) 

Τον χειµώνα του 1978  εκδηλώθηκε κατολίσθηση εντός των χαλαρών υλικών του µανδύα 

αποσαθρώσεως και κορηµάτων του φλύσχη σε πρανές που βρίσκοταν µεταξύ 

Κοιµήσεως της Θεοτόκου και του τότε κοινοτικού καταστήµατος. 

Η έκταση της κατολισθήσεως, ήταν, 70-80 µ. µήκος, 30 µ. πλάτος στη κορυφή και 50-60 

µ. στο πόδα η δε θέση της έθετε σε άµεσο κίνδυνο την προαναφερθείσα εκκλησία. 

Κύρια αιτία της γενέσεως του φαινοµένου αυτού ήταν αφ’ ενός η µικρή συνεκτικότητα 

των κινητοποιηθέντων υλικών και αφ’ ετέρου η ισχυρή διήθηση του κατεισδύοντος  

ύδατος. Η βίαιη κινητοποίηση οφείλοταν κατά κύριο λόγο στη µεγάλη κλίση της 

επιφάνειας του υποκείµενου φλύσχη η οποία λειτούργησε σαν επιφάνεια ολίσθησης. 

• Άνοιξη 1987 (Α. Ελευθερίου – Ιούλιος 1987) 

Στην ευρύτερη περιοχή του ∆.∆ την άνοιξη του 1987 σε διάφορες θέσεις έλαβαν χώρα τα 

παρακάτω φαινόµενα αστάθειας: 

α) Περιοχή «χαντάκι Ζηρά» 

Στο βόρειο τµήµα της κοινότητας και κατάντη της συµβολής των επαρχιακών δρόµων 

από Καλοσκοπή προς Στρώµη και Συκιά, εκδηλώθηκε περιστροφική κατολίσθηση µε 

διαστάσεις, µήκος 8 µέτρα και πλάτος 60 m και έλαβε χώρα στα πρανή του Μόρνου. 

Επρόκειτο για µικρή θραύση σε κορήµατα και αποσαθρωµένο µανδύα. 

β) Κοινοτικός δρόµος Στρώµης - Περαχώρας 

Στο Ανατολικό πρανές του Αρβανιτορέµατος στον κοινοτικό δρόµο, που ενώνει τη 

Στρώµη µε το συνοικισµό Περαχώρας, εκδηλώθηκε κατολίσθηση πλάτους 100 µ και 

µήκους 150 µ µέσα στον αποσαθρωµένο µανδύα του φλύσχη. Η κατολίσθηση επηρεάσε 

το δρόµο σε µήκος 100 µ, που υπέστη καθίζηση της τάξης των 60 cm. Στη θέση αυτή 

δεν υπήρχαν κατοικίες κατά τον χρόνο του συµβάντος. 

• Χειµώνας 1997-1998 (Ελ. Πογιαντζή 1998) 

Κατά τους χειµερινούς µήνες της περιόδου 1997-1998, εκδηλώθηκαν κατολισθήσεις 
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εντός του οικιστικού ιστού του ∆.∆. της Στρώµης, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία ζηµιών 

σε τέσσερις οικίες. 

Οι κατολισθήσεις έλαβαν χώρα εντός των ιζηµάτων του φλύσχη, (εναλλαγές ψαµµιτών 

και αργιλικών σχιστολίθων µε ενστρώσεις ασβεστολίθων). Εντός των σχηµατισµών του 

φλύσχη έχουν ολισθήσει µεγάλα τεµάχη ασβεστολίθων. Τα ιζήµατα του φλύσχη στο 

µεγαλύτερό µέρος τους καλύπτονταν από σηµαντικού πάχους µανδύα αποσάθρωσης 

και κορήµατα. 

Ως αιτία των φαινόµενων αστάθειας θεωρήθηκε η διαφορετική υδρογεωλογική 

συµπεριφορά των σχηµατισµών (τα κορήµατα και ο αποσαθρωµένος µανδύας του 

φλύσχη, έχουν χαµηλή έως µέση υδροπερατότητα ενώ τα ιζήµατα του φλύσχη στο 

σύνολό τους είναι πρακτικά αδιαπέρατα), τα µειωµένα µηχανικά χαρακτηριστικά των 

επιφανειακών υλικών (χαλαρός έως ηµισυνεκτικός σχηµατισµός που συνήθως 

παρουσιάζει αυξηµένη πλαστικότητα) καθώς και οι έντονες βροχοπτώσεις κατά την 

περίοδο εκείνη είχαν σαν αποτέλεσµα την εκδήλωση της κατολίσθησης. 

• Χειµώνας 2001 – 2002 (Ν. Νικολάου 2002) 

Σε κατακόρυφο πρανές ύψους 10 µ. και επί µήκους 9 µ. περίπου εκδηλώθηκαν, το 

χειµώνα 2001-2002, καταπτώσεις µικρού αριθµού βραχωδών τεµαχών (µεγέθους ως ¼ 

µ3), που αφού αποκολλήθηκαν από τον ασβεστολιθικό ογκόλιθο ολίσθησαν για µικρή 

απόσταση, προκαλώντας ζηµιές σε παρακείµενη οικία. 

Σαν αίτιο εκδήλωσης της κατάπτωσης θεωρήθηκε η τεκτονική καταπόνηση του 

ασβεστολιθικού ογκολίθου, σε συνδυασµό µε τη µορφολογία της περιοχής (κατακόρυφο 

πρανές), τη δράση του νερού και το χαλάρωµα των ασυνεχειών που προκαλείται από τη 

δράση του ριζικού συστήµατος.  

Συµπερασµατικά σύµφωνα µε τη Γεωλογική Μελέτη και µε βάση τα παραπάνω, µεγάλο 

τµήµα του οικισµού της Στρώµης χαρακτηρίζεται ως ακατάλληλο στα τµήµατα που έχουν 

υποδειχθεί από τις µελέτες γεωλογικής καταλληλότητας και κατάλληλος ή κατάλληλος 

υπό προϋποθέσεις στο υπόλοιπο τµήµα του αναλόγως της κατασκευής που 

προβλέπεται και της σπουδαιότητας του κτιρίου. 

 

Αξιολόγηση ∆εδοµένων 

Η Στρώµη είναι χτισµένη σε βαθιά ρεµατιά της Γκιώνας, σε πυκνό ελατοδάσος σε 

υψόµετρο 900 µ.  

Ο οικισµός αναπτύσσεται γραµµικά του κύριου οδικού άξονα, ορίζοντας δύο κύριους 

οικιστικούς θύλακες, όπου διακρίνονται: 
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� Η κεντρική οικιστική ζώνη, καταλαµβάνει µικρή έκταση µε κατεύθυνση Β-ΒΑ, ενώ 

διατρέχεται από πυκνό χωµάτινο οδικό δίκτυο και 

� Η αραιό-δοµηµένη οικιστική ζώνη στα ΝΑ, η οποία και λειτουργεί ανεξάρτητα από 

τη πρώτη καθώς βρίσκεται σε ορισµένη απόσταση- αποµονωµένη. 

Κύρια χρήση του οικισµού είναι η κατοικία και σε επίπεδο κοινωνικού εξοπλισµού και 

κοινόχρηστων χώρων, ο οικισµός διαθέτει οργανωµένη παιδική χαρά και πλατεία. Το 

κοιµητήριο χωροθετείται ανάντη του οικισµού, στο ανατολικό του τµήµα.  

 

Πρόταση Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής του οικισµού  

Με την παρούσα πρόταση οριοθετείται ο οικισµός και η έκτασή του είναι 380 στρέµµατα. 

Η συνολική χωρητικότητα του είναι 1.501 κάτοικοι και η αποµείνουσα, δεδοµένου ότι οι 

κάτοικοι σύµφωνα µε την απογραφή είναι 201, είναι 1.300 κάτοικοι.  

Η οργάνωσή του γίνεται µε τις χρήσεις: 

• Αµιγούς κατοικίας 

• Γενικής Κατοικίας 

• Πολεοδοµικού Κέντρου 

 

Ο οικισµός οργανώνεται σε µία πολεοδοµική ενότητα µε δύο διακριτές πολεοδοµικές 

υποενότητες που διακρίνονται από το Αρβανιτόρεµα που διατρέχει τον οικισµό, τη δυτική 

πολεοδοµική υποενότητα (κύριος οικισµός) και την ανατολική πολεοδοµική υποενότητα 

(επέκταση οικισµού). 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (ΠΥ1) 

Η ΠΥ1 εκτείνεται σε 180 στρέµµατα περίπου και συµπεριλαµβάνει τον υφιστάµενο 

οικισµό που οργανώνεται µε χρήσεις Γενικής Κατοικίας, Πολεοδοµικού Κέντρου στο 

κέντρο του οικισµού καθώς και µια αραιοδοµηµένη έκταση γύρω από τον υφιστάµενο 

οικισµό που εκτείνεται ανατολικά µέχρι το κύριο ρέµα του οικισµού (Αρβανικτόρεµα) µε 

χρήση της Αµιγούς Κατοικίας και µε ήπιους όρους ανάπτυξης και µέσο συντελεστή 

δόµησης 0,80 (βλ. Χάρτη Π.3.1). 

 

Τα χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να 

εναρµονίζονται µε το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. 

 

Πολεοδοµική Υποενότητα 2 (ΠΥ2) 

Η περιοχή ανατολικά του ρέµατος θεωρείται ως επέκταση του οικισµού εφόσον 

καλυφθούν οι ανάγκες για πολεοδόµηση της ΠΥ1. Οργανώνεται επίσης µε χρήσεις 
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Γενικής Κατοικίας καθώς και µε τη χρήση της Αµιγούς Κατοικίας µε ήπιους όρους 

ανάπτυξης µέσος συντελεστής δόµησης 0,80). Προβλέπεται επίσης η χωροθέτηση 

Πολεοδοµικού Κέντρου σε επαφή µε τον οδικό άξονα από νοτιοανατολικά που οδηγεί 

στο κέντρο του οικισµού. Η ΠΥ2 εκτείνεται σε 200 στρέµµατα περίπου. Τα 

χρησιµοποιούµενα υλικά δόµησης προτείνεται να είναι συµβατά και να εναρµονίζονται µε 

το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. 

 

Προβλέπεται εκτεταµένο δίκτυο πρασίνου κατά µήκος των ρεµάτων αλλά και περιµετρικά 

του οικισµού όπου αυτό είναι δυνατό για λόγους αντιπυρικής προστασίας.  

 

Το δίκτυο πρασίνου (65 στρέµµατα περίπου) προτείνεται να διαµορφωθεί µε µονοπάτια 

όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο έτσι ώστε να είναι εφικτή η πεζή µετακίνηση στον 

οικισµό, αλλά και για λόγους ποιότητας του δοµηµένου χώρου ο οποίος θα είναι 

ελκυστικός και στους µόνιµους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.   

 

Χρήσεις Γης – Όροι ∆όµησης  

Στη περιοχή του συνεκτικού τµήµατος της ΠΥ1 85 στρεµµάτων περίπου και στη 

περιοχή του τµήµατος που προτείνεται ως περιοχή Γενικής Κατοικίας της ΠΥ2 103 

στρεµµάτων περίπου, διατηρείται ο Μ.Σ.∆. 0,80 µε πυκνότητα κατοίκησης 94 κάτοικοι 

ανά εκτάριο. Η περιοχή οργανώνεται ως περιοχή γενικής κατοικίας στην οποία 

σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενοδοχεία µικρής δυναµικότητας και Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 

κλίνες) 

3. Εµπορικά καταστήµατα παροχής προσωπικών υπηρεσιών (µε εξαίρεση 

υπεραγορές και πολυκ/στηµατα) 

4. Γραφεία, Τράπεζες, Ασφάλειες, Κοινωφελείς οργανισµοί 

5. Κτήρια εκπαίδευσης  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Θρησκευτικής χώροι 

9. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας (Υγειονοµικά κέντρα παιδικοί σταθµοί οίκοι ευγηρίας 

κλπ) 

10. Επαγγελµατικά εργαστήρια  (χαµηλής όχλησης) 

11. Πρατήρια βενζίνης  

12. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

13. Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 
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14. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις (βιβλιοθήκες, αίθουσες 

εκθέσεων κλπ) 

 
Στο κέντρο του οικισµού ορίζεται Πολεοδοµικό Κέντρο. Στη περιοχή σύµφωνα µε το 

άρθρο 4 του Π∆/τος 23-2-87 (ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3. Εµπορικά καταστήµατα 

4. Γραφεία τράπεζες ασφάλειες και κοινωφελείς οργανισµοί 

5. ∆ιοίκηση  

6. Εστιατόρια 

7. Αναψυκτήρια 

8. Κέντρα διασκέδασης Αναψυχής 

9. Χώροι συνάθροισης κοινού 

10. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11. Κτίρια εκπαίδευσης 

12. Θρησκευτικοί χώροι  

13. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14. Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης  

15. Κτίρια γήπεδα στάθµευσης 

16. Πρατήρια βενζίνης 

17. Αθλητικές εγκαταστάσεις  

18. Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων  

Εξαιρούνται οι εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικών Μεταφορών.  

 

Η ΠΥ 2 που ορίζεται ως επέκταση του υφιστάµενου οικισµού έχει έκταση 200 στρέµµατα 

και προβλέπεται γενική κατοικία και πολεοδοµικό κέντρο µε τις χρήσεις που έχουν 

περιγραφεί παραπάνω καθώς και χρήση αµιγούς κατοικίας µε το Μέσο Συντελεστή 

∆όµησης να ορίζεται στο 0,8 και η πυκνότητα του πληθυσµού 65 κάτοικοι ανά εκτάριο.   

 

Στις περιοχές Αµιγούς Κατοικίας σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π∆/τος 23-2-87 

(ΦΕΚ166/∆/6-3-87) επιτρέπονται χρήσεις µόνο: 

1. Κατοικία 

2. Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 

3. Εµπορικά Καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 

περιοχής (παντοπωλεία, φαρµακεία, χαρτοπωλεία κλπ) 

4. Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 
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5. Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  

6. Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7. Θρησκευτικοί χώροι  

8. Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

 
Στην περιοχή ΠΥ2 προβλέπεται και πολεοδοµικό κέντρο µε τις χρήσεις που έχουν 

περιγραφεί παραπάνω. 

 

Ιδιαίτερες χρήσεις 

Προτείνεται η χωροθέτηση τεσσάρων χώρων στάθµευσης στις εισόδους και εξόδους των 

συνεκτικών τµηµάτων του οικισµού καθώς και στην είσοδο του πολεοδοµικού κέντρου 

του υφιστάµενου οικισµού. Ειδικότερα, οι δύο εντοπίζονται βόρεια του συνεκτικού 

τµήµατος του οικισµού και εξυπηρετούν την Πολεοδοµική Υποενότητα 1 (Π.Υ.1). Ο 

τρίτος εξυπηρετεί επίσης την Π.Υ.1 αλλά βρίσκεται αντιδιαµετρικά στην νότια είσοδο του 

συνεκτικού τµήµατος του οικισµού, ενώ ο τέταρτος χωροθετείται κοντά στο ρέµα στην 

νοτιοανατολική είσοδο του οικισµού και εξυπηρετεί κυρίως τους κατοίκους – επισκέπτες 

της Πολεοδοµικής Υποενότητας 2 (Π.Υ.2).   

Η πολεοδοµική µελέτη που θα εκπονηθεί εντός των οικισµών θα πραγµατοποιήσει 

ακριβής καταγραφή των χρήσεων γης και των υφιστάµενων και απαιτούµενων χώρων 

στάθµευσης. Η ακριβής χωροθέτηση τους είναι αντικείµενο ειδικής συγκοινωνιακής 

µελέτης που θα λάβει υπόψη της και τα πολεοδοµικά δεδοµένα. 

Προτείνεται η διαµόρφωση µονοπατιών είτε ενταγµένα σε δίκτυο πρασίνου είτε αυτόνοµα 

σε ορισµένα τµήµατα του οικισµού όπου δεν υφίσταται οδικό δίκτυο. 

Η προτεινόµενη µονάδα βιολογικού καθαρισµού χωροθετείται βορειοδυτικά του 

υφιστάµενου συνεκτικού τµήµατος του οικισµού όπου βρίσκεται κατάντι, δίπλα σε ρέµα 

και η προσβασιµότητα είναι εφικτή καθώς από τη θέση αυτή διέρχεται επαρχιακό δίκτυο.  

Εναλλακτικά προτείνεται χωροθέτηση του βιολογικού νοτιοδυτικά του οικισµού 

βορειοανατολικά του οικισµού, επί του προτεινόµενου για βελτίωση δρόµου Στρώµης – 

Μαυρολιθαρίου. 

Επιπλέον προτείνεται επαναχωροθέτηση του κοιµητηρίου βορειοανατολικά του οικισµού 

στο δρόµο προς Μπράλο (βλ. χάρτη Π.2) σε απόσταση πλέον των 250µ. από 

οριοθετηµένο οικισµό, καθώς το υφιστάµενο βρίσκεται πολύ κοντά στον οικισµό και 

χαρακτηρίζεται ως ασυµβίβαστη χρήση µε την οικιστική χρήση. 
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Πίνακας 14 : Χωρητικότητα Πολεοδοµικής ενότητας και υποενοτήτων οικισµού Στρώµης 
 

  

Πληθυσµός 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας          
(κατ.  2001) 

Έκταση 
πολεοδοµικής 
ενότητας (Ha) 

Μέσος Σ∆ 
Πολεοδοµικής 

Ενότητας 

Σταθερότυπο 
ωφελ. Επιφ. 

Κατοικίας 
(τ.µ./κατ) 

Σταθερότυπο 
Γης για κοιν. 

& τεχν. 
Υποδοµή 
(τ.µ./κατ.) 

Θεωρητική 
Πυκνότητα 
Πολ. Ενοτ. 
(κατ./Ha) 

Βαθµός 
Κορεσµού 

Συνολική 
Χωρητικότητα 

Πολ. Ενοτ.                       
(κατ.) 

Αποµειν. Χωρητ. Κατά 
Πολ. Ενότητα 

Χωρητικότητα Πολ. 
Ενοτ.                       
(κατ.) 

  (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  p ε σ κ u d* λ c=εdλ c=c-p 

ΠΥ 1    180 0,80 40 97 94,04 0,50 847   

ΠΥ2    200 0,80 40 53 65,36 0,50 654   

Στρώµη 201 380 0,80  40  - 0,50 1.501 1.300 

ο τύπος της θεωρητικής πυκνότητας είναι : d = σ*10.000/(k+u*σ) * 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Για τον υπολογισµό της πυκνότητας κάθε οικισµού χρησιµοποιήθηκε ο τύπος d=σ/(k+uσ)104, όπου σ είναι ο θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης που 

ισχύει σε κάθε οικισµό, k είναι το σταθερότυπο ωφέλιµης επιφάνειας κατοικίας και u είναι το σταθερότυπο γης για κοινωνική και τεχνική υποδοµή. Ο 

συντελεστής k για κάθε οικισµό ισούται µε 40 ή 45 τµ/ κάτοικο, ενώ για τον υπολογισµό του συντελεστή u λαµβάνονται υπόψη µια σειρά παραµέτρων 

(διοίκηση, υποδοµές εκπαίδευσης, πολιτισµού, δίκτυα, λιανικό εµπόριο, ενοριακοί ναοί, πράσινο). 
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Πίνακας 15 : Πίνακας Κοινωνικής και Τεχνικής Υποδοµής Στρώµης 

 

ΣΤΡΩΜΗ 

  

Προγραµµατικό 
µέγεθος 2024 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο γης 
2024 

Υφιστάµενη 
υποδοµή 

Αναγκαία 
νέα γη 2010-

2024 

Αριθµός 
Μονάδων  

  (1) (2) (3) = (1)*(2) (4) (5) = (3) - (4) (6) 

1. ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ              276           

 -Κεντρική πλατεία 276 3,5τ.µ./κατ 966  1.975 -1.009 1 

 - Πάρκα                                                        276 2τ.µ./κατ. 552  70.750 -70.198 - 

 - Πλατείες γειτονιάς 276 1,5τ.µ./κατ. 414 4.294 -3.880 2 

2. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 276 0,7τ.µ./κατ. 193  3.229 -3.036 - 

3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΑ               

 - Νηπιαγωγείο 276*0,02 20τ.µ./χρήστη 110 110 1 

 - ∆ηµοτικό 
276*0,1 10τ.µ./χρήστη 276 

4617 
(στην 
έδρα) 

276 1 

4. ΠΡΟΝΟΙΑ                                                                                              

  - Παιδικοί/ Βρεφικοί Σταθµοί    
276*0,025 8τ.µ./χρήστη 55 

2245 
(στην 
έδρα) 

55 1 

5. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 276 5,5τ.µ./κάτοικο 1.518 822  696 2 

6. ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ 276 0,25τ.µ./κατ. 69  349 -280 1 
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Π.3.2 ΖΩΝΕΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ – ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ 

Με δεδοµένο τον προσδιορισµό των οικισµών ως αξιόλογων ή/και παραδοσιακών αλλά 

και τις προτεινόµενες ειδικές διαδροµές περιήγησης διαµέσου οικισµών κρίνεται 

σκόπιµο: 

• να γίνουν σταδιακά παρεµβάσεις αναβάθµισης - ανάδειξης των όψεων αλλά και των 

ελεύθερων κοινόχρηστων χώρων, 

• να αναµορφωθούν σταδιακά οι όψεις καταστηµάτων ή και ο υπαίθριος εξοπλισµός 

τους µε επιλεγµένα υλικά ή και χρώµα καθώς και να υπάρχει ενιαίος λογότυπος και 

τύπος επιγραφών στα καταστήµατα 

 

 

Π.3.3 ∆ΙΚΤΥΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ 

Όπως έχει προαναφερθεί, στο σύνολο των οικισµών δεν υπάρχει εγκεκριµένο 

ρυµοτοµικό σχέδιο µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται το οδικό δίκτυο εντός των οικισµών 

µε εφαρµογή των διατάξεων για δηµιουργία κοινοχρήστων κατά την έκδοση οικοδοµικών 

αδειών σε οικισµούς κάτω των 2.000 κατοίκων. 

Έτσι, το «αστικό» δίκτυο των ορεινών οικισµών αποτελείται συνήθως από δρόµους 

µικρού πλάτους, µεγάλης κατά µήκος κλίσης, χωρίς προστασία από τη διάβρωση και 

συχνά χωρίς διέξοδο, ή δρόµους κάθετους στο βασικό άξονα προσέγγισης του οικισµού. 

Έτσι, µία πολιτική άρσης των προβληµάτων αυτών µε παράλληλη προσπάθεια διάνοιξης 

νέων δρόµων µέσα στους οικισµούς, είτε µε χρήση του νοµοθετικού πλαισίου του Π.∆. 

για την έκδοση οικοδοµικών αδειών σε οικισµούς κάτω των 2.000 κατοίκων, είτε µε 

εξαγορά γης σε συγκεκριµένα σηµεία ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, κρίνεται επιβεβληµένη.  

Τα δίκτυα ύδρευσης εντός των οικισµών υλοποιούνται σταδιακά, ακολουθώντας 

ουσιαστικά τους ρυθµούς υλοποίησης του οδικού δικτύου και οι επεκτάσεις αλλά και η 

συντήρηση του δικτύου ύδρευσης καταλαµβάνουν σηµαντικό ποσοστό των δαπανών του 

ετήσιου προγράµµατος του ∆ήµου. Έχει ήδη επισηµανθεί ότι προτεραιότητα αποτελεί η 

αντικατάσταση των παλαιωµένων δικτύων ύδρευσης ή και των αµιαντοσωλήνων, ενώ 

µέτρα για την ύδρευση έχουν ήδη διατυπωθεί στο κεφάλαιο Π.2.6. 

Ολοκληρώνοντας την αναφορά για τις αστικές υποδοµές, υπενθυµίζεται ότι σε κανέναν 

οικισµό του ∆ήµου δεν υπάρχει δίκτυο αποχέτευσης και οι ανάγκες καλύπτονται µε 

στεγανούς και απορροφητικούς βόθρους. 
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Π.3.4 ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ – ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Οι υποδοµές ασφαλείας – προστασίας αφορούν στις περιπτώσεις πυρκαγιάς, 

πληµµύρων και σεισµών και συναρτώνται µε την οργάνωση των πυροσβεστικών 

υπηρεσιών, την πυκνότητα και κατάσταση των υδροστοµίων, τη διευθέτηση ρεµάτων και 

την ύπαρξη δικτύου για όµβρια, καθώς και την ύπαρξη χώρων κατάλληλων για τη 

συγκέντρωση πληθυσµού στις περιπτώσεις σεισµών. 

Στο πλαίσιο αυτού του κεφαλαίου εξετάζεται: 

• η οργάνωση δικτύου χώρων συγκέντρωσης κοινού σε έκτακτες ανάγκες, 

• δίκτυο κρουνών πυρόσβεσης και προσπελασιµότητα οχηµάτων πυροσβεστικής 

εντός των οικισµών. 

Σε όλους τους οικισµούς υπάρχει πυροσβεστικός κρουνός, σηµειώνεται όµως ότι θα 

πρέπει να διασφαλίζεται η κάλυψη χώρων συγκέντρωσης (σχολεία, δηµόσιες υπηρεσίες, 

πολιτιστικοί χώροι) και χώρων µε έντονες κλίσεις καθώς και χώρων µε αυξηµένη 

πυκνότητα επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Αναφορικά µε τους χώρους συγκέντρωσης πληθυσµού σε περιπτώσεις εκτάκτων 

αναγκών η προσέγγιση γίνεται διττά µε βάση τα πρότυπα – προδιαγραφές και την 

εµπειρία προηγούµενων σεισµών. 

Σύµφωνα µε τα πρότυπα – προδιαγραφές οι κατάλληλοι χώροι για συγκέντρωση 

πληθυσµού προσδιορίζονται µε βάση τα χαρακτηριστικά του ίδιου του χώρου και τα 

χαρακτηριστικά σχετικής θέσης του µέσα στους οικισµούς.  Ως προς τα χαρακτηριστικά 

του ίδιου χώρου προβλέπεται: 

• Για τους υπαίθρους χώρους 1.000–2.000 τ.µ. (πλατείες) για τοπική εξυπηρέτηση 

και 10.000–20.000 τ.µ. (πάρκα – γήπεδα) για εξυπηρέτηση σε επίπεδο οικισµού. 

• Για τους στεγασµένους χώρους διασφάλιση ηλεκτροµηχανολογικών 

εγκαταστάσεων, συστηµάτων επικοινωνιών και χώρων υγιεινής (σχολεία, 

αθλητικές εγκαταστάσεις). 

Ως προς τη σχετική τους θέση στους οικισµούς, οι χώροι πρέπει να είναι άµεσα 

προσπελάσιµοι από το οδικό δίκτυο, να διασφαλίζεται οµοιόµορφη εξυπηρέτηση όλων 

των κατοικιών, να µην υπάρχει µεγάλη πυκνότητα δόµησης (ασφάλεια ελεύθερων 

χώρων κοντά σε ζώνες µε πυκνά και υψηλά κτίρια) και να διασφαλίζονται οι δυνατότητες 

παροχής περίθαλψης στις πιθανές περιπτώσεις έκτατης ανάγκης. 
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Π.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. 

 

Π.4.1 ΦΟΡΕΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. 

Σύµφωνα µε τον Ν. 2508/1997 «Βιώσιµη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων και οικισµών 

της χώρας» (ΦΕΚ 1244/13-06-97) και ειδικότερα το άρθρο 6, «Όργανα Εφαρµογής των 

Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων και των Σχεδίων Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης 

Ανοιχτής Πόλης» προβλέπεται: 

 

Α) Με την επιφύλαξη της παρ. 2 του παρόντος άρθρου, σε κάθε Νοµαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση µπορεί να συνιστάται, µε απόφαση του νοµαρχιακού συµβουλίου που 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου 

που έχει ως σκοπό την παρακολούθηση της εφαρµογής των ΓΠΣ, των ΣΧΟΟΑΠ και των 

ΖΟΕ του Νοµού. Με την απόφαση αυτή ορίζεται η έδρα του νοµικού προσώπου και η 

επωνυµία του, η οποία περιέχει τον όρο «Οργανισµός Εφαρµογής Πολεοδοµικού 

Σχεδιασµού……..» ακολουθούµενο από το όνοµα του νοµού. 

Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται η σύσταση και δεύτερου νοµικού προσώπου στην ίδια 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, αν αυτό κριθεί αναγκαίο από το Νοµαρχιακό Συµβούλιο για 

την εκπλήρωση του παραπάνω σκοπού. Η ανάγκη σύστασης δεύτερου νοµικού 

προσώπου κρίνεται µε βάση κυρίως τον αριθµό ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ και τις τυχόν 

υφιστάµενες ειδικές συνθήκες και ιδιαίτερες δυσχέρειες για την παρακολούθηση της 

εφαρµογής τους. Στην περίπτωση του Ν. Φωκίδας θα ήταν ίσως σκόπιµο να εξεταστεί η 

σύσταση δύο φορέων ΓΠΣ που θα έχουν την ευθύνη εφαρµογής για δύο διακριτές 

οµάδες ∆ήµων που θα είναι οι νυν ∆ηµοτικές ενότητες - πρώην ∆ήµοι Γαλαξιδίου, 

Αµφίσσης, Καλλιέων, Γραβιάς, Παρνασσού, ∆ελφών και ∆εσφίνας και οι ∆ήµοι 

Ευπαλίου, Τολοφώνος, Λιδορικίου, Βαρδουσίων ως περιβάλλοντες την τεχνητή λίµνη 

του Μόρνου. Στην περίπτωση αυτή µε την απόφαση του Νοµαρχιακού Συµβουλίου για 

τη σύσταση κάθε νοµικού προσώπου καθορίζονται και τα ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ και ΖΟΕ που 

ανήκουν στην αρµοδιότητά του, στη δε επωνυµία του αντί του ονόµατος του νοµού 

εµπεριέχεται ονοµασία προσδιοριστική της γεωγραφικής περιοχής που εµπίπτει στην 

αρµοδιότητα του νοµικού προσώπου. Με απόφαση του ίδιου οργάνου µπορεί να 

µεταβάλλεται η κατά το προηγούµενο εδάφιο κατανοµή της αρµοδιότητας. 

 

Β) Τα νοµικά πρόσωπα που συνιστώνται σύµφωνα µε τις προηγούµενες παραγράφους 

διοικούνται από πενταµελή εκτελεστική επιτροπή, η οποία συγκροτείται µε απόφαση του 

οικείου Νοµαρχιακού Συµβουλίου. Ως µέλη της εκτελεστικής επιτροπής, τακτικά και 
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αναπληρωµατικά, ορίζονται µέλη του Νοµαρχιακού Συµβουλίου, ∆ηµοτικοί και Κοινοτικοί 

Σύµβουλοι, υπάλληλοι του ∆ηµοσίου, των οργανισµών πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης, των νοµικών προσώπων του δηµόσιου τοµέα 

και των λοιπών δηµόσιων επιχειρήσεων και ιδιώτες µε ειδικές γνώσεις και πείρα σε 

θέµατα συναφή προς τις αρµοδιότητες του νοµικού προσώπου. 

Σε κάθε περίπτωση, στην εκτελεστική επιτροπή ορίζεται ως τακτικό µέλος ένα 

τουλάχιστον µέλος του νοµαρχιακού συµβουλίου. Σε κάθε επίσης περίπτωση, δύο 

τουλάχιστον µέλη της εκτελεστικής επιτροπής πρέπει να έχουν ειδικές γνώσεις και πείρα 

σε θέµατα συναφή προς τις αρµοδιότητες του νοµικού προσώπου. 

 

Γ) Με την απόφαση συγκρότησης της εκτελεστικής επιτροπής ορίζεται µεταξύ των µελών 

της ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος. Όταν ο πρόεδρος ελλείπει, απουσιάζει ή κωλύεται, 

αναπληρώνεται από τον αντιπρόεδρο. Με την ίδια απόφαση ορίζονται και τρία 

αναπληρωµατικά µέλη της επιτροπής τα οποία αναπληρώνουν, κατά τη σειρά ορισµού 

τους, τα τακτικά µέλη όταν αυτά ελλείπουν, απουσιάζουν ή κωλύονται. Τα µέλη της 

εκτελεστικής επιτροπής ορίζονται για τριετή θητεία που µπορεί να ανανεώνεται. 

Ανάκληση µέλους κατά τη διάρκεια της θητείας του είναι δυνατή και γίνεται µε απόφαση 

του οικείου νοµαρχιακού συµβουλίου. Η εκτελεστική επιτροπή µπορεί, ανάλογα µε τα 

συζητούµενα θέµατα, να καλεί στις συνεδριάσεις εκπροσώπους υπουργείων και άλλων 

φορέων του δηµόσιου τοµέα, καθώς και εκπροσώπους των παραγωγικών τάξεων, των 

επιστηµονικών και κοινωνικών φορέων. Οι εκπρόσωποι αυτοί παρίστανται σε όλη τη 

διάρκεια της συνεδρίασης µε συµβουλευτική ψήφο. 

 

∆) Για την εκπλήρωση της αποστολής του ο Οργανισµός ΓΠΣ καταρτίζει ετήσια και 

µεσοπρόθεσµα προγράµµατα. Με τα προγράµµατα αυτά καθορίζονται τα έργα, οι 

εργασίες και κάθε είδους ενέργειες που απαιτούνται κατά περίπτωση για την εφαρµογή 

του ΓΠΣ, του Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. και της Ζ.Ο.Ε., καθώς και οι επιβαλλόµενες προτεραιότητες 

κατά την εκτέλεση των προγραµµάτων αυτών. 

Ο Οργανισµός ΓΠΣ εισηγείται τα προγράµµατα αυτά στον οικείο Οργανισµό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και τα αποστέλλει στις ενδιαφερόµενες δηµόσιες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις 

και παρακολουθεί την εφαρµογή τους, συντονίζει τις ενέργειες των αρµόδιων υπηρεσιών 

για την εφαρµογή των προγραµµάτων αυτών και συνεργάζεται για το σκοπό αυτόν µε 

τον οικείο Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, επισηµαίνει ενέργειες αντίθετες ή µη 

εναρµονιζόµενες προς τις ρυθµίσεις και κατευθύνσεις ΓΠΣ, Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. και Ζ.Ο.Ε. 

καθώς και καθυστερήσεις κατά την εκτέλεση των προγραµµάτων εφαρµογής των 

σχεδίων αυτών και απευθύνει προς τις αρµόδιες υπηρεσίες και τους υπεύθυνους ιδιώτες 

σχετικές συστάσεις και συγκεκριµένες προτάσεις. Παρακολουθεί ειδικότερα τις ενέργειες 
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των οικείων πολεοδοµικών υπηρεσιών κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους που 

σχετίζονται µε την εφαρµογή των ΓΠΣ, Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. και των αντίστοιχων Ζ.Ο.Ε. 

 

Ε) Ο Οργανισµός ΓΠΣ ασκεί, αντί των συµβουλίων περιοχής, τις κατά το άρθρο 48 παρ. 

4 του Ν. 2218/1994 αρµοδιότητες των τελευταίων που αφορούν την υλοποίηση του 

πολεοδοµικού σχεδιασµού. 

 

ΣΤ) Η εκτελεστική επιτροπή του Οργανισµού ΓΠΣ έχει την υποχρέωση να υποβάλλει το 

Φεβρουάριο κάθε έτους στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων 

Έργων, στο οικείο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, έκθεση, στην οποία περιέχεται γενική εκτίµηση 

της πορείας εφαρµογής των ΓΠΣ, Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. και Ζ.Ο.Ε. κατά το προηγούµενο 

ηµερολογιακό έτος, αναφέρονται οι περιπτώσεις παραβίασής τους και καθυστέρησης της 

εφαρµογής τους και οι σχετικές ενέργειες του Οργανισµού ΓΠΣ και µέτρα για την 

αντιµετώπιση των προβληµάτων που διαπιστώθηκαν. Η έκθεση αυτή κοινοποιείται και 

στην αντίστοιχη νοµαρχιακή επιτροπή χωροταξίας και περιβάλλοντος του Υπουργείου 

Γεωργίας καθώς και στις αρµόδιες περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού 

και του Υπουργείου Ανάπτυξης (Τοµέα Βιοµηχανίας). 

 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 10 του άρθρου 6 του Ν. 2508/97 προβλέπεται : 

Α) Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων 

Έργων και Οικονοµικών, καθορίζονται οι ειδικότερες αρµοδιότητες του Οργανισµού ΓΠΣ 

και ρυθµίζονται τα θέµατα που αφορούν τον τρόπο άσκησης των αρµοδιοτήτων του, την 

οργάνωση και λειτουργία του, το προσωπικό και την υπηρεσιακή κατάστασή του, την 

οικονοµική διοίκηση και διαχείριση, τα έργα, τις µελέτες και τις προµήθειες, τις κάθε 

είδους αποδοχές των οργάνων διοίκησης και κάθε ζήτηµα σχετικό µε τη διοίκηση του 

Οργανισµού ΓΠΣ. Με το διάταγµα αυτό επιτρέπεται να ορίζεται ότι ορισµένα θέµατα που 

αφορούν την οργάνωση και τη διάρθρωση των υπηρεσιών, την εσωτερική λειτουργία του 

Οργανισµού ΓΠΣ, τις κατηγορίες και κλάδους προσωπικού, τον αριθµό των οργανικών 

θέσεων, των απαιτούµενων προσόντων, ρυθµίζονται µε απόφαση του δηµοτικού 

συµβουλίου για τη σύστασή του. 

 

Ως προς τους πόρους του Οργανισµού ΓΠΣ σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 

6 του Ν. 2508/97 προβλέπεται : 

Α) Τακτική ετήσια κρατική επιχορήγηση που εγγράφεται στον προϋπολογισµό του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων και αποδίδεται στον 

Οργανισµό ΓΠΣ µε απόφαση του Υπουργού, όπως ειδικότερα ορίζεται σε αυτή. 
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Β) Έκτακτη ετήσια κρατική επιχορήγηση από τον προϋπολογισµό δηµοσίων 

επενδύσεων που δεν µπορεί να είναι µικρότερη από το 2% των πόρων που διαθέτει ο 

προϋπολογισµός αυτός για έργα στην περιοχή του ρυθµιστικού σχεδίου. 
 

Γ) Ποσοστό 10% έως 20% από τα έσοδα του οικείου ΟΤΑ και που προέρχονται από το 

µέρος του τέλους ακίνητης περιουσίας του άρθρου 24 του Ν.2130/1993 (ΦΕΚ 62Α). Για 

τον καθορισµό του ως άνω ποσοστού δεν λαµβάνονται υπόψη ποσά που περιέρχονται 

στο ∆ήµο από το αναδιανεµόµενο κατά την παρ. 19 του ίδιου άρθρου 24 ποσό του 

τέλους. Η έναρξη, το ύψος και ο τρόπος της απόδοσης του ποσοστού αυτού και κάθε 

σχετική λεπτοµέρεια ρυθµίζονται µε απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, που 

εκδίδεται ύστερα από γνώµη του νοµαρχιακού συµβουλίου και δηµοσιεύεται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
 

∆) Πρόστιµα και τέλη που επιβάλλονται από τον Οργανισµό ΓΠΣ στους ρυπαίνοντες το 

περιβάλλον. 
 

Ε) Τα έσοδα που προκύπτουν από την εφαρµογή στην περιοχή του ΓΠΣ, µέσων 

πολεοδοµικής επέµβασης και πολεοδοµικών θεσµών, όπως ο κοινωνικός συντελεστής 

δόµησης. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, προσδιορίζονται ειδικότερα οι πόροι 

αυτοί, µε δυνατότητα διαφορετικών ρυθµίσεων από Οργανισµό σε Οργανισµό, 

ρυθµίζονται οι προκύπτουσες από τη χρησιµοποίηση των πολεοδοµικών αυτών µέσων 

σχέσεις µεταξύ Οργανισµών και Ο.Τ.Α. και γενικά κανονίζεται κάθε λεπτοµέρεια που 

ανάγεται στον πόρο αυτόν. 
 

ΣΤ) Μέρος από ειδικές φορολογίες για την προστασία του περιβάλλοντος και 

αντιρρυπαντική πολιτική, όπως το µέρος αυτό καθορίζεται για κάθε Οργανισµό, µε 

προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονοµίας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

∆ηµόσιων Έργων. Με το ανωτέρω προεδρικό διάταγµα καθορίζονται οι φόροι ή τέλη και 

το µέρος τους που αποδίδεται στους Οργανισµούς, ο χρόνος και τρόπος της απόδοσης 

και κάθε σχετική λεπτοµέρεια. 

Ζ) Κάθε άλλο έσοδο από οποιαδήποτε αιτία. 

 

Σε ότι αφορά την διαχείριση των πόρων σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Ν. 1515/1985 

προβλέπεται : 

Α) Οι πόροι του Οργανισµού ΓΠΣ διατίθενται για τις δαπάνες λειτουργίας του και για τη 

µερική ή ολική χρηµατοδότηση µελετών, προγραµµάτων, έργων ή άλλων 
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δραστηριοτήτων δηµόσιων φορέων, της τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων φορέων µε 

αποκλειστικό σκοπό την εφαρµογή του ΓΠΣ και την προστασία του περιβάλλοντος του 

∆ήµου. 
 

Β) Οι δαπάνες για την εκπλήρωση του σκοπού του Οργανισµού ΓΠΣ πραγµατοποιούνται 

σύµφωνα µε τον οικονοµικό κανονισµό του Οργανισµού ΓΠΣ. Ο οικονοµικός κανονισµός 

καταρτίζεται από την εκτελεστική επιτροπή και εγκρίνεται µε κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας, Εσωτερικών, ∆ηµόσιων Έργων και Χωροταξίας, 

Οικισµού και Περιβάλλοντος. Κατά την έγκριση αυτή, µπορούν να γίνουν τροποποιήσεις 

και συµπληρώσεις ύστερα από γνώµη της επιτροπής. 
 

Γ) Ο Οργανισµός ΓΠΣ στα δικαστήρια ή διοικητικές αρχές έχει τα δικονοµικά προνόµια 

του ∆ηµοσίου, ιδίως ως προς τις προθεσµίες, τα µέσα απόδειξης, τον τρόπο 

παράστασης και τα µέσα εκτέλεσης. Τα ίδια οικονοµικά προνόµια έχει σε όλα τα στάδια 

της εκτέλεσης και ιδίως εκείνα που αφορούν στην κατάταξη του ∆ηµοσίου σε 

πλειστηριασµό ή πτώχευση. 

 

Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 10 του Ν. 2508/97 «Πρόγραµµα ανάπλασης - Φορείς» 

προβλέπεται ότι ο Οργανισµός Γ.Π.Σ. µπορεί να είναι και Φορέας Ανάπλασης. 

 

 

Π.4.2 ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑ – ΜΕΛΕΤΕΣ – ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Τα απαιτούµενα έργα, µελέτες και παρεµβάσεις µπορούν να διακριθούν σε τρεις βασικές 

ενότητες: 

Α. Η πρώτη ενότητα αφορά στην αναδιοργάνωση (χωρική και λειτουργική) του ∆ήµου. 

Περιλαµβάνει τα έργα βασικών τεχνικών υποδοµών (οδοποιία, δίκτυα ύδρευσης, 

αποχέτευση ακάθαρτων και οµβρίων) στους υφιστάµενους οικισµούς καθώς και 

έργα µεταφορικής υποδοµής που ολοκληρώνουν ή βελτιώνουν το οδικό δίκτυο 

σύνδεσης εκτός πολεοδοµηµένων ζωνών. Στην ίδια ενότητα εντάσσονται και τα 

έργα δηµιουργίας των νέων κοινωφελών και κοινόχρηστων λειτουργιών. 

Β. Η δεύτερη ενότητα περιλαµβάνει έργα και παρεµβάσεις που αφορούν στη βελτίωση 

και ενίσχυση της εικόνας των οικισµών σε συνδυασµό µε την προστασία του 

περιβάλλοντος. 

Γ. Η τρίτη ενότητα περιλαµβάνει δράσεις που στοχεύουν στον αναπροσανατολισµό της 

τοπικής οικονοµίας µέσα από την αξιοποίηση ευκαιριών που παρουσιάζει το 

εξωτερικό περιβάλλον (ΕΣΠΑ, ολοκλήρωση της Οδού Λαµία Μπράλλος Άµφισσα 

Αντίρριο , κοινοτικές πρωτοβουλίες). Στην ενότητα αυτή εντάσσονται και τα έργα 

για τη δηµιουργία ζωνών παραγωγικών υποδοµών. 
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∆. Η τέταρτη ενότητα αφορά στο επικοινωνιακό σκέλος του προγράµµατος εφαρµογής 

του ΣΧΟΟΑΠ εντός και εκτός ∆ήµου σε συνδυασµό µε δράσεις ενηµέρωσης και 

κινητοποίησης της τοπικής κοινωνίας αλλά και ενίσχυσης των δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναµικού. 

 

Π.4.2.1 Απαιτούµενα έργα 

Α. Χωρική και λειτουργική αναδιοργάνωση του ∆ήυου 

Α1. Οριοθετήσεις και πολεοδοµική οργάνωση οικισµών, περιλαµβάνει τις Πολεοδοµικές 

Μελέτες, την ολοκλήρωση των βασικών έργων τεχνικής υποδοµής, υποδοµές 

ασφάλειας - προστασίας και τη δηµιουργία των υποδοµών για τις κοινωφελείς και 

κοινόχρηστες λειτουργίες. 

Α2. Αναδιοργάνωση του δικτύου µεταφορών, περιλαµβάνει συµπλήρωση - βελτίωση του 

οδικού δικτύου µε δηµιουργία κόµβων ή βελτίωση υφιστάµενων σε βασικές 

διασταυρώσεις του επαρχιακού δικτύου τοπικές βελτιώσεις του ασφαλτοτάπητα, 

βελτίωση / συµπλήρωση της οριζόντιας και κατακόρυφης σήµανσης καθώς και 

βελτίωση της χάραξης στην ανατολική ορεινή ενδοχώρα. 

 

Β.  Βελτίωση και ενίσχυση της εικόνας του αστικού χώρου - Προστασία 

Περιβάλλοντος. 

Β1.   Παρεµβάσεις ανάπλασης δοµηµένου περιβάλλοντος και ελεύθερου δηµόσιου 

χώρου - Προστασία περιβάλλοντος. Αφορά κυρίως παρεµβάσεις σε όψεις εντός 

των οικισµών, κατά µήκος των ειδικών διαδροµών περιήγησης. 

Β2.  Μέτρα για την αντιµετώπιση της διάβρωσης των εδαφών, κατολισθητικά ή και 

φαινόµενα καθίζησης. Αφορά κυρίως παρεµβάσεις για διάβρωση εδαφών στο 

∆.∆. Καστριώτισσας καθώς και αντιµετώπιση φαινοµένων κατολίσθησης - 

καθίζησης στο ∆.∆. Στρώµης που έχουν σαν αντικείµενο: 

• την αποφυγή της παρεµπόδισης της οµαλής παροχέτευσης των νερών των 

υδρορευµάτων της περιοχής ενδιαφέροντος. Αυτό το οποίο θα πρέπει να γίνεται 

συστηµατικά είναι ο καθαρισµός της κοίτης των υδρορευµάτων από 

πάσης φύσεως απορρίµµατα, ξερά κλαδιά και δέντρα πριν από τις 

φθινοπωρινές βροχές και περιοδικός έλεγχος κατά τη διάρκεια του χειµώνα. 

• την καλή αποχέτευση - αποστράγγιση των επαρχιακών οδών αλλά και των 

υπόλοιπων οδών εντός των οικισµών, µε την διάνοιξη αυλάκων, που στην 

συνέχεια θα επενδυθούν µε τσιµέντο, στην κατάντη πλευρά τους. Οι αύλακες 

θα οδηγούν τα νερά που θα προέρχονται από ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα 

στα φυσικά υδρορεύµατα που τέµνουν κάθετα τους προαναφερόµενους 

οδικούς άξονες. 
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• την ασφαλτόστρωση ή τσιµεντόστρωση των υφιστάµενων οδικών αξόνων. 

• την προστασία των ποδών των πρανών από την µηχανική διάβρωση που 

υφίστανται από το νερό που ρέει στις κοίτες των εκεί διερχόµενων φυσικών 

υδρορευµάτων, µε την τοποθέτηση σαρτζενέτ ή τοιχίων αντιστήριξης στην 

κοίτη των υδρορευµάτων και συγκεκριµένα στις πλευρές διάβρωσης αυτών. Τα 

τοιχία αντιστήριξης πρέπει να θεµελιωθούν βαθιά στο µητρικό και υγιές 

πέτρωµα. 

Β3.  Μέτρα για την προστασία και αναβάθµιση του περιβάλλοντος. Τα έργα 

αναβάθµισης και προστασίας του περιβάλλοντος εντάσσονται σε αυτή την ενότητα 

και περιλαµβάνουν µέτρα για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

• ∆ηµιουργία υποδοµής για την παρακολούθηση των ρύπων από τα απόβλητα 

του γεωργικού τοµέα. Σε αυτό το πλαίσιο απαιτούνται: 

- Συστηµατική λήψη δειγµάτων νερού από επιφανειακούς αποδέκτες 

αποβλήτων και διεξαγωγή χηµικής ανάλυσης για την πιστοποίηση της 

ποιότητάς τους. 

• Ορθολογική διαχείριση και δηµιουργία υποδοµής για την παρακολούθηση 

των υδατικών πόρων του ∆ήµου. Στα πλαίσια αυτού συµπεριλαµβάνονται: 

- Καταγραφή όλων των γεωτρήσεων (αρδευτικών και υδρευτικών). 

- Κατασκευή λιµενοδεξαµενών, για αρδευτικούς σκοπούς, µε στόχο την 

αξιοποίηση µέρους των επιφανειακών απορροών, έτσι ώστε 

σηµαντικές ποσότητες νερού να αποθηκεύονται κατά τους χειµερινούς 

µήνες και να µπορούν να χρησιµοποιηθούν τις περιόδους αυξηµένης 

ζήτησης. 

- Αναδασµός των πεδινών περιοχών του ∆ήµου µε τα παράλληλα 

αρδευτικά και αποστραγγιστικά έργα. 

- Εκµετάλλευση των πηγών για την ύδρευση των οικισµών, έτσι ώστε όλες 

οι γεωτρήσεις να χρησιµοποιηθούν και για αρδευτικούς σκοπούς. 

- Εκµετάλλευση πηγαίων υδάτων όπου προτείνεται η κατασκευή νέων 

δεξαµενών προκειµένου να εξασφαλιστούν συµπληρωµατικές 

ποσότητες νερού σε περιόδους αιχµής. 

- ∆ηµιουργία δικτύου αυτόµατης παρακολούθησης της στάθµης και της 

ποιότητας των υπόγειων υδροφόρων µε προηγµένες µεθόδους 

τηλεµατικής. 

- Προστασία των πηγών και των γεωτρήσεων από εστίες µόλυνσης 

• Προστασία του εδάφους και της αισθητικής του περιβάλλοντος χώρου κύρια 

µέσα στις ΠΕΠ µε µια σειρά από µέτρα, όπως: 

- Αποκατάσταση των Χώρων Ανεξέλεγκτης Εναπόθεσης Αστικών 
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Αποβλήτων και απαγόρευση ανεξέλεγκτης απόρριψης απορριµµάτων 

κατά µήκος ρεµάτων, πλησίον φυσικών πηγών και σε φυσικές κοιλότητες 

σε ασβεστολιθικούς σχηµατισµούς. 

- Εκπόνηση Ολοκληρωµένου ∆ιαχειριστικού Σχεδίου σε όλη την έκταση 

των ζωνών NATURA. 

- Πρόγραµµα ανάδειξης επιλεγµένων περιοχών που µπορούν να 

λειτουργήσουν ως σηµεία στάσης - θέας, σε συνδυασµό µε τα 

προτεινόµενα µονοπάτια. 

- Οριοθέτηση κτηνοτροφικών περιοχών σε περιοχή που να ελαχιστοποιεί 

τις αποστάσεις από τους κτηνοτροφικούς οικισµούς αλλά να διευκολύνει 

και τη µετακίνηση προς τις εγκαταστάσεις του χώρου παραγωγικών 

δραστηριοτήτων. 

 

Επίσης προτείνονται µέτρα για την παρακολούθηση των περιβαλλοντικών όρων. 

• ∆ηµιουργία ενιαίου φορέα παρακολούθησης των επιφανειακών ρύπων και της 

ποιότητας του επιφανειακού και υπόγειου νερού. 

• Λήψη µέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος που περιλαµβάνονται στη 

ζώνη NATURA. 

 

Σηµειώνεται ότι οι δράσεις για την παρακολούθηση τήρησης περιβαλλοντικών όρων, 

παρακολούθηση ρύπων και νερών θα πρέπει να συντονιστούν µε τις αντίστοιχες 

δράσεις για τη ζώνη NATURA αλλά και την ορεινή ζώνη των όµορων ∆ήµων και τους 

φορείς που λειτουργούν στο επίπεδο της Περιφέρειας. 

 

Γ. Ενίσχυση και αναπροσανατολισυός της τοπικής οικονοµίας 

Γ1.  Πρωτογενής τοµέας. Περιοχή εφαρµογής των δράσεων είναι όλα τα ∆.∆.. Για τις 

περιοχές αυτές θα πρέπει να σχεδιαστούν: 

• Παρεµβάσεις σε επίπεδο αγροτικής εκµετάλλευσης. 

- Θα πρέπει να προετοιµαστούν ολοκληρωµένα επενδυτικά σχέδια στο 

επίπεδο της αγροτικής εκµετάλλευσης µε δράσεις που στοχεύουν, στη 

µείωση του κόστους παραγωγής, την προστασία του περιβάλλοντος, τη 

βελτίωση της ποιότητας, τη βελτίωση ή και τον αναπροσανατολισµό της 

παραγωγής. 

- Σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες θα πρέπει να προχωρήσουν 

διαχειριστικά σχέδια αξιοποίησης βοσκοτόπων, µε ολοκληρωµένες 

παρεµβάσεις για έργα υποδοµής, αύξηση της παραγωγικότητας χορτοβοσκής 

και παραγωγή ζωοτροφών. 
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• Παρεµβάσεις σε επίπεδο γεωργικού προϊόντος. 

Αφορά ενισχύσεις για αναδιάρθρωση και επέκταση ειδών και ποικιλιών, 

πρότυπες µεθόδους οικολογικών και ειδικών αγροτικών προϊόντων, βιολογικές 

και οικολογικές καλλιέργειες. 

• Ανάπτυξη και προστασία φυσικών πόρων και περιβάλλοντος 

- ∆ηµιουργία οργανωµένων κτηνοτροφικών πάρκων και µετεγκατάσταση 

κτηνοπτηνοτροφικών µονάδων. 

- Προστασία δασών και ανάπτυξη δασοπονίας. 

• Βελτίωση της ηλικιακής σύνθεσης 

- Θα περιλαµβάνει κίνητρα για προσέλκυση νέων αγροτών µε ενισχύσεις για 

την εκµετάλλευση αλλά και την ανάπτυξη συµπληρωµατικών 

δραστηριοτήτων. 

 

Γ2.   ∆ευτερογενής τοµέας. Περιοχή εφαρµογής των δράσεων είναι όλος ο ∆ήµος, µε 

διαφορετικού τύπου παρεµβάσεις σε επιµέρους ζώνες. 

• Παρεµβάσεις για τη µεταποίηση και εµπορία του πρωτογενούς αγροτικού 

προϊόντος. 

- Εκσυγχρονισµός υφιστάµενων µονάδων µεταποίησης - τυποποίησης - 

συσκευασίας. 

- Ίδρυση νέων µονάδων µεταποίησης - τυποποίησης - εµπορίας νέων, 

πιστοποιηµένων προϊόντων, ονοµασίας προέλευσης. 

- Εκσυγχρονισµός - ίδρυση αποθηκευτικών χώρων. 

- ∆ίκτυα προώθησης προϊόντων µε εµπορικές επιχειρήσεις. 

• Η δροµολόγηση των διαδικασιών για τη δηµιουργία της οργανωµένης 

παραγωγικής ζώνης που προβλέπεται στο πλαίσιο του ΣΧΟΟΑΠ στην περιοχή 

του ∆.∆. Στρώµης. 

 

Γ2.   Τριτογενής τοµέας. Περιοχή εφαρµογής είναι όλος ο ∆ήµος. ∆ύο βασικοί τοµείς 

που πρέπει να ενισχυθούν είναι ο τουρισµός - πολιτισµός όπου θα πρέπει να 

υπάρξουν παρεµβάσεις για: 

• ∆ηµιουργία υποδοµών τουρισµού. 

- Εκσυγχρονισµός υφιστάµενων και δηµιουργία νέων µονάδων. Οι µονάδες 

θα πρέπει να είναι εναρµονισµένες στο χαρακτήρα της περιοχής, τόσο ως 

προς το µέγεθος όσο και ως προς τα µορφολογικά χαρακτηριστικά τους. 

- ∆ηµιουργία αγροτουριστικών καταλυµάτων κύρια στους οικισµούς της 

ενδοχώρας και ειδικότερα στις περιοχές που έχουν να επιδείξουν και 

ενδιαφέροντα στοιχεία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 
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• Ανάπτυξη θεµατικών µορφών τουρισµού. 

- ∆ράσεις και επιχειρηµατικές δραστηριότητες που συνδέονται µε την ανάδειξη 

του ευρωπαϊκού µονοπατιού. 

- ∆ράσεις θρησκευτικού - περιβαλλοντικού τουρισµού στην κατεύθυνση 

 

Σηµειώνεται ότι για τη διασφάλιση βιωσιµότητας των επιχειρήσεων στο τοµέα του 

τουρισµού - πολιτισµού θα πρέπει να επιδιωχθούν δράσεις συντονισµού στο επίπεδο 

της Περιφέρειας που θα αφορούν: 

• Σήµανση, προβολή, προγράµµατα διαχείρισης επισκεπτών και λειτουργία 

φορέα διαχείρισης για ενιαίο δίκτυο ειδικού τουρισµού. Στο πλαίσιο του δικτύου 

θα πρέπει να υπολογιστούν ώρες υποδοχής των οργανωµένων επισκέψεων, έτσι 

ώστε να υπάρχει µεγιστοποίηση και χωρική διάχυση των ωφελειών. 

• Οι οργανωµένες διαδροµές επίσκεψης είναι απαραίτητες για την ενιαία 

διαχείριση του δικτύου, την οργανωµένη ξενάγηση στους επιµέρους χώρους, την 

οργάνωση των ωρών επίσκεψης, φύλαξης αλλά και την διασφάλιση παροχής 

εξυπηρετήσεων σε διαφορετικές περιοχές. 

• Σύνδεση του τουρισµού µε τους τοµείς παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων 

και τη σύγχρονη πολιτιστική παραγωγή. Πρόγραµµα αναβίωσης παραδοσιακών 

καφενείων και καθιέρωση τοπικής κουζίνας σε δίκτυο καταστηµάτων. 

 

∆. Επικοινωνία - ∆ηµοσιότητα - Ενίσχυση ανθρώπινου δυναµικού 

Η επίτευξη των ρυθµών αλλά και του επιθυµητού µοντέλου ανάπτυξης συναρτάται 

άµεσα µε τη σωστή οργάνωση από πλευράς του ∆ήµου αλλά και µε τη µεγιστοποίηση 

συνεργιών µε άλλους φορείς και κύρια τον ιδιωτικό τοµέα, καθώς και µε τη διασφάλιση 

της κοινωνικής συναίνεσης. Σε αυτή τη κατεύθυνση θα πρέπει να σχεδιαστούν δράσεις 

που αφορούν: 

 

∆1.  Τη δηµοσιότητα του προγράµµατος εφαρµογής του ΣΧΟΟΑΠ, µε συναντήσεις, 

ηµερίδες, αλλά και χρήση νέων τεχνολογιών (δικτυακός τόπος και info kiosk). 

 

∆2.  Το σχεδιασµό και υλοποίηση δράσεων ευαισθητοποίησης, µε τοµείς έµφασης 

την ενίσχυση της εικόνας των οικισµών, το περιβάλλον και την επιχειρηµατικότητα. 

Σηµαντικός χώρος δραστηριοποίησης είναι οι χώροι εκπαίδευσης (ειδικά 

σχεδιασµένα µαθήµατα, διαγωνισµοί, εκθέσεις, εθελοντικές οµάδες). 

 

∆3.  Σχεδιασµός έντυπου ενηµερωτικού υλικού, σε συνεργασία και µε τη Περιφέρεια 

για τις δυνατότητες χρηµατοδότησης από το ΠΕΠ ή άλλα Προγράµµατα που 
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υλοποιούνται στη περιοχή. 

 

∆4. Παρεµβάσεις στο ανθρώπινο δυναµικό. 

• Ειδική εκπαίδευση των εργαζοµένων στο πρωτογενή τοµέα µε σχεδιασµό 

προγραµµάτων που βρίσκονται σε συνάφεια και µε τις υπόλοιπες παρεµβάσεις. 

• Να συνταχθεί ολοκληρωµένο πρόγραµµα ενηµέρωσης - πληροφόρησης - 

ευαισθητοποίησης του πληθυσµού σε συνεργασία του ∆ήµου, εκπροσώπων των 

αγροτικών συνεταιρισµών και των τοπικών µέσων µαζικής ενηµέρωσης. 

• Συναντήσεις µε ενδιαφερόµενους επιχειρηµατίες εντός και εκτός ∆ήµου για 

ενηµέρωση και καταγραφή των προθέσεών τους ως προς τις ευκαιρίες που 

δηµιουργούνται. 

• Υλοποίηση προγραµµάτων κατάρτισης για τους παρέχοντες υπηρεσίες στα 

τοπικά καταλύµατα, εστιατόρια αλλά και κατάρτιση σε ειδικά επαγγέλµατα, όπως 

ξεναγοί, συνοδοί επισκεπτών, παρασκευαστές τοπικών φαγητών κ.α. 

• Θα πρέπει να σχεδιαστούν και να υλοποιηθούν δράσεις που αποβλέπουν: 

- Στην τόνωση της προγραµµατισµένης και ορθολογικής επενδυτικής 

δραστηριότητας σε τοµείς που έχουν άµεση ή έµµεση σχέση µε τον 

τουρισµό και προώθηση των εναλλακτικών και ήπιων µορφών τουρισµού. 

- Στη συνεργασία µε αξιόλογους Tour operators για συµµετοχή σε σχετικές 

εκθέσεις και ενίσχυση µαθητικού τουρισµού. 

- Στην ενηµέρωση - ευαισθητοποίηση για το φυσικό και ιστορικό - 

πολιτιστικό περιβάλλον του ∆ήµου. 

 

Π.4.2.2 Μελέτες και θεσµικές παρεµβάσεις 

Για την υλοποίηση και ενεργοποίηση του ΣΧΟΟΑΠ θα απαιτηθούν συµπληρωµατικές 

µελέτες ή και ειδικές θεσµικές παρεµβάσεις για επιµέρους ζώνες ή περιοχές όπως αυτές 

αναφέρονται στην συνέχεια: 

• Σχέδιο διαχείρισης και περιβαλλοντικών όρων για τις ζώνες NATURA και τα Τοπία 

Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους. 

• Ειδικές µελέτες για την ανάπτυξη της ζώνης παραγωγικών δραστηριοτήτων, 

ανάλογα µε τους πολεοδοµηµένους µηχανισµούς όπου θα προσδιορίζονται οι 

κατηγορίες παραγωγικών ή επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και οι ειδικότεροι όροι 

και τα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος. 

• Μελέτη οριοθέτησης των ρεµάτων εντός των οικιστικών υποδοχέων. 

• Εφαρµογή ισχυόντων διατάξεων (εξασφάλιση κοινόχρηστων - κοινωφελών χώρων, 

διάνοιξη δρόµων), ώστε να εξασφαλιστεί ένα βιώσιµο οικιστικό περιβάλλον. 
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• ∆ηµιουργία δικτύου αποχέτευσης ώστε να καλύπτεται το σύνολο των οικισµών, 

καθώς και την προτεινόµενη ζώνη παραγωγικών δραστηριοτήτων. 

• Αναβάθµιση του οδικού δικτύου ολόκληρου του ∆ήµου, αλλά και των οικισµών. 

• Πολεοδοµικές Μελέτες οικισµών 

• Μελέτη διερεύνηση αξιοποίησης - κήρυξης αρχαιολογικών χώρων 

• Μελέτες για την αξιοποίηση του περιβάλλοντος και την προώθηση των εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού. 

• Μελέτες µονοπατιών για τη σύνδεση παραποτάµιων οικισµών. Ειδικότερα τα εξής 

µονοπάτια που προτείνονται στο πλαίσιο του ΣΧΟΟΑΠ περιλαµβάνουν το 

Ευρωπαϊκό µονοπάτι µεγάλων διαδροµών Ε4 (Χάρτης Π.2) και συνδέει τους 

παραποτάµιους - παραχειµάριους οικισµούς: Αθανάσιο ∆ιάκο - Προφ. Ηλία - Σταυρό 

- Σκασµένη και Αθανάσιο ∆ιάκο - Κακοδούκα - Ρέµα - Μόρνο - Στρώµη - Γ ρίβα Ράχη 

- Φροξιλιά - Μνήµατα. 

• Μελέτη Σκοπιµότητας - Βιωσιµότητας και λοιπών υποστηρικτικών τεχνικών µελετών 

για την ανάπτυξη χειµερινών δραστηριοτήτων στην περιοχή του Προφ. Ηλία στην 

δυτική πλευρά του ∆ήµου 

• Μελέτη Σκοπιµότητας - Βιωσιµότητας και λοιπών υποστηρικτικών τεχνικών µελετών 

για την δηµιουργία ∆ασικού Χωριού στην περιοχή του Σταυρού. 

• Μελέτη Σκοπιµότητας - Βιωσιµότητας και λοιπών υποστηρικτικών τεχνικών µελετών 

για τη δηµιουργία Θεµατικού Πάρκου Αθλητισµού - Αναψυχής ΜΟΕΤΑΒ για την 

υλοποίηση έργων Σ∆ΙΤ. 

• Μελέτη Σκοπιµότητας - Βιωσιµότητας και λοιπών υποστηρικτικών τεχνικών µελετών 

για το προτεινόµενο θηρευτικό πάρκο. 

• Μελέτη Σκοπιµότητας - Βιωσιµότητας και λοιπών υποστηρικτικών τεχνικών µελετών 

για τη Ζώνη Ανάπτυξης Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων (σταβλισµένη κτηνοτροφία, 

µεταποίηση κλπ). 

• Μελέτη Σκοπιµότητας - Βιωσιµότητας και λοιπών υποστηρικτικών τεχνικών µελετών 

για τη Ζώνη Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας εφόσον ο ∆ήµος επιθυµεί να αναλάβει 

το συνολικό σχεδιασµό και χωροθέτησή τους. 

• Κυκλοφοριακή µελέτη και µελέτη χωροθέτησης δηµιουργίας χώρων στάθµευσης 

εντός των οικισµών. 

• Μελέτη για την κατασκευή των προτεινόµενων βιολογικών καθαρισµών των 

οικισµών. 

• Μελέτη καταλληλότητας για την µεταφορά των νεκροταφείων στις προτεινόµενες 

θέσεις σε απόσταση µεγαλύτερη των 250µ. 

• Μελέτες βελτίωσης οδικού δικτύου και ειδικότερα: 



 152 

o Βελτίωση δρόµου Αθ. ∆ιάκος - Προφ. Ηλίας µήκους περίπου 7,8 χλµ. 

o Βελτίωση δρόµου Στρώµη - Μαυρολιθάρι, µήκους περίπου 7,25 χλµ. 

o Βελτίωση δρόµου Πυρά - Καταβόθρα, µήκους 5,6 χλµ. 

o Βελτίωση δρόµου Εθνικής Οδού Παύλιανης - Λιδορικίου - Πανουργιάς, µήκους 

1,1 χλµ. 

• Μελέτη νέας χάραξης του δρόµου εισόδου στη Καστριώτισσα από τον Αθ. ∆ιάκο 

µετά από διερεύνηση καταλληλότητας για την αποφυγή κατολισθήσεων καθότι η 

πλευρά αυτή του οικισµού χαρακτηρίζεται ως περιοχή πιθανών κατολισθήσεων. 

 

Αναφορικά µε τις θεσµικές παρεµβάσεις προτείνεται η διερεύνηση αξιοποίησης και 

κήρυξης αρχαιολογικών χώρων. 

 

 

Π.4.3 ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ – ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ – 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Υπεύθυνος για την εφαρµογή του προγράµµατος ΣΧΟΟΑΠ είναι ο ∆ήµος µε το φορέα 

εφαρµογής ΣΧΟΟΑΠ. Οι εµπλεκόµενοι όµως φορείς είναι πολυάριθµοι στα διαφορετικά 

επίπεδα εφαρµογής του Προγράµµατος: 

• Στο επίπεδο της θεσµοθέτησης του ΣΧΟΟΑΠ αλλά και των άλλων απαιτούµενων 

µελετών οι κατά νόµο γνωµοδοτούντες φορείς καθώς και οι φορείς έγκρισης. 

• Στο επίπεδο της έγκρισης επιµέρους µελετών τεχνικών όλοι οι κατά νόµο 

προβλεπόµενοι φορείς. 

• Στο επίπεδο χρηµατοδότησης το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών και οι 

αρµόδιες αρχές για το ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας και τα άλλα Τοµεακά Προγράµµατα 

καθώς και το Υπουργείο Εσωτερικών για το Πρόγραµµα «Θησέας». 

 

Στην πρώτη φάση υλοποίησης θα πρέπει να ολοκληρωθούν κατά προτεραιότητα: 

• Η σύνταξη και θεσµοθέτηση των µελετών ανάπλασης και η σταδιακή ολοκλήρωση 

των µελετών για την οργανωµένη ζώνη παραγωγικών δραστηριοτήτων. 

• Η ολοκλήρωση των µελετών και ωρίµανση των έργων τεχνικής υποδοµής και η 

έναρξη υλοποίησης τους σταδιακά σε επιλεγµένες ζώνες. 

• Η βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ για την ενίσχυση και αναδιάρθρωση 

της τοπικής οικονοµίας κύρια στον τοµέα του τουρισµού / πολιτισµού. 

• Το πρόγραµµα προβολής και δηµοσιότητας για την εφαρµογή του ΣΧΟΟΑΠ. 

 

Σε ότι αφορά την κοστολόγηση του προγράµµατος σηµειώνεται ότι η προσέγγιση του 
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κόστους θα γίνει µετά τις διαδικασίες διαβούλευσης µε τους τοπικούς φορείς και τις 

αρµόδιες υπηρεσίες. 

 

ΟΙ ΑΝΑ∆ΟΧΟΙ 

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΩΝ  ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΩΝ 

 

 

 

∆. Μπάµπος & Συνεργάτες Ε.Ε. 

 

 

 

Κωνσταντίνος Σαράφης 

  

 

 

Βαλασία Παπαδηµητρίου 

 

Π. ΦΑΛΗΡΟ, ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2013 

Ο κοινός εκπρόσωπος 

 

 

 

∆αµιανός Μπάµπος 

Περιβαλλοντολόγος - Χωροτάκτης 

 

 

 

 

  ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

Άµφισσα,     /     /     

Ο επιβλέπων 

 

 

 

Αθανάσιος ∆ηµητρίου 

Τοπογράφος Μηχ/κος 

Άµφισσα,     /     /     

Ο επιβλέπων 

 

 

 

Θεόδωρος Καραπανάγου 

Πολιτικός Μηχ/κος ΤΕ 

Άµφισσα,     /     /      

Η Προϊσταµένης της ∆/νσης 

Υπηρεσίας ∆όµησης ∆ήµου 

∆ελφών 

 

 

Κυριακή Μιχαλοπούλου 

Πολιτικός Μηχ/κος 

 


